Au temps des chasseurs-cueilleurs : la préhistoire.

Observe bien ces documents.
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Le mammouth





Un paysage sauvage.


Le paysage est très sauvage. On n'aperçoit nulle part un village ou une ville.


Il n'y a que de grandes étendues d'herbe et quelques bois; pas de routes, pas de maisons, pas de champs. C'est une contrée presque inhabitée. La nature y est encore vierge.


Il ne fait pas très chaud. Un peu de tiédeur règne sur le versant ensoleillé des vallées. Mais un vent glacé souffle sur les hauteurs. Le climat de nos régions, à cette époque-là, ressemble à celui des pays nordiques aujourd'hui  : l'été est court et l'hiver est long, accompagné d'abondantes chutes de neige et de fortes gelées.








Un "Homme de Spy" habillé.





Crâne d'un "Homme de Cro-Magnon"





Crâne d'un "Homme de Spy"





Une vie assez confortable.


Voici le campement. quelques tentes sont installées au pied d'une falaise ensoleillée, à deux pas d'une rivière. Elles sont faites de peaux de bête montées sur des perches en bois. Ce campement rappelle ceux des Indiens d'Amérique, il y a un siècle ou deux.


Une tente est entrouverte. Jetons un coup d'oeil à l'intérieur. Le sol est fait de dalles en pierre. Une litière occupe le fond. Elle est couverte d'une fourrure.


Des feux brûlent devant les tentes. Quelqu'un est justement en train d'allumer un feu. Voyons comment il s'y prend. Il roule entre ses doigts, avec rapidité, un morceau de bois planté dans une planchette. Le frottement produit de la chaleur. Dès que celle-ci est vive, l'homme approche un peu d'herbe sèche, souffle légèrement, et la flamme jaillit.





Des déplacements fréquents.





Les tentes se démontent et se transportent facilement. Les hommes et les femmes de cette époque ne séjournent pas tout le temps à la même place.


Pour trouver leur nourriture, ils se déplacent assez volontiers. Ils sont nomades, dit-on. Ils circulent à travers un territoire de chasse et de cueillette et ils reviennent camper d'année en année aux mêmes endroits.


Ces déplacements se font à pied. Les objets encombrants sont portés sur des traîneaux et, quand on rencontre une rivière, on fabrique un radeau.
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Une nourriture frugale.


Voici l'heure du repas. Au menu, un peu de gibier, du poisson pêché dans la rivière qui longe le campement, des légumes et des fruits sauvages collectés tout à l'heure au voisinage des tentes.


La nourriture est cuite à la flamme vive ou sur la braise. L'eau est chauffée en plongeant des galets brûlants dans des récipients faits en peaux de bête.





Des chasseurs ingénieux.


Ces hommes sont vêtus de peaux de bête et de fourrures soigneusement cousues. Ils ont aux pieds des bottillons en cuir et portent un capuchon sur la tête. On dirait des Esquimaux. Certains ont des parures en os, en dents, en coquillages, autour du cou et des poignets. Tous sont équipés d'armes en pierre taillée, montées sur des manches en bois, en os ou en corne.  Il y a là des couteaux, des haches, des sagaies.


Ces hommes vont à la chasse. Ils ont repéré quelques rennes isolés, près d'un gué. Ils approchent d'eux avec prudence, en rampant parmi les herbes.


Ils encerclent les bêtes. Plusieurs chasseurs décochent leur sagaie d'un même mouvement. Un animal tombe, mortellement blessé, tandis que les autres s'enfuient. Les hommes se dirigent vers l'animal, s'assurent qu'il est bien mort. Ils lui lient les pattes et glissent entre elles une branche rigide pour le transporter jusqu'à leur campement.





Des outils de bonne qualité.


Les hommes se sont installés près des tentes.


L'un d'entre eux enfile un tablier de cuir. Il place un bloc de pierre sur ses genoux. A l'aide d'un morceau de corne, il frappe la pierre adroitement et débite des outils très divers : couteaux, ciseaux, burins, grattoirs, perçoirs, haches.





Un autre homme, équipé d'une lame de pierre, taille dans le bois et l'os, des manches, des poinçons et des aiguilles.


Un autre homme encore racle des peaux avec une pierre allongée.


Son voisin y perce des trous et, muni d'une aiguille en os, coud d'une main experte.





Les hommes et les femmes de cette époque font mille usages de leurs instruments en pierre: ils taillent, ils coupent, ils percent, ils grattent. Ils abattent des arbres. Ils construisent des huttes. Ils façonnent des vêtements.


Ils chassent les animaux et cueillent les plantes.


Ces outils de pierre rendent d'aussi bons services que notre outillage en métal.





Un homme et un bison.  Cette peinture mesure 1m10 de long.  Elle date de presque  15 000 ans.
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