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Développement personnel
Discipline : Français
Intitulé : Production d’écrits
Compétence d’intégration : Savoir Ecrire
Compétence spécifique visée : ECR.2.  Mobiliser ses connaissances et savoir-faire pour élaborer des contenus.
Compétences sollicitées :   

· Compétences transversales instrumentales et relationnelles.
· LIR.1. Orienter sa lecture en tenant compte de la situation de communication.

Intention : Découvrir une fonction de l’écrit et un type d’écrit : la critique littéraire pour susciter l’envie de lire.
	Déroulement

Séquence I : Découverte d’une critique de livre
Annonce de l’intention
Nous allons apprendre à rédiger la critique d’un livre qui suscitera chez vos camarades l’envie de lire. 
Etape de groupe classe

Etape n°1 : Les enfants doivent s’exprimer sur les représentations qu’ils se font de la critique d’un livre.  Je note au tableau quelques propositions des enfants.
Etape n°2 : Lecture d’une critique de livre car pour en rédiger une, il faut que les enfants s’appuient sur une critique déjà réalisée.  Je leur montre mon exemple.
Chaque enfant reçoit la critique du livre « Je suis un loup ».  Lecture-découverte du document.  Les enfants observent le document et s’expriment que sur ce qu’ils voient et comprennent de cette critique.  On identifie les différentes rubriques et on les caractérise.  J’insiste sur les références du livre.
Etape n° 3 : Préparation de la rédaction : Les enfants font une critique d’un livre qu’ils  connaissent : « Chut ! Pas un mot à Monsieur loup ! » en suivant la grille type.  Ainsi, je peux apporter les précisions sur la critique que les enfants pourraient oublier pour les imprégner de la procédure à suivre. 
Etape individuelle
Choix du livre : Je demande à chaque enfant de choisir un livre dans la bibliothèque de la classe parmi ceux lus et aimés au cours de l’année.  J’accorde le temps nécessaire pour une relecture silencieuse de l’ouvrage de manière à rafraîchir leur mémoire.  Donc il est important que les enfants connaissent l’histoire ou savent la relire (pour éviter les difficultés de lecture : je propose aux enfants en difficulté une lecture rapide de son livre).

Séquence II : Premier jet 
Etape individuelle
Je distribue la feuille « critique de livre ».  Ils commencent à rédiger leur critique. Je passe entre les bancs pour aider les enfants (écriture à l’adulte si nécessaire).

Après un certain temps de travail, je prends une critique au hasard et je la mets au tableau.  Je réunis les enfants près du tableau et sollicite des réactions de leur part.  Dans le but de réajuster les enfants qui partent dans le mauvais sens, de relever les incohérences tout cela sous forme de conseils à la réécriture.
Séquence III : Deuxième jet

Je rappelle aux enfants les éléments qu’on doit retrouver dans leur critique ainsi que les grand axes d’améliorations possibles qui avaient émergé lors de la correction précédente.  Je demande aux enfants de rédiger leur critique une seconde fois à l’aide de leur brouillon du premier jet et d’une photocopie de la feuille « critique de livre ».  Je suis toujours présente pour aider les enfants en difficulté.
	Consignes

1. Observez bien ce document !

2. Qu’avez-vous remarqué ?  Qu’est-ce que vous comprenez ?

3. A votre tour maintenant !  Vous allez faire la critique du livre : « Chut, pas un mot à Monsieur loup ! »

4. Choisissez un livre de votre choix mais que vous savez lire.

5. Relis ton livre silencieusement !  Si tu as de la difficulté, je vais t’aider !

1. A ton tour, écris ta critique au brouillon !
1. Ecris au propre ta critique après la correction de madame !
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Matériel :

· L’album « Je suis un loup »
· L’album « Chut ! Pas un mot à Monsieur loup »

· Feuille « Critique de livre » (pour le brouillon et pour le propre)

· Critique du livre « Je suis un loup »
Discipline : Français
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