Le poisson

Le corps du poisson est composé de ---- grandes parties :

· la 

· le

· la

La ---------------------

Elle est comme le corps, aplatie légèrement.

Ses yeux sont disposés sur les -------------------- de la ------------. Ils sont ------------------- et -------------------------. 

En avant du museau et sur le dessus s’ouvrent ---------- narines qui permettent l’accès de l’ ---------------- dans les fosses nasales, où siège l’odorat très fin des poissons mais, elles n’ont aucun rôle dans la respiration.

La -------------------- est située tout à l’extrémité du museau et est constituée de 2 épaisses ----------------- soutenues par un appareil osseux articulé. A l’arrière de la ---------------------- sont situés les ---------------------- qui cachent et protègent les ----------------------.

Le ---------------- -et la ---------------------

Le ----------------- commence aux -------------------- et prend fin au niveau du --------------------, région où aboutissent les extrémités de l’ ------------------------, les canaux urinaires et les canaux contenant des organes de -------------------------------. 

La queue est très ----------------------------------.

Le poisson fait partie de l’embranchement des ----------------------. 

C’est un animal à sang ---------------- qui respire à l’aide de

 ----------------------------.

Il se propulse à coup de -------------------- et utilise ses ---------- pour manœuvrer et se maintenir ------------------------. 

Il y a 3 catégories de poissons : les poissons ------------------------, les poissons --------------------- et les ---------- -----------------(poissons sans mâchoires).

Ses nageoires sont faites d’une membrane ---------------------------- et -------------------------. Il a des nageoires ---------------------------- et ---------------------------------.

Nageoires ------------------------- : les ---------------------------- et les ----------------------------.

Nageoires ------------------------- : les ----------------------, les --------, les ----------------------------------------.





