
Compétences visées

Compétences disciplinaires

( Savoir lire (LIR)


LIR 1 : Orienter sa lecture en tenant compte de la situation de communication.


LIR 2 : Elaborer des significations.


LIR 5 : Interpréter les unités lexicales et grammaticales.


LIR6 : Interpréter les indices graphiques et orthographiques.


LIR 7 : Percevoir la dimension non verbale du texte.

Dispositif pédagogique

Les enfants restent à leur place durant l’activité. Elle se déroule avec le groupe classe. L’institutrice circule entre les bancs pour guider les enfants. 

Matériel

( Grandes bandelettes du texte pour le tableau.

( Petites bandelettes du texte pour les enfants.

( Feuille de garde.

( Colle.

Déroulement et consignes

( Le mot «bonjour», découvert lors de la première activité (SP1), est placé au tableau. Les enfants doivent essayer de le lire grâce aux indices de l’institutrice. Ils découvrent le mot. 

( L’institutrice affiche la première phrase au tableau : «Je suis en première année». Elle invite les enfants à découvrir cette phrase. Ils proposent des réponses. 

( L’institutrice lit la phrase aux enfants. Ils répètent. 

( L’institutrice affiche la deuxième phrase au tableau : «Je suis content(e)». Elle invite les enfants à découvrir cette phrase. Ils proposent des réponses. 

( L’institutrice lit la phrase aux enfants. Ils répètent. 

( Ils répètent les trois phrases en montrant chaque mot. 

( Les enfants reçoivent les bandelettes. Ils doivent, avec le modèle du tableau, reconstituer le texte. Ils placent d’abord leurs bandelettes devant eux. Dès que c’est terminé, ils appellent l’institutrice qui donne l’accord pour coller le texte sur la page de garde. 

Réflexions, analyse, questionnement

Penser à découper les bandelettes des enfants avant l’activité afin de ne pas perdre de temps. Placer les bandelettes dans des bacs individuels afin que les enfants ne perdent pas leurs bandelettes. 

Le jeu du oui et du non peut être installer pour les indices. 

Veiller à l’accord pour le mot «content». Penser à l’expliquer aux enfants et bien vérifier que les filles ont choisi «contente».

Pour les enfants qui rencontrent des difficultés à remettre dans l’ordre le texte, l’institutrice encadre les mots du tableau comme sur les étiquettes reçues. Si toutefois, certains enfants se trouvent encore en situation de problème, l’institutrice travaillera individuellement avec ceux-ci. 

Afin d’aider les enfants à se repérer sur la feuille, l’institutrice dessine celle-ci au tableau et montre aux enfants où coller leurs bandelettes. 

Cette activité se terminera sur une photo individuelle des enfants qui sera collée au milieu de la page de garde. 

Observations de l’activité, autres idées
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