6 - Passage à la dizaine et introduction de l’abaque

Pré requis : les Es. doivent connaître au moins les nombres de 0 à 20.


         Les Es. doivent être habitués à travailler avec les réglettes.



Notion des bases

Objectif : les Es. seront capables de manipuler correctement dans l’abaque en passant à la dizaine à l’aide d’additions comme 9 + 8.

Mise en situation : une petite histoire

L’I. raconte qu’il a rencontré un magicien très bizarre qui est très superstitieux. Il déteste le nombre 10. dès qu’il voit des personnes ou des choses groupées par 10, il les transforme en 1 objet plus grand.

- Visualisation : I. met 10 objets (voitures) au TN. Comme le ferait le magicien, il les entoure d’un lasso magique (craie) et les transforme en 1 objet plus grand.

On demande aux es. combien de petites voitures représente la grande : 10

Même exercice avec d’autres représentations. 

Faire venir les Es. au TN pour entourer les 10 objets et les transformer.

- Manipulation : Placer au TN plus de 10 objets. Demander les hypothèses aux Es.   Demander aux Es de prendre le même nombre d’allumettes. Faire des paquets de 10 si c’est possible, les entourer avec un élastique et le remplacer par une boite d’allumettes.
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Faire plusieurs manipulations avec les Es. (nbre entre 1 et 19 allumettes)

· introduire la notion d’unité et de dizaine :

? Demander et / ou expliquer aux Es. la quantité d’une réglette blanche (1 unité) et    d’une réglette orange (1 dizaine). Combien de réglette blanche peut-on mettre dans une réglette orange ?

· Introduire l’abaque par manipulations des réglettes :

I. raconte que le magicien à un carnet qu’il appelle abaque et dans lequel il note toutes les transformations.

Présenter le carnet (= abaque) au TN.
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I explique que chaque colonne ne peut contenir plus de 9 objets, car quand il y en a 10, le magicien les transforme et les place dans la colonne suivante.

Exemple : I place 15 aimants (= réglettes blanches) et demande aux Es. si ça peut rester ainsi ?

Chaque E. reçoit un tableau Veléda avec les deux colonnes (dessin d’une rég.b et  d’une rég.o.) et 15 réglettes blanches et 1 réglette orange. Ils placent dans les rég. bl. Dans la colonne de droite, en entoure 10 qu’ils remplacent par la réglette orange.

NE PAS OUBLIER DE RETIRER LES 10 REGLETTES TRANSFORMEES !!

Plusieurs manipulations du même style de 1 à 20.

Remarques : faire oraliser les Es. sur le fait que 1 dizaine = 10 unités

