
Compétences visées

Compétences disciplinaires

( Savoir lire (LIR)


LIR 1 : Orienter sa lecture en tenant compte de la situation de communication.


LIR 2 : Elaborer des significations.

LIR 5 : Interpréter les unités lexicales et grammaticales.


LIR 6 : Interpréter les indices graphiques et orthographiques. 

Dispositif pédagogique

Les enfants restent à leur place durant cette activité. Elle sera réalisée avec le groupe classe. L’institutrice circulera entre le tableau et les bancs. Pour certains moments de l’activité, les enfants devront bouger entre leur banc et le tableau. Ils bougeront calmement. 

Matériel

( Texte pour le tableau.

( Image du son i.

( Cartes avec photos.

( Panier ou boîte. 

( Bandelettes avec prénoms.

( Livre «Marie la fourmi» .

Déroulement et consignes

( Verbalisation avec les enfants sur la question : 

«Pourquoi est-il important de savoir lire ?»
Les enfants réfléchissent et donnent leur avis sur la question. L’institutrice explique ensuite aux enfants pourquoi c’est important de savoir lire et comment ils vont procéder pour apprendre à lire. 

( La lettre i va être découverte au travers d’un texte qui est placé au tableau. L’institutrice demande aux enfants de fermer les yeux et de bien écouter l’histoire qu’elle va raconter. 

( L’institutrice questionne les enfants sur le texte : «Avez-vous aimé ?», «De quoi parle cette histoire ?», «Que se passe-t-il dans cette histoire ?», «Qui est le personnage principal ?», … . Ensuite, elle leur demande s’ils ont entendu un son particulier dans ce texte : «le son i». 

( Les enfants referment les yeux et l’institutrice relit l’histoire. Les enfants doivent essayer d’écouter et d’entre le son. 

( Les enfants ouvrent les yeux. L’institutrice va relire l’histoire en montrant chaque mot au tableau. Les enfants doivent dire s’ils ont entendu le son i. 

Les enfants ont maintenant découvert la première lettre qu’ils allaient apprendre. L’institutrice retourne l’image du son i. Elle écrit également le i au tableau en cursive et en imprimé. 

( Jeu du panier : Les enfants répètent chacun leur tour la phrase : «Je vais au marché et je vais mettre dans mon panier …» et place un objet dans le panier. Attention, le nom de l’objet doit contenir le son i. Si un enfant n’a pas d’idées, l’institutrice propose des photos d’objets contenant ou non le son i. L’enfant devra choisir la bonne photo. Les enfants se passent le panier. Les mots seront ensuite notés au référentiel. 

( L’institutrice présente les prénoms des enfants dans les deux écritures. Elle les distribue au hasard. Les enfants qui ont un i dans leur étiquette mot viennent la placer au tableau. Les autres la placent sur le bureau. 

( Les enfants vont entourer un i soit dans l’histoire soit dans les prénoms du tableau. 

( Le geste du i est alors présenté aux enfants : un doigt près du coin de la bouche. 

( L’institutrice raconte l’histoire de Marie La fourmi. 

Réflexions, analyse, questionnement

Dans la vie de tous les jours, nous utilisons tout le temps la lecture. Nous sommes entourés de la lecture et de l’écriture qu’il faut savoir lire. L’enfant va aussi grandir en apprenant à lire puisqu’il n’aura plus besoin de papa ou de maman pour lire une histoire. 

De temps en temps, nous allons photographier des mots et parfois nous allons apprendre à reconnaître toutes les lettres de l’alphabet d’un mot. 

Un petit chat gris. Qui mangeait du riz. Sur un tapis gris. Sa maman lui dit. Ce n’est pas poli. De manger du riz. Sur un tapis gris. 

Penser à dessiner un œil au tableau pour montrer que nous sommes dans la discrimination visuelle du i : «Je vois le i»

Des petits problèmes peuvent être rencontrés pour les y, les ï ou les i muets. 

Observations de l’activité, autres idées

Compétences : Savoir lire





Fiche n° : 1





Intitulé : La lettre i














