

FEUILLE N°2
                                                 

       
	MATIERE

	                       DEMARCHE METHODOLOGIQUE

	INFORMATIONS CLES
ET T.N.
	TEMPS
	ROLE DU PROFESSEUR ET DES ELEVES 
+ CONSIGNES SOULIGNEES

	Ecrire son portrait = écrire un autoportrait.

ANNEXE 1 : « J’écris mon autoportrait »
ANNEXE 2 : tableau vide

ANNEXE 3 : exemplaire d’un tableau rempli
ANNEXE 4 : portraits et autoportraits d’auteurs.
ANNEXE 5 : Panneau « L’autoportrait » (disponible après les stages)  + feuille « L’autoportrait » où j’aurai recopié les idées du panneau pour que les Es. gardent une trace.
Les « règles » qui doivent s’y trouver :

· Description physique ET morale (= caractère)

· 1ère personne du singulier

· présent de l’indicatif

· vocabulaire varié

· pour la description physique : suivre un ordre logique (ex : des pieds à la tête)

· présence de beaucoup d’adjectifs

· faire attention à l’orthographe.

· être objectif !!!!

NB : Pour la prochaine séquence sur l’autoportrait, j’aurai établi la liste des 5 questions communes aux 2 classes et je la rendrai aux Es.
ANNEXE 6 : feuille avec les questions
NB : Je suppose que les plus grandes difficultés des Es. seront l’accord de l’adjectif et les trop nombreuses répétitions. Il va de soi que cette leçon est susceptible d’être modifiée en cours de stage.
ANNEXE 7 : feuilles de consignes
 Petite description des ateliers :

1) Cartes avec des affirmations sur l’adjectif à classer suivant qu’elles disent ou non la vérité. 

2) Textes avec bon nombre de répétitions de noms communs et de verbes ( trouver des synonymes

3) Textes avec bon nombre de répétitions de noms propres ( pronominalisation
	
	1ère séquence.
1) Explication du projet.
« J’ai pu voir pendant les classes de montagne que vous vous entendiez tous bien. Seulement, vous savez que l’année prochaine, vous serez en secondaire et vous ne serez plus tous dans la même école. Alors, moi je trouve que ça serait bien de trouver quelque chose pour que vous vous rappeliez de vos amis de primaire, même dans 2-3 ans. Que pourrait-on faire, à votre avis ? »
· Les Es. proposent leurs idées (ex : des photos, des petits mots,…)
« Comme nous avons déjà beaucoup de souvenirs grâce à notre voyage, je vous propose quelque chose de nouveau. Vous allez créer un Year Book. Qui peut me dire de quoi il s’agit ? »

· Réponses possibles : un album photo, un livre, un dossier avec nos noms,…

« En fait, un Year Book, c’est un livre où il y a une page par élève. Comme ça, quand il sera terminé et que vous l’ouvrirez, vous trouverez des renseignements sur tous vos amis. Et, pour faciliter, les pages sont généralement classées par ordre alphabétique. Bien entendu, ceux qui ont cours avec Emilie feront la  même chose et nous regrouperons toutes les feuilles pour faire un seul livre ! Avant de vous montrer mon propre Year Book que j’ai reçu à la fin de mes secondaires, je vais vous demander ce qu’on pourrait mettre dans le notre. »
· Réponses possibles : notre photo, notre adresse, notre e-mail, des questions, notre portrait,…

« Alors, vous avez raison. Si vous voulez garder contact, il est utile de mettre votre nom, prénom, adresse et numéro de téléphone. Et comme vous connaissez bien internet, ceux qui ont une adresse mail pourront aussi l’inscrire. On peut aussi poser des questions pour mieux connaître la personne (nous en reparlerons plus tard). Mais ce qui me semble très important, c’est de laisser une place où vous pourrez vous décrire afin que l’on sache encore qui vous êtes dans 10ans. Il faudra donc rédiger votre portrait. Et bien sûr, vous pourrez mettre une photo de vous, décorer le livre,etc. Nous ferons tout cela ensemble pendant 2 semaines. Il faudra que le livre soit terminé à la fin de ces 2 semaines. Si nous n’avons pas eu le temps de faire toutes les photocopies, vous le recevrez en même temps que votre bulletin. »
2) Premier jet de l’autoportrait.
« Maintenant, nous allons vraiment commencer à travailler. Pendant un petit moment, vous allez rédiger votre portrait. Il va falloir vous décrire pour qu’une personne qui ne vous connaît pas puisse vous reconnaître en lisant votre texte. Ha, avant de commencer, je dois vous dire que, comme vous rédigez votre propre portrait, on n’appelle plus cela un portrait. Qui peut me dire quel nom a ce portrait un peu spécial ? »
· Réponses possibles : caricature, …

« En fait, on appelle tout simplement cela un « autoportrait ».
 Vous allez pouvoir commencer. N’oubliez pas de faire attention à votre orthographe, vous pouvez utiliser les dictionnaires ou me poser des questions. Ne montrez pas votre texte à votre voisin, gardez-le pour vous. D’ailleurs, ça sera une règle générale : il faut que vous essayiez le plus possible de ne pas montrer ce que vous faites à votre voisin ou aux autres, sinon, ils n’auront plus aucune surprise quand ils recevront leur Year Book. Je vais vous donner une feuille pour écrire votre texte. »
· Les Es rédigent leur autoportrait, je passe dans les bancs et réponds aux éventuelles questions (il n’est cependant pas question de leur donner des indications sur la longueur du texte, sur le vocabulaire à utiliser,… Tout ce que nous verrons plus tard !)

· Je leur dis de ranger leur texte dans une farde plastique en leur expliquant que tout ce qui leur sera utile pour le Year Book sera là-dedans.

2ème séquence.

3) Confrontation avec les écrits des autres.

« Aujourd’hui, vous allez reprendre vos autoportraits. Qui peut me rappeler pourquoi nous avons écrit cela ? »

· Un E. répond.

« Comme il faut que tout soit vraiment parfait dans le Year Book, vous allez essayer de trouver, petit à petit, tout ce qu’il faut mettre dans un bon autoportrait. Pour cela, je vais vous mettre par groupes de 3 et vous allez commencer par lire le texte des autres, silencieusement bien sûr. Je vous dirai ce qu’il faut faire après cela. »
· Les Es. lisent les textes.

« Maintenant, voici ce que vous allez faire : vous allez comparer vos textes en n’oubliant pas que le but est de savoir ce qu’il faut mettre dans un autoportrait. Pour garder une trace de vos comparaisons, vous allez créer un tableau sur une grande feuille que je vais vous distribuer. Le nom des colonnes du tableau est à votre choix. Ca peut être, par exemple, « ce qui semble juste ». Seulement, à la fin, vous devrez venir présenter votre tableau à toute la classe et il faudra que vos observations nous aident à en savoir plus sur le portrait. Qui peut ré expliquer ce qu’il faut faire ? »

· Un E. répond.

«  Très bien. Vous avez 15 minutes pour faire cela. »

· Les Es. créent leur tableau, et viennent ensuite le présenter..

« Comme vous avez tous trouvé beaucoup de choses différentes mais intéressantes, je vous propose de faire un tableau commun à toute la classe. Je vais vous distribuer un tableau vide que nous allons compléter ensemble. 

Tout d’abord, tous vos noms de colonnes étaient bien, mais je vais en choisir 2 pour ce tableau : au dessus de la 1ère  colonne, vous pouvez écrire « Ce que tout le monde a mis » et au dessus de la 2ème « Nos questions ». »
· Nous remplissons le tableau au fur et à mesure en reprenant les idées des Es. Ensuite, je leur demande s’ils ont des questions, s’il y a des choses qui ne sont pas très claires et nous les notons aussi.

4) Confrontation avec des écrits sociaux.
« Pour vraiment être sûrs de savoir tout ce qu’il faut mettre dans votre portrait, je vais vous distribuer des portraits écrits par de « vrais » écrivains. Quand je vous le dirai, vous reformerez les mêmes groupes de 3 et vous lirez ces textes. »
· Je distribue, les Es. lisent silencieusement.

« Maintenant, j’aimerais que vous établissiez une liste de tout ce que vous voyez qu’il y a dans le texte reçu et qui vous parait indispensable pour faire un portrait ou un autoportrait. Ici, plus besoin de tableau, juste une liste. Qui peut réexpliquer ce que je veux ? »

· Un E. explique.

 « Vous avez 5 minutes pour faire cela. »

· Les Es. écrivent la liste demandée. Je passe dans les bancs pour vérifier qu’ils ont tous bien compris la consigne.
« Maintenant, je vais écrire sur ce panneau tout ce qu’il faut que vous mettiez dans votre texte. Qui peut me donner une première idée ? »

· Les Es. répondent en levant le doigt, je complète le panneau (NB : je m’arrange tout de même pour que les éléments les plus importants s’y retrouvent… Si les Es. ne les trouvent pas, je pose des questions qui les mènent sur la bonne voie.)

5) Quelles questions poser dans le Year Book ?

« Vous vous rappelez que nous avions dit qu’il serait intéressant de poser des questions dans le Year Book ? Je vais vous demander d’en chercher quelques-unes avec votre voisin. Mais attention, il faut des questions intéressantes qui pourraient vous aider à vous rappeler encore plus de la personne si vous relisez ce Year Book dans 10ans ! Ensuite, vous me direz vos idées et il faudra en choisir 5.  Et puis, j’en discuterai avec Emilie parce qu’il faut que les 2 groupes aient les mêmes questions. Vous avez 10 minutes pour faire cela.
· Les Es. réfléchissent, mise en commun des questions trouvées et vote.
· Je recopie les questions.
3ème séquence.
6) Systématisation linguistique (1) : Adjectifs, synonymes et pronominalisation.
« En lisant vos premiers écrits, j’ai pu constater que, même si vos textes sont très bons, certains élèves avaient quelques difficultés pour accorder leurs adjectifs et que certains répétaient souvent les mêmes mots. 
Heureusement, pas de panique, vous aurez encore l’occasion d’améliorer vos autoportraits avant de les recopier au propre. Mais aujourd’hui, pour vous aider, nous allons revoir quelques petits points de grammaire. 

Il y a 3 ateliers : un qui va parler des adjectifs et les deux autres qui vont vous aider à éviter les répétitions dans un texte. Je vais donc vous répartir en 3 groupes (de 5) et vous allez passer dans chaque atelier. »
· répartition des groupes

« Les consignes sont déposées sur les bancs pour chaque atelier. Avant de commencer, il faut que vous nommiez un secrétaire dans chaque groupe qui prendra note de ce que vous faites. Ces notes vous aideront demain. Il serait « sympa » de changer de secrétaire à chaque atelier pour que ça ne soit pas toujours le même qui écrive tout. Seulement, ça ne doit pas prendre 5 minutes à chaque fois !. 

Il va de soi que je ne veux pas entendre toutes vos réponses. Et qu’il ne faut pas non plus que les autres groupes les entendent, sinon ça n’a plus aucun intérêt. Alors, chuchotez ! Je nomme X et X gardien du silence. S’il y a trop de bruit, ça sera à vous de le réduire. Vous pouvez y aller, vous avez 20 minutes pour chaque atelier. »

	ANNEXE 8’ : cartes avec les affirmations sur l’adjectif.
ANNEXE 8’’ : textes avec les répétitions
ANNEXE 8 : les 3 feuilles de synthèse + corrigés
Principales règles sur l’adjectif (pour +, voir feuille de synthèse) :
· adjectif qualificatif = complément du nom

· épithète : s’il est dans un groupe nominal

                    on peut l’effacer

                         se place à gauche ou à droite du       
                            nom
· attribut : s’il suit un verbe d’état

                    ne peut pas être effacé

· accord : le plus souvent en genre et en nombre avec le nom qu’il qualifie.

· pluriel :

· souvent : -s

· exceptions : adjectifs terminés par « x » ou « s », par « -eau » ou « -eu », par « -al »

· adjectifs de couleur : accord si simple, pas d’accord si composé

· adjectifs composés : si trait d’union : accord des 2, sinon accord de l’adjectif uniquement.

· féminin :

· souvent : -e

· - er ( - ère

· - teur ( - trice

· - eur ( - euse

· - eur ( - eresse

· + exceptions (doux ( douce,…) ( dictionnaire

Le synonyme :
- sert à remplacer des noms communs et des verbes
· = mot qui a un sens proche d’un autre

· ex : boire, ingurgiter, avaler,…

· faire attention au sens ( ex : brosser ses dents et balayer ses dents.

· où les trouver ? ( dictionnaire, - des synonymes, mémoire

La pronominalisation :

· = remplacer un nom propre ou commun par un pronom.

· quelques exemples de phrases :

· Le chien saute et le chien attrape la balle. ( Le chien saute et attrape la balle.

· Pierre et Marie sont nos voisins et Pierre et Marie viennent souvent chez nous. ( Pierre et Marie sont nos voisins et ils viennent souvent chez nous.

· …
ANNEXE 9 : feuilles d’exercices + corrigés
ANNEXE 10 : les 3 photos (voir album ou clipart) + les agrandissements
ANNEXE 11: banque de mots pour la description.
ANNEXE 12: feuille avec les « expressions pour comparer »
ANNEXE 13 : feuille(s) d’exercices sur le vocabulaire
Règles pour le portrait de quelqu’un de la classe :

- Je respecte mon camarade.

- Je n’écris pas de grossièreté.

- Tout le monde a des défauts… mais il ne faut pas oublier les qualités !

- J’utilise les bons mots pour décrire la personne sans la blesser.

- Je décris mon camarade physiquement ET moralement.

- Je n’écris pas son prénom !!!

- Je n’invente rien !
ANNEXE 14: feuille pour l’écriture du portrait

NB : Il est possible que les Es. soient répartis dans plusieurs locaux et que je doive répéter les consignes qui suivent après les avoir répartis dans les différentes classes.
ANNEXE 15 : exemples de peintures d’Hundertwasser
Par exemple :
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ANNEXE 16 : tableau pour la comparaison des oeuvres

Les couleurs :

· bleu

· rouge

· orange

· vert

· blanc

· jaune

Les formes :

· carré

· rectangle

· rond

· triangle

· pentagone

· formes plus « bizarres »

Les thèmes :

· immeubles, maisons

· personnages

· paysages
ANNEXE 17: grille d’autoévaluation vide
+ un exemplaire rempli (après le stage)
Grille d’autoévaluation : ce qui DOIT s’y trouver :
· J’ai été objectif (j’ai dit la vérité)

· J’ai parlé en « je »

· Je me suis décrit(e) moralement ET physiquement

· J’ai varié le vocabulaire de la description

· J’ai bien accordé mes adjectifs

· Pour la description physique, j’ai respecté un ordre logique

· J’ai corrigé mes fautes d’orthographe.

ANNEXE 18 : feuille de Year Book vide

* En effet, cela dépend du bénéfice récolté lors de la soirée « dias classe de montagne » qui a lieu le jeudi.
	
	· Les Es. passent dans les différents  ateliers, je passe pour vérifier qu’ils ont bien compris les consignes et que tout le monde travaille. Après environ 20 minutes (ou quand tout le monde a tout fini), je les fais tourner. 
· Si jamais un groupe a fini bien avant les autres, je leur demande de tenter de rédiger une petite synthèse de ce qu’ils ont appris.

· Dans les 2 ateliers contre les répétitions, il est possible que je doive donner un petit indice pour les Es. réalisent qu’ils doivent utiliser des synonymes pour l’un et des pronoms pour l’autre. 

4ème séquence.
7) Systématisation linguistique (2) : synthèses et exercices.
« Avant de commencer, les secrétaires d’hier vont reprendre leurs notes. 

Qui peut me dire les 3 sujets qui étaient abordés ? »

· réponses attendues : les adjectifs, les synonymes, les pronoms/la pronominalisation.

« Aujourd’hui, nous allons faire des synthèses avec ces matières. Il ne faudra pas les étudier par cœur, vous les aurez toujours avec vous pendant tout le projet. Seulement, je m’attends à ce qu’il n’y ait plus d’erreur de ce genre dans vos textes. Donc il faudra faire très attention !

Nous allons commencer par les adjectifs. Qui sont les secrétaires pour cet atelier ? Pouvez-vous redire ce qu’il fallait y faire ? »

· réponse attendue : classer les vraies et les fausses affirmations sur l’adjectif.

« C’est bien cela ! Je vais vous distribuer une feuille de synthèse qui n’est, évidemment, pas complète et nous allons essayer de la remplir avec ce que vous avez écrit. »

· Nous remplissons les « trous » au fur et à mesure.

« Maintenant, il y avait aussi 2 ateliers pour lutter contre les répétitions. Je vais commencer par celui sur les synonymes. Et je vais aussi vous distribuer une feuille de synthèse.

Qui peut me dire comment étaient les mots qui étaient souvent répétés ? »

· Réponses possibles : au pluriel, au singulier, communs, grands, des verbes,….

« En effet, ils étaient tous assez différents, mais il y avait uniquement 2 sortes de mots : des noms communs et des verbes. Nous pouvons donc écrire que le synonyme sert surtout à remplacer des noms communs et des verbes.

Mais, avant cela, il serait peut-être utile de dire ce qu’est un synonyme… Qui pourrait essayer de me donner une définition ? »

· Réponses possibles : mot qui remplace un autre, mot qui veut dire la même chose,…

· Je donne la bonne définition.

· Je continue ainsi par « questions-réponses » pour trouver des exemples de synonymes (un pour les noms, un pour les verbes) et insister sur le fait qu’il faut faire attention au sens des mots.

« Et, en quoi le dernier atelier était-il différent ? Pourquoi était-il plus difficile de remplacer les mots répétés par des synonymes ? »

· réponses possibles : on devait mettre des pronoms, c’étaient des noms propres,…

« En effet, on sait difficilement remplacer un nom propre par un synonyme. Et donc, on dit qu’on le pronominalise, ceci n’est pas nouveau pour vous. Vous pouvez bien entendu aussi pronominaliser des noms communs. 

Ici, il n’y a pas de réelle synthèse parce que nous n’allons pas voir toutes les sous-classes du pronom. Nous allons juste écrire quelques exemples de phrases avec pronominalisation. 

· Les Es. me proposent des exemples de phrases que nous notons en soulignant le nom et ce qu’il est devenu (un pronom).

« Je vais vous distribuer des feuilles d’exercices sur tout cela. Ce qui ne sera pas terminé sera à finir en devoir pour une date que je vous dirai plus tard (j’établis un « menu » des devoirs à faire pour le dernier mercredi et les Es. gèrent tous seuls… Mais ils ne le savent pas encore) »
· Je reste disponible pour d’éventuelles questions.

5ème séquence.
8) Second jet de l’autoportrait.
« Qui peut me rappeler tout ce qu’on a déjà fait pour réaliser notre Year Book ? »

· Un E ou 2 rappelle(nt) la démarche : premier jet, confrontations, panneau « l’autoportrait », liste des questions à poser, adjectifs, pronominalisation, synonymes.

« Il y a donc un petit temps que vous n’avez plus touché à votre autoportrait. Aujourd’hui, vous allez le reprendre quand je vous le dirai et essayer de la modifier avec tous les outils que vous avez. N’hésitez surtout pas à les utiliser parce que je serai très attentive à ce que ce qui a été vu dans les synthèses soit appliqué dans vos textes ! Et, comme d’habitude, essayez de ne pas trop montrer votre portrait à votre voisin. »
· Les Es. retravaillent leur texte, je reste à disposition.

9) Systématisation linguistique (3) : le vocabulaire de la description. 
« Maintenant, je vais vous donner des photos de personnes. Par 2, vous allez les décrire. Vous n’êtes pas obligés d’écrire des phrases, vous pouvez juste noter des mots-clés. Vous avez 5 minutes. »
· Je distribue 3 photos différentes.

· A la fin, j’affiche les 3 photos agrandies au TN

« Quels sont ceux qui avaient cette photo ? Vous pouvez me la décrire ? »

· Je note au fur et à mesure les adjectifs qu’ils emploient

· Et ainsi de suite pour les 3 photos.

« Vous ne parlez presque pas du nez, de la bouche,… Est-ce que vous savez me dire pourquoi ? »

· réponses possibles : on a oublié, on ne sait pas comment les décrire,…

« Vous auriez donc besoin de plus de vocabulaire…Je ne vais pas vous faire chercher tout le vocabulaire possible pour décrire un nez ou un œil parce que ça ne serait pas utile. Je vais simplement vous distribuer une « banque » de mots qui vous aideront pour améliorer la description de votre personnage et… votre autoportrait ! Certains mots vous sont certainement inconnus. N’hésitez pourtant pas à les utiliser, il suffit d’aller voir leur signification au dictionnaire !

Que pourrait-on rapidement rajouter dans vos descriptions ? »

· Nous complétons rapidement la description des personnages, mais je n’étire pas ce moment car il ne s’agissait que d’un exercice.

« Il y a aussi un autre moyen de décrire une personne. Il s’agit de la comparer à quelque chose d’autre. Qui peut me donner un exemple ? »

· Si c’est clair, un E. me donne un exemple comme « laid comme un pou », sinon j’en donne un moi-même.

« Connaissez-vous d’autres expressions comme cela ? »

· Les Es. proposent leurs expressions et j’en donne aussi d’autres à moitié (ex : fier comme un …..)

· L’exercice reste oral, je distribue une feuille reprenant les expressions les plus utilisées à la fin.
« Je vais vous distribuer des exercices qui vont vous habituer à employer ce vocabulaire. Vous les faites seuls. »
6ème séquence.
10) Ecriture du portrait de quelqu’un de la classe.
« Nous allons encore un peu avancer dans notre projet. Ce que nous allons faire maintenant ne sera pas dans le Year Book mais ça vous aidera à encore plus maitriser l’art du portrait. Avant toute chose, vous allez pêcher un papier. »

· Les papiers contiennent les prénoms des élèves de la classe

« Sur ce papier, vous avez le nom de la personne dont vous allez devoir faire le portrait. Inutile de dire à tout le monde quelle est cette personne. En effet, demain nous lirons vos portraits et nous devrons essayer de deviner qui est décrit. Mais, il ne s’agit pas de faire cela en vitesse, pour rire. Il faut respecter quelques règles. Qui peut me dire à quoi faut-il faire attention ? »

· Les Es. répondent ( moral et physique,…)

« En dehors des règles du portrait, il faut aussi faire attention à ne pas vexer la personne que vous décrivez. Comment faire cela ? »

· Les Es. proposent leurs idées.

· Je distribue la feuille où les principales règles sont reprises.

« S’il est nécessaire que vous fassiez un brouillon, n’hésitez pas ! Mais à l’arrivée, la feuille doit être « nickel ». Et n’oubliez pas que vous pouvez employer tous vos outils et le dictionnaire. »
· Les Es. écrivent le portrait de leur camarade.

7ème séquence.

11) Lecture des portraits.
« Comme je vous l’ai dit hier, vous allez lire les portraits que vous avez écrits hier. Vous allez venir chacun à tout de rôle devant et nous devrons essayer de découvrir de qui vous avez fait le portrait. Il y a seulement 3 règles : celui qui lit doit le faire très clairement pour que tout le monde le comprenne (donc, les timides doivent parler très fort) et ceux qui écoutent ne peuvent pas se moquer et ne peuvent dire leurs idées qu’à la fin de la lecture. Inutile de vous dire que le premier que j’entends se moquer de quelqu’un d’autre, aura tout le temps de penser à ce qu’il a dit dans le bureau du directeur. Après chaque texte, nous essayerons rapidement de voir ce qui était bien fait et ce qui pourrait être amélioré. »
· Les Es. viennent un à un devant la classe.

· Pour « analyser » leur texte, nous nous basons sur le panneau et sur les règles qui figurent sur la feuille.

8ème séquence.
12) Recherche de photos au cours d’informatique.
« Qui peut me dire ce que nous pouvons faire pendant ce cours qui ait un rapport avec le Year Book ? »

· Réponses possibles : écrire le portrait à l’ordinateur, chercher des photos, trouver une couverture,…

« Pour une raison de manque de temps, nous ne taperons pas vos portraits à l’ordinateur. En plus, c’est beaucoup plus personnel d’écrire à la main. Aujourd’hui, nous allons chercher des photos de vous pour mettre sur votre page du Year Book. Mr Meurisse et Mr Debotze en ayant fait beaucoup pendant les classes de montagnes, nous devrions normalement en trouver ici. Si jamais il n’y en a vraiment pas une qui vous plaise, vous pouvez toujours apporter une photo d’identité pour lundi. Mais ça serait plus chouette d’avoir des photos prises pendant le voyage. 
Comme vous connaissez assez bien ses photos (les Es. préparent la soirée « dias » pendant les temps de midi), ça ne devrait pas prendre trop de temps.
Nous avons 5 ordinateurs, vous serez donc à 3 par ordinateur. Il s’agit de trouver une photo de vous, et de trouver un moyen de la modifier pour qu’elle ait le format d’une photo d’identité (3,5 sur 4,5 cm). Quand vous avez trouvé votre photo, notez le numéro de référence de celle-ci. »

· Je laisse les Es. se débrouiller pendant quelques minutes.

« Bon, qui peut me dire ce qu’il faut faire une fois qu’on a trouvé la bonne photo ? »

· réponses possibles : l’enregistrer, l’imprimer, la rétrécir,…

« Il faut la redimensionner. Et pour cela, il faut l’ouvrir avec un programme spécial avec lequel vous avez déjà sûrement travaillé. (voir nom du programme de chaque ordinateur) Si en double-cliquant dessus vous arrivez directement au programme, c’est bien. Sinon vous cliquez avec le bouton droit de votre souris et vous allez dans « ouvrir avec …. (nom du programme ) ».

Maintenant, qui peut me dire où il faut aller pour changer la grandeur de la photo ? »
· réponses possibles : dans « imprimer », dans « sélectionner »,…

« Par exemple, pour ceux qui ont Adobe Photoshop, si vous allez dans « imprimer avec aperçu », vous pouvez choisir la hauteur et la largueur de votre photo. Et Vous voyez directement ce que ça donne. 

Maintenant, je vous ai tout dit. Vous allez redimensionner vos photos, les enregistrer et quand vous avez fini, vous m’appellerez. (je transfert les photos sur un port USB pour imprimer d’un seul ordinateur)
· Les Es. réalisent l’exercice, je circule pour répondre aux questions.

· Nous imprimons les photos à la fin de l’heure et retournons en classe pour les découper.
9ème séquence.
13) Décoration de la couverture du Year Book.
« Avant de réécrire votre portrait et de finir votre Year Book (ce que nous ferons la semaine prochaine), il manque quelque chose de très important à un livre. A votre avis, qu’est-ce que ça pourrait être ? »

· réponses possibles : un titre, des images, une couverture, …

« Hé oui, en effet, il faudrait trouver un titre à votre Year Book. Nous pouvons tout simplement l’appeler « Year Book 2005 » ou bien trouver un autre titre plus original. Qui aurait une proposition de titre ? »
· Si les Es. ont des idées, ils les proposent et nous votons. Sinon, nous nous contentons du titre ci-dessus.

« Maintenant que nous avons un titre, il faudrait une couverture. Mais nous n’allons pas en faire une n’importe comment. Vous allez dessiner comme un vrai peintre. Et ce peintre s’appelle Hundertwasser.  Vous ne le connaissez peut-être pas, mais il a fait beaucoup de choses. Il était à la fois peintre et architecte et il a imaginé les maquettes d’immeubles un peu fous comme celui-ci.
Dans ces peintures, vous trouvez souvent beaucoup de couleurs vives et des formes très simples. On appelle cette technique le TRANSAUTOMATISME, un nom bien compliqué.

Je ne vais pas parler plus longtemps. Regardez les 3 peintures que j’ai mises au tableau. Elles sont toutes les 3 d’Hundertwasser. Je vais vous distribuer un tableau à compléter.

Vous voyez qu’il y a 3 colonnes : l’une où l’on demande les couleurs qu’il y a souvent dans ses peintures, l’autre où l’on demande les formes qu’il dessine le plus souvent et la troisième où l’on demande les sujets qu’il peint le plus souvent. Nous allons observer les peintures une à une et le compléter. »
· Les Es. proposent les réponses et nous complétons le tableau.

· Les Es. n’ayant normalement pas de cours d’arts plastiques, je ne distribue pas une synthèse supplémentaire qui se retrouverait perdue et sans intérêt.

« Voilà ce que vous allez faire. Je vais commencer par vous distribuer une feuille blanche où vous tracerez un rectangle de 6 cm de largeur sur 15cm de longueur. Dans ce rectangle, vous écrirez le titre de votre plus belle écriture. J’attends que vous ayez fini ça pour vous expliquer la suite. »
· Les Es. tracent le rectangle où ils veulent sur la page et écrivent le titre.

« Maintenant, j’ai découpé plein de petits carrés d’une peinture d’Hundertwasser. Quand je vous le dirai, vous viendrez en choisir un. Ensuite, vous le collerez proprement sur votre feuille. »
· Les Es. choisissent et collent leur carré.

« Voici ce que vous devrez faire : en vous inspirant des formes et des couleurs d’Hundertwasser, vous allez continuer ce carré. C’est-à-dire que vous allez remplir toute la feuille en partant du petit carré. Mais attention, il faudra bien choisir vos couleurs pour que l’on ne voie plus le carré quand vous aurez fini. Il est interdit de re-colorier dessus. Vous pouvez employer des crayons ou des marqueurs. Ne vous précipitez pas, vous avez encore un peu plus d’une heure pour terminer cette couverture. Qui peut me rappeler les consignes ? »
· Un E. rappelle : il ne faut plus voir le petit carré, il faut faire avec les mêmes couleurs.

· Les Es. ont jusqu’à la fin de la séquence (et donc de la journée) pour terminer leur dessin. Si certains « bâclent » leur travail, je leur rappelle que ça sera leur couverture de Year Book et que c’est important.

10ème séquence.
14) Grille d’autoévaluation et réécriture du portrait.
« Aujourd’hui, il va falloir finir d’écrire votre portrait. Mais avant cela, vous allez vous-mêmes trouver ce sur quoi je vais vous évaluer à la fin. Vous allez donc créer une grille d’autoévaluation. Qui peut me dire ce qu’est une autoévaluation. »

· réponses possibles : c’est quand on met des points, c’est quand on se corrige tout seul,…

« En fait, une autoévaluation, c’est quand on s’évalue soi-même. Donc, quand nous aurons trouvé toutes les choses importantes à mettre dans cette grille, vous vous en servirez pour corriger votre texte. 

Je vais vous distribuer la grille vide et nous la remplirons ensemble.

Alors, en vous aidant du panneau « l’autoportrait » et de tout ce qu’on a appris, qui peut me dire un premier point très important pour que le portrait soit réussi ? »
· Les Es. proposent leurs idées et nous les notons dans la grille.

« Quant à moi, je vais ajouter 2 points qui ne font pas partie du portrait mais bien du projet en général : « je me suis investi dans le projet » et « j’ai respecté les consignes pour la couverture ».

Cette grille servira donc à vous corriger, comme je vous l’ai dit et elle m’aidera aussi à vous évaluer. Vous allez donc mettre des points rouges devant ce à quoi moi je vais faire particulièrement attention : la description morale et physique, l’accord des adjectifs, la variété du vocabulaire et bien sur l’orthographe.
Maintenant, vous allez reprendre votre portrait et compléter la grille. Vous avez le choix entre 3 colonnes : (++) pour quand vous êtes sûrs d’avoir tout bien fait pour ce point-là, (+) pour quand vous pensez avoir presque tout réussi ou tout corrigé et (-) quand vous n’êtes pas du tout sûr de vous. »
· Les Es. complètent la grille.

« Alors, vous manquait-il beaucoup de choses ? Y a t il certaines choses auxquelles vous ne pensiez plus ? »
· Les Es. répondent.

« Maintenant, vous allez tenter de corriger votre texte grâce à cette grille. Mais attention, cette fois-ci, c’est la dernière fois que vous le modifiez car je dois le reprendre pour le corriger pour demain afin que vous puissiez le recopier au propre. Ceux qui n’auront pas fini resteront à midi pour terminer. Ce n’est pas une raison pour vous dépêcher et ne rien corriger ! N’oubliez pas que je vous évaluerai à la fin et que tout le monde lira vote texte ! Vous me rendrez aussi les réponses aux questions pour aussi les corriger. »
· Les Es. retravaillent leur texte pour la dernière fois.

· Je reprends tout à la fin de l’heure.

11ème séquence.

15) Mise en page finale.
« Je vais vous rendre vos textes corrigés et je vais vous distribuer à chacun une feuille de Year Book.

Comme vous pouvez le voir, il y a un espace au-dessus pour coller proprement votre photo. Et tout le reste est bien indiqué. Ne vous trompez pas dans les informations que vous écrivez. Et écrivez PROPREMENT, vous n’avez qu’une seule chance.

Quand vous avez tout écrit, vous pouvez signer en bas de la page. Prenez votre temps… »
· Les Es. recopient leurs écrits.

16) Décoration de leur page.
« Ceux qui ont fini de recopier peuvent décorer leur page. Mais attention, il y a deux consignes : il ne faut pas que ça soit trop chargé car sinon ce n’est pas beau et nous ne savons pas encore si nous pourrons faire des photocopies couleurs *, donc privilégiez le crayon gris. »

NB : - Si j’ai assez de temps, je demande aux Es. de calculer le prix des photocopies couleurs ou noir/blanc, le prix pour la reliure, le nombre de feuilles,… Mais je choisis de privilégier l’aspect « décoration » qui permet aux Es. de personnaliser leur feuille.

· Un « retour sur le projet » est prévu le dernier vendredi.
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