C’est la rentrée !

« Le premier marron qui tombe », pensa François. « Cette fois, c’est la rentrée… »

De la cime de l’arbre où il jouait à l’aviateur, il regarda le marron qui venait de s’écraser dans l’allée. On distinguait dans la coque éclatée le précieux tissu blanc 
et le fruit verni, ciré, tout neuf.

« La rentrée… Plus une minute à perdre ! »
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La trompette

M. Lepic arrive de Paris ce matin même. Il ouvre sa malle. Des cadeaux en sortent pour grand frère Félix et sœur Ernestine. De beaux cadeaux dont précisément, ils ont rêvé toute la nuit. Ensuite, M. Lepic, les mains derrière le dos, regarde malignement Poil de Carotte et lui dit :

- Et toi, qu’est-ce que tu aimes le mieux ? Une trompette ou un pistolet ?
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La maison natale.
Du plus loin que je me rappelle, m’apparaît la maison qui m’a vu naître. C’est là-bas, tout là-bas, qu’elle se dresse fièrement sous les averses du soleil printanier. Je vois ses tuiles rouges, sa cheminée carrée qui fume, ses fenêtres couleur d’herbe d’automne, son escalier de pierre blanche, sa fosse à fumier à côté de la porte du cellier et de son grand auvent qui s’ouvre dans la cour. Je la vois, je la vois, elle est là qui me sourit, qui m’attire, qui me fascine. Qu’il est grand, qu’il est beau, mon nid !
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Un mort, un blessé dans une voiture volée.

Dans la nuit de samedi à dimanche, Jean-Pierre Maréchal, 25 ans, domicilié rue des Acacias, 88, à Reims, accompagné d’un mineur d’âge, a volé une voiture. Il s’est dirigé avec le véhicule vers une des sorties de la localité. Au moment de s’engager sur la route du Rethel, le conducteur a raté un virage. La voiture s’est écrasée contre un mur. Les deux passagers ont été grièvement blessés et Jean-Pierre Maréchal est décédé des suites de ses blessures pendant son transfert à l’hôpital.
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Impressions de vacances

Mon village se pelotonne frileusement sur le penchant d’une colline qui se chauffe en plein midi. A ses pieds, une étroite vallée où une ligne sinueuse de saules et de peupliers révèle et cache une petite rivière, sur sa tête, un vaste plateau où le regard file en tous sens, à perte de vue. En bas, les brouillards d’automne qui noient tout sous leurs vagues floconneuses, en haut, le vent qui, les jours de tempête, balaye tout de son souffle impérieux.
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Chez le coiffeur

C’est la première fois que le petit Pascal se rend chez le coiffeur. Depuis qu’on a parlé de lui couper les cheveux, il n’est pas rassuré. Il est devant une grande glace qui reproduit son image. Il se voit affublé d’un grand tablier blanc. Au moment où le coiffeur approche de sa nuque la tondeuse électrique qui ronronne, il tourne vers sa maman des yeux effrayés.
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Nuit de camping

Ce fut la vache qui me réveilla la première nuit. Je regardai l’heure : deux heures et demie ! La bête allait sans doute se rendormir. Pas du tout ! Dans sa tête de vache, la journée avait déjà commencé. J’entrouvris la tente : la lune était à son plein. La vache se tenait contre la barrière, la tête à l’intérieur du pré. Je fis mine de vouloir lui jeter une bottine à la tête. Au lieu de lui faire peur, cela parut l’amuser…
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Un homme fort

On ne voulait pas le croire, mais on le vit bien, qu’il était fort, à la manière calme dont il quitta le haut banc pour aller, le pas sonore et la tête haute, vers la pile de bois. Il prit une bûche, longue et ronde, non la plus légère, mais la plus lourde qu’il put trouver. D’abord, il la brandit et s’écria :

· Regardez ! Elle est plus dure qu’une barre de fer, et pourtant, moi qui vous parle, je vais la casser en deux sur ma cuisse, comme une allumette.
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Une histoire à terminer

Dany était très ennuyé. Il ne savait que faire du petit chat perdu qu’il avait recueilli dans sa poche. 

« Je ne peux pas le rapporter à la maison », se disait-il, « Dick déteste les chats. Il va lui courir après et aboyer toute la journée. »

Mais il ne pouvait pas non plus abandonner le pauvre chaton sur l’herbe du talus. Alors, Dany s’arrêta net et se mit à réfléchir profondément. Il décida d’aller voir une de ses amies, une vieille dame qui habitait à l’autre bout du village…
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Quelle aventure !

Nous faisions un jour, mon mari et moi, une longue randonnée en voiture. A un moment donné, mon mari s’est senti fatigué. Pour lui permettre de se reposer, j’ai pris le volant de notre voiture.

Je n’avais jamais beaucoup conduit. A un tournant, tout à coup, je me trouve nez à nez avec un gros camion renversé sur la chaussée : le moteur prenait feu. Vous imaginez ma panique ! Tout s’est passé en une ou deux secondes : je bloque les freins, je hurle, mon mari s’éveille en sursaut, les pneus crient sur l’asphalte… et notre voiture s’immobilise ! Alors, mon mari me regarde avec des yeux ronds : « Comment as-tu fait ? », me dit-il, « Mais comment diable as-tu pu faire une chose pareille ? »

Après cela, je n’ai plus jamais conduit…
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Une bonne servante

Chaque soir, Geneviève étendait la nappe sur la longue table de noyer. Elle mettait mon couvert d’étain et posait les plats, le pain, le vin. A l’autre bout, elle prenait son souper dans une assiette de terre, et mangeait debout, son écuelle à la main. Elle allait et venait, attisait le feu, battait le beurre, grillait les châtaignes. Après le souper, elle levait le couvert.
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L’incendie

Au milieu de la nuit, Lucie s’éveilla. Une étrange lueur rouge illuminait la pièce… Tout à coup, on entendit crier :

· Au feu !

La maison du vieux Grippesou était en flammes, le ciel était rouge. L’homme dormait encore, tandis que les flammes l’enveloppaient de leur mortel réseau. La hache à la main, quelques voisins traversèrent le jardin. Il y faisait chaud comme dans un four, et les étincelles pleuvaient au-dessus de leurs têtes. On enfonça la porte. Personne ne se montrait encore dans la maison.
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L’ours et le montagnard

L’homme et l’ours vivaient en paix non loin l’un de l’autre. En paix parce que l’ours, sachant l’homme rusé, et l’homme, sachant l’ours vigoureux, ils n’osaient s’attaquer. Alors, ils préféraient paraître bons amis et se dire bonjour de loin.

Mais un jour, pressé par sa gloutonnerie, l’ours surprend et dévore le plus beau des moutons de l’homme. Quand le montagnard s’aperçoit de cette disparition, il se doute du coup, va trouver l’ours dans sa caverne et lui dit : « Bon voisin, je suis curieux de savoir ce que tu as mangé ce matin. » L’ours, qui attendait cette question et s’y était préparé, répondit sans hésiter : « Je me suis régalé de fruits… Devine lesquels si tu es malin ! »
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B avec un a, ba

Au moment où tu lis ces phrases, tu déchiffres des lettres. Nous sommes habitués à cette écriture. Nous avons appris à lire depuis que nous sommes tout petits.

Sais-tu cependant que dans nos régions d’Europe, tout le monde n’écrit pas de la même façon ? Les Grecs et les Russes, par exemple, emploient des lettres différentes des nôtres. Dans d’autres parties du monde, on trouve des systèmes de signes encore différents : c’est le cas des Chinois, des Japonais, des Arabes…

Mais il y a encore d’autres alphabets qui sont employés en de très nombreux endroits.
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Un petit port

Les filets sèchent au soleil, réseau d’or noir, magnifique dentelle. Des pêcheurs accroupis les réparent, jambes et pieds nus. On sent un parfum très fin de goudron… Les barques de pêche rentrent comme des cygnes. Elles dessinent des courbes molles et gracieuses avec art. La voile claque. On se hèle. On lance deux ou trois mots. On jette les amarres. On accoste sans hâte.
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La sortie de l’école

La classe traversait la cour. Simon ouvrait la grille. Les garçons, après un salut bref, s’élançaient en trombe vers le village. Les capuches et les grands tabliers se perdaient vite dans le crépuscule. Les filles marchaient à pas tranquilles, entourées de marmots dont elles tiraient les bras ou rajustaient les blouses.
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