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Le Bère Noël a un gros Rhube














Noémie dormait tranquillement quand, tout à coup, un bruit bizarre la réveille. Ca vient du salon…Quelqu’un éternue… Noémie a un peu peur, et puis elle se rappelle qu’avant d’aller se coucher, elle a mis ses petits souliers au pied du sapin. Alors, c’est peut-être lui, le Père Noël ? A travers les volets, les lumières de la rue éclairent l’appartement.


Noémie se lève, marche tout doucement dans le couloir et glisse un œil dans le salon : il y a quelqu’un habillé d’un grand manteau ! Noémie allume la lampe, toute contente de rencontrer le Père Noël. Mais qu’y a-t-il ? Il n’arrête pas d’éternuer et de se moucher.


Oh ! Une betite fille ! dit le Père Noël. En byjama et les bieds nus ! aha…aha…tchoum ! Veux-tu vite …aha….aha….tchoum aller te recoucher !


Oh non ! dit Noémie, mais attends, je vais mettre mon peignoir et mes chaussons.


Quand Noémie revient, le Père Noël est assis dans un fauteuil les yeux fermés.


Tu es fatigué ? demande Noémie








très fatigué, dit le Père Noël. J’ai pris froid. C’est une cat…cata…atchoum ! strophe, une catastrophe ! Je be debande cobbent je vais pouvoir continuer ba tournée..


Noémie voit tous les cadeaux que le Père Noël a posés par terre. Elle est contente mais, tout à coup, elle pense aux autres enfants ! Si  Père Noël est malade, ils n’auront pas leurs cadeaux ! Alors elle demande :


Tu as pris des médicaments ?


Non, je n’en ai pas.


Tu sais, mon papa aussi, il a le rhume, et il prend un médicament. Viens je vais te montrer où il est.


Oui, c’est une potion pour le rhube. Il faut en bettre deux cuillerées dans un verre d’eau. Père Noël la goûte et fait une horrible grimace :


 Bouah ! c’est bauvais, gémit-il. Je ne veux pas la boire.


Mais si tu ne bois pas, tu ne vas mas guérir !


Noémie a une idée, elle attrape la bouteille de grenadine et hop ! un peu de sirop dans la potion.


Merci betite  fille, dit-il. Tu es un bon docteur. baintenant que je be  suis reposé je vais pouvoir continuer ba tournée. Et toi retourne vite te coucher. Je ne te fais pas la bise, tu pourrais attraper bon rhube….


Pendant que Noémie s’endort, Père Noël va distribuer les jouets
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