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A. Les aliments

L’homme absorbe chaque jour des aliments d’origine végétale et animale. Son régime alimentaire est varié : il est omnivore (omni : tout / vorare : manger)

B. Pourquoi manger ?

Les aliments permettent de compenser les pertes ; produire de l’énergie ; produire de la chaleur ; pour grandir

C. L’appareil digestif

· les dents : la dentition de l’homme adulte est constituée de 32 dents. 16 sur chaque mâchoire. 

· La langue : elle sert à mélanger les aliments avec la salive, à pousser les aliments en dessous des dents et pour goûter les aliments. Il faut alors parler des papilles gustatives qui permettent de reconnaître les différents goûts ainsi que les différentes saveurs. Il existe 4 saveurs : sucré, salé, amer et acide. 

· La salive et les glandes salivaires : la salive est produite par les glandes salivaires. La salive sert à mouiller les aliments, les ramollir et faciliter la digestion. Les glandes salivaires sécrètent chaque jour jusqu’à 1 litre de salive. Elle est composée de 99,5% d’eau. Les 0,5% restant sont composés de la mucine qui protège la muqueuse délicate de la bouche contre l’abrasion et lubrifie les aliments pour faciliter leur déglutition.
· Le pharynx  est le carrefour des voies digestives et respiratoires. L’épiglotte et la luette ferment les voies respiratoires lors de la déglutition. On peut observer ce mouvement quand la pomme d’Adam monte et descend au cours de la déglutition.

· L’œsophage : il relie la bouche à l’estomac. Il est fait de muscles donc il se contracte et décontracte. Les muscles de l’œsophage vont pousser les aliments vers l’estomac. 
· L’estomac est une poche d’une capacité de 1,5 à 2 litres de nourriture. Cette poche est entourée de muscles qui lui permettent de se dilater pour recevoir de la nourriture. Le brassage complète la mastication. Les aliments sont malaxés, mélangés avec un liquide appelé le suc gastrique. Après ce brassage, la bouillie est devenue un liquide crémeux, le chyme, qui va s’évacuer de l’estomac par jets. Un estomac met entre 2 à 6 heures pour se vider, un jet à la fois.
· Le foie est couleur brune qui pèse environ 1,5 kg. Il sécrète la bile qui, entre les repas, est stockée dans la vésicule biliaire. Cette bile aide à la digestion.

· Le pancréas sécrète le suc pancréatique. Il en produit environ 1,5 L chaque jour. Le suc pancréatique aura une action sur les glucides et terminera la dégradation des protéines et des graisses. D’autre part, il fabriquera l’insuline, une hormone qui participe à la régulation du taux de sucre dans le sang.

· L’intestin grêle : le brassage se termine. Il va y avoir une progression de 2 cm par minute. C’est là que va avoir lieu l’absorption des nutriments par le sang. La paroi de l’intestin grêle renferme des muscles et des glandes qui sécrètent le suc intestinal qui va agir avec la bile et le suc pancréatique sur les différents nutriments.
· Le gros intestin : la digestion est bien terminée. Mais il y a toujours progression et déshydratation. Ce qui reste dans ce gros intestin est toujours liquide, c’est au fur et  à mesure de la progression que l’eau va être absorbée et que les déchets vont être compactés pour former des selles, stockées dans le rectum pour être ensuite évacuées par l’anus.
· Les reins : nos deux reins ont une forme de gros haricots. Ils ont pour fonction le filtrage et la purification du sang. Les déchets, nocifs pour l’organisme, sont collectés pour former un liquide, l’urine. Elle est transportée par deux conduits, les uretères, jusqu’à la vessie. Cette urine sera expulsée par un canal unique appelé l’urètre.

D. La digestion

· La digestion consiste à transformer les aliments en particules minuscules capables de traverser la paroi de l’intestin pour passer dans le sang.
· Dans la bouche les aliments sont mastiqués et imprégnés de salive. La nourriture y subit un début de digestion.

· Dans l’estomac, les aliments sont malaxés et imprégnés de suc gastrique qui continue la digestion.

· Dans l’intestin grêle la digestion s’achève sous l’action de la bile, du suc pancréatique et du suc intestinal. Le passage dans le sang des particules digérées ou absorption s’effectue au niveau de l’intestin grêle.

· Les substances non digérées sont évacuées à l’extérieur par l’anus. Les déchets nocifs sont évacués à l’extérieur par l’urètre.
