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	Pirates des Caraïbes, jusqu'au bout du monde
 Will Turner et Elizabeth Swann s'allient au capitaine Barbossa pour libérer le Capitaine Jack Sparrow du piège de Davy Jones. 
A bord du terrifiant Vaisseau Fantôme, Davy Jones, désormais au service de la Compagnie anglaise des Indes Orientales, écume les sept mers, massacrant sans pitié les pirates de tous bords. 
Bravant les trahisons et les mers hostiles, Will, Elizabeth et Barbossa font voile vers l'exotique Singapour pour affronter le très rusé pirate chinois Sao Feng. Alors qu'ils se dirigent vers les confins de la terre, chacun va devoir choisir son camp pour la dernière bataille, un affrontement titanesque où se joueront non seulement leur vie et leur fortune, mais l'avenir même de tous les pirates et de la liberté...
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	Pirates des Caraïbes, le secret du coffre maudit
 Dans ce nouvel opus de l'aventure Pirates des Caraïbes, le toujours aussi excentrique pirate Jack Sparrow est confronté subitement à son passé. Treize ans auparavant, Jack signait un pacte avec Davey Jones, le maître des sept mers, dont l'esprit maléfique n'a d'égal que son apparence tentaculaire. En échange de son âme, ce dernier lui promettait le commandement du mythique Black Pearl...
Aujourd'hui, Jones vient donc récupérer sa dette. Mais donner son âme à Jones est sans issue, il n'y a pas de rédemption possible, c'est devenir comme tous les membres de son équipage maudit, un fantôme au physique aussi repoussant que terrifiant. Pour éviter ce sort funeste auquel Jack ne tient pas vraiment, il n'a qu'une solution : retrouver le coffre maudit de Jones où sont cachés les âmes emprisonnées...

  Date de sortie : 02/08/2006


	
	


	Pirates des Caraïbes, la malédiction du Black Pearl
Dans la mer des Caraïbes, au XVIIe siècle, Jack Sparrow, flibustier gentleman, voit sa vie idylle basculer le jour où son ennemi, le perfide capitaine Barbossa, lui vole son bateau, le Black Pearl, puis attaque la ville de Port Royal, enlevant au passage la très belle fille du gouverneur, Elizabeth Swann. L'ami d'enfance de celle-ci, Will Turner, se joint à Jack pour se lancer aux trousses du capitaine.
Mais Will ignore qu'une malédiction frappe Barbossa et ses pirates. Lorsque la lune brille, ils se transforment en morts-vivants. Leur terrible sort ne prendra fin que le jour où le fabuleux trésor qu'ils ont amassé sera restitué...

Date de sortie : 13/08/2003



	


La biographie : Johnny Depp
	


Publiée par noviablax


Révélé dans la série « 21 Jumpstreet », Johnny Depp a désormais troqué son blouson de cuir pour un costume de pirate. L’acteur américain continue de séduire le public en multipliant les projets. 

Johnny Depp, originaire du Kentucky, démarre sa carrière en musique. Il intègre le groupe de rock, The Flame, qui fera la première partie de la tournée d’Iggy Pop. Le groupe ne rencontre pas le succès escompté à Los Angeles et se dissout. 

En 1983, Johhny Depp se marie avec Lori Allison, qui lui présente l’acteur Nicolas Cage. Grâce à son agent, Johnny Depp décroche son premier rôle dans le film « Les griffes de la nuit » de Wes Craven. Pour améliorer ses performances d’acteur, il entre au Loft Studio de Los Angeles. 


En 1990, il est à l’affiche du film « Cry Baby » puis collabore à plusieurs reprises avec Tim Burton. Celui-ci lui offre de grands rôles dans « Edward aux mains d’argent » (1991), « Ed Wood » (1994) et « Sleepy Hollow, la légende du cavalier sans tête » (1999). 

Après avoir joué dans « Arizona Dream » et « Dead Man », Johnny Depp passe derrière la caméra en 1997 pour les besoins du film « The Brave », sa première réalisation. En 2003, Johnny Depp revient à l’affiche du film « Pirates des Caraïbes, la malédiction du Black Pearl ». 

Biographie de Orlando Bloom

Date de naissance : 1977-01-13 
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	Homme de théâtre

	L'enfance d'Orlando Bloom n'est pas commune. Il est élevé dès la naissance par son père, Harry Bloom, un grand homme politique qui s'était battu pour le respect des droits civiques en Afrique du Sud. Mais ce dernier meurt victime d'une crise cardiaque alors qu'Orlando n'a que quatre ans. Il est ensuite élevé par sa mère Sonia et un ami de la famille, Colin Stone. Quelques années plus tard, Orlando Bloom apprendra que Colin Stone est en fait son père biologique. Souffrant de dyslexie, le jeune homme connaît plus tard quelques difficultés scolaires et se passionne vite pour les arts, comme la photographie, la sculpture et la poésie. Il est aussi un membre très actif du club de théâtre des établissements scolaires qu'il fréquente. A l'âge de 16 ans, il déménage à Londres où il rejoint deux ans plus tard la très select British American Drama Academy. Orlando Bloom fait ensuite sa première incursion au cinéma en 1997 dans le drame Wilde. Mais il reste fidèle à ses amours théâtrales et continue à se produire sur les planches, pour lesquelles son physique de jeune premier est régulièrement sollicité.
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	Filmographie
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	Filmographie sélective
Réalisateur
Année
Pirates des Caraïbes 3
Gore Verbinski
2007
Pirates des Caraïbes 2
Gore Verbinski
2006
Rencontres à Elizabethtown
Cameron Crowe
2005
Kingdom of Heaven
Ridley Scott
2005
Troie
Wolfgang Petersen
2004
Le Seigneur des anneaux : Le Retour du roi
Peter Jackson
2003
...
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	Biographie de 
keira knightley 





Né à Teddington en Angleterre, et fille d'un acteur, Will Knightley, et d'une scénariste, Sharman MacDonald, Keira n'a pu s'empêcher de suivre la voie ouverte par ses parents, plutôt réticents au début, et se lance dans le milieu du show-buisness dès l'âge de 7 ans! 
Ainsi, elle a très tôt son premier agent, et apparaît dans quelques téléfilms et publicités. 
Quand Georges Lucas la voit pour la première fois, il lui trouve beaucoup de ressemblance avec Nathalie Portman ; ainsi, à l'âge de 14 ans, elle rejoint le casting de "Stars Wars épisode 1 : la Menace Fantôme" dans lequel elle tient le rôle de Sabé (1999). 
Après cela, elle joue en 2001 dans les séries télévisées "Oliver Twist" et "Princess of Thieves", puis obtient un rôle dans le film "The Hole" de Nick Hamm la même année. 
Elle se fait ensuite remarquer en 2002 dans "Joue la Comme Beckham", de Gurinder Chadha, et commence à se faire un nom. 
En 2003, elle est choisie pour jouer Elizabeth Swann aux côtés d'Orlando Bloom et Johnny Depp dans le film à succès international "Pirates des Caraïbes", de Gore Verbinski, et est également à l'affiche du très bon "Love Actually" de Richard Curtis. 
En 2004, on la retrouve dans le film peu apprécié par la critique et le public, mais à grand spectacle " Le Roi Arthur". Depuis Keira enchaîne les tournages. Elle devient une chasseuse de prime dans "Domino", une journaliste dans "The Jacket", puis une romantique Anglaise dans "Orgueil et préjugés". Son interprétation d'Elisabeth Bennet dans ce dernier film lui a valu une nomination à l'Oscar de la meilleure actrice. 

En 2005, Keira retrouve ensuite ses partenaires Johnny Depp et Orlando Bloom pour la suite de "Pirate des Caraïbes": Le secret du coffre maudit (sortit en août 2006 en France) Un troisième opus a également déjà été tourné. Il sortira milieu 2007. 

Sa carrière qui vient à peine de débuter au regard de son jeune âge est à n'en pas douter loin de s'arrêter...
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                     Lecture
Aide  toi du texte et de ta préparation pour répondre aux questions :

1) Définis :

-Une mer hostile :

- Un affrontement titanesque :

- Un pirate excentrique :

- Le mythique pirate :

- Rédemption :

- Un sort funeste :

· Une biographie :

2) Place les différents films de pirates des Caraïbes dans leur ordre de sortie :



                                                                          2007

                                                                        ……..

3) Quel est le premier métier de J. Deep ?

4) Comment s’appelle le premier film de J. Deep ?

5) De quoi souffre Orlando Bloom à l’école ?

6) Quelles sont les passions d’Orlando Bloom ?

7) Cite deux films dans lesquels Orlando Bloom a joué en 2005.

8) Quels sont les métiers des parents de Keira Knightley ?

9) Ses parents sont-ils contents qu’elle se lance dans une carrière d’actrice ? Explique :

10) Ecris la filmographie de Keira :

(aide  toi de celle d’Orlando Bloom)

Prénom :





                           








