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Le printemps.

Le 21 mars, le jour et la nuit avaient la même durée (12 heures chacun).  C’est l’équinoxe, le premier jour du printemps.  Les températures deviennent plus douces car le soleil est plus haut dans le ciel.  Cependant il pleut encore, il neige, il grêle… Soudain, le soleil réapparaît : ce sont les giboulées de mars.  Il y a souvent du brouillard : c’est un nuage qui se trouve juste au-dessus du sol.  Lorsqu’il pleut et qu’il y a du soleil, tu vois apparaître un arc-en-ciel.

La nature se réveille : les arbres recommencent à boire l’eau du sol.  Les bourgeons éclosent, les feuilles et les fleurs apparaissent sur les branches des arbres.

Les fleurs du printemps donnent de la couleur aux jardins : jonquilles, tulipes, violettes, crocus, narcisses, muguet, …

Les oiseaux migrateurs sont de retour chez nous.  Ils vont construire leur nid, pondre leurs œufs et les couver jusqu’à la naissance des petits.

Chez les autres animaux aussi, le printemps est la période des naissances.

Dans les potagers, on plante les graines qui nous apporteront des légumes que nous pourrons manger en été (pommes de terre, petits pois, radis, carottes, salades, haricots, …).

Dans les vergers, les arbres fruitiers sont en fleurs et nous offrent un merveilleux spectacle.  Dans quelques mois, ils porteront les cerises, groseilles, pêches, abricots, … que nous pourrons déguster.
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Le fermier sème les céréales (avoine, froment, orge, blé, …).

Dessine un paysage printanier.

