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1. Titre de l’activité
Le Carême : troisième dimanche
2. Compétence visée (l’intention de l’enseignant)
PLE.3. : Réexprimer le texte biblique.

PLE.3.1. (RE. p.22): Redire un texte biblique lu ou entendu.

PLE.3.2. (RE. p.23): Exprimer librement ses réactions spontanées à propos d’un texte biblique.

Objectif ? Découvrir un passage des Ecritures, s’exprimer à partir de celui-ci (brainstorming + oralement), transmettre un message par le biais d’une œuvre artistique en petits groupes, réaliser l’arbre du carême de la classe (mon espérance, ma bonne action à laquelle je m’engage…).
3. Compétences sollicitées
PLE.2. : Explorer le texte biblique de manière méthodique et variée.

PLE.2.1. (RE. p. 21) : Etre ouvert à l’écoute et à la lecture d’un passage des Ecritures.

EAP.1. : Exprimer l’émotion


EAP.1.1 : Libérer une émotion, c’est traduire une ambiance, un sentiment, une atmosphère en choisissant et en adaptant les moyens plastiques et techniques.

4. Compétences transversales

Communiquer : 
· oser s’exprimer
· présenter, à l’aide de supports variés, les questions, les informations, les résultats.

5. Dispositif pédagogique
…au niveau spatial : en classe. Lors de l’écoute du passage biblique, les enfants resteront à leur place. Ils pourront ensuite se déplacer pour venir écrire un mot au tableau (brainstorming). De petits groupes de trois à quatre élèves seront formés autour de tables pour la réexpression du texte (le désert, source de vie et de mort). Pour l’arbre du Carême de la classe, les enfants écrivent sur leur soleil un message qu’ils viendront accrocher dans l’arbre.
… au niveau temporel : activité de 50 minutes + possibilité qu’elle déborde sur l’activité suivante qui est de la calligraphie.
…au niveau de la disposition tabulaire : 

Le brainstorming des enfants.
→ Un panneau sera prévu avec un arbre dans lequel les enfants viendront accrocher leur soleil.

6. Matériel 

	Enfants
	Enseignant

	· matériel de base

· stencils
	· stencil des enfants (x21)
· les soleils

· l’arbre

· de grandes feuilles pour réaliser le désert

· des craies (des restes)

· du papier blanc (pour dessiner des éléments qui se cachent dans le désert)


7. L’analyse « matière »

Le texte de la Bible :
Luc, 13, 1-9
Changer de comportement ou mourir
En ce temps-là, quelques personnes vinrent raconter à Jésus comment Pilate avait fait tuer des Galiléens au moment où ils offraient des sacrifices à Dieu. Jésus leur répondit : « Pensez-vous que si ces Galiléens ont été ainsi massacrés, cela signifie qu’ils étaient de plus grands pécheurs que tous les autres Galiléens ? Non, vous dis-je ; mais si vous ne changez pas de comportement, vous mourrez tous comme eux. Et ces dix-huit personnes que la tour de Siloé a écrasées en s’écroulant, pensez-vous qu’elles étaient plus coupables que tous les autres habitants de Jérusalem ? Non, vous dis-je ; mais si vous ne changez pas de comportement, vous mourrez tous comme eux.

Puis Jésus leur dit cette parabole : « Un homme avait un figuier planté dans sa vigne. Il vint y chercher des figues, mais n’en trouva pas. Il dit alors au vigneron : « Regarde : depuis trois ans je viens chercher des figues sur ce figuier et je n’en trouve pas. Coupe-le donc ! Pourquoi occupe-t-il du terrain inutilement ? » Mais le vigneron lui répondit : « Maître, laisse-le cette année encore ; je vais creuser la terre tout autour et j’y mettrai du fumier. Ainsi, il donnera peut-être des figues l’année prochaine ; sinon tu le feras couper. »

( Il est facile de condamner les autres dans leurs péchés alors que nous-mêmes nous commettons des erreurs. Nous finirons donc comme ces hommes si nous ne changeons pas de comportement. Jésus utilise le terme « mourir » pour que le message soit fort auprès de ces quelques personnes. « Changer de comportement », c’est réaliser une bonne action afin d’embellir notre vie et celle des autres. La bonne action pour ces hommes qui dénoncent aurait été de ne plus dénoncer les péchés des autres et de veiller à leurs actions. Exemple plus parlant pour les enfants, il est facile de dénoncer le copain qui vient de nous donner un coup de pied mais nous l’avons peut-être insulté la veille. Nous oublions trop souvent nos mauvais gestes, nos mauvaises actions pour dénoncer et mettre en évidence celles des autres. Pour la parabole du figuier, l’homme dénonce son figuier qui est improductif mais lui-même ne s’en occupe pas et ne lui donne pas le temps de changer.
Bibliographie :

Le Nouveau Testament illustré en français courant, Alliance biblique universelle, Villiers-le-Bel, 1996, Luc 13, 1-9
8. Le déroulement

a) Mise en situation
Lecture aux enfants du texte de la Bible, Luc, 13, 1-9

Consigne : « Comme vous le savez, hier, nous avons passé le troisième dimanche du Carême. Nous approchons de plus en plus de Pâques. Nous sommes à mi-parcours. Je vais tout d’abord commencer par vous lire l’extrait de la Bible qui a été entendu hier à l’Eglise. Ecoutez-le bien, il n’est pas facile. Ensuite, nous en parlerons ensemble. »
→ Lecture du texte avec expression

Consigne : « Qu’avez-vous compris de ce texte ? Est-ce que vous pourriez le raconter ? »
→ Laisser les enfants s’exprimer par rapport à celui-ci.

→ Mener les enfants à « Changer de comportement » → c’est une façon cachée de dire que l’on doit faire des efforts. Explication du texte par la stagiaire si les enfants ne trouvent pas le message qui est complexe.

Consigne : « Pourquoi devrions-nous faire des efforts ? »

Réponse : parce que nous sommes en période de Carême.

b) Déroulement
Consigne : « Nous avons parlé ensemble du texte, nous l’avons exprimé avec d’autres mots. Au tableau, je vais simplement écrire la référence de la Bible et nous allons réaliser ce qu’on appelle un brainstorming (une cascade de mots). Pourriez-vous maintenant penser à un mot qui pour vous symbolise, résume tout ce que nous venons de dire. Un mot qui vous permettrait de vous souvenir de tout ce que nous venons de dire. Vous l’écrivez dans votre cahier de brouillon. Lorsque c’est fait, vous levez le doigt et nous allons les écrire au tableau. Attention, si le mot a déjà été écrit au tableau, vous devez en trouver un nouveau. »

→ Ecriture au tableau de tous les mots qui sont donnés par les enfants.

→ Lorsque quelques mots ont été écrits :

Consigne : « Pendant que j’écris la suite de vos mots, vous pouvez prendre votre cahier de religion à une nouvelle page et le présenter comme au tableau. Nous allons y écrire tous les mots de la classe pour nous en souvenir. »
Consigne : « Vous souvenez-vous ce que signifiait « Changer de comportement ? »

Réponse : faire des efforts

Consigne : « Le Carême a déjà commencé depuis un petit moment, je vous propose de créer l’arbre des soleils de la classe. Car lorsque nous sommes en période de Carême, nous sommes tous comme des soleils. Pour cela, vous allez recevoir chacun un soleil. Dans votre cahier de brouillon, vous allez écrire ce que vous avez fait ou ce que vous comptez faire en cette période de Carême pour être comme un soleil dans le cœur des gens. Chaque matin à partir de demain, nous lirons un soleil. Je ne demande pas à la personne qui aura écrit la phrase de se manifester. Nous ferons cela chaque matin afin de penser à une bonne action que nous pourrions nous aussi réaliser même si ce n’est pas le but que nous nous sommes fixé. »

→ Les enfants écrivent leur phrase. Lorsqu’elle est corrigée, ils reçoivent un soleil sur lequel ils l’écrivent. Ensuite, ils colorient le soleil (il ne peut plus y avoir de blanc). Enfin, nous les accrochons tous dans l’arbre du Carême (expliquer le choix de l’arbre → c’est source de vie).
Consigne : « Nous allons maintenant réaliser tous ensemble une fresque pour la classe. Je vous propose de prendre le thème du désert car nous le retrouvons souvent dans la Bible lorsque nous la parcourons. Lorsque l’on vous parle du désert, à quoi pensez-vous ? »

→ Les enfants font leurs propositions

→ Leur montrer des images du désert, observer que la vie et la mort se côtoient, que le désert est comme notre cœur, il y a des parties de « vie » → nos bonnes actions et puis nos parties de « mort » → nos mauvaises actions.

Comment allons-nous procéder ?

· les enfants sont partagés en petits groupes (certains s’occuperont du décor, d’autres des éléments vivants et le dernier groupe des éléments obstacles). La classe étant constituée de 21 enfants, cinq s’occuperont du décor. Les seize autres des deux éléments.

· Puisque tout le monde ne peut pas être au même instant autour de l’affiche :

Consigne : « Nous allons nous répartir les tâches afin que chacun soit occupé et que personne ne s’ennuie. »
→ Explication aux enfants des différentes tâches à réaliser et formation des groupes par tirage au sort.

→ L’exercice de calligraphie est lancé, ce qui permet aux enfants les plus rapides de s’occuper calmement.
→ Les enfants qui s’occupent du décor viennent le dessiner.
→ Les autres réalisent leur élément et ils viendront le coller lorsqu’on les appellera.

9. L’analyse questionnement (avant et après l’activité)

AVANT :
Pourquoi réaliser un brainstorming ?
C’est une façon pour les enfants de ne garder en mémoire qu’un seul mot qui pour eux symbolise tout ce dont nous avons parlé. Il s’agira pour eux d’un mot ayant beaucoup de sens et qui traduira leur état d’esprit face à la découverte de ce nouveau texte biblique. De plus, c’est un moyen de partager avec les autres enfants de la classe puisque chacun gardera la trace dans son cahier de l’exercice en écrivant tous les mots qui ont été donnés. C’est un exercice à la fois individuel puisque le choix du mot est personnel mais en même temps toute la classe est concernée.
Pourquoi réaliser un arbre des soleils ?

Le soleil est source de vie tout comme l’arbre. En choisissant d’écrire sa « bonne » action au dos de ce soleil, c’est comme placer une pierre à un édifice. Si chacun réalise ou a réalisé sa « bonne » action, le Carême aura été réussi pour chacun. De plus, il est à préciser que chaque jour, nous lirons un soleil le matin et nous penserons à cette « bonne » action car la bonne action des autres peut être aussi la nôtre.
Pourquoi réaliser une fresque sur le thème du désert ?

Notre cœur pourrait être un désert. Pourtant de bonnes choses y habitent et d’autres viennent l’entacher. Réaliser tous ensemble une fresque, c’est partager un moment du Carême en soulignant que personne n’est tout bon ou tout mauvais, que chacun a ses bons côtés comme le désert. C’est une œuvre à la fois individuelle et collective.
APRES :
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