A l'école maternelle, selon une enquête (Activités en maternelle Ch. Chabus. Ed.) , l'horaire moyen de 3h 26 d’éducation physique et sportive dont bénéficient les élèves nous amène à faire l'hypothèse que les enseignants de ce niveau rangent cette discipline parmi les fondamentaux. C'est aussi important que les maths ou le français, les enfants se développent au niveau moteur, prennent des repères, construisent leur socialisation, on dit que l'enfant apprend par le corps. 

L'action est un élément essentiel de développement de l'enfant au cycle 1. Il explore l'espace qui l'entoure, il manipule des objets familiers. Ce faisant, il apprend à mettre en jeu son corps tout entier, à mobiliser telle ou telle de ses fonctions... Il acquiert des compétences sensorielles et motrices qui étendent toujours plus le champ de ses expériences.
Dans ce champ disciplinaire on est amené à se poser deux questions : Qu'y a-t-il de spécifique à apprendre ? Cette «matière » a-t-elle pour fonction d'être au service d'apprentissages plus fondamentaux, de favoriser la construction de compétences transversales ? 

L’athlétisme est une activité qui permet de répondre à l’ensemble des compétences en EPS qui constituent les bases corporelles essentielles pour les quatre apprentissages : "parler, lire, écrire, compter". Elle a un effet sur le comportement affectif, moteur, perceptif et sur les facteurs d’exécution. Même si l’athlétisme apparaît au premier abord comme une activité de compétition très technique, il faut savoir qu’au début de son apprentissage, on doit penser Education Physique et non spécialisation. Nous devons mettre l’enfant dans des situations très variées afin qu’il fasse l’expérience psychomotrice la plus complète possible et qu’il puisse s’épanouir pleinement en ayant la disponibilité de ses comportements. Son enseignement est un moyen de donner au corps sa vraie raison d’être par une lutte contre soi-même, contre les autres, contre les éléments naturels au sein de la nature elle-même. 

Constat

- Au niveau des objectifs : On utilise des verbes d’action : courir, sauter, lancer, parcourir. 

- Au niveau des contenus 

· Jeux de lancers : Lancer, jeter, viser, rattraper… 

· Jeux de courses et de sauts : Marcher, courir, s’arrêter…Enjamber, sauter… 

· Parcours (en milieu aménagé : cordes, espaliers, plinths, poutres, barres, bancs, trampolines…) : S’équilibrer, franchir, chuter, se réceptionner… 

- Au niveau de l'évaluation 
Elle porte essentiellement sur les savoirs acquis des élèves. On cherche bien souvent à classer les enfants par rapport à une échelle de valeurs : l'évaluation normative ; ou à positionner ceux-ci par rapport à un niveau déterminé requis : l'évaluation sommative. 
La place réservée à l'évaluation formative : c'est à dire renseigner les élèves à tout moment sur les niveaux atteints, sur les objectifs à atteindre reste encore faible : la performance privilégie la motricité. Il faut à tout prix créer et tester des petites grilles d’observation. 

L’athlétisme en maternelle : Pourquoi ? 
Le terme « Athlétisme » est très peu répandu à l’école maternelle. On a tendance à considérer l’athlétisme comme étant uniquement une activité physique codifiée et technique, donc pas à enseigner si tôt. Mais c’est le « sport » qui a imposé des règles et institutionnalisé cette pratique. 
En EPS, l’athlétisme, chez les petits, est souhaitable mais doit avant tout être spontané et 

ludique : la technique élémentaire s’acquérant naturellement avec la pratique. C’est une discipline complète qui regroupe trois, voire quatre actions différentes : courir, marcher, sauter et lancer qui sont des activités de performance motrice sollicitant les grandes fonctions physiologiques. 

Compétences à acquérir par rapport à l'activité 

"La compétence se situe à l'intersection des besoins d'un élève et de la logique de l'activité, comment peut-on mettre en oeuvre une pédagogie adaptée à chaque cas ?"(Revue eps1 n° 59) 

Quelles compétences à développer chez des élèves à partir des activités athlétiques ? 

En 1995, l’athlétisme appartient au DOMAINE 1 : Actions dans un environnement stable 

• Utiliser un répertoire aussi large que possible d’actions élémentaires (espace et matériels variés). 

• Construire des repères simples dans l’espace et le temps. 

• Enrichir le répertoire d’actions motrices : sauter, lancer, courir. 

- En 2002 les compétences en rapport avec l’activité athlétique apparaissent plus nombreuses, la discipline se finalise et se précise. 

Réaliser une action que l’on peut mesurer 

• courir, sauter, lancer de différentes façons, 

• courir, sauter, lancer dans des espaces et avec des matériels variés, 

• courir, sauter, lancer pour pouvoir mesurer son action ou son résultat (en temps, en distance). 
