Préhistoire : textes.

OUTILS CHASSE ET MAMMOUTHS

Les outils :

Les plus anciens outils ont été utilisés il y a
2.3 à 2.6 millions d'années, au Paléolithique,
en Afrique. On les retrouve principalement
sur les sites de Gona Hadar (Ethiopie), Koobi
Fora, Vallée de l'Omo et Oldoway (Tanzanie).
Ils sont regroupés sous la dénomination de
culture ou de civilisation Oldowayenne. 

Le paléolithique :

Le Chopper
· Le plus vieil outil retrouvé... le Chopper
· Le chopper est un outil rudimentaire qui a été rendu coupant par quelques coups de galet. Ce n'était pas tellement efficace. C'est l'homo habilis qui a inventé cet outil étant le plus primitif. C'est grâce à cet outil que l'homo habilis mérite le nom de "premier homme". En effet, certains animaux utilisaient également des outils, comme l'homme. Mais, la différence, c'est qu'ils ne les fabriquaient pas; tandis que l'homme, lui, utilise des outils pour en fabriquer d'autres. 
Le Chopping Tool

· Evolution du Choper : Le chopping tool 

· C’était un outil fabriqué à partir d'un galet de la taille d'un poing; cet outil très primitif, devait servir à casser le bois ou les os. Il était peut-être aussi utilisé comme arme. 

Le Biface
· Le biface est l'un des outils les plus importants. Il est en effet le premier outil dont la forme fut complètement inventée par l'homme. Grâce à ses deux côtés très coupants, ses usages était très diverses : il pouvait couper le bois, dépouilller le gibier, fabriquer des lances en bois, etc. 

Le Racloir
· Le racloir est un outil que l'on a surtout retrouvé dans les sites habités par l'homme de Neandertal. Comme son nom l'indique il servait à racler les peaux d'animaux pour rendre le cuir souple. 

Le néolithique :

Le perçoir
· Le perçoir, comme son nom l'indique, servait à percer de petits trous dans les peaux. Son apparition pourrait donc bien correspondre à la fabrication des premiers vêtements. 

Le Burin
· Le burin était un outil assez perfectionné. Une partie coupante pouvait creuser deux sillons dans du bois ou dans de l'os, ce qui servait par exemple à détacher des aiguilles. Le burin servait également à creuser des sillons pour glisser un bout de silex dans du bois. 

La Sagaie – La Lance
· La sagaie est en fait une lance composée d'un manche en bois et d'une lame en silex (soit un simple éclat, soit une pointe taillée). Elle servait à chasser les gros animaux comme le renne, la gazelle, etc. 

Le Propulseur
· Le propulseur est taillé soit dans du bois, soit dans de l'os. Il a une forme de levier. Il sert à prolonger le bras de l'homme et grâce à cela, il peut lancer sa sagaie au double de la distance. Ça lui a permis de chasser les gros animaux plus facilement. 

La chasse :
Tuer et attaquer l’animal.

Les hommes de cette époque chassaient beaucoup le

mammouth mais aussi d’autres animaux. Ils attirient

le mammouth vers une mare de boue et celui-ci s’y

enfonçait. Et ainsi le chasseur pouvait le transpercer

à l’aide d’outils très pointus et coupant comme les

lances. Ils utilisaient aussi ces lances (combiné avec

un propulseur) pour les attaquer de loin (si il n’y avait pas moyen

de les attirer vers une marre de boue) ou bien sur des

animaux plus petis comme des rennes. Parfois, il se

revêtaient aussi des peaux de bêtes. pour ne pas se

faire voir.
Découpage et dépecage.

Une fois l’animal tué, les hommes l’ouvrait et

le vidait de tout ce qui était bon à mangé. Pour

découper les différents morceaux du

mammouth, ils utilisaient pour ça différents

outils comme des bifaces. 
Le mammouth :

· Les mammouths vivaient à l’époque des hommes préhistoriques. Ils pouvaient peser 3 tonnes et atteindre 3 mètres de long.  Ils portaient deux longues défenses recourbées en biais ou vers le haut, elles servaient à se protéger. Ils étaient couverts de fourrure brune épaisse pour se protéger du froid car ils vivaient à une période de glaciation. Ils avaient deux bosses : une sur la tête et une sur le haut du dos (leur réserve de graisse lorsqu’il ne trouvaient pas à manger).  Les mammouths avaient des yeux presque noirs n’avaient pas des griffes mais des ongles. 

L’habitat

· Les mammouths dormaient et habitaient dans la forêt. On en trouvaient dans les régions froides du nord de la France, en Europe du Nord, en Amérique du Nord, dans la toundra et dans les prairies des régions de Floride. Dans les régions glacées où soufflaient de terribles tempêtes, les mammouths se serraient les uns contre les autres pour avoir chaud.
Nutrition
· Les mammouths mangeaient de l'herbe, des plantes, des fruits, des arbres et du thym et donc ils étaient herbivores. L’hiver, le sol était recouvert de neige alors pour trouver de la nourriture, le mammouth creusait avec ses défenses. Ses doigts de pied s’écartaient comme ça, il ne s’enfonçait pas dans la neige. 
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Peau pour les vêtemens, chair pour se nourrir, huile pour s’éclairer, os et nerf pour faire des outils





 Excellent chasseur, début de la pêche








