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A. Résumés :

1. « Le prince tigre » de Chen Jiang Hong:

Un jour, une tigresse détruisit un village pour se venger de la mort de ses deux petits. Le roi du village décida alors d’envoyer une armée de soldats pour tuer la tigresse. Mais la voyante du village lui dit que ce fut inutile : comme les hommes avaient enlevé le bonheur le plus cher de la tigresse, il fallait maintenant qu’ils réalisent un sacrifice important.

Elle lui proposa donc d’envoyer Wen, le fils du roi, afin de calmer la tigresse. Le roi accepta et Wen partit à la rencontre de la tigresse. Celle-ci va alors voir en Wen ses deux petits et va se lier d’amitié et d’amour pour lui. Le jeune garçon sera alors élevé dans la forêt comme un tigre. Mais un jour, il du retourner parmi les siens et promit à la tigresse de revenir la voir. Depuis ce jour, le village fut tranquille et Wen alla souvent voir son amie la tigresse.

2. « Le cheval magique de Han Gan » de Chen Jiang Hong:

Un jeune peintre appelé Han Gan aimait dessiner des chevaux. Il les dessinait tellement bien qu’on les croyait réels. 

Un jour, un guerrier vint lui demander de dessiner un cheval parfait. Mais cette nuit-là, ce cheval sortit de la toile. Le guerrier s’en empara et grâce à ce cheval, il devint un guerrier puissant et reconnu.

Mais après un certain temps, le cheval en eut assez de toute la violence engendrée par les guerres et s’enfuit. Il retourna alors s’installer dans une œuvre de Han Gan pour y vivre en paix.

3. « La ville abandonnée » de Claude Clément et de John Howe.
Dans une ville au bord de la mer, un roi revenait d’une bataille et promit à un prince allié une belle récompense. Tous les artisans de la ville se mirent au travail. Un souffleur de verre de renommée proposa de construire une statue sans pareille.

Un soir, il alla se reposer au bord de la mer. Mais une tempête fit se déchaîner les eaux dans toute la ville. L’homme se réfugia dans son chaudron et souffla dans son tube de métal : une princesse apparut.

Le jour de la présentation, tous les artisans arrivèrent avec des statues en débris ! Sauf un : le maître verrier !! Sa statue fut prise et posée sur un socle au milieu de la place de la ville. La statue se mit alors à chanter d’une superbe voix.
Un jour, le prince allié arriva pour réclamer sa récompense : le roi refusa de lui donner cette œuvre d’art. Un tournoi fut proposé : le maître verrier jouerait de l’orgue et la fille de cristal chanterait. Le prince allié renoncerait à tous ses droits si elle abandonnait, le roi ayant lui confiance en l’orgue. Tout à coup, l’orgue se rompit ! La chanteuse, elle, continua à chanter très longtemps quand tout à coup, elle se fondit dans l’air du soir. 

Tous les gens de la ville quittèrent la ville (même le souverain) et la ville fut même ensablée. Seul le maître verrier resta dans cette ville. Un jour, un musicien, lui raconta qu’était apparue une princesse de cristal de l’autre côté de la mer. Elle s’était transformée en une femme de chair par amour d’un pêcheur et berçait dans ses bras un nouveau né….

B. Etat d’avancement du travail :
· Pour notre leçon, nous avons décidé de scinder la classe en deux groupes pour 

  1 ) permettre un travail plus efficace

  2 ) varier un minimum les activités sur le sujet de l’art (une heure de temps dans le cas du test sur notre classe et deux heures pour une classe d’élèves de primaire).

· Tout d’abord, nous séparerons la classe en deux parties.

· Quand cela sera fait, nous commencerons par expliquer le travail sur la peinture (voir point suivant pour les  explications). Lorsque toutes les consignes sur ce travail auront été données, les élèves du 1er groupe se mettront par groupe de 2 – 3, le matériel leur sera alors distribué et ils pourront se mettre au travail (vu que ce travail prendra plus de temps que le deuxième). 

Le deuxième groupe, installé dans un autre coin de la classe, prendra lui une feuille et de quoi écrire.

· Au premier groupe, une peinture - illustration (tirée du livre « Le Douanier Rousseau : les chemins de l’imagerie ») sera affichée au tableau. Les élèves – mis par groupe de 2 – 3 - observeront cette peinture (celle du lion et de la femme).

Ensuite, nous leur donnerons les éléments importants de cette peinture (images de la femme, du lion, …) et nous leur demanderons de reconstruire une autre peinture. Ils devront utiliser les élément principaux (du tableau affiché) que nous leur aurons distribué et ajouter d’autres éléments (animaux, humains, objets,…), y mettre un paysage différent (que celui montré), l’illustrer, etc… 

· Au deuxième groupe, nous leur lirons le début de l’histoire « Le cheval magique de Han Gan » en leur montrant les images qui illustrent ces passages là. Ensuite, à une certaine page, nous arrêterons de leur lire l’histoire et  nous ne montrerons plus que les images qui continuent (et terminent) l’histoire . Les élèves devront alors imaginer la suite de l’histoire (uniquement sur base des images montrées) et l’écrire. 

· Au bout de 20 minutes, nous intervertirons les deux groupes. Deux changements auront alors lieu : 

- les élèves qui travailleront en deuxième dans l’atelier d’écriture écouteront et rédigeront la fin de l’album « Le prince tigre ».

      - et les élèves qui travailleront en deuxième sur la peinture réaliseront leur peinture sur base d’une autre peinture que celle du premier groupe. 

· A la fin des deux séances d’activités, les élèves se remettront tous en sous groupes et viendront présenter leur nouvelle œuvre aux autres élèves de la classe. Ils expliqueront  l’histoire qu’ils ont imaginée pour ce nouveau tableau, les éléments du tableau d’origine qui ont retenu leur attention et qu’ils auraient (éventuellement) réutilisés,  pourquoi avoir choisi ces nouveaux éléments (qui n’étaient pas dans le tableau de départ), …

·  Et enfin, s’il nous reste un peu de temps, nous lirons l’entierté des deux albums à l’ensemble de la classe.

