TRAME DE PREPARATION D’UNE LECON

         Géométrie : les développements du cube

Année / cycle : 6ème primaire / 4ème cycle

Titre de l’activité : Les développements du cube
Sujet de la leçon et type de leçon : Géométrie : le cube (apprentissage)
Place de la séance dans une séquence plus large et justification de sa raison d’être (= but ou objectif) : 
- apprentissage des différents solides (parallélépipèdes rectangles, le cube,…)
Pré-requis : - les notions de base sur le cube (arêtes, faces,…)

                     - reconnaître, comparer et classer des surfaces et des solides

Compétences disciplinaires : -    Associer un solide (= ici le cube) à sa représentation                                                       

                                                       dans le plan.

· Comprendre et utiliser, dans leur contexte, les                                                                                                                     

termes usuels propres à la géométrie (arêtes, faces, sommets,…).

· Dans un contexte de pliage, de découpage, relever la présence de régularités.

Objectifs opérationnels : à la fin de l’activité l’élève sera capable de

· Utiliser et mettre en relation des formes géométriques.

· Etablir des relations entre solides et diverses représentations planes (perspectives, développements,…).

· Se dégager des objets et distinguer, spécifier ce que sont des solides, des surfaces, des lignes, des points (= ici : des sommets).

· Pouvoir dire, à la vue d’un développement sur feuille, si ce développement pourrait reconstituer un cube
Références bibliographiques utilisées pour construire la leçon :
· Le socle de compétences

· Livre « 1001 exercices de formes géométriques »

· Crack en maths (6ème)
Matériel nécessaire :   - 18 cubes de 3cm d’arête (1 cube par élève)




      - une paire de ciseaux

Déroulement de la leçon
   Introduction (mise en situation) : 
Avant de réaliser cette activité avec les élèves, l’instit aura réalisé un cube de 3cm d’arête pour chaque élève. Le jour de l’activité, il annonce aux élèves que la leçon va porter sur le développement du cube. Et il distribuera donc un petit cube en carton à chaque élève et leur donnera la consigne suivante : 

« Sans démonter le cube dans un premier temps, vous allez essayer de trouver les différents développements du cube si vous deviez le dessiner sur une feuille de papier. Donc, comme si votre cube était aplati sur une feuille de papier et que vous ne pouviez voir que les faces qui le composent. Et qu’en reconstituant cela, vous retrouveriez un cube avec 6 faces et chaque fois, une face opposée à une autre et parallèle deux à deux ». 

Si vous n’y arrivez pas du tout en observant votre cube tel, vous pouvez le démonter à l’aide de ciseaux en faisant bien attention qu’il n’y ai pas une face qui se détache complètement ». 

L’instit laissera chercher les élèves  pendant une dizaine de minutes et passera auprès de chacun pour vérifier ainsi que les aider s’ils n’arrivent pas à trouver l’un ou l’autre développement (au minimum).

Après les 10 minutes passées, l’instit va demander à la classe quel élève veut bien venir proposer un des ses développements au tableau. Et à tour de rôle, chaque élève, qui le voudra, viendra présenter au reste de la classe son développement du cube.

Après que chaque élève, ayant voulu passé, ait montré son développement, l’instit annonce que par un petit exercice qui va suivre, ils vont découvrir les différents développements du cube qui peuvent reconstituer un cube.

    Démarche méthodologique (corps de leçon) : 
L’instit distribue une feuille d’exercices avec 26 développements de cubes différents (voir feuille « Géométrie : reconnaître, comparer et classer des surfaces et des solides) et il demande aux élèves de d’abord regarder, tester, manipuler pendant quelques minutes les développements qui, par pliage, pourraient reconstituer un cube. Mais pas encore de colorier ceux qui pourraient reconstituer un cube.

Après quelques minutes, l’instit passe à la correction de l’exercice : il prend chaque développement l’un après l’autre et demande à chaque fois aux élèves si ce développement, réalisé sur la feuille, pourrait parfaitement reconstituer un cube. A ce moment là, les élèves pourront colorier les développements du cube qui, par pliage, pourraient reconstituer un cube.

S’il y a des doutes dans la classe, l’instit demandera à tous les élèves de prendre une feuille (de brouillon) et de recopier le développement (où il y a discussion) pour voir si, en le reconstituant, cela donnerait un cube. 
Les élèves devront normalement trouver 11 développements corrects.

Quand les 26 développements auront été vus, l’instit pourra passer à quelques exercices (pour une question de temps, il le fera avec tous les élèves en même temps) :
1) Un exercice où un cube entièrement « constitué » serait présenté et où deux de ses faces sont coloriées. A côté, deux développements d’un cube et l’élève doit trouver et colorier les 2 faces correspondantes au cube « constitué.

2) Un exercice où cinq développements sont proposés et dans ces cinq là, un est faux.

3) Un exercice où un cube « constitué » est dessiné avec un trait qui est dessiné dessus. Juste à côté, le développement d’un cube. L’élève devra retrouver à quoi correspond le trait sur le développement du cube.

Quand ces trois exercices auront été réalisés, l’instit pourra passer à la phase de synthèse.

     Synthèse – conclusion :

L’instit aura rédigé une feuille avec les 11 développements différents du cube qui sont possibles d’être réalisés (voir feuille de synthèse mise en annexe). Après cela, il aura également rédigé une petite phase de rappel sur le nombre de faces, le nombre d’arêtes et le nombre de sommets dont est composé un cube.
Modalités organisationnelles :   1) Cette activité sur les différents développements du cube sera donnée par un seul des deux stagiaires vu qu’une des 5 activités données sur la semaine doit être présentée tout seul. 





2) Pour les différents développements du cube dans la phase de mise en situation (introduction), l’instit demandera aux élèves de venir présenter leurs hypothèses (de développement du cube) au tableau de la classe pour qu’ils puissent les dessiner eux – mêmes. 

