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PREPARATION LECON DE VOCABULAIRE – EXPRESSIONS CONTENANT LE 

MOT « EAU »

Année / cycle : 6ème primaire / 4ème cycle

Titre de l’activité : Les différentes expressions et les mots de vocabulaire avec le mot « eau »…

Sujet de la leçon et type de leçon : apprentissage de différentes expressions contenant le mot « eau ».

Place de la séance dans une séquence plus large et justification de sa raison d’être (= but ou objectif)

Pré-requis : - avoir quelques notions de base pour les expressions et des mots de vocabulaire contenant le mot « eau ». rien de précis donc ne note pas… utilisation du dico ?
Compétences disciplinaires : - Orienter sa parole et sa parole en fonction de la situation de communication

· Elaborer des significations (avec ou sans l’aide du dictionnaire)

· Veiller à la présentation phonique d’un message bof …

· Vérifier des hypothèses proposées

Objectifs opérationnels : à la fin de l’activité l’élève sera capable de

· utiliser différentes expressions contenant le mot « eau » (dans la rédaction d’un texte par exemple) pour remplacer certaines expressions trop « typées ».

· veiller à ce que le vocabulaire actif prenne de l’importance dans le cadre de situations fonctionnelles de langage.

· inventer : au départ d’un mot fourni (ici le mot « eau »), inventer une phrase cohérente.

· Accroître la précision, la richesse d’une description, d’une narration ou d’une information, en recherchant des expressions appropriées – recherchées en rapport avec le mot « eau ».

Références bibliographiques utilisées pour construire la leçon :

Matériel nécessaire :

 - Des dictionnaires de vocabulaire : vocabulaire, expressions, … (Robert, Larousse,…). 

Si présence d’un (ou plusieurs) dictionnaire(s) des expressions, c’est encore mieux.

Déroulement de la leçon

   Introduction (mise en situation) : 

                                              La semaine précédant cette activité, les élèves se seront rendus à Saint Léger pour y découvrir la vallée « Rouge Eau ». Cette matinée - découverte se sera faite dans le cadre des journées wallonnes de l’eau.

                 



Les deux stagiaires reviendront donc sur cette journée (à laquelle ils auront, eux aussi participé) pour introduire l’activité sur les expressions contenant le mot « eau ». Ils demanderont aux élèves de leur citer quelques expressions qu’ils connaissent sur le mot « eau » mais sans expliquer ce qu’elles signifient, ce qu’elles veulent dire.






Les stagiaires pourront ainsi annoncer aux élèves que la leçon qu’ils verront aujourd’hui portera sur les différentes expressions de la langue française contenant le mot « eau ». Les stagiaires pourront ensuite passer aux explications des exercices.

Peut-être plus motivant de présenter un extrait de texte dans lequel est présentée une expression. A eux de faire une hypothèse sur la signification. Ensuite, tu leur demandes de citer quelques expressions …
   Démarche méthodologique (corps de leçon) :

Il serait p-ê judicieux de présenter les expressions dans des phrases afin que les efts puissent émettre des hyp… ou alors de leur demander de placer « après » ces expressions dans des phrases afin de prouver qu’ils savent les utiliser
Au préalable, les stagiaires auront réalisé deux feuilles d’exercices différentes (avec des expressions sur l’eau et quelques mots de vocabulaire avec le mot « eau » mais différents pour chacune des deux feuilles). 
Une des deux feuilles d’exercices sera distribuée à 9 élèves de la classe (= une moitié) et la deuxième feuille d’exercices sera distribuée aux 9 autres élèves de la classe (= la deuxième moitié). 

(Les deux feuilles d’exercices destinées aux élèves sont mises en annexe).
Un des deux stagiaires donnera ensuite la consigne suivante aux élèves :

 « Vous vous mettez par groupe de deux (= avec votre voisin. Faites attention qu’il ait bien la même feuille d’exercices que vous) et vous réalisez les 3 types d’exercices qui sont écrits : 

- 1er exercice : relier chaque expression à sa signification (explication) correcte. 

- 2ème  exercice : relier chaque explication à l’expression (correcte) qui lui correspond. 

- 3ème exercice : différents mots de vocabulaire contenant le mot « eau » sont donnés. Retrouvez la signification correcte pour chacun des mots.

Vous pouvez évidemment vous aider de votre dictionnaire pour les trois types d’exercices.

Quand vous avez fini les deux exercices sur les expressions, vous appelez un des deux stagiaires pour qu’il puisse vérifier si tout est bien correct. Ensuite, vous faites votre exercice sur les mots de vocabulaire contenant le mot « eau ».

Quand tout cela sera fait, vous choisirez, dans chacun des groupes, une expression contenant le mot « eau » et vous inventerez une petite scénette à jouer devant tous les autres élèves de la classe. Mais ce sera uniquement l’autre groupe (=  celui qui n’aura pas eu votre feuille d’exercices) qui essayera de deviner l’expression que vous jouer. Donc, faites attention que, quand vous présenterez votre scénette, ne prononcez surtout  pas l’expression que vous serez en train d’essayer de faire deviner  ».
Les stagiaires laisseront ensuite les élèves travailler par groupe de deux en passant auprès de chacun des groupes pour jeter un coup d’œil à leur avancement et leur donner un (petit) coup de main s’ils n’y arrivent vraiment pas.

Au bout d’une bonne dizaine – quinzaine de minutes, lorsque chaque groupe aura fait vérifié ses expressions (= deux premiers exercices) et aura cherché les quelques mots de vocabulaire (pour le troisième exercice), ils pourront élaboré leur petite scénette. Il leur sera également laissé une dizaine de minutes pour cela. 

Les stagiaires passeront évidemment dans chacun des groupes pour juste vérifier qu’ils ne choisissent pas tous les mêmes expressions à jouer devant les autres.

Quand chacun des groupes aura élaboré sa petite scène, ils viendront, chacun à leur tour, la présenter devant les autres groupes de la classe. Seuls les groupes n’ayant pas eu cette feuille d’exercices là pourront essayer de deviner l’expression jouée.

Si en cas de gros doutes de la part des élèves (essayant de deviner), les stagiaires pourront aider à faire deviner l’expression. Et si cela ne va toujours pas, l’autre groupe (ayant eu cette feuille d’exercices là) pourra également essayer de deviner.

Quand chacun des groupes seront passé pour faire deviner leur expression, les stagiaires pourront passer à la phase de synthèse – conclusion.

 Synthèse – conclusion :

Les stagiaires distribueront une feuille avec toutes les expressions (= celles des deux feuilles d’exercices) et tous les mots de vocabulaire (= celles des deux feuilles d’exercices). Ils dicteront la signification précise et correcte de chacune des expressions utilisées et des mots de vocabulaire utilisés pour les exercices.

Les élèves noteront donc (au propre) ce qui leur sera dicté pour que chacun aie bien la signification correcte des différentes expressions et des différents mots de vocabulaire.  

Un des deux stagiaires lira également aux élèves quelques lignes sur l’origine de l’expression. Les élèves n’en prendront pas note, ce sera juste pour leur culture générale et également de mieux « visualiser » d’où vient cette expression.

Modalités organisationnelles : cette activité sera présentée par les deux étudiants-stagiaires. Ils se seront arrangé avant pour bien déterminer quand chacun d’eux devra prendre la parole pour expliquer ou assurer une correction.

