Ballons de Baudruche : du 24/09 au 28/09.

Accueil :

Répétition des règles (panneau)

Les enfants se disent bonjour en se passant le ballon.
Séance :

· Echauffement : Les enfants courent dans la salle sans toucher aux ballons qui sont à terre. Quand la musique s’arrête, les enfants doivent prendre chacun un ballon en main. Quand chacun à son ballon, on le redépose à terre et on coure dans la salle sur le rythme de la musique.
· Essayer de garder le ballon en l’air : Tous les enfants ont leur ballon en mains. Avec des parties différentes de leur corps ils doivent essayer de garder le ballon en l’air, sans qu’il ne tombe à terre. D’abord je ne donne aucune indication sur les parties du corps qu’ils doivent utiliser. Ensuite, pour compliquer les choses, je vais demander qu’ils le fassent avec le ventre, la tête, les épaules, le dos, le genou, le pied….
· Les couleurs : Tous les enfants doivent lâcher leur ballon au milieu de la salle et courir autour du tas sans y toucher. Au coup de clochette, ils doivent vite prendre un ballon et regarder la couleur de celui-ci. En fonction de la couleur du ballon, ils vont se placer sur une ligne de la salle de la même couleur (si le ballon est jaune, ils vont sur une ligne jaune). Quand tous les enfants sont sur la bonne ligne, ils doivent lâcher leur ballon et recommencer à courir. Et ainsi de suite. Mais attention, les enfants doivent prendre un autre ballon que celui qu’ils avaient avant dans les premiers jeux.

· Les camps : Après avoir placé un banc démarcation pour chaque camp, je dispose un nombre égal de ballons dans chaque camp. Au signal de départ, les enfants doivent se précipiter sur ses ballons pour les envoyer le plus vite possible dans le camp adverse. Le but du jeu est de se débarrasser du maximum de ballons qui encombrent son camp. Après un temps défini au départ, le jeu se termine. Il suffit de compter les ballons que chacun a dans son camp pour connaître le gagnant, le but étant d'en avoir le moins possible.
· Le volley baudruche : Je tends un fil pour séparer les deux équipes. Je prends un seul ballon que les enfants de chaque équipe devront se lancer. Le but est de lancer le ballon de baudruche afin que les enfants de l’autre équipe ne puissent le rattraper. 

· Le souffle : Je prends une ligne de la salle qui est assez grande pour y placer tous les enfants côte-à-côte. Je leur demande de bien placer leur ballon sur cette ligne et de se coucher derrière leur ballon. Tous dans le même sens, évidemment. Au coup de clochette, ils doivent souffler le plus fort possible sur le ballon pour le faire avancer de l’autre côté d’une autre ligne qui est plus loin. Il faut donc faire attention de bien orienter son souffle pour faire avancer le ballon. Et on recommence plusieurs fois, pour voir si c’est toujours le même gagnant.
Fin :

Tous les enfants reviennent s’asseoir sur le tapis. Avec le ballon, ils vont devoir masser toutes les parties du corps. Des jambes jusqu’aux bras et la tête.
Objectifs :

· Répéter les règles et les respecter.

· Schéma corporel.

· La structuration spatiale.
· Les couleurs.

· Le rythme.

