Préparation d’activité

1. Informations générales

2. L’activité

Domaine : psychomotricité
Sujet : expression corporelle
Thème ou Projet : Les pompiers
Compétence(s) :

Education physique

62 : 

-Exprimer par le corps des idées inspirées par des jouets : peluches, marionnettes, guignol,…

Objectif opérationnel : Les enfants seront capables de dire une comptine, de mimer les gestes demandés de façon adéquate. L’activité est réussie si les enfants parviennent à dire toute la comptine avec les gestes adéquats et à mimer toutes les actions demandées.

Prérequis : savoir ce qu’est un pompier et ce qu’il fait

Mode d’organisation de l’apprentissage : frontal
Matériel : une longue ficelle, un cd de bruitage, une cassette, un radiocassette.
Références : aucune

Déroulement

	Corps
	Une histoire sur les pompiers est racontée aux enfants en invitant ceux-ci à faire tous les gestes du pompier Michélis.

 A insérer dans l’histoire :

1) Ballon : à pousser en soufflant

2) Jeu : Les enfants sont en cercle et tiennent tous ensemble une longue ficelle représentant une lance incendie. Ils s’emmêlent avec la lance incendie. Quand ils sont bien emmêlés ils essaient de se démêler. 

3)  Comptine : « Les capitaines des pompiers »


	Les enfants imitent Michélis.

Les enfants jouent.



	Évaluation
	Les enfants seront capables de dire une comptine, de mimer les gestes demandés de façon adéquate. L’activité est réussie si les enfants parviennent à dire toute la comptine avec les gestes adéquats et à mimer toutes les actions demandées.


	


Fiche matière

Savoirs : 

Comptine :

Nous sommes les capitaines des pompiers. Etes-vous prêts ? A vos marques… Prêts ? Partez ! Pin ! Pon ! Pin ! Pon !
Savoir-faire :

-pouvoir imiter les actions demandées

-pouvoir s’emmêler et se démêler

-pouvoir éteindre une bougie à l’aide de son souffle

-pouvoir réciter la comptine

Savoir-être :

-respecter les autres

-respecter les erreurs éventuelles des autres

Savoir-réfléchir : /
Histoire des pompiers

 Comme tous les lundis matin, le réveil de Michélis sonne (bruit), il baille bien fort (bruit), s’étire. Il se dirige vers la salle de bain  (bruit) pour prendre une douche (bruit), il se frotte bien partout, la tête, les bras, le ventre et les jambes (temps). Michélis est tout propre. Il enfile un slip, met un pantalon et un pull.  Il va prendre son petit déjeuner mange une tartine (bruit), et boit une tasse de cacao (bruit). Ensuite, il va se brosser les dents (bruit). Il crie bien fort « au revoir maman » (temps).  Il se rend à la caserne de pompiers. Le téléphone sonne (bruit), Michélis décroche le téléphone (bruit) et il apprend qu’il y a un feu tout près de là. Michélis enfile son pantalon, sa veste anti-feu, .Il met son ceinturon, ses bottes, ses gants et pour terminer son casque. Avec d’autres pompiers, il monte dans un camion. Il veut allumer la sirène mais celle-ci ne fonctionne pas Il prend un micro, gonfle son ventre d’air et fait la sirène (bruit). Il la fait de plus en plus fort (blanc), de moins en moins fort (blanc). Arrivé à destination, il place une échelle contre le mur de la maison. Il monte l’échelle (bruit)  pour aller éteindre le feu qui a démarré dans le toit. 

 Tout à coup, il entend un chien qui aboie à l’intérieur de la maison (bruit). Il veut rentrer par la fenêtre mais à beaucoup de mal à enjamber celle-ci. Enfin, il y arrive. Il étouffe parce qu’il y a beaucoup de fumée (bruit). Il décide donc de mettre son masque à oxygène pour mieux respirer. Le plafond est tombé et Michélis est obligé de marcher à quatre pattes (bruit). Il ne voit plus grand-chose et cherche le chien à l’aide de ses mains. Il le trouve enfin mais s’aperçoit qu’il est bloqué et ne peut aller jusqu’au chien. Il découvre en faisant de grands yeux qu’il y a une trappe par laquelle le chien pourrait sortir de la pièce mais celui-ci ne la voit pas à cause de la poussière qui est dessus. Michélis se frotte les yeux car la poussière lui fait mal. Il souffle sur la trappe avec l’aide des autres pompiers afin d’enlever la poussière. 

· Couper

Vous allez tous ensemble souffler sur les poussières (montrer les ballons) pour les amener jusqu’à la ligne. Une fois que toutes les poussières auront dépassé la ligne, le chien pourra voir la trappe et s’enfuir de la maison en flammes.

   Quand il se retourne, il constate que la fenêtre par laquelle il est passé tout à l’heure est bouchée. Il a peur   et ne sait plus quoi faire, il se met à pleurer (bruit). Michélis remarque ensuite, qu’il y a moyen de sortir par un autre chemin. Il défonce une porte à l’aide d’une hache pour sortir de la maison. Dehors, il voit le chien et lui dit tout bas pour ne pas lui faire peur : « tout va bien mon chien ! » (temps). 

Mais, le feu n’est pas encore éteint, Michélis et d’autres pompiers vont chercher une lance incendie et se dirigent vers les flammes. Il tire sur la poignée de la lance incendie pour que l’eau sorte (bruit). Après un certain temps le feu s’est éteint. Malheureusement dans la panique, ils se sont emmêlés dans la lance incendie.

· Couper

Vous, vous rappelez dans l’histoire que se passe t-il avec la lance ?

· Les pompiers se sont emmêlés dedans.

Et comme vous êtes Michélis le pompier et ses compagnons vous allez vous emmêlez avec cette lance (on la montre). Vous tiendrez chacun un bout de la lance au départ. Les enfants s’emmêlent (Que faut-il faire ?) Se démêler. Vous allez vous démêler sans lâcher la lance. 

Les pompiers on pu se démêler, ils rangent leur matériel puis poussent un grand cri (ah) car le feu a repris. Comme ils ont déjà tout rangé, ils courent remplir leur seau et jettent l’eau sur les flammes. (bruit : feu) (Intervention : montre la flamme).Content d’avoir fini, Michélis pousse un soupir de soulagement. Le feu éteint les pompiers sont prêts à repartir mais comme toujours avant de retourner à la caserne, les pompiers disent une petite comptine.

Nous sommes les pompiers (pouces dressés)

Etes-vous prêts ? (joindre les index)
A vos marques… (joindre les majeurs)
Prêts ? (joindre les annulaires)
Partez ! (ouvrir et fermer les mains)

Pin ! Pon ! Pin ! Pon !

