1. Sujet :

Découverte des instruments à percussion.
2. Compétences visées :

Page 419, n° 1849 : découvrir des sonorités nouvelles sur divers instruments.

Page 419, n° 1854 : répéter en groupe des séquences rythmiques.

Page 421, n° 1880 : développer des comportements de tolérance, d’esprit critique, de sociabilité par une pratique régulière d’activités musicales collectives.
3. Objectif(s) poursuivi(s) :

A la fin de cette activité, l’enfant sera capable de :


- nommer différents instruments à percussions.


- expliquer comment les utiliser.


- jouer avec selon la manière dont il est prévu de l’utiliser
4. Prérequis :

Les enfants ont déjà rencontré certains des instruments que l’institutrice présentera mais ils ne savent pas comment tous ces instruments se nomment. Ils en connaissent certainement quelques uns d’entre eux mais je ne sais lesquels. De plus, ils ne savent pas tous comment on les utilise. Ils connaissent la chanson : « La danse des légumes » étant donné qu’ils la chantent au spectacle de fin d’année.
5. Traces de structuration (pour transférer à des situations nouvelles) :
Les enfants recevront une feuille reprenant les différents instruments en photo et légendés vus lors de l’activité.
6. Modalités d’évaluation prévues :

Les enfants recevront une grille afin qu’ils puissent auto-évaluer leur comportement pendant l’activité ainsi que l’investissement et la participation par rapport au thème de l’activité.
7. Déroulement de l’/des activité(s) :

	1. Situation mobilisatrice(susciter le désir d’apprendre) : Les enfants se placent de telle manière à former un grand cercle.L’I fait écouter la chanson : « la danse des légumes » aux enfants. Lorsque celle-ci a été écoutée, l’I demande aux enfants : « Reconnaissez-vous cette chanson ? » Réponse attendue : oui, c’est la danse des légumes. L’I leur dit alors qu’elle a pensé à accompagner cette chanson lors du spectacle de fin d’année avec des percussions. Pour cela, nous devons les découvrir et savoir comment les utiliser. L’I place devant chaque enfant un instrument de musique à percussion. Question de l’I afin d’introduire le mot percussion : « Qu’est-ce que des percussions ? » L’I écoute ce qu’en disent les enfants et nous expliquons, tous ensemble, ce que « percussion » signifie.
2. « Déjà-là »(faire exprimer ce que les élèves croient déjà connaître ou savent déjà) : Quels instruments connaissez-vous ? Comment bien se placer pour jouer d’un instrument de musique ? Comment bien tenir son instrument ?
3. Etapes suivantes : Etape1 : nommer les instruments et expliquer comment ils s’utilisent : l’I pose cette question : « Quels instruments connaissez-vous ? » Les enfants lèvent le doigt. L’I en questionne un et celui-ci nomme un instrument. Nous commençons par celui-là. Prenons un exemple : si l’enfant me montre et nomme le guiro, l’I demande à l’enfant comment on en joue. Si cela est bon, l’I le dit et donne des compléments d’informations. Si cela n’est pas bon, elle le montre et donne des explications complémentaires sur cet instrument : « Le guiro est un instrument originaire du Congo mais on l’entend souvent dans les musiques cubaines. Il est construit à partir d’une calebasse. On peut en jouer soit en frappant avec la baguette dessus ; soit en frottant la baguette sur les cannelures. » L’I montre également la position dans laquelle placer l’objet afin de l’utiliser comme il se doit. Une fois que l’I a donné son explication, les enfants détenteurs de guiro jouent un rythme afin que tout le monde puisse regarder et comprendre comment on en joue.
Etape2 :faire de même avec les autres instruments : l’I fait de même avec les autres instruments. Elle explique à chaque fois d’où ils sont originaires, ce en quoi ils sont faits, comment on en joue, etc. 

Etape3 : rassembler les enfants par type d’instruments : l’I groupe les enfants les uns à côté des autres suivant l’instrument qu’ils détiennent. Exemple : tous les claves ensemble, tous les triangles ensemble, etc.

Etape4 : redéfinir la pulsation : L’I dit : « Souvenez-vous, lorsque je suis venue en stage la dernière fois, nous avons appris ensemble un chant. Qui peut me dire quel était le titre de ce chant ? » Réponse attendue : Cœur de paille de Daniel Coste. I : Oui, nous avions appris les paroles et nous avions fait des exercices en tapant le rythme et la pulsation sur cette chanson. Qui peux me rappeler ce qu’est la pulsation ? Réponse attendue : la  pulsation, c’est une succession régulière de battements qui marque le déroulement régulier du temps qui passe. Si les enfants ne se souviennent plus de ce que c’est, l’I leur montre et le fait avec eux. Les enfants déposent leur instrument au sol. L’I demande aux enfants de taper légèrement sur leur cuisse pour taper la pulsation en suivant la chanson. Elle fait écouter le premier couplet et le refrain de la chanson : « La danse des légumes » afin que les enfants s’imprègnent de la pulsation et du rythme de celle-ci.

L’I le fait en même temps que les enfants. 

Etape 5 : taper la pulsation avec les instruments sur la chanson du spectacle : l’I demande aux enfants de taper la pulsation avec leur instrument sur la musique. Un groupe d’instrument à la fois.
     Etape6 : remplir la fiche de synthèse : les enfants      retournent chacun à leur place. L’I leur distribue une feuille reprenant les différents instruments que nous avons découvert lors de l’activité. Nous remplissons cette page ensemble.

      Etape7 : s’auto-évaluer : l’I demande aux enfants comment nous pourrions évaluer notre activité ? Comment évaluer votre comportement pendant cette activité. Les enfants proposent des critères d’évaluation que l’I note au tableau. Elle demande ensuite aux enfants de dire quel a été le moment qu’ils ont préféré et le moment qu’ils ont le moins aimé.
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8. Matériel disponible- Sources d’informations :

Matériel dont j’aurai besoin :

· des castagnettes

· un guiro

· des grelots

· un bâton de pluie

· une couronne de cymbalette

· des claves

· un wood-block

· un tambourin

· des cymbales

· un triangle.

· La feuille de structuration

· La grille d’auto-évaluation

Sources d’informations
· Ma première bibliothèque Gamma : « Les sons et la musique ».

· MARTENS E. ;VAN SULL V.(1992). Osez la musique : éveil des enfants au plaisir de la musique. Edition Labor :95pages.

· VAN SULL V.(2001). Alain Strument : des ensembles musicaux à la portée de tous.Edition Labor :107pages.

· Le syllabus distribué en début d’année par Mme Nicolas intitulé : « Les percussions ».

· BAYE C.(année académique 2004-2005). Construire des instruments de musique en classe avec les enfants du degré moyen, à quelles fins ? TFE.

· BRASSEUR A-C.(année académique 2003-2004). Créer un orchestre à percussions pour accompagner une œuvre de musique classique. TFE

· http://www.congas.ch/fr/instruments.htm
9. Organisation de la classe :

Les enfants et l’institutrice forment un grand cercle où les enfants s’asseyent sur des chaises.
Matière enseignant.

1. Sujet :

Découverte des instruments à percussion.
2. Références bibliographiques :

Elles sont similaires à celles énumérées dans la préparation (point 8). J’y ajoute quelques autres sources : 
· http://www.montunocubano.com
· http://www.congas.ch/fr/instruments/claves.html
3. Synthèse et analyse de la matière :

Le rythme : c’est le découpage du temps. Il résulte de la durée de chaque son. Il se construit sur la pulsation.

La pulsation : Elle est la succession régulière de battements qui marquent le déroulement régulier du temps qui passe.

C’est le battement régulier de la musique. C’est aussi la base du rythme.

Les percussions désignent l’ensemble des instruments de musique à percussion, c’est-à-dire dont l’émission sonore résulte de la frappe ou du grattage d’une membrane ou d’un matériau vibrant. Les accessoires de la percussion sont : les mailloches, les baguettes, les balais et les pommeaux qui sont de taille et de dureté différentes pour obtenir des effets spéciaux. La percussion la plus simple est de frapper dans les mains.

Nous pouvons également frapper deux objets solides tels que des bouts de bois ou encore un corps solide contre un corps souple .

On distingue les percussions à peau ( membraphones) des percussions idiophones :

Les percussions membraphones : la percussion d’une peau animale tendue sur un fût avec des baguettes ou les mains, engendre un son qui est amplifié par la caisse de résonance.

Dans la famille des membraphones, nous retrouvons la caisse claire, la grosse caisse, le tambour, le tambourin et les timbales.

Les idiophones : ces instruments utilisent la vibration du matériau frappé.

Dans la famille des idiophones, nous retrouvons les cloches, les castagnettes, les cymbales, le gong, le tam-tam, les métalophones et le xylophone.

Fiche d’un instrument : les castagnettes.



1)   Nom : Les castagnettes

Groupe : les percussions.

2) Bref historique : 
Des instruments en bois et en ivoire semblables aux castagnettes étaient utilisés dans les temps anciens, mais l'appellation moderne vient du mot espagnol castaño qui signifie «châtaignier», bois à partir duquel les castagnettes étaient communément fabriquées.
3) Descriptif de l’instrument :

Les castagnettes sont généralement fabriquées en bois dur ou en ivoire et consistent en deux coquilles reliées entre elles par un cordon, dont les faces creuses s’entrechoquent. Elles sont généralement utilisées en paires.

Les castagnettes se présentent sous deux formes différentes :
- Les castagnettes à main (très utilisées en Espagne notamment pour le Flamenco).
- Les castagnettes à manche. Ces dernières possèdent un manche qui lie les deux parties de bois. Il faut une certaine dextérité pour arriver à jouer un rythme ... En général, elles servent pour mettre de l'ambiance ou lors des applaudissements.

Les danseuses de flamenco espagnoles en jouent également, tenant une paire de castagnettes dans chaque main. La paire tenue dans la main gauche produit généralement le son le plus grave.

4) Comment en jouer ?

On noue généralement la corde autour de l'index et du pouce de la main de l'instrumentiste. Quand les autres doigts frappent les deux castagnettes l'une contre l'autre, un son aigu et cliquetant est produit. 

Fiche d’un instrument : le guiro.






1) Nom : Le guiro ou appelé aussi recco-recco.

Famille : les percussions.

2) Bref historique :
Cet instrument est originaire de la culture bantoue
 du Congo mais certains historiens ont noté la présence d'instruments similaires chez les peuples autochtones des Caraïbes avant leur disparition.

On peut écouter du guiro essentiellement dans la musique populaire cubaine (en particulier dans le Cha-cha-cha où il joue un rôle important) ou le Latin Jazz.

3) Descriptif de l’instrument : 

Il est toujours fabriqué selon la tradition cubaine, à partir d’une calebasse
.  Sa surface est striée de cannelures régulières.

On peut également le fabriquer en bois où l’on découpe des rainures horizontales.
4) Comment en jouer ?

On doit tenir le guiro verticalement de la main gauche, le pouce et l’index posés sur les orifices du bas de l’instrument. Puis, on passe une fine baguette de bois sur les cannelures.

On peut en jouer également en frappant la baguette de bois sur les rainures.

Fiche d’un instrument : les grelots.










1) Nom : les grelots.

Famille : les percussions.

2) Bref historique :
Les grelots datent de 1878 alors que le hochet à grelot date du 20ème siècle.
Les grelots étaient d’abord placés sur les harnais pour chevaux. Ils ont ensuite été    utilisés pour faire de la musique.
3) Descriptif de l’instrument :

Le hochet grelot : quatre grelots sont tenus par un manche en bois.

Les grelots : ils sont tenus par une lanière en cuir. Les grelots sont généralement faits en cuivre. Ce sont des petites boules de métal grises et percées de trous
4) Comment en jouer ?

Le hochet à grelots se tient dans la main droite ou gauche. Pour entendre le son, il faut le secouer de l’avant vers l’arrière ou de la gauche vers la droite et vice versa.

Les grelots : on tient les grelots par la lanière en cuir en fermant le poing et on secoue. 
� Bantoue désigne un peuple parlant plus de quatre cents langues apparentées dites bantoues.


� Plante herbacée de la famille des cucurbitacées. C’est une plante cultivée pour son fruit, la calebasse mais on l’utilise également à l’état sec pour fabriquer des objets.





