Préparation

1. Cycle : 4, 5ème primaire.
2. Branche : Education artistique
3. Titre : Le pointillisme
4. Compétence visée : EAP. 3. S’exprimer par le sujet, le genre, le style. EAP 3.1. Appliquer un style, un genre.
5. Objectif : - Les élèves découvriront la technique du pointillisme et l’appliqueront en peinture.
6. Timing : 50’

​​

7. Matière adulte

Définition : le pointillisme, appelé aussi néo-impressionnisme ou divisionnisme est une technique de peinture issue du mouvement impressionniste qui consiste à peindre par petites touches séparées de peinture de couleurs primaires. On perçoit néanmoins des couleurs secondaires, par le mélange optique des seuls trois différents tons. 

Cette technique est née en France notamment sous l'impulsion de Georges Seurat (1859-1891) puis de Paul Signac (1863 - 1935), à la fin du XIXe siècle. Les premières œuvres datent de 1884, avec notamment la baignade à Asnières de Seurat.

En Belgique, il s’est diffusé rapidement avec l’école luministe dont Théo van Rysselberghe et Henry van de Velde sont les membres les plus connus.

Principe : en s’éloignant du tableau, les taches de couleur ne peuvent pas être distinguées les unes des autres et se fondent optiquement les unes aux autres. L'aspect visuel obtenu est différent de celui obtenu en mélangeant des couleurs sur une palette et en les appliquant ensuite sur la toile. Certains disent que cela apporte brillance et pureté au tableau car le mélange est réalisé par l’œil et non par le pinceau.

Seurat s’est inspiré des travaux sur la couleur de Eugène Chevreul et de Charles Henry.

Comment l’appliquer ?

On la pratique par touches. Par exemple, pour reproduire du vert (composé de jaune et de bleu), on procède par petites touches des deux couleurs, sans les mélanger. Si on désire un vert plus foncé, on met plus de bleu. Pour un vert plus clair, on met plus de jaune.

Bibliographie :

http://fr.wikipedia.org/wiki/N%C3%A9o-impressionnisme
Déroulement de l’activité

1) 10’ Les élèves regardent quelques œuvres de ce mouvement (Seurat et Signac). Je leur demande :

· « Quelqu’un peut me lire de qui sont ces peintures ? »

( Seurat et Signac

· «  Comment pensez-vous que ces peintures ont été réalisées ? »

( Grâce à des petits points de peinture très rapprochés

· « Quelles couleurs voyez-vous dans ces peintures ? Et en vous rapprochant, voyez-vous vraiment des points de toutes ces couleurs ? »

( De loin, on voit du vert, de l’orange, toutes les couleurs. Pourtant il n’y a des points que des 3 couleurs primaires : jaune, bleu et rouge.

· On va donc appliquer nous aussi cette technique.

2) 40’ Les élèves reçoivent chacun une feuille, 3 coton-tiges et de la gouache ( un pot de chacune des 3 couleurs par personne)

8. Matériel

· Livre avec œuvres de Seurat

· Gouaches : jaune, bleu, rouge + petits pots 

· Cotons-tiges

· Feuilles blanches

…ù vas-tuison où je suis né. le correcte?re,héorique et pratique, 1er se.
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