	Titre :             Les horoscopes y croire ? La vérité ?

	Compétences : 
Agir et réagir

Faire preuve d’esprit critique



	Objectifs : 

Les enfants seront capables de lire les thèmes astraux des 12 signes sans connaître le nom des signes, ils devront essayer de se retrouver dans un thème grâce aux caractéristiques.

Ils devront aussi retrouver leurs copains de classe dans les différents thèmes et justifier leur choix.

	Mise en situation : 

( Qui peut me dire ce que c’est l’horoscope ? Où trouve-t-on des horoscopes ? A quoi servent-ils ? Qui les lit ? …


	Déroulement : 
( Lecture des thèmes astraux ensemble pour la compréhension des textes. 

( Chaque enfant doit ensuite essayer de se retrouver dans un thème astral. (« Vous essayez de rechercher votre signe en regardant vos traits de caractère. Moi je suis plutôt comme ça, comme … »)

( Au tableau noter les noms en face des thèmes choisis par les es.

1 – Pablo ,…

2. – hdg, 


( « Chacun maintenant va essayer de retrouver deux autres élèves dans les thèmes » (tirage au sort des élèves à retrouver)

( Au tn noter les noms 

( Donner les thèmes réels



	Remarque : 
Lors d’un travail sur le futur simple, mes élèves ont écrit un horoscope factice. Ayant dans ma classe de parents témoins de Jehova, ils n’ont pas apprécié l’activité du tout et refusaient que l’enfant fasse son travail.

J’ai donc pensé à cette activité (J’en avais entendu parlé à l’école normale) pour ouvrir le débat et leur montrer que mon but n’était pas de faire de mes élèves des « Madame Irma » en courte culotte.


Bélier 1
Il est fonceur et enthousiaste, il vit dans l’instant présent. Il a un esprit créatif, il fourmille de projets et entraîne ceux qui sont prêts à le suivre dans le tourbillon du succès. Quand il s’énerve tout rouge, il faut laisser passer l’orage.

Taureau 2

Volontaire, imaginatif et constructif, il poursuit son but avec patience et méthode. Il ne s’engage jamais à la légère. Il recherche la plaisir avant tout et est sensible à la beauté. Il profite de tous les plaisirs qui s’offrent à lui. Il sait donner de bons conseils.

Gémeaux  3

Il a le charme des gens curieux et sensibles. Brillant, spirituel et imaginatif, il attire la sympathie grâce à son aisance en société. Son ouverture vers les autres cultures nourrit sa soif de connaissance et enrichit son savoir. Il est toujours en mouvement, il part parfois longtemps mais revient en courant.

Cancer   4

Il est sensible et émotif profondément lié à ses racines. C’est un ami attentif, toujours présent en cas de coup dur. Très perceptif, il peut se révéler être un grand artiste. Pour contrer ses angoisses, il faut lui faire prendre l’air de la mer.

Lion    5

Il est volontaire, gentil, charmeur et enthousiaste. Il aime diriger et apprécie les honneurs car il a besoin d’être valorisé.

Sa générosité naturelle et sa sincérité en font un être serviable et toujours bienveillant. Il peut parfois crier fort mais c’est toujours dans un but formateur.

Vierge   6

Il est altruiste, il est toujours prêt à aider els autres sans rien attendre en retour. Organisé, observateur et perfectionniste, il a un sens du détail hors du commun. Quand le masque tombe, il sait être amusant, voir provocateur. Il n’aime pas les surprises.

Balance   7

Il attire les autres grâce à sa bonne humeur et à son sens de l’humour. Sa sensibilité lui confère un sens de la justice développé et un dégoût profond pour les disputes. Il est très capricieux car il a besoin de beaucoup d’amour.

Scorpion   8

Signe au caractère très complexe. Dominé par des impulsions émotives profondes, il est sensuel, mystérieux et incroyablement intuitif. Il tente toujours de rester maître de son destin, il affronte la vie coûte que coûte. C’est un très fin observateur.

Sagittaire   9

Il veut tout savoir et tout connaître, d’où son goût pour les voyages et l’aventure. Indépendant, il est à la fois sportif et spirituel. Optimiste, il se sert de ses expériences pour construire l’avenir et atteint son but sans écraser les autres. Il a besoin de liberté, c’est le seul moyen de le garder.

Capricorne   10 

Il est droit, courageux et patient. Il prend son temps pour arriver au but fixé. Sa froideur apparente n’est qu’une tactique pour préserver son besoin de solitude. Il est affectueux et ouvert aux autres. Laissez le seul de temps en temps il vous en sera reconnaissant.
Verseau  11
Il a un sens de la communication et une intuition qui lui permettent de comprendre chacun et d’aider à régler les conflits. Son côté créatif et son ouverture au monde lui donnent mille idées à la minute.

Poissons  12 

Hypersensible il est intuitif, généreux et spirituel. Bon et dévoué, il a beaucoup d’amis mais son côté rêveur et instable peut le rendre fragile. Il a un potentiel créatif très élevé et adore voyager, surtout en mer. C’est un être secret il faut le laisser se dévoiler.






