Le voyage de l’hirondelle.

C’est l’histoire d’une petite hirondelle qui revient des pays chauds (voir carte par rapport à nous : Afrique du sud).

Car vous savez que les hirondelles, quand il commence à faire trop froid en Belgique, partent très très loin pour retrouver de la chaleur… Elles migrent.

Elles reviennent toujours à chaque printemps…

Et notre petite hirondelle revient mais avec un paquet… Un paquet très lourd qui contient des graines… Elle ramène des graines pour embellir son paysage près de son nid…

Elle remonte donc jusqu’en Belgique mais pour ça, elle va traverser de nombreux paysages, de nombreuses régions. Elle commence par traverser la forêt tropicale où il fait très humide et très chaud (nouveau mot de vocabulaire).

Seulement, le sac de graines est vraiment, vraiment très lourd… Et il se fissure… Et quelques graines tombent dans de la terre très mouillées, sans arrêt arrosée par les pluies.

Elle continue son chemin, et traverse maintenant le désert, des graines tombent, dans le sable.

Un peu plus loin, elles tombent dans une autre forêt où il fait aussi très chaud mais très sec !

Puis, arrive la mer méditerranée, et là, d’autres graines tombent dans l’eau.

Enfin, elles arrivent en Europe et là, elle voit des champs (comment est le sol des champs ?), beaucoup de champs et il fait nuit… D’autres graines tombent !

Le jour se lève mais il fait froid, il n’y a pas de soleil, elle survole toujours des champs et de nouveaux, des graines tombent.

Elle rencontre même une région où il a neigé, les graines tombent dans la neige (ouate).

Enfin arrive un paysage qu’elle connait bien, son nid est tout près !

Heureusement il lui reste quelques graines, elle les plante dans un endroit où il y a de la terre, où il pleut de temps en temps, ni trop chaud, ni trop froid et à la lumière...

Notre petite hirondelle est heureuse, elle doit maintenant attendre que ces graines poussent.

