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Objectifs de ma leçon
Sensibiliser l’enfant aux arts plastiques et initier celui-ci à la réalisation d’un projet où plusieurs artistes/techniques sont mélangés.
1. Introduction : Comment initier l’enfant à la compréhension du sujet

Le projet que je propose aux enfants est étendu sur plusieurs jours. La réalisation même de chaque technique se fait en une journée, mais avant, il y a tout un processus à mettre en place avec les enfants puisque mon projet est de faire un mélange d’artiste.

LES SILHOUETTES

Jour 1 et 2
· Ateliers de découvertes
Pour initier l’enfant à la découverte des silhouettes, je leur propose de circuler dans la classe et plus précisément aux différentes tables mises à leur disposition. Je ne donne pas d’explication sur le thème à découvrir et demande aux enfants de trouver le thème caché grâce aux différents ateliers. Durant la découverte, je dirige les enfants et leur propose des pistes d’action en fonction de leur découverte.
Les différents ateliers sont (une table de 4 = 1 atelier) :

· Ateliers de découvertes des œuvres de Haring

Les enfants découvrent des tableaux de Haring 

· La nappe à la silhouette

Les enfants découvrent une nappe avec une grande silhouette dessinée dessus (c’est la silhouette que j’ai contournée aux crayon)

· Les différents objets

Les enfants trouvent sur la table, des crayons noirs, des feuilles et un tas d’objets (bouchon, collant, cd, pochette). Certains dessineront sûrement sur leur feuille, les mêmes objets de la table, tandis que peut-être d’autres enfants feront le contour, la silhouette, de l’objet.

· Le grand miroir

Les enfants peuvent se regarder dans un miroir, peut-être que certains enfants prendront des positions devant celui-ci.

· Les photos d’ombre

Les enfants trouvent un tas de photos, seulement ces photos contiennent des ombres et non la personne en elle-même (photo prise grâce au rayon de soleil qui tape sur le trottoir)

· La porte illuminée

Sur la porte de la classe, est accroché, une grande feuille. Devant cette porte se trouve une lampe qui illumine la feuille. Lorsque l’enfant se trouvera devant il y découvrira son ombre, qu’il contournera peut-être avec crayon.

· Regroupement et partage des découvertes
Les enfants sont invités à revenir au coin tapis. Je leur demande de m'expliquer ce qu'ils ont découvert, le thème qu'ils en ont ressorti. Les enfants me parleront sûrement du schéma corporelle et petit à petit je les amène à la notion de silhouette (en expliquant que la silhouette est le contour d'un être ou d'un objet, que tout le monde possède une silhouette, même ce qui n'est pas vivant, comme un vase) 

· Découverte de l’artiste Haring

A présent je demande aux enfants de m'expliquer plus en détails ce qu'ils ont découverts à la table des oeuvres. Les enfants me parleront sûrement de «bonhomme». Ses dessins ont beaucoup d'expression, K.Haring utilise des couleurs vives et souligne toujours ses silhouettes de noir. Il met également des traits autour des silhouettes ce qui nous permettent de comprendre que celles-ci sont en mouvements. Je raconte brièvement aux enfants qui étaient ce monsieur et leur montre plusieurs oeuvres qui leur permettrons de comprendre qu'il utilise toujours la même technique (repère pour l'enfant). Les enfants seront ensuite invités à reproduire des modèles de silhouettes géantes (donc par groupe de 2) 

TECHNIQUE AQUARELLE (SIGNAC)
Jour 3
· Découverte de tableau de la technique (mise en situation)
Nous sommes un autre jour, je propose aux enfants de chercher dans la classe des enveloppes (la mascotte me les a cachées). Ils partent donc à la chasse aux trésors. Lorsque toutes les enveloppes ont été trouvées, je propose de regarder leur contenu.  Les enfants découvrent avec émerveillement des tableaux de Ernst. Bien sûr ils ne savent pas directement donner le nom de l’auteur mais ils identifient la technique. Les enfants donnent les caractéristiques de la technique et propose une série de matériel que l’on pourrait utiliser pour la technique. Après leur avoir donné un bref descriptif du personnage je leur propose d’expérimenter la technique.
· Expérimentation de la technique
Les enfants sont invités à s’éparpiller aux tables, sur lesquelles se trouve le matériel nécessaire à la technique. Les enfants testent, créent, imaginent et discutent de leurs découvertes auprès de leurs camarades.

· Regroupement et mises en valeur du travail

Les enfants reviennent au coin tapis avec leurs oeuvres. Je propose à chaque enfant de venir discuter de ce qu'il a créé et découvert pendant sa réalisation. Je veille à aider l'enfant à ce qu'il met des mots sur ses observations et ses émotions. Les travaux seront mis en valeur.
TECHNIQUE LAVIS AU SEL (ERNST)
Jour 4

Qui dit nouvelle technique dit nouvelle journée. Après avoir vu les silhouettes de Haring, la technique d’aquarelle par Signac, à présent nous allons voir la technique « Lavis au sel » utilisée notamment par Ernst. 
· Découverte de tableau de la technique (mise en situation)

Séance visuelle : En rentrant en classe, les enfants sont stupéfiants d’y trouver une grande feuille (style A0). Sur cette feuille se trouve un tableau.
J’invite les enfants à se regrouper autour et analyser ce tableau. Je demande ensuite qu’ils m’expliquent un peu ce qu’ils voient au niveau du continu. Ensuite je demande d’évoquer la ou les techniques utilisées sur ce tableau (échanges interactifs avec le groupe). Chaque enfant a le droit de donner ses propres impressions et à les partager avec le groupe. Lorsque la technique a été trouvée je propose aux enfants une autre activité

Séance tactile : Les enfants découvrent les différents outils utilisés par le peintre pour effectuer son tableau. Ils peuvent donc manipuler. Les outils présents sont : le sel, les écolines, les pinceaux, de l’eau, une toile et un chevalet.
· Expérimentation de la technique
Les enfants sont invités à s’éparpiller aux tables, sur lesquelles se trouve le matériel nécessaire à la technique. Les enfants testent, créent, imaginent et discutent de leurs découvertes auprès de leurs camarades.
· Regroupement et mises en valeur du travail

Les enfants reviennent au coin tapis avec leurs œuvres. Je propose à chaque enfant de venir discuter de ce qu’il a crée et découvert pendant sa réalisation. Je veille à aider l’enfant à ce qu’il mette des mots sur ses observations et ses émotions.  Les travaux seront mit en valeur. 

2. Les étapes de la réalisation
Jour 5 et 6
Le grand projet arrive enfin. Mon but est de dessiner à la manière de Keith Haring et donc d’utiliser les silhouettes et expressions et remplir ses silhouettes avec les 4 techniques vues durant le mois. Je vous explique :
Nous respectons les techniques utilisées par Haring c'est-à-dire : utilisations de couleurs vives, contourner la silhouette en noir et mettre des expressions autour de celle-ci.


1ère étape
Commencer par créer des silhouettes. Les œuvres de Haring sont à la vue de tous les enfants. Il y a 3 méthodes proposées aux enfants :

1) Dessiner avec des référents de Haring
2) Décalquer des personnages qu’on découpe dans les magazines (sportifs, famille, etc.)

3) Assembler des formes mises à leur disposition en en faire un personnage (en respectant : la tête, 2 bras et 2 jambes). Ensuite faire le contour et on obtient une silhouette.
L’enfant peut bien sûr faire plusieurs silhouettes s’il le désire, le minimum étant au nombre de 2.
2ème étape

Les 4 techniques sont disposées sur les tables (1 technique par table de 6, ce qui permet à l’enfant de toujours avoir une place pour une technique). Les enfants prennent leurs silhouettes et exploitent les techniques vues précédemment. Lorsque la technique est finie, laisser sécher.
3ème étape
Découper les silhouettes faites par les différents procédés.
3. La finalisation du projet
Pour la finalisation du projet j’ai choisi d’introduire un dernier thème (que j’aurais abordé juste avant de commencer le projet). L’écologie, le réchauffement climatique est ce thème. Mon projet final et donc d’accrocher toutes les silhouettes autour de la terre. Comme chaque silhouette exerce un mouvement je vais jouer sur celle-ci afin de montrer que chacun doit préserver notre terre. Ainsi j’aurais peut-être une silhouette qui porterait la terre, une autre qui y serait accroché ou encore une autre qui court (peut-être vers un avenir meilleur). Chacun pourra voir l’expression de cette finalisation d’un œil différent. 
Nous aurons donc un grand panneau sur lequel sera peint la terre et les silhouettes y seront collées autour. A l’intérieure de cette terre sera écrit « Préservons notre terre ».
4. Références
· Sujet/thème
Le thème est « Préservons notre terre » (à travers diverses techniques)
· Pourquoi ce sujet ?
Le réchauffement climatique est un sujet qui me sensibilise surtout en sachant que la nature, les animaux, les paysages sont en train d’être détruit. Permettre à l’enfant de participer à un projet, leur permettre de comprendre qu’ils peuvent aussi agir malgré leurs jeunes âges. 

· Pourquoi ces artistes ?

En parcourant quelques artistes, je suis tombée sur Haring et ce fût mon coup de cœur du moment, j’aime beaucoup sa façon de représenter les choses. De plus ces tableaux sont parlants aussi bien chez les petits que chez les adultes.

Pour les techniques j’en ai essayé plusieurs et celles choisies me paraissaient plus adaptables avec les silhouettes. 

· Degré visé

Supérieur et 1er primaire
· Matériel/référent

Référent artistiques : tableaux de Haring, de Signac et Ernst.

Matériel manuel : pinceau, écoline, sel, aquarelles, papier légèrement cartonné, marqueur noir, crayon, ciseau,…
