Fiche canevas

Niveau d’enseignement : Maternelle 5 ans (ou premier cycle)

Temps requis pour effectuer l’activité : 2 x 30 minutes

Activité d’apprentissage :  

M. ou Mme. Fruits et Légumes.

Compétence disciplinaire :

Interagir de façon harmonieuse avec les autres (collaborer avec les autres).

Construire sa compréhension du monde (exercer sa pensée dans différents contextes).

Domaine général de formation : 

Santé et bien-être.

Domaines d’apprentissage : 

Sciences, arts et développement personnel.

Compétence transversale d’ordre intellectuel :

Mettre en œuvre sa pensée créatrice :

· Imaginer des façons de faire.

· S’engager dans une réalisation.

Préparation

Matériel

Par élève : Un crayon de plomb et des crayons de couleur.

Par équipe : Une feuille annexe et un grand morceau de papier.

Structure coopérative : Discussion, réalisation en équipe.

Formation des groupes : Libre

Préalables : Les enfants doivent connaître les parties de leur corps ainsi qu’une bonne diversité de fruits et de légumes.

Piste d’observation 

Étudier le travail en équipe afin de voir si tout se déroule bien, si les enfants travaillent vraiment ensemble.  Vérifier si il ne manque aucune partie au personnage, juger de l’originalité du personnage, etc.

Activité

Amorce

Cette activité commence avec un exercice de visualisation : « On ferme les yeux et on se déplace vers l’épicerie du coin.  On se promène dans les allées des fruits et des légumes quand quelque chose de très spécial arrive.  Les fruits et les légumes se mettent à voler et à sortir des étalages et viennent tous tourner autour de toi.  Tout-à-coup, ils arrêtent et commencent à se placer d’une bizarre de façon.  Ils essaient de faire des bonhommes de fruits et de légumes afin de pouvoir venir jouer avec toi.  Regarde comme il le faut un des personnages qui t’entourent comment est-il fait?  Quel fruit ou légume remplace ses jambes, son corps, ses bras, sa tête, etc.?

Vous allez maintenant prendre une photo de ce personnage et la garder dans votre mémoire car nous allons en avoir besoin un peu plus tard. »

Déroulement de l’activité

Première partie (30 minutes) : Faire l’amorce.  Ensuite, placer les enfants en équipe de 4 participants.  Remettre à chaque équipe une copie de la feuille d’activité et leur demander de trouve, ensemble, quels fruits ou légumes pourraient occuper la place des différentes parties du corps.  Ils doivent dessiner les fruits ou légumes dans les cases correspondantes.  Il est très important que tous participent et que tous dessinent certains fruits et légumes n’ayez pas peur de le rappeler aux enfants.

Deuxième partie (30 minutes) : Remettre à chaque équipe une grande feuille de papier (le plus grand possible) et leur demander de dessiner leur personnage en utilisant les fruits et légumes qu’ils avaient placés sur la première feuille.  Décorer et colorer les personnages.

Rétroaction

Sur les apprentissages : Les enfants devront présenter le personnage qu’ils ont dessiné devant le groupe.  Pour ce faire, ils devront lui trouver un nom et expliquer chacune des parties de son corps.

Sur le processus de coopération : Causerie sur le travail en équipe.

Considérations

Je crois que cette activité pourrait facilement se faire au premier cycle du primaire cependant, il faudra modifier les informations du début sur les compétences qui ne sont pas toutes les mêmes au préscolaire et au primaire.

