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AVANT-PROPOS

	LES PROGRAMMES POUR L’ÉCOLE NOTRE COMMUNE PRIMAIRE 

de l'ASBL Les Jeunes Entreprises abordent une série de thèmes adaptés au développement, aux capacités et aux intérêts de différentes catégories d’âge.

L’énonciation claire et structurée du déroulement de chaque programme aide les enfants à comprendre le monde, les prépare à apprendre tout au long de leur vie et à travailler à la réussite de leurs efforts. La série d’activités pratiques auxquelles les enfants participeront à l’aide de conseillers bénévoles, leur permettra d’une part de découvrir leur environnement d’un point de vue économique et d’autre part de faire le lien entre ce qu’ils apprennent à l’école et la vie professionnelle.

Les élèves découvriront à quel point une bonne formation est importante pour leur vie future. Au sein de la collectivité à laquelle nous appartenons, nous occupons tous trois rôles importants : celui d’individu, celui de main-d’œuvre et celui de consommateur. L’individu développe des traits de caractères personnels, il prend des responsabilités, travaille avec d’autres personnes et se fixe des objectifs. La main-d’œuvre connaît la valeur du travail, les différentes façons de travailler et les attentes de l’employeur. Le consommateur décide pour sa part comment gérer ses ressources limitées.

Pour réussir, il faut disposer de deux aptitudes: savoir prendre des décisions et savoir s’adapter au monde du travail et à ses exigences. 

Avant d’être diffusés, tous les programmes de l'ASBL Les Jeunes Entreprises sont testés dans des classes. Ils sont régulièrement mis à jour, afin d’y intégrer les propositions des enseignants .
	NOTRE COMMUNE

permet d’appréhender les opportunités qu’offre une commune, mais également les devoirs liés à la vie communautaire (village ou petite ville). 

OBJECTIFS: 

Le programme «Notre commune» permet: 

· d’aider les élèves à apprendre à connaître différents métiers; 

· de montrer quelles sont les institutions que l’on retrouve typiquement dans une commune; 

· de montrer quelles entreprises sont établies dans les environs; 

· d’aider les élèves à comprendre comment l’Etat fournit des services pour le bien de la commune; 

· de faire prendre conscience que les habitants sont co-responsables du bien-être de leur commune; 

· de faire prendre conscience de l’importance de l’instruction pour l’avenir des enfants.




	LE GUIDE POUR LES ENSEIGNANTS
Le kit inclut un exemplaire du manuel pédagogique à distribuer directement à l’enseignant. Ce manuel a été préparé de façon à limiter au maximum le temps de préparation pour des leçons. 

PLAN DES LEÇONS 

Contenu – Aperçu de la leçon. 

Objectif – Description des objectifs d’apprentissage et des connaissances nouvelles acquises par les enfants. 

Préparation – Propositions pour la préparation de la leçon. 

Durée – Une leçon dure environ 45 minutes. Matériel – Liste de matériel nécessaire pour la leçon. (offert dans le kit)

Notions – Avant le cours, réfléchissez à ce que vous entendez par les concepts et principes qui seront abordés durant la leçon, ainsi qu’à la façon dont vous pourrez les expliquer clairement aux enfants. 

Capacités – Savoir et savoir-faire que les élèves vont apprendre et appliquer dans une leçon. Présentation – Description détaillée de toutes les étapes de la leçon. 

Commentaires – Conseils et propositions de méthodes concernant la leçon et sa présentation. Résumé – Propose à l’instituteur de résumer le thème abordé à l’issue de la leçon. 

Objectifs personnels – Propose aux élèves de faire le lien entre l’activité traitée et leur vie personnelle. 

Activités inter-matières – Idées pour des activités complémentaires. 

Plan de la leçon – Vous pouvez y noter vos propres idées pour une activité et l’utiliser comme guide pendant votre présentation.
	


	Animation 1

DECOUVERTE DES METIERS DE MA COMMUNE
CONTENU

Les élèves étudient l’affiche «Notre commune» sur laquelle est représentée une commune et essaient de découvrir un maximum de métiers différents. Ils se rendent ainsi compte de la façon dont les gens vivent et travaillent ensemble. 

OBJECTIFS

Les enfants doivent

· reconnaître différents métiers;

· observer comment les gens vivent ensemble;

· se rendre compte du nombre important de professions possibles. 

PRÉPARATION

Etudiez vous-même l’affiche et essayez de trouver un grand nombre de métiers. Assurez-vous que vous êtes capable de répondre à d’éventuelles questions sur ceux-ci.

DURÉE

45 minutes 

MATÉRIEL 

L’affiche «Notre commune»

Feuilles de travail (Version A)          Feuilles sur les métiers


	NOTIONS 

Commune 

Dépendance 

Métier 

Besoins 

Souhaits 

 Capacités

CAPACITÉS 

Prendre des décisions 

Suivre les indications 

Faire des observations 

Classer correctement
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Peut-être devez-vous déterminer à l’avance la durée de la discussion.
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Les commerces sont des endroits où l’on peut acheter des choses dont on a envie ou besoin.


Un métier, c’est un certain travail.

Une commune est un endroit où des gens vivent, travaillent, jouent et vont à l’école. Une commune peut être un village, une ville ou une partie d’une ville.
	PRÉSENTATION 

INTRODUCTION
Demandez aux élèves quels métiers font les gens qu’ils connaissent (par ex. leurs parents ou d’autres membres de leur entourage). Expliquez-leur que vous voulez parler avec eux de beaucoup de métiers différents et  des  différents  commerces que l’on peut retrouver dans une commune.

ACTIVITÉ

Accrochez l’affiche «Notre commune». Expliquez aux enfants qu’une commune est composée de personnes qui exercent différents métiers. C’est un endroit dans lequel des gens vivent, travaillent, jouent et vont à l’école. Laissez les enfants regarder l’affiche. Expliquez-leur qu’ils vont partir à la recherche d’un métier; ainsi ils énuméreront le plus de métiers possibles. Invitez quelques élèves à s’approcher de l’affiche, afin de désigner certaines personnes qu’ils distinguent. Demandez-leur de nommer ces métiers et d’expliquer en quoi ils consistent. 

Distribuez une feuille de travail à tous les enfants, afin qu’ils puissent trouver davantage de métiers. Ecrivez au tableau tous ceux qu’ils énumèrent et montrez-leur où se trouvent ces métiers sur l’affiche. Assurez-vous qu’ils comprennent bien ce que fait chacune des personnes citées. Pendant que vous montrez ces différentes personnes sur l’affiche, posez-leur les questions suivantes afin de lancer une discussion: 

· Que fait cette personne? 

· Pourquoi avons-nous besoin de cette personne dans la commune? 

· Connaissez-vous une personne qui exerce ce métier? 

· Est-ce que vous aimeriez faire ce métier? Pourquoi? Pourquoi pas? 

Donnez à chaque enfant une feuille sur les métiers en question. Parcourez la liste des métiers et choisissez-en un qui est représenté sur la feuille. Demandez-leur de découper le métier correspondant et de le coller au bon endroit sur la feuille de travail. Vérifiez que tous les élèves réalisent ce travail correctement. Pendant le reste de la leçon, laissez-les coller les autres autocollants. 

Avant la fin de la leçon, deux ou trois enfants doivent ramasser les restes de feuilles et s’assurer qu’aucune feuille n’est restée par terre. Attirez leur attention sur le fait qu’il est important de garder sa commune propre.


	RÉSUMÉ 

Laissez les enfants examiner leur feuille de travail et «se promener» dans la commune. Discutez avec eux des commerces qu’ils ont trouvés et des métiers qui s’y rattachent. Cette introduction sera importante pour toutes les activités suivantes. Demandez aux enfants: 

· Quels métiers font les gens qui travaillent dans le commerce?

· Avons-nous besoin de ce commerce dans notre commune? Pourquoi? 

· Connaissez-vous quelqu’un qui travaille dans un commerce comme celui-là? 

· Est-ce que ça vous plairait de travailler dans un commerce comme celui-là? 

Invitez les enfants à chercher sur leur feuille la boulangerie «Le Délice». Dites-leur que la prochaine fois, ils en sauront plus sur ce commerce. 

Expliquez-leur que s’ils sont partis à la recherche d’un métier, c’était pour en trouver un maximum par la suite. Demandez-leur alors: 

· Pourquoi y a-t-il autant de métiers différents dans une commune? Parce que les gens qui vivent dans une commune ont beaucoup de besoins et de souhaits différents. Dans une commune, on a besoin de différentes personnes qui vivent ensemble et qui ont des capacités différentes. Une capacité, c’est une aptitude à bien faire quelque chose, comme par exemple dessiner, compter ou écrire. 

· Qu’est-ce que vous aimeriez faire quand vous serez grand? 

Les feuilles seront réutilisées ultérieurement, lors de l’activité 3 (Le rôle du gouvernement). 


FIXER DES OBJECTIFS PERSONNELS 

Insistez sur les points suivants: 

· Il est important d’aller à l’école et d’apprendre le plus de choses possibles. Ainsi, plus tard, vous aurez plus de possibilités dans le choix d’un métier.

· Vous avez encore beaucoup de temps pour choisir un métier.

· Si vous le voulez vraiment, vous pouvez faire presque tous les métiers.

ACTIVITÉS INTER-MATIÈRES  (quelques idées)


FRANÇAIS 

· Etablissez une liste de métiers avec les enfants. 

· Demandez-leur de trouver quelles sont les compétences requises pour chaque métier et comment on peut les acquérir. 

· Demandez aux enfants de décrire le métier de leurs rêves. Aimeraient-ils travailler seuls, en groupe, à l’intérieur, à l’extérieur, etc.? 

· Quels métiers existaient autrefois et ont disparu aujourd’hui? 

· A quoi pourraient ressembler les métiers dans 50 ou 100 ans? 

· Avec les enfants, lisez des livres sur différents métiers. Discutez des livres avec la classe. 

· Dressez une liste des différents métiers que l’on trouve à l’école. 

· Jouez à deviner les métiers (Qui suis-je?): Chaque groupe pense à un métier et mime les activités que ce métier implique. Les autres essaient de deviner de quel métier il s’agit en posant des questions auxquelles on ne peut répondre que par oui ou par non. 

MATHÉMATIQUES 

· Utilisez l’affiche de «Notre commune» pour faire des exercices de calcul. Par ex. : La blanchisserie demande 5 Euros/Francs pour laver et repasser une chemise. Combien devez-vous payer pour 5 chemises? 

DESSIN 

· Demandez aux enfants de dessiner et de nommer une boutique. Où la placeriez-vous dans la commune?
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	Animation 2

LA BOULANGERIE 
«LE DÉLICE»

CONTENU 

Les enfants trouvent seuls et en groupe des stratégies pour fabriquer des beignets (donuts). 

OBJECTIFS 

Les enfants doivent 

· définir ce qu’est la production et la fabrication; 

· comparer la production à l’unité et la production à la chaîne; 

· se rendre compte que différentes stratégies conviennent selon les produits. 

PRÉPARATION 

Le succès de cette activité dépend de la façon dont vous suivrez les instructions. Nous vous conseillons vivement de tester vous-même à l’avance chaque étape de la fabrication des beignets (donuts) en papier. Réfléchissez à la façon dont vous voulez organiser la fabrication à l’unité et à la chaîne. Il est recommandé de répartir les enfants dans quatre groupes de cinq personnes. Deux groupes fabriqueront les beignets (donuts) à l’unité, les deux autres à la chaîne. S’il reste des enfants, répartissez-les en tant que compteurs dans les groupes. Mettez une horloge qui indique les secondes. Avant le début de la leçon, accrochez l’affiche de «Notre commune» dans la classe. 

DURÉE 

45 minutes 

MATÉRIEL 

L’affiche «Notre commune»  

Feuilles de beignets (donuts)     Feutres

Feuilles comprenant les ingrédients pour les beignets (donuts)


	NOTIONS

Produit

Production/Fabrication

Qualité

Défaut

Spécialisation

Répartition du travail

Chaîne de montage

Productivité

CAPACITES

Suivre les instructions

Faire des observations

Recueillir, présenter et interpréter des données

Jeu de rôles

Travail d’équipe




	
Production veut dire fabrication de quelque chose. Un produit est une chose que l’on a fabriquée.


Production à l’unité veut dire qu’un ouvrier fabrique seul un produit 

Production à la chaîne veut dire que plusieurs ouvriers travaillent ensemble à la fabrication d’un produit, en se chargeant chacun d’une partie différente du travail.


	PRESENTATION

CONTENU 

Résumez rapidement la leçon précédente et expliquez aux enfants qu’aujourd’hui, vous allez examiner un commerce d’un peu plus près. Accrochez l’affiche. Demandez-leur: 

· Aimez-vous les beignets (donuts)? 

· Quelle sorte de beignets préférez-vous? 

· Qui a déjà fait lui-même un beignet? 

· Qui a déjà vu comment on fait un beignet?

Ecrivez le mot production au tableau et expliquez-le aux enfants. Cherchez avec eux où se trouve la boulangerie «Le Délice» sur l’affiche. Dites-leur qu’aujourd’hui, ils vont fabriquer des beignets (donuts) en papier. Les beignets sont des produits. Ecrivez au tableau: Mélanger, Façonner, Donner du goût, Contrôler.

PRODUCTION DE BEIGNETS (DONUTS)

1. MÉLANGEZ les ingrédients, en collant sur chaque beignet trois ingrédients       « farine, oeufs et lait». – Parlez des ingrédients. 
2. FAÇONNEZ le beignet en le séparant de la feuille (perforation). 
3. DONNEZ-LUI DU GOÛT, en le coloriant (marron pour le glaçage au chocolat, jaune pour le glaçage à la vanille, etc.). 
4. CONTRÔLEZ le beignet pour être sûr qu’il est fait correctement.

Présentez comment fabriquer correctement un beignet (donut). Ecrivez les termes production à l’unité et production à la chaîne au tableau. Dites aux enfants qu’à présent, ces deux méthodes vont être testées afin de découvrir laquelle est la mieux adaptée à la production de beignets (donuts). Ecrivez: 


Téléviseurs 
               Voitures 


   Peintures 
Gâteaux d’anniversaire 

Lesquels sont produits à l’unité, lesquels le sont à la chaîne? Pourquoi

ACTIVITÉ 

Répartissez les enfants en quatre groupes de cinq. S’il reste des enfants, répartissez- les en tant que compteurs dans les groupes. Ils vérifieront que les beignets (donuts) sont fabriqués correctement. Pendant 5 minutes, chaque groupe aura pour tâche de fabriquer autant de beignets que possible. Au bout de 5 minutes, les compteurs vérifient les beignets et comptabilisent ceux «réussis» selon les critères suivants: 

· les trois ingrédients sont-ils bien collés (aucun ingrédient n’a été oublié)? 

· les beignets (donuts) sont-ils coloriés (ont-ils un glaçage)? 

· les beignets (donuts) ont-ils été soigneusement séparés les uns des autres (ont-ils la bonne forme)?


PRODUCTION A L’UNITÉ

 Les deux groupes qui fabriquent les beignets (donuts) à l’unité commencent leur travail. Aménagez pour chaque groupe, un poste de travail, en mettant deux tables côte à côte. Il faut que les autres élèves puissent observer le travail. Chaque enfant reçoit une feuille avec des beignets perforés ainsi qu’une autre avec les ingrédients et des feutres. 


Expliquez-leur que chaque enfant doit fabriquer tout seul des beignets (donuts) entiers (production à l’unité). Attirez leur attention sur le fait que chaque enfant doit connaître toutes les étapes de la production. Ils auront exactement 5 minutes pour fabriquer le plus grand nombre de beignets possible. Chaque enfant est responsable de la bonne exécution de chacune des étapes. Assurez-vous que tous les enfants ont bien compris le processus de fabrication. 

Gardez un oeil sur votre montre et laissez travailler les enfants pendant 5 minutes. S’ils n’ont pas assez de feuilles avec les beignets ou avec les ingrédients, donnez-leur en d’autres. 

Après 5 minutes, arrêtez la production. Demandez aux contrôleurs de vérifier les beignets (donuts) à l’aide de la feuille de contrôle, car la boulangerie ne peut vendre que des beignets sans défauts. Expliquez aux enfants ce qu’est un défaut. Rendez-les attentifs au fait que les beignets défectueux doivent être jetés à la poubelle.

Recopiez le tableau de production ci-dessous au tableau. Complétez-le avec le nombre de beignets (donuts) produits. 
TABLEAU DE PRODUCTION

Groupe      Méthode                            durée     Nombre de beignets
1                Production à l’unité
5 minutes


    

2
 Production à l’unité
5 minutes


    

3
 Production à la chaîne
5 minutes


    

4
 Production à la chaîne
5 minutes


    


PRODUCTION À LA CHAÎNE
A présent, aménagez les postes de travail pour la production à la chaîne. Vous pouvez par exemple disposer pour chaque groupe deux bancs l’un derrière l’autre. Expliquez les différences avec la production à l’unité. Rendez les enfants attentifs au fait que chacun d’entre eux ne doit apprendre et exécuter qu’une seule tâche. Rappelez-leur le déroulement de la production que vous avez écrit au tableau. 

Expliquez-leur précisément quelle est leur tâche individuelle et donnez-leur le matériel dont ils ont besoin.

Montrez aux enfants comment ils doivent passer aux suivants les beignets (donuts) une fois qu’ils ont exécuté leur tâche. Si vous voulez vous assurer d’une bonne compréhension des instructions, faites-leur faire un essai de production. 


Enfant 1
Beignets
Séparez tous les beignets (donuts) de la feuille perforée et donnez-les l’un après l’autre à l’enfant 2.

Enfant 2
Lait
Sur chaque beignet (donuts), découpez l’ingrédient « Lait », collez-le, puis faites passer la feuille à l’enfant 3.

Enfant 3
Œufs
Sur chaque beignet (donuts), découpez l’ingrédient « Œufs », collez-le, puis faites passer la feuille à l’enfant 4.

Enfant 4
Farine
Sur chaque beignet (donuts), découpez l’ingrédient « Farine », collez-le, puis faites passer la feuille à l’enfant 5.

Enfant 5
Feutres
Coloriez les beignets (donuts) : chocolat, vanille, etc. Empilez les beignets (donuts) pour le contrôle.

Laissez les enfants travailler pendant 5 minutes. Comme auparavant, demandez aux contrôleurs de vérifier et de comptabiliser les beignets (donuts) produits correctement. Inscrivez ce nombre au tableau. 

RÉSUMÉ 

Laissez les enfants comparer les chiffres dans le tableau de production. Rendez-les attentifs au fait que chaque groupe comportait le même nombre d’enfants. Toutefois, un groupe a pu produire davantage de beignets (donuts).

· Quel est le groupe qui a produit le plus de beignets (donuts)? 

· Avec quelle méthode? En quoi les méthodes se différenciaient-elles? 

· Est-ce mieux de travailler en groupe ou tout seul? – Cela dépend complètement du produit. Peut-être les enfants trouveront-ils même une meilleure méthode que les deux montrées aujourd’hui pour fabriquer les beignets. 

· Que feriez-vous différemment la prochaine fois?
Annoncez votre prochaine visite et dites que vous allez parler du gouvernement. En guise de préparation, vous pouvez demander aux enfants qui, dans notre commune, représente le gouvernement. Que fait-il? Les enfants doivent découvrir un maximum de choses à ce sujet.

OBJECTIFS PERSONNELS POUR LES ENFANTS 


Lorsqu’on veut fabriquer quelque chose, il est important de partager, d’écouter, de suivre les instructions et de se parler. Pourquoi? Pour quelle raison d’autres capacités telles que savoir lire et écrire sont-elles importantes? Insistez sur le fait que ce sont des capacités que les enfants peuvent apprendre à l’école s’ils se donnent la peine.

   ACTIVITÉS INTER-MATIÈRES  (quelques idées)

                                FRANÇAIS 

· Sujets de rédaction: Comment les beignets (donuts) ont-ils été inventés? Pourquoi y a-t-il des beignets aux saveurs différentes? Ma recette préférée.

MATHÉMATIQUES 

· Faites faire un sondage aux enfants. Répartissez la classe en groupes. Chaque groupe demande à dix enfants (par exemple dans la cour de récréation) quels sont ses biscuits préférés. Faites un tableau des résultats et à partir de ce tableau, dessinez des histogrammes ou des graphiques en secteurs.
	PLAN DE LA LEÇON:

2. LA BOULANGERIE «LE DÉLICE» 

INTRODUCTION 

Expliquer les quatre étapes de la fabrication de beignets (donuts) et les écrire au tableau.

Définir ce qu’est la production à l’unité et la production à la chaîne. 

ACTIVITÉ

Former 4 groupes: 2 pour la production à l’unité et 2 pour la production à la chaîne. 

Expliquer le rôle des élèves restant en tant que compteurs.

Ecrire au tableau la liste de contrôle et l’expliquer. 

Fabriquer des beignets (donuts) pendant 5 minutes avec chaque fois 2 groupes. S’assurer qu’il y a suffisamment de feuilles de beignets et d’ingrédients à distribuer. 

Retirer les beignets (donuts) défectueux, compter ceux réussis. Inscrire le résultat au tableau.

RÉSUMÉ 

Poser les questions suivantes: 

· Quel groupe a fabriqué le plus grand nombre de beignets (donuts)? 

· Quelle méthode a-t-il utilisée? 

· Si vous pouviez refaire l’exercice, que changeriez-vous? 

Annoncer la prochaine activité.


	
	Animation 3

LE RÔLE DU GOUVERNEMENT (et les services qu’il fournit) 

CONTENU
Les élèves apprennent que le gouvernement rend des services aux habitants de la commune et qu’en échange, il doit encaisser des impôts de la part des habitants. 

OBJECTIFS 

Les enfants doivent 

· reconnaître quels employés sont payés par la commune; 

· comprendre pourquoi la commune doit encaisser des impôts. 

PRÉPARATION

Le gouvernement est une notion abstraite qui est difficile à comprendre pour les enfants (et parfois également pour les adultes). Il est important que vous puissiez expliquer cette notion aux enfants de manière claire, pour qu’ils puissent participer avec succès à cette activité. Tenez compte du fait qu’au niveau de la commune, on emploie généralement le terme administration au lieu de gouvernement. Familiarisez-vous avec les employés de la fonction publique sur l’affiche «Notre commune». En guise de préparation supplémentaire, vous pouvez réunir des images de journaux ou de magazines qui représentent des personnes du gouvernement et des services qu’il fournit. 

Séparez les feuilles de deux Euros en billets individuels. Chaque enfant recevra 10 Euros de ces billets factices. 

Avant le début de la leçon, accrochez l’affiche «Notre commune» dans la classe. Pensez à écrire les mots-clés au tableau. 

Relisez les conseils de la page 5 afin de vous les remettre en mémoire. 

DURÉE 

45 minutes 

MATÉRIEL 
Affiche «Notre commune»

Feuilles de travail (version A, de la première activité) 

Feuilles de travail (version B)  

Feuilles avec billets de 2 Euros (séparer les billets) 



	PRÉSENTATION 

INTRODUCTION 

Laissez les enfants raconter ce qu’ils ont fait pendant la dernière leçon. Faites remarquer que beaucoup de personnes vivent ensemble et travaillent dans une commune. Aujourd’hui, ils vont découvrir une nouvelle composante de la commune: le gouvernement / administration. 

ACTIVITÉ 

Expliquez aux élèves qu’aujourd’hui ils vont tous travailler à la boulangerie «Le Délice». Mais il y a eu un problème: Oh malheur! Quelqu’un s’y est introduit et a volé tous les beignets (donuts)! Posez-leur les questions suivantes: Que devons-nous faire? Qui va trouver le voleur et nous protéger des cambriolages à venir? Normalement, les enfants devraient répondre la police. Expliquez que tous les enfants de la classe travaillent à la boulangerie de sorte qu’il n’y ait pas de policiers qui puissent protéger la commune. 

Inventez encore un ou deux autres problèmes que la boulangerie pourrait rencontrer, suivant les services proposés par votre commune. Par exemple: les ordures ne sont pas ramassées, il n’y a plus d’eau, plus d’électricité, il y a un incendie etc. Expliquez alors que si tous les habitants de la commune travaillaient à la boulangerie, il n’y aurait personne pour ramasser les ordures, pour travailler au service de l’eau ou de l’électricité ou pour être pompier. Ecrivez le mot gouvernement au tableau. 

Faites travailler les élèves par groupes de deux. Distribuez-leur les feuilles de travail versions A et B. Ils doivent les comparer avec leur partenaire et indiquer d’une grande croix sur la version B ce qui manque. 

Donnez-leur 5 minutes puis demandez-leur quels sont les personnes et les objets qui manquent. Notez-les au tableau: 

1 policier                                        1 institutrice 

1 éboueur 
                                     1 ambulancier 

1 concierge pour l’école                 1 pompier 

Demandez aux enfants: 

· Que fait chacune de ces personnes? 

· Quel rôle joue l’ambulancier pour la commune? 

· Pourquoi sont-ils importants pour la commune? 

Expliquez que le gouvernement et les personnes qui travaillent pour lui accomplissent des tâches utiles pour les habitants de la commune. Demandez aux enfants s’ils connaissent d’autres personnes ou d’autres activités qui dépendent du gouvernement. Les images des journaux et magazines peuvent les aider: un parc, l’école, un hôpital, les rues, l’armée, un stade, etc. Indiquez d’autres termes qui peuvent être utilisés à la place de gouvernement (commune, administration, Etat etc.). Vous pouvez également expliquer qu’il existe différents gouvernements en Belgique. 


	

	
	Expliquez que le gouvernement fournit des services. Pour pouvoir les payer, le gouvernement de la commune exige que toutes les personnes qui y habitent paient des impôts. La commune réclame également des impôts de la part des commerces comme la boulangerie «Le Délice». Les élèves doivent comprendre que certaines prestations sont à la disposition de tous grâce aux impôts payés. Personne dans la commune ne doit personnellement acheter ou être propriétaire d’une rue, d’un camion de pompiers, d’un policier ou d’un éboueur. Cependant tout le monde en bénéficie. Ecrivez le mot bénéfice au tableau et demandez aux enfants de le définir. 

Demandez aux enfants: 

· Devez-vous payer quelque chose aux pompiers pour qu’ils viennent éteindre un feu dans votre maison? 

· Qui paie le salaire des policiers et des éboueurs? 

· D’où vient l’argent qui sert à verser un salaire à ces personnes?

· Les personnes doivent-elles aussi payer des impôts quand elles achètent quelque chose dans un magasin (par exemple un beignet)? 

· Que se passerait-il si personne ne payait d’impôt?

Choisissez huit enfants et expliquez-leur qu’ils travaillent maintenant pour le gouvernement. Donnez-leur à chacun l’un des huit métiers suivants:

Institutrice 
Policier 
Pompier 
Bourgmestre  Bibliothécaire 
Infirmier 
Employé municipal 
Fonctionnaire des impôts 

Indiquez aux autres élèves de la classe qu’ils sont maintenant fabricants de beignets (donuts). Expliquez-leur qu’aujourd’hui, c’est jour de paie et donnez-leur alors à chacun dix Euros/Francs comme salaire (cinq billets de 2 Euros/Francs chacun). Demandez-leur d’où la boulangerie détient cet argent (des personnes qui ont acheté des beignets). Demandez ensuite aux enfants où l’Etat doit prendre l’argent pour payer ses employés (des impôts). Expliquez-leur alors que le gouvernement a besoin de 4 Euros/Francs d’impôt de la part de chaque enfant. Demandez à celui qui a le rôle de fonctionnaire des impôts d’encaisser l’argent et de vous le donner. 

Versez à présent 10 Euros à chaque employé de l’Etat (utilisez des billets supplémentaires si nécessaire). Attendez de voir si les élèves remarquent d’eux-mêmes que les employés de l’Etat doivent aussi payer des impôts. Posez la question suivante: Les gens qui travaillent pour le gouvernement paient-ils aussi des impôts? (Oui). Demandez au fonctionnaire des impôts d’encaisser les 4 Euros des employés de l’Etat (ainsi que de lui-même) et de vous les donner. Tous les enfants peuvent garder les 6 Euros restants. Expliquez-leur qu’ils ont gagné cet argent. 




	RÉSUMÉ 

Demandez aux enfants: Qui paie les impôts? (Tout le monde) Expliquez-leur qu’il existe différentes sortes d’impôts. Que fait le gouvernement avec l’argent des impôts? (Il paie les employés de l’Etat pour les services qu’ils rendent à tout le monde, et crée des activités utiles à tous.)

Revenez au mot «gouvernement», que vous avez écrit au tableau précédemment. Parlez du fait que jeter des ordures dans la rue, coller des chewing-gums sous les chaises, détruire des éléments sur les places de jeu ou taguer sur les murs, nuit à chacun d’entre nous. En effet, nous devons ensuite payer des impôts pour le nettoyage ou parce que notre commune est en quelque sorte détruite. Les enfants peuvent emporter les feuilles de travail à la maison pour les colorier. Indiquez-leur le jour de votre prochaine visite.


FIXER DES OBJECTIFS PERSONNELS

Demandez aux enfants: Qui connaît quelqu’un qui travaille pour le gouvernement (par exemple pour la commune ou pour l’Etat). Demandez-leur également s’ils aimeraient travailler pour le gouvernement et, le cas échéant, quel métier choisiraient-ils? De quelles compétences auraient- ils alors besoin? Indiquez-leur qu’ils pourront acquérir ces compétences à l’école, s’ils se donnent de la peine. 

POUR L’ENSEIGNANT 

ACTIVITÉS INTER-MATIÈRES 

FRANÇAIS 

· Lettre au bourgmestre et/ou échevins  de la commune. Qu’est-ce que les enfants apprécient dans leur commune? Que souhaiteraient-ils changer? 

· Texte: Si j’étais le/la bourgmestre de la commune... 

· Jeu de rôles: Les enfants sont bourgmestre, policier, pompier, instituteur/trice. Que font ces personnes toute la journée? 

EXCURSION 

· Emmenez la classe au commissariat de police, chez les pompiers, à l’hôtel de ville, au service des eaux, chez les éboueurs etc., ou invitez une personne de la commune pour parler d’un problème actuel. 


	

	
	



	


	Animation 4

UN NOUVEAU COMMERCE





CONTENU

Les enfants décident de ce qui doit se passer pour un magasin vide situé sur l’affiche «Notre commune». Le processus doit montrer aux enfants comment des décisions collectives sont prises.







OBJECTIFS

Les enfants doivent

· Décrire les possibilités de choix (les options);

· Utiliser un modèle de prise de décision;

· Se rendre compte que les décisions doivent être prises avec précaution;

· S’en tenir à leurs décisions.

PRÉPARATION

Pour faciliter la discussion, le choix des possibilités a été limité à trois options pour cette activité. Si le choix préparé ne correspond pas à votre commune, choisissez d’autres possibilités.

Mettez-vous d’accord avec l’enseignant sur la répartition des groupes.

Pour gagner du temps, séparez les bulletins de vote avant la leçon.

Accrochez l’affiche «Notre commune».

DURÉE

45 minutes

MATÉRIEL

Feuilles de travail pour remue-méninges (brainstorming)

Feuilles avec les bulletins de vote

Affiche «Notre commune»

	


	
	PRÉSENTATION

INTRODUCTION

Salutations. Parlez de tout ce que les enfants ont déjà appris. Félicitez-les pour leur bonne participation.

Ecrivez le mot décision au tableau et demandez-leur quelles décisions ils ont déjà prises aujourd’hui. – Comment est-ce que je m’habille? Que vais-je manger? Quand vais-je faire mes devoirs?

Demandez aux enfants d’imaginer qu’ils habitent dans la commune présentée sur l’affiche. Expliquez-leur qu’ils vont prendre une décision importante pour la commune aujourd’hui.

Expliquez-leur que vous avez trouvé un magasin vide sur l’affiche. Demandez-leur où il se trouve.

Dites-leur que l’immeuble dans lequel se trouve le magasin vide appartient à la commune, et donc à tous ceux qui y habitent. Trois personnes aimeraient bien louer le magasin. En tant qu’habitants de la commune, les enfants peuvent décider quel nouveau commerce y sera ouvert. Cela devrait être quelque chose de profitable pour toute la commune. Ecrivez le mot choix au tableau. Dites alors aux enfants qu’il y a le choix entre une discothèque, un magasin de vêtements ou une pâtisserie.

Motivez les enfants et dites-leur combien cette décision est importante.

ACTIVITÉ

Projetez le transparent avec l’arbre de décision. Expliquez aux enfants qu’il va les aider à prendre une décision, car il leur permettra de mettre de l’ordre dans leurs idées.

PREMIÈRE ÉTAPE: Quel est le problème?

Commencez par le bas de l’arbre et montrez-leur la case «problème» vide. Demandez aux enfants: Quel est le problème? Ils devraient se mettre d’accord sur: Quel commerce devrait occuper le magasin vide? Ecrivez la question dans la case vide et assurez-vous que tous les enfants comprennent le problème. Demandez aux enfants de réfléchir quel serait le meilleur commerce pour la commune et pas uniquement pour eux personnellement.

DEUXIÈME ÉTAPE: Quelles sont les différentes possibilités?

Allez vers les cases «possibilités» numérotées. Ecrivez les trois possibilités discothèque, magasin de vêtements et pâtisserie dans les cases correspondantes.

Eveillez l’intérêt pour les trois possibilités en expliquant et en enjolivant chacune d’entre elles. Demandez aux élèves pourquoi ils doivent se décider pour un seul de ces trois choix. (Parce qu’il n’y a qu’un seul magasin vide.)




	TROISIÈME ÉTAPE: Quel est le résultat pour chacune des possibilités au choix? Répartissez les élèves en six groupes. Donnez à chaque groupe une feuille de travail pour remue-méninges (brainstorming). Attribuez à chaque groupe une des trois idées de commerce. Désignez pour chaque groupe un enfant qui écrit. Invitez ce dernier à marquer «discothèque», «magasin de vêtements» ou «pâtisserie» en haut de leur feuille. Pendant trois minutes, ils doivent alors trouver de bonnes et des mauvaises raisons pour leur commerce. Insistez sur le fait que toutes les idées doivent être inscrites, même si l’ensemble des membres du groupe ne sont pas d’accord. Quand le temps est écoulé, chaque groupe présente ses résultats. Reportez les réponses dans les cases prévues à cet effet dans l’arbre de décision. Soutenez la discussion 


Dites aux élèves qu’à présent, ils doivent voter. Expliquez-leur qu’il est normal qu’il y ait plusieurs possibilités et qu’il peut être difficile de prendre la meilleure décision. 

Les élèves ne doivent se laisser influencer par personne dans leur prise de décision et ne dire leur choix à personne. Ils reçoivent un bulletin de vote sur lequel ils doivent entourer leur décision. On parle de vote à «bulletin secret».

Désignez trois enfants qui dépouillent les bulletins de vote et les classent. Les voix sont comptées et le résultat est annoncé. Demandez aux élèves d’expliquer pourquoi ils ont pris cette décision.

	


	
	


	PLAN DE LA LEÇON:

4. UN NOUVEAU COMMERCE
INTRODUCTION

Demander ce que les enfants ont fait au cours des dernières leçons (les métiers, la production à l’unité et à la chaîne, le gouvernement).

ACTIVITÉ

Projeter «l’arbre de décision» (ou le dessiner au tableau ou encore l’accrocher au mur).

Expliquer les trois étapes de la décision:

1. Quel est le problème?

2. Quelles sont les solutions?

3. Quel sera le résultat pour chacune des solutions (dégager les + et les –)?

Répartir la classe en 6 groupes. Distribuer les feuilles pour le remue-méninges (brainstorming).

Distribuer les bulletins de vote, voter.

Laisser des élèves faire le décompte des votes et annoncer le/la gagnant/e.

RÉSUMÉ

Rappeler aux enfants qu’ils doivent prendre des décisions tous les jours. Se décider pour quelque chose revient toujours à exclure autre chose.

Annoncer la prochaine activité.


	


	
	Animation 5

L’ARGENT ET LES BANQUES


CONTENU
Les enfants découvrent l’argent et sa circulation.

OBJECTIFS

Les enfants doivent 

· reconnaître quand et comment l’argent est échangé contre des marchandises et des services;

· savoir comment l’argent est utilisé dans une commune type.

PRÉPARATION

.

Regardez la liste du matériel nécessaire. Pour cette leçon, il y a un CD de musique.

Assurez-vous qu’un lecteur de CD est à votre disposition. Voyez si des accessoires sont nécessaires. Vous pouvez également utiliser des dessins à la place d’accessoires.

A la fin de la leçon, vous distribuerez les certificats de participation. Discutez avec l’enseignant afin d’organiser au mieux ce moment. Remplissez au préalable les certificats de participation.

DURÉE

45 minutes

MATÉRIEL

Feuilles «L’argent circule»

Affiche «Notre commune»

Accessoires optionnels:

CD de musique et lecteur de CD

Certificats de participation



	PRÉSENTATION

INTRODUCTION

Saluez les enfants. Rappelez brièvement les activités de la dernière fois.

Félicitez-les pour leur participation. Dites-leur qu’aujourd’hui, ils vont parler

d’argent. Demandez aux enfants ce qu’ils achèteraient avec dix Euros.


ACTIVITÉ

Accrochez l’affiche «Notre commune». Demandez à un volontaire de chercher la banque et de décrire ce qui s’y passe. Laissez les enfants définir les termes argent et banque puis discutez de qui en a besoin, et qui dépense l’argent et pour en faire quoi. Distribuez les feuilles «L’argent circule». Choisissez huit enfants, demandez-leur de former un cercle et de rejouer le chemin suivi par l’argent. Attribuez un rôle (une entreprise) à chacun et un accessoire s’il y en a. Les autres enfants doivent chercher les commerces sur l’affiche «Notre commune» ou sur leur feuille de travail.


Elève 
Commerce



Accessoire (optionnel)
1 
Etablissement de frappe de monnaie
             Pièce ou billet

2 
Banque (Frank)



             Reçus

3 
Pizza chez Mario



Une boîte de pizza vide

4
L’épicerie de Tom



Du fromage, un tablier

5 
La blanchisserie d’Antoine


Du produit de lessive

6 
Les fleurs de Florence


            Une rose

7
La Botte Bleue (Marina Calzone) 

Des chaussures

8 
Christine 




Une casquette

Jeu de rôles: Les enfants rejouent le chemin suivi par la pièce de monnaie qui est échangée contre des produits et des services, pendant qu’ils écoutent la chanson du CD:

1. L’établissement de frappe de monnaie donne un Euro/Franc fraîchement frappé à Frank.

2. Frank a besoin de la pièce pour acheter une pizza chez Mario.

3. Mario a besoin de la pièce pour acheter du fromage chez Tom.

4. Tom a besoin de la pièce pour laver son tablier chez Antoine.

5. Antoine a besoin de la pièce pour acheter des roses chez Florence.

6. Florence a besoin de la pièce pour acheter des chaussures.

7. La propriétaire du magasin donne la pièce à sa fille Christine comme argent de poche.

8. Christine dépose la pièce à la banque.

Quand les enfants ont effectué ce jeu de rôles, ils réécoutent la chanson du CD et essayent de suivre le chemin de l’argent sur leur feuille de travail ou de le dessiner.


	


Demandez aux enfants:

· Pourquoi la pièce de monnaie voyage-t-elle autant?

· Que se passerait-il avec les entreprises et les gens si la monnaie restait toujours au même endroit?

RÉSUMÉ

Demandez aux élèves tout ce qu’ils ont fait avec vous. Expliquez-leur pourquoi ces activités sont importantes. S’ils comprennent comment fonctionne une commune, cela les aidera dans leur vie quotidienne.

OBJECTIFS PERSONNELS POUR LES ENFANTS

Faites prendre conscience aux enfants de la façon dont les processus et les activités dans la commune influencent leur vie, et du fait qu’ils ont la possibilité d’intervenir dans la vie de la commune par leurs décisions. Soulignez une fois de plus combien il est important d’apprendre à l’école, pour que les enfants prennent les bonnes décisions et qu’ils puissent plus tard choisir un métier qui leur plaît.

FIN

Dites aux enfants que vous avez apprécié de travailler avec eux. Distribuez-leur les certificats de participation. Remerciez les enfants pour leur participation.

Demandez-leur de brièvement partager leurs impressions sur ce  programme. Qu’est-ce qui leur a plu? De quoi se souviendront-ils? Dites-leur ce qui vous a plu personnellement.

Merci beaucoup de vous être investi pour ce programme de l'ASBL Les Jeunes Entreprises. Vous pouvez nous aider à développer ce programme davantage en remplissant la feuille de commentaires et en la renvoyant à votre correspondant.

PLAN DE LA LEÇON:

5. L’ARGENT ET LES BANQUES

INTRODUCTION

Demander ce que les enfants ont fait les dernières fois. Expliquer qu’aujourd’hui, ils vont suivre le voyage d’un Euro/Franc à travers la commune.

ACTIVITÉ

«L’argent circule» – Distribuer les feuilles de travail.

Expliquer le jeu de rôles et rejouer sur la musique (voir page 29).

Réécouter la chanson pendant que les enfants suivent le chemin de l’argent sur leurs feuilles.

RÉSUMÉ

Questions:

«Pourquoi la pièce voyage-t-elle autant?» – Parce qu’elle est constamment

échangée contre des biens et des services.

«Que se passerait-il si l’argent ne circulait plus?» – Les gens ne

pourraient pas acheter les produits qu’ils veulent ou ceux dont ils ont

besoin, ou bien ils devraient faire du troc.

Expliquer pourquoi les activités de «Notre commune» sont importantes pour les enfants.

FIN

Dire que les activités avec les enfants vous ont fait plaisir.

Distribuer les certificats de participation.

Envoyez la feuille de commentaires à l'ASBL Les Jeunes Entreprises.

Pour  plus d’informations, vous pouvez contacter Jean-Baptiste  Meulders responsable du projet.
                                              Email : jean-baptiste@lesjeunesentreprises.be
                                              Tel  0474/70.31.38




























Encouragez les enfants à produire le plus de beignets (donuts) possible.











On constate qu’il y a défaut si quelque chose a été mal production ou s’il se présente d’une manière incomplète.































































































Soyez attentif au fait qu’il est plus facile pour la production à la chaîne de séparer les beignets (donuts) en guise de premières étape.












































































































































NOTIONS


Le gouvernement


Les services


Les marchandises


Un bénéfice


Les impôts

















CAPACITES


Développer des idées


Comparer


Suivre des instructions


Formuler des questions


Entreprendre


Réfléchir de manière critique


Faire des observations


Jeu de rôles














5 minutes



































20 minutes





Le gouvernement est un groupe de personnes qui dirige et administre une commune, une ville ou un pays.


Le gouvernement aide les personnes dans une commune en proposant des services que les habitants peuvent utiliser. Généralement les citoyens élisent les membres du gouvernement. 
































Vous trouverez une copie de l’affiche à la page 10. Chaque élément manquant est entouré d’un rectangle








Les élèves vont peut- être énumérer des activités qui ont appartenu à l’Etat auparavant, par exemple les Telecom, ou des activités qui appartiennent parfois à l’Etat, parfois à des entreprises privées, comme par exemple l’exploitation des chemins de fer ou des installations sportives.

















Les services sont les actions que des personnes effectuent pour en aider d’autres.











Les impôts constituent de l’argent que les gens doivent payer pour soutenir le gouvernement.











Un bénéfice est un avantage dont chacun peut profiter.











L’Etat perçoit des impôts de différentes manières : quand les personnes reçoivent un salaire, quand ils achètent quelque chose ou s’ils sont propriétaires d’un bien. L’Etat exige aussi des taxes pour les choses que seules certaines personnes utilisent, comme par exemple la redevance radio.





NOTIONS


Un commerce


Une décision


Un choix


Une possibilité


Le vote


Le compromis


Un bulletin de vote

















CAPACITES


Prendre une décision


Développer des idées


Reconnaître les possibilités de choix


Ecouter attentivement


Résoudre des problèmes


Le travail en groupe


Noter et classer des informations





Un bulletin de vote est un papier sur  lequel vous pourrez écrire votre choix.








5 minutes








Une décision, c’est


l’action de choisir entre


différentes solutions.








Un choix, c’est quand


il existe plusieurs solutions pour lesquelles on peut se décider.








La pâtisserie est volontairement ajoutée


à la boulangerie. Ainsi


les enfants pourront


se rendre compte


qu’une boulangerie


existe déjà, et  décideront si une pâtisserie  supplémentaire est


réellement nécessaire.








20 minutes








S’il n’y a pas de projecteur à disposition, recopiez l’arbre au tableau ou dessinez-le préalablement sur un flipchart.








La majorité est le plus grand nombre de voix


obtenues après un vote.








Une voix est la décision d’une personne lors d’un vote.








Selon l’état de développement des élèves, il peut être préférable de  discuter des   résultats avec l’ensemble de la classe et de renoncer au remue-méninges


(brainstorming).








Un résultat est la conséquence d’une prise de décision.








Soutenez les enfants qui affirment leur opinion contre l’avis de la majorité et qui s’y sont tenus.














NOTIONS


La banque


L’entreprise


Les produits


L’argent


Le flux de l’argent


Les services


Les capacités


























CAPACITÉS


Ecouter attentivement


Développer des idées


Jeu de rôles


Observer


Poser des questions


Suivre des consignes orales








2 minutes








20 minutes








Une banque est un commerce qui garde l’argent en sécurité et qui en prête à d’autres commerces et à des particuliers.








L’argent est nécessaire pour que nous puissions acheter les produits dont nous avons besoin ou dont nous avons envie.


Il y a des pièces de monnaie et des billets. Ils sont émis par le gouvernement d’un pays.
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