Le Carnaval et le Carême :
Analyse matière :

Carnaval : c'est une fête qui se déroule le Mardi Gras.
Mardi Gras : période de fête avant la « pénitence » qui commence par le Mercredi des Cendres.

Mercredi des Cendres : c'est le premier jour du Carême, les Chrétiens se réunissent (à l’église) pour le commencer ensemble.

La cendre est le signe de la pénitence, du regret de notre péché. Mettre de la cendre sur sa tête est un geste très ancien. Celui qui le fait, montre qu’il veut redevenir l’ami de Dieu.

Le Carême : les chrétiens se préparent à la fête de Pâques. Les 40 jours du Carême rappellent ceux que Jésus Christ a passés au désert. Pendant cette période, Jésus Christ a prié Dieu et il a jeûné. Le diable a essayé de le tenter pour qu’il oublie Dieu et de profiter du pouvoir et des richesses. Mais Jésus Christ a résisté ; il a choisi de mettre l’amour de Dieu à la première place dans sa vie.

Pendant le Carême, les Chrétiens font comme Jésus Christ, ils cherchent à se libérer de ce qu’ils les retiennent loin de Dieu.

Que dois-je faire pendant le Carême ?

· Prier : réfléchir sur la Parole de Dieu.

· Lire : lire des livres sur Dieu (comme la Bible) pour mieux le connaître.

· Jeûner : se priver de nourriture (manger moins) pour vivre plus simplement et plus humblement pour redonner à Dieu la première place dans notre vie.
· Partager : Les Chrétiens doivent essayer de s’occuper (donner de leur temps) des personnes les plus pauvres ou des personnes qui ont besoin d’aide.

Déroulements :

· Discussion avec les enfants pour connaître leurs pré requis sur le congé du Carnaval. L’instituteur leur pose des questions de réflexions :

· C'est quoi le Carnaval ?

· Pourquoi fait-on la fête ?

· C'est quel jour exactement le Carnaval ?

· Comment appelle-t-on ce jour ? Pourquoi ?
· Qu’est-ce qu’il y a après le Carnaval ?
· Discussion avec les enfants pour connaître leurs pré requis sur le Mercredi des Cendres. L’instituteur leur pose des questions de réflexions :
· C'est quoi le Mercredi des Cendres ?
· Cela veut dire quoi ?

· Pourquoi on se met des cendres sur le front ?

· C'est le premier jour de quoi ?

· Discussion avec les enfants pour connaître leurs pré requis sur le Carême. L’instituteur pose des questions de réflexions :
Partie a)

· Quand commence le Carême ?
· Combien de temps dure-t-il ?

· Cela correspond à quelle période de la vie de Jésus Christ ?

· C'est quoi après la période du Carême ?
Partie b)

· Pendant cette période que doit-on essayer de faire comme Jésus Christ ?

· Que pouvons-nous faire à notre niveau pour se rapprocher de Dieu ?

Dans le cahier de religion :

1. Mardi Gras : les enfants réalisent un dessin qui représente le Carnaval. Si les enfants ont des difficultés, l’instituteur fait une ébauche au TN. Comme titre, ils écrivent : « C'est Mardi gras, c'est la fête ! »
2. Mercredi des Cendres : les enfants réalisent un dessin qui montre des personnes qui se sont réunies à l’Eglise et qui ont une croix de cendres sur le front. Si les enfants ont des difficultés, l’instituteur fait une ébauche au TN. Comme titre, ils écrivent : « Mercredi des Cendres, je redevient l’ami de Dieu……… »


3. Le Carême :

a. Les enfants réalisent un dessin qui montre Jésus Christ dans le désert et qui résiste à la tentation que le diable lui propose. Si les enfants ont des difficultés, l’instituteur fait une ébauche au TN. Comme titre, ils écrivent : « Jésus résiste, il se rapproche de Dieu. »

b. Les enfants partagent leur page en 4 parties égales. Dans chaque case ils vont faire un dessin qui représente chaque action que « je dois faire » pendant le Carême. Si les enfants ont des difficultés, l’instituteur fait une ébauche au TN. Comme titre, ils écrivent : « Ce que je dois faire pour m’approcher de Dieu. »
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