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	Autant en emporte le vent.
Vous avez déjà entendu parler d’un proverbe.  Le titre de cette dictée en est un, même si un vieux film, fort apprécié malgré sa longueur, s’appelle aussi de la sorte.
Vous avez fait une promesse à quelqu’un.  Vous ne l’avez pas tenue.  Ainsi, comme le vent, vous avez dispersé votre vœu et la personne qui comptait sur vous a été déçue.
Les gens en qui l’on ne peut avoir confiance restent nombreux et ce qu’ils proclament ne se réalise pas.  Est-ce par mauvaise volonté ou par simple oubli ?  D’une façon comme d’une autre, les personnes concernées par cette promesse ne semblent pas heureuses, car leur attente se poursuit et accentue leur désappointement.
Le vent a soufflé sur la promesse négligée et l’a emportée irrémédiablement comme il a emmené, en automne, les feuilles mortes au coin du bois.
Mises en évidence :

· Participes passés

· Doubles consonnes

· M devant p

· La- l’a- là
Les participes passés.

Énumérons les trois cas.

Le premier est employé seul est se comporte comme un simple adjectif qualificatif, comme "apprécié" accordé avec film, "concernées" avec personnes et "négligée" avec promesse.

Le deuxième : c'est le participe passé employé avec l'auxiliaire être; il s'accorde avec le sujet du                       verbe; ici "déçue" est au féminin singulier puisque le sujet de ce verbe à la voix passive est la personne.

            Le troisième enfin est employé avec l'auxiliaire avoir.

-         Si celui-ci n'a pas de complément d'objet direct et s'il en a un placé derrière, le participe passé reste invariable.  Attention tout de même aux terminaisons.  Former le féminin pour connaître la dernière lettre du masculin singulier : inclus – incluse; exclu – exclue; parti – partie, etc.

Ici, "entendu", "fait", "dispersé", "soufflé" et "emmené".

-         Si, enfin et seulement, ce participe passé a un complément d'objet direct placé devant, il faudra en tenir compte pour le bon accord : "tenue" a pour complément d'objet direct "l'" mis pour promesse, donc féminin singulier; "emportée" est du même type : le "l'" mis aussi pour promesse apporte le "e" final.

Autres révisions.

-         Les doubles consonnes sont à prendre en considération : "apprécié", "appelle", "attente", "accentue", "désappointement", "soufflé", "irrémédiablement", "emmené" parmi d'autres qui n'ont pas subi de changement.
-         Le "m" devant un "p" : "comptait", "simple", "emportée".
-         Votre attention sur la troisième personne du singulier de "réalise".  C'est "ce" (pronom démonstratif) qui ne réalise pas et non "les gens".
-         "la" ou "l'a" ou autre "las" ou encore "là" !  La devant un nom est un article défini au féminin singulier : "la" sorte, "la" personne, … ; "l'a" emportée, le "l'a" en deux parties est pour "l'" pronom personnel à la troisième personne du singulier remplaçant promesse et le "a" vient du verbe avoir.  "Las" voudrait dire "fatigué".  Nous n'en sommes pas "là" pour le moment !


