Trop petit, c'est trop !

Ce conte ne commence pas comme tous les autres contes. Ici, il ne s'agit pas de commencer par « il était une fois » ou « un beau jour ». Non, cette histoire n'est vraiment pas comme les autres. C'est l'histoire d'un petit garçon, tellement petit qu'on ne le remarquait pas. Mais quand je vous dis petit, c'est vraiment petit. Tellement petit qu'à l'école, la maitresse oubliait de le questionner et de corriger ses feuilles de dictées. Tellement petit que même ses amis avaient du mal de le trouver pour l'inviter à leur anniversaire. Trop petit pour que sa maman lui fasse plein de bisous avant de s'endormir. Trop petit pour être bordé par son papa dans son lit. En rentrant de l'école, le petit se dit « trop, c'est trop » Il décida de préparer une grande casserole de soupe. « On n’arrête pas de me dire de manger de la soupe pour grandir. » Alors il passa tout son après-midi et fit des litres et des litres de soupe. En deux gorgées, il avait tout avalé.

Le soir, endormi, le garçon sentit comme bloqué dans son lit. Il ouvrit les yeux et tout autour de lui était devenu …. petit. Son lit, minuscule pour son grand corps, ses pantoufles, microscopiques pour ses immenses pieds, son pantalon miniature pour ses gigantesques jambes.

C'était devenu un grand garçon, tellement grand qu'on le remarquait de partout. Mais quand je vous dis grand, c'est vraiment grand. Tellement grand qu'à l'école, la maitresse ne questionnait plus que lui et ne corrigeait que ses dictées. Tellement grand que ses amis n'invitaient plus que lui à leur anniversaire. Mais vous l'aurez deviné, trop grand pour que sa maman puisse lui faire des bisous avant de s'endormir et trop grand pour être bordé par son papa dans son lit. En rentrant de l'école, le grand se dit : « trop, c'est trop ». 

Il décida de préparer une casserole de mousse au chocolat pour avoir une taille normale. 

Il l'engloutit et se mit au lit.

Le lendemain. Il ouvrit les yeux et tout autour de lui était devenu... normal. Son lit sur mesure pour son corps normal, ses pantoufles à sa pointure pour ses pieds normaux, son pantalon à sa taille pour ses jambes... normales.

En descendant, il croisa sa maman qui lui dit « voilà que tu te réveilles, cela fait 3 jours que tu n'as pas ouvert les yeux... le médecin est venu prendre soin de toi. Il nous a dit que c'était une sorte de sommeil très profond qu'on ne pouvait interrompre. »

« Maman, je suis redevenu comme tout le monde, je suis devenu normal »

Et sa maman lui répondit : « qu'est-ce que c'est être normal? »

