Droits et devoirs
Définitions…
Un droit est une liberté limitée par la loi.
· Les droits individuels : la liberté d’expression, la liberté d’opinion, la liberté de culte…
· Les droits liés à la société : le droit à l’instruction, le droit à la propriété, le droit au logement, le droit d’être soigné, le droit à la justice…
· Les droits liés à la politique : le droit de voter, le droit de manifester, le droit de faire la grève, le droit de s’associer…
Un devoir est une obligation imposée par la loi.
· Les devoirs vis-à-vis des autres : cela s’appelle la civilité. C’est le devoir de respecter les autres par la politesse, la tolérance et le devoir de l’entraider (la solidarité).
· Les devoirs vis-à-vis de l’Etat, de la société : cela s’appelle le civisme. C’est le devoir de payer des impôts, des respecter des lois, de voter…

1. Souligne en bleu les droits et en rouge les devoirs :
Payer des impôts – s’instruire – être tolérant – respecter les lois – avoir un logement – voter – respecter les autres – donner son opinion – s’associer – s’entraider – choisir une religion – être soigné
2. Classe les mots de la liste dans le tableau selon ce qu’ils expriment
l’entraide – l’indulgence – le respect – la coopération – la compréhension – l’écoute – le soutien – la participation
	La solidarité (les hommes s’aident les uns les autres)
	




	La tolérance (accepter et respecter les opinions des autres)
	





3. Ecris les mots de la liste dans les cases qui conviennent, selon qu’ils expriment la politesse ou non.
Courtois – irrespectueux – insolent – affable – accueillant – impertinent – méprisant – respectueux – serviable – aimable – grossier – incorrect – convenable – impoli
	Attitudes respectant la politesse
	Attitude ne respectant pas la politesse

	





	



4. Compréhension à la lecture
L’aide humanitaire
L’ONU (Organisation des Nations Unies) s’occupe de l’aide internationale. Créée en 1945, à la fin de la Seconde Guerre mondiale, ses buts sont de faire respecter les droits de l’homme (liberté, égalité), de maintenir la paix et la coopération entre les pays. L’aide nationale est organisée par chaque Etat. Les pays consacrent une part de leur budget à aider au développement des pays pauvres. L’aide enfin est privée : ce sont des associations bénévoles qui collectent l’argent, ou des produits, ou envoient des volontaires(Médecins Sans Frontières…). L’argent recueilli est utilisé pour distribuer des vivres, creuser des puits, construire des dispensaires (hôpitaux gratuits), des écoles…
a) Souligne la bonne réponse : 
Ce texte a pour sujet : la tolérance – la politesse – la solidarité
b) Quels sont les devoirs de l’ONU ?
c) Quels droits de l’homme l’ONU doit-elle faire respecter ?
d) Quel est le devoir de chaque Etat ?

