	Les deux voisins    



M. Polygone est un homme très droit ! Chez lui, rien n’est de travers d’ailleurs, il suffit de comparer sa maison à celle de son voisin, M. Non-Polygone, pour s’en rendre compte… Avec M. polygone, il n’est pas possible d’arrondir les angles !
(Demander au ES quelle est la maison de monsieur Polygone et non polygone représentée par 2 dessins)

Lorsque M. Polygone et Non-Polygone remontent ensemble du village, ils ne savant pas marcher l’un à côté de l’autre ! M. polygone ne marche qu’en ligne droite ou en ligne brisée tandis que monsieur Non-Polygone lui marche tantôt en ligne droite, tantôt en zigzag, il lui arrive même de marcher en suivant une trace d’arc de cercle mais hors de question de tout faire en ligne droite ou en ligne brisée il lui faut des courbes !

(Demander aux Es d’imiter comment marchait l’un et l’autre) 

Dernièrement, ils sont tous les deux descendus au magasin pour acheter des objets afin de décorer leur maison. Ils attendent les livreurs en espérant qu’ils ne se soient pas trompés dans les commandes. Si jamais c’est le cas, ils enverront l’objet chez le voisin !

(Donner les différentes formes au élèves afin qu’ils puissent livrer les objets (formes)  chez M Polygone et M Non-Polygone).
