Les deux voisins

Dans un charmant petit village vivent côte à côte deux messieurs. 

L’un s’appelle monsieur Polygone, il est très strict, très droit, comme si tout chez lui avait été parfaitement tracé à la latte. Sa maison reflète parfaitement ses goûts, tout y est bien droit.
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Monsieur Non polygone lui, est plus fantaisiste, plus égaré et il rêve beaucoup. Il aime les courbes, les ronds, … bref, tout ce qui est opposé à la discipline et aux choses bien droites.
Sa maison est plus originale, très arrondie, impossible d’y trouver des angles droits.

Lorsque M. Polygone et Non-Polygone remontent ensemble du village, ils ne savant pas marcher l’un à côté de l’autre ! M. polygone ne marche qu’en ligne droite ou en ligne brisée tandis que monsieur Non-Polygone lui marche tantôt en ligne droite, tantôt en zigzag, il lui arrive même de marcher en suivant une trace d’arc de cercle mais hors de question de tout faire en ligne droite ou en ligne brisée, il lui faut des courbes !

Dernièrement, ils sont tous les deux descendus au magasin pour acheter des objets afin de décorer leur maison. Ils attendent les livreurs en espérant qu’ils ne se soient pas trompés dans les commandes.









