JEU DES 7 FAMILLES

Objectif :

· Pouvoir dénommer les liens familiaux de base : Grootvader, grootmoeder, vader, moeder, zoon, dochter. Des variantes peuvent être "broer", "zus" au lieu de "zoon" et "dochter". Possibilité de faire aussi plus simple avec "opa", "oma", "papa", "mama".
· Pouvoir dénommer 7 couleurs

· Utiliser la structure "In de gele familie, ik wil de moeder"

La règle du jeu

Le jeu comporte 42 cartes, soit 7 familles de 6 cartes. Il fait appel à la mémoire et à l'observation.
"Le but du jeu est de regrouper le plus grand nombre de familles possible.

Un joueur, désigné par le sort, bat les cartes, les fait couper et en distribue selon les variantes, 6 ou 8 à chaque joueur, une à une, en commençant par la droite. Le reste constitue la pioche. Le voisin, placé à la gauche du donneur, parle le premier. Après avoir constaté qu’il possède au moins une carte d’une famille, il cherche à la compléter en demandant à n’importe quel joueur et de façon précise la carte qui lui manque et qu’il souhaite obtenir. Si cet autre joueur possède la carte il doit lui donner. Si le demandeur obtient la carte qu'il voulait il peut rejouer une autre fois. S'il n'obtient pas la carte demandée, il prend une carte dans la pioche et c'est au tour du joueur à gauche du demandeur de jouer.

Dès qu’un joueur réunit une famille, il la pose devant lui et c'est au tour d'un autre joueur. Le gagnant est le joueur qui pose devant lui le plus de familles complètes." (Wikipédia)

Préparation du jeu
Imprimer sur du papier autant de feuilles que nécessaires. Personnellement, je l'ai fait sur du papier de couleur afin que l'on ne voit pas à travers. Je prévois un jeu par 4 élèves.
Colorier les rectangles en 7 couleurs différentes de manière à distinguer 7 familles différentes (1 par couleur). Personnellement, je l'ai fait au crayon (pour que cela ne transparaisse pas), et en blanc, jaune, rouge, vert, bleu, brun et noir.

Pour pouvoir mieux identifier les générations (voir ci-dessous), les enfants ont leur visage plus petit et je colorie leurs cheveux en blond, je colorie les cheveux des parents en brun, et les cheveux des grands-parents en gris.

Je plastifie ensuite les cartes.
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Dans l'ordre : de zoon, de dochter, de vader, de moeder, de grootvader, de grootmoeder
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