1. Objectif
Au terme de la leçon, l’enfant sera rendu capable de réaliser un masque pour le Carnaval.
2. Compétences
Compétence ciblée: 
Compétence sollicitée:
3. Analyse – Matière

A) Sens de l’activité:

L’activité est la réalisation d’un bricolage dans le cadre de la fête du Carnaval. Elle va permettre aux enfants de faire ressortir leur imagination, de découvrir/approfondir leur fibre artistique.
B) Les concepts principaux:
I. Explications sur les dates qui nous amènent à la fête du Carnaval :

Au Moyen-Age, l'Eglise christianisa le calendrier. On récupéra les fêtes païennes et on les rebaptisa. "Carne Levare Levamen", c'était, en février, la période où l'on mangeait pour la dernière fois de la cuisine grasse (jusqu'au Mardi Gras), avant d'entrer en quarantaine, la "quadragesima", le mot qui a donné "quaresimo" puis "carême", les quarante jours où l'on mangeait maigre jusqu'à Pâques. 

A l'origine, le Carnaval n’était pas une fête, mais un rituel. La date de sa célébration, qui change d’année en année, dérive de l’antique tradition qui découpe le temps en tranches de 40 jours. Ainsi, la période qui va de l’Epiphanie au mercredi des Cendres unit étroitement le sacré au profane. Car si l’idée du Carême était, dans l’Eglise des premiers siècles, de se préparer à la fête de Pâques, le Carnaval permettait aux gens de vivre des réjouissances issues des anciennes fêtes d’hiver.

Pour les Anciens, l'année débutait non en janvier, mais en mars. Le mois de mars était donc le premier mois de l'année, celui du renouveau de la nature et du réveil de la terre. Or, avant toute nouvelle création, le monde doit retourner au chaos primordial pour se ressourcer. Ce chaos était représenté par le Carnaval, au cours duquel un pauvre d'esprit était élu roi et revêtait des ornements royaux. Un âne était revêtu des vêtements épiscopaux et officiait à l'autel. Or, l'âne symbolise notamment "satan", c'est-à-dire l'inverse de l'ordre assuré par l'Eglise. Au cours des fêtes du Carnaval, toutes les individualités disparaissent sous les masques et le maquillage, permettant ainsi la confusion qui symbolise le chaos.
II. Explications sur les symboles :

Grâce aux déguisements, aux masques, chacun peut oublier pour un temps la misère, la maladie, la souffrance. Chacun peut changer de condition : les hommes se déguisent en femmes, les enfants s’octroient des droits d’adultes. La réserve qui régit habituellement les rapports sociaux disparaît. Le masque de l’hypocrisie tombe : place à la satire et à l’humour !

A Carnaval, rien ne se fait sans raison : rites et masques se chargent d’une signification dont les symboles sont très divers. Par exemple, les traditionnelles batailles de confettis ne sont que la survivance de l’antique usage de répandre des graines de céréales et de riz, rites de fécondité qui subsistent dans les cérémonies de mariage des pays latins.

De même, il existe également un bestiaire de Carnaval, où il faut distinguer les animaux réels, envisagés comme des personnifications, et les déguisements associés aux quêtes et aux mascarades.

La célébration du Carnaval est traditionnellement marquée par des bals masqués, des  défilés de chars dans les rues et des cortèges costumés.
C) Les obstacles:
- Les enfants ne seront peut – être pas quoi faire sur leur masque, auront un manque d’inspiration. Pour essayer d’éviter cela, des masques tout fait seront accrochés au tableau afin de pouvoir donner une idée aux enfants concernés. 
D) Pertinence de ma tâche principale:
C’est une tâche accrocheuse, la plupart des enfants aiment bricoler, dessiner, découvrir et créer de nouvelles choses. Découvrir de nouveaux matériaux et de laisser libre à leur imagination est valorisant pour eux.
E) Bibliographie:
- http://jt44.free.fr/ (consulté le 22 janvier à 11h00)
- http://tecfa.unige.ch/tecfa/teaching/UVLibre/0001/bin59/scarna.htm (consulté le 25 janvier 2012 à 10h00)

- http://www.momes.net/ (consulté le 25 janvier 2012 à 10h10)
4. Gestion du dispositif didactique
Le matériel: 
- Masques (18 masques loups simples + 18 masques loups arlequin)
- Ciseaux

- Colle

- Poinçon 

- Crayons de couleur

- Magic

- Papier crépon

- Ficelle

- Feuilles disposées au tableau

- Papier collant
Disposition des bancs: 
Disposition habituelle (assis 2 par 2, les bancs mis en rang d’oignon).
Pour l’utilisation du poinçon, je regrouperai les enfants par 4 pour l’explication. Une fois fait, les enfants retournent à leur place pour l’application.
Regroupements lors de l’activité: 
Il n’y a pas de regroupement lors de cette activité. Le bricolage se fait individuellement.
Durée de l’activité:
L’ensemble de l’activité durera 

- 10 minutes pour la mise en situation

- minutes pour l’explication des consignes et des différentes étapes.

- minutes pour créer le masque.
Disposition tabulaire:

	
	Sur l’ensemble du tableau sera accroché des affiches avec les différentes tâches à faire chacune accompagnées d’une illustration ainsi que des masques que j’ai réalisés pour donner une idée aux enfants.
	


5. Le déroulement

Consignes de tâche           Consignes d’organisation
Questions
Appel à l’attention: l’institutrice se place devant le tableau et attire l’attention des élèves afin d’obtenir le silence. Lorsque les élèves sont calmes, l’institutrice peut commencer.
	Temps
	Etapes
	Consignes/déroulement



	10’

	Mise en situation :
	« C’est bientôt Carnaval, pour l’occasion nous allons créer un masque. »

Tâche :

Préparation du matériel + découverte des différents masques. Il y en aura 2 différents, les enfants devront en choisir 1.
Consigne :

Gardez sur votre banc : des ciseaux, des crayons de couleur, des magic color, de la colle, …
Voici 2 masques, vous allez devoir en choisir 1 que vous allez décorez. 

L’équipe des « Fraises », venez choisir votre masque. L’équipe de … Et l’équipe de …



	
	Consignes de travail + étapes :

	« Bras croisés, bouches fermées ! Je vais vous donner les consignes de l’activité, ne touchez à rien, écoutez. »

Tâche :

J’explique les consignes à respecter lors de l’activité du point de vue des étapes et de l’attitude en classe.
Les enfants resteront les bras croisés et garderont le calme afin que je puisse donner les explications nécessaires pour que l’activité soit réussie.

Consigne :

L’activité doit se faire dans le plus grand calme ! Levez le doigt si vous avez une question et attendez que je vienne. 
Le bricolage du masque contient 5 étapes :

1ère étape : 

Découpez le contour du masque. Attention ne découpez pas les yeux ! 

( Je montre bien aux enfants quelle partie ils doivent découper et celle qu’il ne faut surtout pas toucher.

2e étape :
A l’aide d’un poinçon, vous allez enlever les morceaux qui représentent les yeux. Pour cela, on se mettra en petit groupe. Lorsque certains découpent, j’expliquerai à un groupe le principe du poinçon et ainsi de suite.
3e étape :
Réfléchissez à ce que vous allez faire sur votre masque. Dessins, coloriage aux crayons ou aux magic color, collage de papiers. Vous avez tout le matériel à disposition.
Vous trouverez sur le bureau de Madame Aude différentes sortes de papier.

( Je montre aux enfants le matériel pour le papier.
Attention, pas plus de 3 élèves à la fois qui vont voir !
4e étape :

Décorez votre masque.

5e étape :

Ajoutez le fil qui va vous permettre de portez le masque. 

( cette étape sera expliquée lors de l’étape du poinçon étant donné que les enfants devront faire les trous à ce moment – là. 

Le morceau de fil sera découpé à l’avance ou en fonction de la tête des enfants à la fin de l’activité.
Avant de les mettre au travail, je fais un bref rappel des 5 étapes avec eux pour m’assurer que les enfants les ont bien comprises.


	
	Mise au travail :
	Tâche :

Les enfants se mettent au travail, en suivant les étapes qui seront au tableau tout au long du bricolage.
Consigne :

Mettez – vous au travail.




