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                                                   SECTION PRIMAIRE  1re NP
 

Formulaire de préparation d’activités d’enseignement
Nom de l'étudiant(e) : ZYRA Masha








Classe de l’étudiant(e) : 1re NPD
Ecole de stage : Ecole fondamentale libre Saint-Joseph BELLEFLAMME   
    

Maître de stage : Boevinger C.
Dates et heures de l’activité : 
INTITULE DE L'ACTIVITE : Le Moyen-âge – Comment vivaient les gens à partir du XI ème siècle.
Cycle et année concernés : Cycle 3 – 6ème primaire
COMPETENCE D'INTEGRATION : CLT : Comprendre le temps
Compétence(s) spécifique(s) visée(s) : CLT 3 : Identifier et créer des liens entre ces repères
                                                              CLT 3.1 : Caractériser le mode de vie des gens à une époque déterminée

Compétences sollicitées : 
Objectif de la séquence : Les élèves seront capables de caractériser le milieu dans lequel vivaient les gens à cette époque de pleine expansion des villes qu’est le Moyen-âge à partir du XI ème siècle.

Ils seront capables de caractériser le mode de vie qui s’articulait autour des châteaux et dans ces villes.
Temps de l'apprentissage :   

 CONTAGION          CONSTRUCTION         ENTRAINEMENT

Matériel nécessaire pour l'activité
- synthèses étudiant (X20)

- listes exercices des ateliers. (X20)

- photos

Synthèse matière : voir annexe
Déroulement et consignes
	Étapes de l’apprentissage et timing
	Organisation du travail et matériel
	Rôles de l’enseignant en lien avec les activités des élèves

	1) Rappels
2) Découverte et analyse.
Construction de leur synthèse en groupe

3) Mise en commun et impression
	TC   5-10 min.
TG    
6ateliers de 15min.

TC    5 min.
	Je colle au tableau une image d’un château fort entouré d’une ville.

Que voyez-vous ? Que représente cette toile ? Que pouvez-vous distinguer ? A quelle période de l’histoire cette image correspond-elle ? 

Les élèves doivent dire que cette image correspond au Moyen-âge. Les élèves ayant déjà des notions doivent dire que la période du Moyen-âge se situe entre l’Antiquité et la Renaissance. Elle d’étend sur une durée de près de 1000 ans, compris entre 476 et 1453, c’est-à-dire entre la chute de l’Empire romain et la prise de Constantinople. Les villes médiévales sont protégées par un château fort et entourées par de solides remparts. Mais des faubourgs se créent en dehors de la ville.
Les 20 élèves sont répartit en 6 groupes (2 groupes de 4 et 4 groupes de 3)

On rassemble les bancs par deux que l’on éloigne les uns des autres afin de créer 6 ateliers différents.

Il y a donc 6 activités :

ACTIVITE 1 : La ville (2oeuvres + textes)

ACTIVITE 2 : La vie au château (une toile)

ACTIVITE 3 : Les vêtements durant le Moyen-âge (une toile)

ACTIVITE 4 : L’artisanat (œuvres)

ACTIVITE 5 : La vie des paysans (2oeuvres)

ACTIVITE 6 : Une société hiérarchisée (une œuvre)

Chaque élève reçoit une feuille avec un tableau reprenant les six activités par lesquelles ils devront passer pour compléter leur synthèse.
Je commence par expliquer ce qu’ils vont devoir faire et nous lisons les consignes ensemble.
Pour chaque atelier, des questions types sont notées afin de les aider à analyser les œuvres et de pouvoir observer tous les détails des toiles.
La ville

Les villes médiévales sont protégées par un château fort et entourées par de solides remparts. Mais des faubourgs se créent en dehors de la ville.

Les maisons, hautes et solides, sont construites en bois. Le rez-de-chaussée est souvent occupé par une boutique ou un atelier. Les rues sont étroites et tortueuses, rarement pavés  sales et nauséabondes

Dans les villes, de nombreux artisans travaillent le cuir, le bois, les métaux ou tissent la laine et le lin.

Le commerce est une activité importante de la ville médiévale : boulangers, épiciers ... les produits de la campagne sont vendus et transformés.  Chaque semaine, se tiennent des marchés où les gens de la campagne viennent vendre de petits animaux, des légumes  et des fruits. Des artisans ou les commerçants qui font le même métier vivent dans la même rue. 

La vie au château

Cette enluminure représente un repas de noces, cérémonie qui célèbre l'officialisation du mariage. Au centre, les époux sont assis à la table d'honneur, isolée sous un dais, tandis que le gros des convives se répartit le long d'une table, dont ils n'occupent qu'un côté. Le ballet des serviteurs est mené par le maître d'hôtel, tandis qu'au buffet et près du prince veillent d'autres officiers de bouche, prêts à répondre à ses moindres désirs. Des musiciens égayent le repas
Le château fort est une forteresse  mais c’est aussi le cadre de vie du seigneur ; au cours des repas de fêtes, on y écoute les récits de chevalerie, on accueille des musiciens et  des chanteurs : les trouvères et les troubadours.

Une société hiérarchisée

Au Moyen-âge la société est divisée en 3 ordres. 

- Ceux qui prient (les hommes d'Eglise : les prêtres)

- Ceux qui combattent (les chevaliers) et les nobles

- Ceux qui travaillent (les paysans)

Ceux qui prient : L'Eglise est le 1er ordre de la société. La religion chrétienne est partout présente dans la vie quotidienne : à la naissance a lieu le baptême, on se marie devant Dieu et on doit mourir lavé de tous péchés

Ceux qui combattent et les nobles : Au sommet de la pyramide féodale il y a le roi, qui est le plus grand des seigneurs au Moyen-âge.

Les chevaliers sont aussi appelés nobles ou gentilshommes (en opposition aux vilains = les paysans). Comme ils risquent leurs vies en combattant ils ont droit à des privilèges (ils ne travaillent pas et ne paient pas d'impôts). On appelle chevaliers les combattants qui ont les moyens d'avoir un armement. C'est un groupe fermé : seul un fils de chevalier peut devenir chevalier.

On le devient par la cérémonie de l’adoubement : on remet les armes et on fait un signe de croix avec l'épée sur le jeune homme.

Ceux qui travaillent : 

Les paysans (appelés aussi vilains ou manants) constituent 90 % de la société au Moyen-âge. Certains paysans ne sont pas libres : ce sont les serfs.

Ils vivent souvent dans la dépendance d'un seigneur, propriétaire de la seigneurie.

Les paysans ont une vie quotidienne très dure.

Le travail des champs est pénible. On cultive les céréales (blé, seigle, avoine) et on vit de la cueillette dans les forêts.

L'existence est monotone et en cas de fortes pluies ou de grêle on manque de nourriture 

La vie des paysans

Travaux des champs :

Au Moyen Âge, les paysans cultivaient les champs. 

Les artisans utilisaient la faux pour couper le blé, la faucille pour couper l'herbe, la hache pour couper le bois, le fléau pour battre les céréales, la houx pour retourner la terre, la fourche pour remuer la paille ou l'herbe et le couteau pour couper de petites choses. 

Beaucoup de ces outils sont encore utilisés de nos jours

Rythmes saisonniers :

Les hommes du Moyen Âge ont une notion du temps différente de la nôtre : leur vie s'organise en fonction du soleil et des jours fériés du calendrier religieux. 

La journée commence tôt le matin.

En hiver, les paysans sont au repos car la terre est gelée. Ils réparent alors leurs outils, se rendent régulièrement chez le seigneur pour faire des corvées et travaillent comme artisans ou bûcherons par exemple

Au Printemps, c'est le temps des labours. Entre Avril et Juin, on tond les moutons. 

En été, on fauche le foin en premier.

Pendant les mois suivants, les grains seront broyés. 

En automne, ils travaillent la terre pour semer les graines. Dans la forêt, il y a plein de fruits, de miel, de glands, de noisettes et de châtaignes que les paysans récoltent. 

L’artisanat

L'artisanat au Moyen Âge correspond à l'ensemble des métiers dont le but était de produire, de fabriquer, d'entretenir ou de réparer des choses, principalement à l'aide de ses mains. 

Voici certains métiers d'artisans au Moyen Âge : potier, relieur, facteur d'orgues, cordonnier, charpentier, charron, drapier, tisserand, meunier, boulanger ou encore le forgeron, un homme respecté, qui est capable de ferrer les chevaux et réparer les armures du seigneur.

Parfois, les paysans étaient obligés de faire de l'artisanat en plus de leur activité de paysan, car ils n'avaient pas assez pour payer le seigneur et pour faire vivre leur famille.
1) Les hommes d'affaires, les banquiers et les marchands incarnent le nouveau pouvoir urbain. 

Les représentations des boutiques du drapier et du fourreur, de l'apothicaire-épicier et du barbier, démontrent les nouvelles préoccupations d'hygiène, l'évolution du commerce et l'enrichissement des villes à la fin du Moyen Âge.

2) Au Moyen Âge, le commerce est la principale activité urbaine. Chaque ville propose des boutiques et marchés, certaines accueillent en outre à dates fixes des foires où se rencontrent les marchands ; ces manifestations commerciales constituent le moyen le plus efficace pour assurer la prospérité économique d'une ville. À l'origine grands marchés ruraux, elles conservent longtemps ce caractère paysan, mais rapidement s'ouvrent aux produits de luxe en provenance de toute l'Europe. Les foires drainent alors des marchands de tous pays, devenant ainsi de véritables centres d'échanges internationaux.

L'enluminure représente une scène de foire dans une ville imaginaire. Dans une vision idéale de la cité, sont réunies ses deux fonctions principales, l'habitat et le commerce.
Le forgeron, est une personne qui aide le seigneur. Il est capable d'aider les chevaliers pour mettre leurs armures. 

Le forgeron est une personne importante du village : il s'occupe de tout ce qui est en fer (socs de charrue, lames de faux et de faucilles, etc. ; il est également maréchal et ferre les chevaux

Le tailleur de pierre : Les pierres dégrossies à la carrière, sont taillées avec soin par le tailleur pour leur donner la forme voulue.

Les tisserands : Le tisserand est un artisan qui fabrique des tissus. Il utilise pour cela un métier à tisser ou parfois des aiguilles. Ses matières premières sont le coton, la laine, le lin, le chanvre et la soie.
Le charpentier : Le travail de charpentier consiste à construire toutes sortes de choses en bois. Le bûcheron fournit le bois aux charpentiers. Le bois sert également à construire des toits, à les rénover ou faire des petites retouches. Le charpentier est un peu comme un menuisier.
Le vannier : Pour transporter des pierres, des objets lourds… il confectionne de grands paniers d’osier.

Les vêtements durant le Moyen-âge

Les vêtements au Moyen Âge doivent être le reflet de la place de chacun dans la société. On reconnait ainsi le clerc, le moine, le légiste, le noble, le bourgeois, le paysan, … au costume qu'ils portent. Les souverains y veillent en réservant certaines étoffes précieuses, fourrures ou couleurs à la noblesse. 

Jusqu’au 14e siècle, les formes de vêtements varient peu, et sont à peu près les mêmes pour tout le monde. Le vêtement de base était une sorte de longue chemise, resserrée à la taille. On prélevait la laine des moutons à la ferme, on la tissait et on la filait sur place. Chez les personnes plus aisées, en revanche, les tenues étaient plus élaborées et la mode changeait très vite. Certaines règles ne variaient cependant pas : les jupes ne remontaient jamais au-dessus de la cheville, mais les décolletés pouvaient descendre assez bas. Les femmes couvraient leurs cheveux. Les hommes pouvaient porter des bas et des vestes courtes.
Une fois tous les ateliers terminés, nous prenons 5 minutes avant la fin du cours pour mettre en commun et échanger nos impressions. Je distribue ensuite la synthèse qui leur sert d’autocorrection.


Evaluation de la séquence
Difficultés éprouvées par les élèves
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