Sites d'activités concernant la maternelle
· Idées d'activités, de bricolages, de chants, de comptines,… (tout mélangé) : 

· http://www.teteamodeler.com
· Bricolages, coloriages, activités, recettes de cuisine,… classés par thèmes et par âges,

· http://www.momes.net
· Mini-dossiers (avec comptines, chants, bricolages, historique de la fête, coloriages,…) sur différentes fêtes de l'année, coloriages, chants, comptines, histoires,…
· http://www.0-5ans.com
· Bricolages (par âges, thèmes, matériel, mois,…), chants, comptines, recettes de cuisine, coloriages, idées d'activités et de jeux par mois de l'année,… Petites fiches autour de la météo, des ateliers, des projets par mois,…
· http://www.hugolescargot.com
· Activités de découpages, bricolages (pour les fêtes et divers), recettes, petites expériences,…

· http://www.bestofkids.net/index.html
· Bricolages par thèmes, coloriages, recettes, comptines, musique, idées d'autres sites à consulter,…

· http://www.abcdespetits.biz
· Idées de bricolages divers, découpages, coloriages, recettes (pour fabriquer des craies, de la colle, de la pâte à modeler, pâte à sel…), origamis, 
· http://www.csenergie.qc.ca/signets/themes.htm
· Divers sites comportant des activités repris selon différents thèmes (fête des mères, des pères, halloween, rentrée des classes, temps des sucres, Noël,…),
· http://chezlorry.ca/Events.htm
· Idées d'activités (bricolages, activités, histoires, recettes, coloriages, jeux, origine, chansons,…) autour d'Halloween, Noël, la Saint-Valentin, la fête des pères et des mères, Pâques,…
· http://www.lessignets.com/signetsdiane/index.php
· Très bon site reprenant plusieurs thèmes tels que l'automne, Halloween, Noël, Carnaval, Pâques, poisson d'avril, fête des mères et des pères, printemps,… (activités à imprimer, bricolages, chansons, comptines, images,… classés par niveaux),
· http://universdelulue.free.fr

· Site comprenant des recettes, histoires, coloriages, jeux, bricolages (masques, pâte à modeler, cadres-animaux, peinture surprise, poisson vitrail,…) et d'autres selon divers thèmes (Pâques, fête des pères et des mères, Saint-Valentin, Noël, anniversaire,…),

· http://www.tibooparc.com
· Site reprenant des coloriages, bricolages (autour de Noël, Pâques, la galette des rois,… ainsi que des déguisements, des maquillages, des décorations,…), histoires, jeux,…
· http://www.pomverte.com/Ecole.htm
· Très bon sites comprenant pas mal de thèmes tels que l'alimentation, l'automne, le corps humain, les couleurs, la ferme, l'hiver, les métiers, la préhistoire, les transports, et déclinés en bricolages, coloriages, activités en classe, chansons, recettes,…
· http://macas.over-blog.com
· Quelques idées d'activités, de fiches mathématiques, de français, des bricolages, du graphisme,…
· http://themamaternelle.free.fr
· Activités selon divers thèmes (courants ou plus vastes) et projets, comptines, recettes, matières, outils pour aménager ou gérer sa classe, accueil d'"enfants différents",…
· http://lespagesdepatricia.open-web.fr

· Site comprenant plusieurs activités à thèmes (calendrier de l'avent, coloriage codé, fiches et référents de recettes, autres référents autour des rituels, de matériel,…)
· http://exercicesmaternelle.blogspot.com
· Très bon site reprenant une multitude d'activités classées par thèmes plus ou moins courants,
· http://www.gommeetgribouillages.fr/index.htm
· Site assez complet comprenant différents thèmes (activités mathématiques, de graphisme, d'éveil,…), idées et aide pour les enseignants en intérim,…
· http://jt44.free.fr ("La Maternelle de Moustache")
· Très bon site comprenant des idées d'activités par thèmes, ainsi que des outils, idées d'aménagement de la classe, calendriers, jeux de sociétés à créer,…
· http://ecole-cycle1.chez-alice.fr/index.htm
· Site comprenant des fiches avec des idées d'activités assez intéressantes. Conçu pour tous les niveaux (de la TPS à la GS).

· http://stepfan.free.fr/dos/Matern.htm#inc
· Site très bien fait reprenant d’autres adresses de sites (également classés par niveaux – PS, MS, GS et toutes sections confondues), plus ou moins spécifiques autour du français, de le phonologie, des mathématiques, de projets, d’outils d’organisation pour la classe, autour des arts, du modelage, des comptines et chants, autour de l’expression corporelle, reprenant des vidéos, autour des TICS, ou expliquant le fonctionnement de l’une ou l’autre classe,…

· Sites autour des albums en tout genres (+ parfois activités en lien),…
· http://materalbum.free.fr

· Pas mal d'activités (mathématiques, graphismes, langage, éveil,…) à partir d'albums en tout genres sur divers thèmes. Il y en a pour tous les niveaux (TPS - PS - MS - GS). Egalement des dossiers autour de la mascotte, de systèmes d'organisation pour la classe, de comptines,…
· http://www.ricochet-jeunes.org/themes
· Site où sont classés par thèmes (+ ou - courants) une énorme quantité d’albums en tout genres (activités manuelles, Afrique, environnement, la naissance, Noël, la presse, le handicap, , les relations frères-sœurs/mère-enfant/grand-père-enfant,…, l’hygiène, le chocolat, la séparation, les loups, la différence, les volcans, l’Egypte, l’égoïsme, les métiers,…
L’auteur, la collection, l’âge (parfois le prix), sont indiqués en-dessous que chaque album.
· Sites reprenant des idées de déguisements, de décorations selon les fêtes,…

· http://www.petitmonde.com/iDoc/Article.asp?id=114
· 13 idées de déguisements à fabriquer soi-même (sorcière, fantôme, vache, citrouille, grappe de raisin, pirate, clown, mille-pattes, robot, princesse, squelette,…),
· Idées de jeux/parcours psychomoteurs : 

· http://ecole-cycle1.chez-alice.fr/HTML/AGIR%20AVEC%20SON%20CORPS.htm
· Site comprenant de très bonnes idées d'activité par matériel (cerceaux, ballon, ballons de baudruche, cordes, foulards,…) et par niveaux,

· Idées de chants, de comptines uniquement : 

· http://www.paroles-chansons-enfants.com
· Site reprenant des chants, comptines, coloriages classés par sortes et/ou par thèmes.
· Coloriages divers, par thèmes,… : 
· http://www.coloriages.biz
· Coloriages divers et en tous genres (par thèmes, sortes, dessins animés, chiffres/lettres, labyrinthes,…) coloriages prénoms, diplômes à imprimer, quelques collages, invitations,…
· http://www.mescoloriages.com

· Coloriages sur le matériel en classe maternelle, les fêtes, les personnages de dessins animés, la vie quotidienne, la nature, les chiffres et les formes, coloriages codés, à nombres,…

· Banques d'images : 

· http://www.cslaval.qc.ca/apo/halloween/index.htm
· Banque d'images autour du thème d'Halloween (images, fonds d'écran, bordures,…) sur les citrouilles, fantômes, enfants déguisés, squelettes, maisons hantées,…
· http://www.cslaval.qc.ca/apo/noel/banq_im_index.htm
· Banque d'images autour du thème de Noël (images, fonds d'écran, bordures,…) sur le père Noël, le sapin, les cadeaux, le bonhomme de neige,…
· http://spip.cslaval.qc.ca/recit/article.php3?id_article=96
· Site où l'on peut trouver plusieurs thèmes (Noël, Halloween, Carnaval, la nutrition, la fête des mères, des pères, les jeux olympiques, étiquettes-mots,…) et qui comportent les traditions, les histoires de chaque fête, ainsi que des recettes, des chants et surtout des banques d'images,…
· Sites dédiés aux enseignants (idées, projets pédagogiques, outils,…)
· http://yvan.raymond.pedagog.free.fr/index.htm
· Site comprenant des outils pour l'enseignant, pour les enfants, des idées de projets, de situations d'apprentissages, des fiches de math, de graphisme, autour du temps, de l'espace,…
· http://lamaternelledestef.free.fr

· Idées de projets, de fiches de projets (que faire autour d'un thème,…), idées d'activités,…
· http://membres.lycos.fr/jeanmayer
· Projets et outils divers, idées d'activités,…
· "Analyses-matières", fiches à utiliser avec les enfants,…

· http://www3.ac-nancymetz.fr/crmfaulquemont/maternelle/rubrique.php3?
id_rubrique=14
· Fiches sur pas mal d'animaux en tout genre (description, alimentation, habitat, locomotion, reproduction,…), 

· Sites plutôt dédiés au primaire : 

· http://www.ecole-plus.com
· Site avec différents petits dossiers pouvant servir de "fiches-matières" sur différents thèmes (papillons, géographie, histoire,…), chansons, fiche météo,…
