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Je suis le saint apôtre Mattias : mon nom signifie « cadeau du Seigneur ».

Je suis né, comme Jésus, à Bethléhem.  Sauf que Jésus est né pauvrement dans une grotte, tandis que moi, mon papa était noble et riche.  J’ai suivi Jésus partout, je L’écoutais en tant que disciple
 mais je n’étais pas encore un apôtre
.  Ce n’est qu’après que Jésus soit monté au Ciel (Ascension) que :

Rentrés en ville, ils montèrent à la chambre haute où ils se tenaient habituellement. C'étaient Pierre, Jean, Jacques, André, Philippe et Thomas, Barthélemy et Matthieu, Jacques fils d'Alphée et Simon le Zélote, et Jude fils de Jacques. 1:14- Tous d'un même coeur étaient assidus à la prière avec quelques femmes, dont Marie mère de Jésus, et avec ses frères. 1:15- En ces jours-là, Pierre se leva au milieu des frères, - ils étaient réunis au nombre d'environ cent vingt personnes, - et il dit : 1:16- " Frères, il fallait que s'accomplît l'Écriture où, par la bouche de David, l'Esprit Saint avait parlé d'avance de Judas, qui s'est fait le guide de ceux qui ont arrêté Jésus. 1:17- Il avait rang parmi nous et s'était vu attribuer une part dans notre ministère. 1:18- Et voilà que, s'étant acquis un domaine avec le salaire de son forfait, cet homme est tombé la tête la première et a éclaté par le milieu, et toutes ses entrailles se sont répandues. 1:19- La chose fut si connue de tous les habitants de Jérusalem que ce domaine fut appelé dans leur langue Hakeldama, c'est-à-dire "Domaine du sang". 1:20- Or il est écrit au Livre des Psaumes : Que son enclos devienne désert et qu'il ne se trouve personne pour y habiter. " Et encore : Qu'un autre reçoive sa charge. 1:21- " Il faut donc que, de ces hommes qui nous ont accompagnés tout le temps que le Seigneur Jésus a vécu au milieu de nous, 1:22- en commençant au baptême de Jean jusqu'au jour où il nous fut enlevé, il y en ait un qui devienne avec nous témoin de sa résurrection. " 1:23- On en présenta deux, Joseph dit Barsabbas, surnommé Justus, et Matthias. 1:24- Alors ils firent cette prière : " Toi, Seigneur, qui connais le coeur de tous les hommes, montre-nous lequel de ces deux tu as choisi 1:25- pour occuper, dans le ministère de l'apostolat, la place qu'a délaissée Judas pour s'en aller à sa place à lui. " 1:26- Alors on tira au sort et le sort tomba sur Matthias, qui fut mis au nombre des douze apôtres. 

A la Pentecôte, j’ai reçu le Saint-Esprit et suis parti en Ethiopie pour y parler de Jésus.  C’est de là que je suis parti au Paradis ...

Ma fête est le 9 août.

� Disciple : quelqu’un qui écoute et met en pratique (obéit).  Il utilise surtout ses oreilles.


� Apôtre : quelqu’un qui annonce et proclame la Parole de Dieu. Il utilise surtout sa langue. 


Pour être apôtre, il faut bien sûr être d’abord disciple.





