Le grandiose avenir

Partie 1

Tous les mathématiciens posent des problèmes aux générations futures et quelques-uns des plus grands ont écrit des articles sur «l’avenir des mathématiques ». Ledit avenir ayant généralement démenti leurs prévisions d’une façon radicale, mais là n’est pas la question…

Imaginez leurs réactions si on leur avait proposé d’aller voir ce que serait réellement l’avenir de leur science !

Or c’était la situation dans laquelle je me trouvais au moment de mon entrée à l’Université. Ma vocation était fixée : je serais un mathématicien, mais pas un mathématicien du XXe siècle, non ! J’irai apprendre les maths du Le siècle sur place.

Au début du siècle, déjà, Einstein et Langevin
 avaient expliqué théoriquement comment il est possible de voyager dans le temps, tout au moins dans l’avenir : il suffisait de voyager assez vite dans l’espace.

Quatre-vingts ans plus tard, on commençait déjà à comprendre comment cette possibilité pouvait devenir praticable.

Je n’entrerai pas ici dans les détails techniques qu’on peut facilement trouver dans des manuels spécialisés. Ce qui importe, c’est qu’il apparaissait possible de réaliser un astronef qui, après un voyage circulaire de quelques années, aux yeux de ses occupants, se retrouverait sur une terre vieillie de plusieurs milliers d’années.

Il y avait là de quoi exciter un mathématicien. Et je n’étais bien entendu pas le seul. Par ailleurs des physiciens, des chimistes, des biologistes, des psychologues et combien d’autres savants s’emballaient aussi à l’idée de connaître la science du Le siècle, sans compter les astronomes que passionnait l’exploration de l’espace comme celle du temps.

Un seul obstacle véritable : une telle entreprise coûterait extrêmement cher. Les contribuables
 étaient réticents et les gouvernements aussi.
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D'après toi, que va-t-il se passer ensuite ? De quelle manière pourraient-ils régler le problème ?
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Partie 2

Une solution s’imposait : internationaliser l’affaire, et on finit par poser la question à l’ONU
 qui décida de convoquer une conférence technique spéciale.

Cette conférence se tint à Genève en 19XX. Je venais d’être nommé docteur ès sciences, ma thèse portant évidemment sur la technique des voyages interstellaires. Je fus désigné comme membre de la délégation française. Notre rôle consistait en fait à obtenir pour la France une place aussi importante que possible. On nous avait assuré qu’il ne se présenterait aucune difficulté.

Or dès le début de la conférence, les choses se passèrent différemment.

Les Russes attaquèrent immédiatement par une déclaration extrêmement polie, mais également extrêmement vague. Ils n’ignoraient rien depuis les travaux de Vladimir Vladimirovitch Vladimirief de la possibilité de voyager dans l’avenir, mais ils estimaient qu’il y avait un certain nombre de questions préalables à résoudre, où intervenaient la dialectique, le sens de l’évolution historique et les contradictions internes du capitalisme
… […]

Le délégué américain fut extrêmement net, au contraire. Les Etats-Unis étaient prêts à organiser l’expédition en accord avec les autres nations libres et sur un pied d’égalité totale à condition que les Etats-Unis en assurent le leadership
[…]

Les Espagnols n’étaient pas intéressés par l’avenir. Les Italiens, si, mais à condition qu’aucun acte immoral ne soit toléré dans l’astronef et que l’équipage comporte une proportion minimum de 50% de prêtres et de religieux désignés par le Vatican, avec la double mission de veiller à la moralité du reste de l’équipage et d’évangéliser l’avenir.

Il ne nous restait plus qu’à nous retirer discrètement.
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Partie 3

Finalement, il fut décidé, de notre côté, d’organiser une expédition à direction française à laquelle d’autres nations pourraient se joindre éventuellement. La Belgique, les Pays-Bas et le Danemark acceptèrent d’y participer et le travail commença. […]

Le grand jour arriva. Les savants furent enfournés dans l’astronef. Et nous partîmes, vers les étoiles et vers l’avenir. Notre voyage dura trois ans, en temps astronef. Les résultats de nos explorations ont été publiés dans diverses revues. Puis ce fut l’Avenir ! D’après nos estimations nous devions retrouver la Terre vieillie de trois mille ans, à un siècle près. Comme nous n’avions aucune raison de penser que les anciennes divisions nationales puissent encore subsister, le premier terrain d’atterrissage fit l’affaire.

Il y avait un peu d’appréhension parmi nous. Des pessimistes prévoyaient que nous tomberions au milieu d’une société d’autant plus cruelle qu’elle serait plus mécanisée et que nous serions mis à mort immédiatement.

Nous avions cependant confiance et nous étions prêts à tout. Il nous faudrait tout réapprendre, bien sûr : une nouvelle langue, trois mille ans de progrès scientifique, de nouvelles coutumes, … Même si nous ne nous adaptions pas parfaitement, nous devions représenter une source d’information irremplaçable pour les historiens du Le siècle.

Nous fûmes immédiatement entourés par des hommes armés, des policiers. Nous nous y attendions : pour eux, nous étions des étrangers parlant une langue inconnue. On leur remit une grammaire française et un exemplaire du «Petit Larousse Illustré » avec l’espoir qu’ils découvriraient un linguiste capable de nous comprendre et de nous initier à la langue du Le siècle, espoir qui devait être comblé, on le verra, au-delà de tout ce que nous pouvions imaginer.

Nous regardions le monde qui nous entourait avec un étonnement croissant. A première vue, nos espérances étaient justes : nous nous trouvions dans une société civilisée, non parmi les survivants barbares d’une guerre d’extermination atomique.

Puis le premier moment d’éblouissement passé, un de nous se récria :

«Regardez les flics !

- Les flics ?

- Oui. Leurs armes. »
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Partie 4 (fin)

Ils portaient des pistolets et des mitrailleuses qui n’auraient pas été déplacés dans un film de Howard Hawks
.

«C’est vrai, remarquai-je, où sont les fulgurateurs ? Les foudroyeurs ? Les pulvérisateurs ?

- … Les fouets neuronique ? Les pistolets à aiguille ?

- … Les atomisateurs portatifs ? Le rayon de la mort ? »

Et où étaient les appareils volants utilisant le dispositif anti-g ? Les routes mécanisées ? Les villes à niveaux superposés ? Les robots ?

Les autos avaient toujours quatre roues et répandaient encore la même bonne vieille odeur d’essence. Les hélicoptères du Le siècle auraient été regardés avec étonnement au XXe siècle, mais ils utilisaient le même principe. De même pour les avions à réaction. Les styles avaient complètement changé, en architecture comme pour les vêtements. Les styles, les modes, … mais les techniques ? Il semblait bien reconnaître ici la brique et le béton, là la laine et le nylon…

Cela faisait trois jours que nous nous étonnions lorsque les policiers introduisirent parmi nous un homme d’allure différente. Sans armes et souriant. Je me trouvai là par hasard et je pris part à la …conversation qui suivit. Et jamais, non jamais, je n’oublierai un seul de ses mots.

Il nous fit un grand geste des deux mains et s’écria :

«Salut les gars ! Que la paix des espaces infinis descende sur vos fioles ! »

Le premier moment d’étonnement passé, une vague d’enthousiasme nous submergea. Il fit un grand geste à nouveau, pour réclamer le silence et poursuivit :

«Moi, pauvre andouille, devant vous, les gars, bien bas, je m’incline. Permettez que j’introduise moi : je Kral, Krali, Kralili, s’appelle. De mon job, linguiste et historiologiste, je suis. Durant deux lustres, deux fois, votre beau langage j’ai bûché. Pourquoi est-ce, de nos jours, apte je suis, couramment de le causer, si non pas absolument correct.

- Mais si, mais si… »

Il reprit :

«Vernis vous êtes ! Ma spécialité, le français de votre XXe siècle a toujours été. Tous vos grandioses classiques et tous vos autres types j’ai bûché, avec l’aide d’un tas de grimoires de plus. A cause de cette mienne aptité, sa Majesté le Président m’a mandé, à moi, pauvre andouille, à votre service à vous les gars, de me mettre. C’est pourquoi, quoi vous désirez, je demande ?

- Nous voulons connaître vos sciences ! Où en sont les mathématiques ? » interrogeais-je.

S’ensuivit un beau chahut, tout le monde criant à la fois ; biologie ! chimie ! psychologie ! etc., etc. Kral réclama le silence et fit :

«Mathématique, kaput… astronomie, kaput… physique, kaput… chimie, kaput… biologie, psychologie, kaput…

- QUOI ? ? ?

- Durant ces trente siècles, des scientistes, exceptés historiologistes et archéologistes, il n’y a plus. Tous vers le grandiose avenir, partis pour la grandiose science du grandiose avenir faire connaissance avec. Vous les gars, grandioses scientistes, revenez les premiers. Et notre espoir seul vous êtes.

- Vous… vous nous connaissez ?

- Historiologiste, je suis... vos noms, nos connaissons…vos thèses, nous possédons…les piger, nous ne savons. Vous les expliquer, venir, nous espérons…

- … ?

- Avec autres scientistes, rien à faire il n’y avait. Raisonnement inefficient. Mais vous, les gars, grandioses scientistes, la grandiose science du grandiose avenir, vous fabriquerez… Ou sinon, grandiose avenir, kaput ! ! ! »



� Deux physiciens de la première moitié du XXe siècle


� Personne qui doit payer des impôts


� Organisation des Nations Unies


� Système économique basé sur la possession de biens…


� «assurer le leadership » correspond à «assurer le commandement »


� Cinéaste des années 40-50
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