Mercredi des Cendres

Le mercredi des Cendres marque l'entrée officielle en Carême et dans le cycle pascal

Il peut tomber n'importe quel mercredi entre le 4 février et le 10 mars, en fonction de la date de Pâques. Les cendres qui proviennent des rameaux de l'année précédente, brûlés pour l'occasion, sont déposées sur le front des fidèles. Celle coutume de se couvrir la tête de cendres - et à l'origine de se revêtir aussi d'un sac - est une ancienne pratique pénitentielle qui remonte au peuple hébreu (Jon 3.5-9 : Jr 6.26 ; 25- 34 ; Mt 1 1,21 ). 

Aux commencements du christianisme 

Ce rite des cendres n'était pas directement associé au début du Carême. Vers l'an 300. il fut adopté par certaines Églises locales et intégré au rite d'excommunication temporaire ou de renvoi des pécheurs publies de la communauté. Ces personnes s'étaient rendues coupables de péchés ou de scandales "majeurs" : apostasie. hérésie, meurtre et adultère (considérés comme des péchés "capitaux").

Au VIIe siècle environ

Cette coutume donna lieu, dans certaines églises, à un rite public du mercredi des Cendres. Les pécheurs confessaient d'abord leurs péchés en privé. Puis ils étaient présentés a l'évêque et mis publiquement au rang des pénitents, ils devaient se préparer pour recevoir l'absolution donnée le Jeudi sainl. Après une imposition des mains et des cendres, ils étaient renvoyés de la communauté comme Adam et Eve l'avaient été du paradis. Bien sûr, on leur rappelait que la mort est la conséquence du péché : "Oui, tu es poussière et à cette poussière tu retourneras" (Gn 3,19). Les pénitents vivaient en marge de leur famille et du reste de la communauté chrétienne pendant les quarante jours du Carême (d'où l'expression de « quarantaine »). Le "sac" qu'ils avaient revêtu et la cendre dont ils étaient couverts permettaient de les reconnaître lors des assemblées ou, le plus souvent, aux portes de l'église où ils étaient relégués. Cette pratique pénitentielle impliquait généralement de s'abstenir de viande, d'alcool, de bain. Il était également interdit de se faire couper les cheveux, de se raser, d'avoir des relulions sexuelles et de gérer ses affaires. Selon les diocèses, il arrivait que certaines pénitences durent plusieurs années, voire toute la vie.

Au cours du Moyen Âge

C'est la dimension personnelle du péché, plutôt que son caractère public, qui fut objet d'insistance. Par conséquent, tes traditions associées au mercredi des Cendres furent appliquées a tous les adultes de la paroisse, mais sous une forme mitigée. Au XIe siècle, les pratiques en usage étaient fort semblables à celles que nous connaissons aujourd'hui- Depuis quelques années, il existe une alternative à la formule traditionnelle pour l'imposition des cendres. Elle met en valeur un aspect beaucoup plus positif du Carême : "Convertissez-vous et croyez à l'Evangile" (Mc 1,15).

Dans les Églises de Bretagne insulaire et d'Irlande, une nouvelle modalité pénitentielle se développa, entre le VIe et le VIIIe siècle, sous l'influence des moines celles. Il s'agissait d'une forme de pénitence personnelle et privée pour des péchés moins graves que ceux évoqués ci-dessus. Cette pratique, plus que le rite du mercredi des Cendres, allait contribuer a faire évoluer les modalités du sacrement de la réconciliation.

Trois sortes de traditions ont donné au Carême son caractère spécifique

1. celles qui favorisent un climat d'austérité ;
2. les pratiques pénilentielles. surtout en matière de jeûne et d'abstinence
3. les dévotions centrées sur la souffrance de Jésus. 
Au cours de ces vingt dernières années, ces traditions ont été associées à des pratiques nouvelles, mettant l'accent sur une dimension plus positive du Carême.

Bon Carême !

DECOUVRIR LE TRIDUUM PASCAL

Le jeu comporte 4 boîtes dont une vide figurant le Samedi Saint ; elles permettent de découvrir successivement le contenu « fond et forme » des grands offices de la Semaine Sainte à partir de divers éléments symboliques et liturgiques

Chaque boîte comporte le même type d’éléments :


Un objet symbolique profane (porte-monnaie :Judas trahit pour de l’argent)


Un objet caractéristique religieux (hostie, croix, bougie…)


Des photos de magazine (repas, fête de famille, jardin, procession…)


Un dessin religieux


Un déroulement de la célébration


Un passage de lecture de l’Ancien Testament


Un passage d’évangile


Quelques rubriques spécifiques


Un texte de méditation actuel


Une prière de la célébration

On exploite le contenu de la boîte de la manière suivante :


L’animateur sort l’objet symbolique profane : on réfléchit sur ce qu’il représente


On sort l’objet religieux ; réflexions, échanges, on fait le rapprochement entre les deux

objets


On sort les photos d’actualité : réflexion échanges


On sort le dessin religieux : on fait le rapprochement avec les photos


On sort le déroulement de la célébration et on le lit


On sort enfin les autres documents ; on se les répartit dans l’équipe ; chacun prend

connaissance du document reçu et le présente à l’équipe en insistant sur ce qu’il apporte à la compréhension de la célébration concernée

On synthétise autour de quelques mots-clés que chacun écrit sur une feuille pour mémoire (triptyque ou tiers de cercle)

On peut aussi, pour simplifier, ne pas aborder le déroulement de la célébration mais seulement rappeler les faits de la Semaine Sainte.

JESUS LUMIERE DU MONDE
Matériel :
Des images représentants des souffrances : dispute, mort, maladie, séparation etc.


Dessin de croix stylisée, un par enfant.


La prière du Notre Père avec un beau dessin d'enfants (une ronde, autre).


Musique.
Images en carton de la vie de Jésus : Jésus au désert, Jésus qui enseigne, Jésus qui guérit, Jésus mort sur la croix, une personne qui dépose son fardeau au pied de la croix, Jésus ressuscité. 

Raconter l'histoire de la tentation de Jésus au désert. (Réf. Lc 4, 1-13; Mt 4, 1-11; Mc 1, 12-13). 

(Ou version adaptée)

Mots difficiles :

Désert : Lieu de refuge, d'épreuves et de solitude pour Jésus.

Tentateur : Ce qui s'oppose au plan de Dieu.  Dans le Nouveau Testament, il est représenté par une personne.
Tentations : pièges, souffrances.

Royaumes : l'argent et le pouvoir d'écraser les autres.

Coller au tableau les images sur la vie de Jésus. Désert, enseignement, miracle, mort.  Demander aux enfants d'expliquer les images.

Réflexion à partager avec les enfants.  Jésus a pris le temps pendant 40 jours pour réfléchir sur sa vie et prier. Il aurait pu agir miraculeusement, il a choisi d'obéir à Dieu, d'être humble, de lui faire confiance, en acceptant la souffrance jusqu'au bout.

Certains jours ont été plus difficiles, il a été tenté d'abandonner sa mission d'amour.  Tout cela aurait pu être facile pour Jésus, il aurait pu faire des miracles pour se sauver des tentations et des souffrances mais il a choisi de vivre comme nous.  De passer en travers des souffrances, depuis le désert jusqu'à la croix par amour pour nous. Il a dû faire des choix difficiles.

Etablir un parallèle entre ces 40 jours dans le désert et les 40 jours du Carême.

Dire : "Est-ce qu'il y a encore de la souffrance aujourd'hui sur la terre ?"
Laisser les enfants s'exprimer :
Le divorce, les disputes, la jalousie, la pauvreté,  la maladie,  etc.  
Montrer l'affiche avec la croix et les images qu'il y a dessus.  
Dire : Pourtant Jésus est venu pour annoncer la bonne nouvelle et vous me dites qu'il existe encore de la souffrance sur la terre ?

Ajouter la dernière image au tableau (la personne qui dépose son fardeau).  Laisser les enfants réagir.
Demander : "Et toi, est-ce qu'il t'arrive de vivre des choses difficiles qui te font de la peine, qui te fâche et qui te détourne de ta mission d'amour ?  Jésus est venu sur terre pour partager nos fardeaux, nos souffrances, nos peines.  Grâce à lui, à ce  partage, le royaume de Dieu peut commencer dès maintenant."

Chaque élève prend une croix en papier.  Il y inscrit sa souffrance, ce qu'il doit maîtriser pour commencer sa mission d'amour.  Faire déposer les croix au pied de l'affiche représentant la croix dans une boite.  
Remettre en échange la prière du Notre Père.

Dire : "Jésus est venu pour commencer le royaume où il n'y aura plus de souffrance, le royaume de son Père, ici sur terre.  Pourtant il a fini sa vie sur la croix.  Jésus récitait une prière pour l'aider à passer ces moments difficiles.  Pour préparer notre coeur à répondre à l'invitation de Jésus d'aller en mission d'amour, apprenons nous aussi, la belle prière."

Réciter ensemble le Notre Père. Prendre la boîte contenant toutes les souffrances des enfants et la déposer au pied de la croix ou sur l'autel de la paroisse afin que toute  la communauté des croyants aident à supporter les moments difficiles des petits.

Activité de Carême
Ta Parole: un bouquet de soleils!
Découper un nuage sur lequel chacun note ce qui l'empêche d'être lumière pour les autres, de laisser la lumière entrer en lui…

Découper un soleil (diamètre d'environ 15 cm sur du papier jaune). Sur ce soleil, chaque enfant recopie un verset de la Parole de Dieu qui lui parle et qu'il a envie de vivre, de dire, de communiquer aux autres. Ou une autre parole d’ouverture, de solidarité, d’amour. Une parole qui l’accompagnera tout au long du Carême.

(Si les enfants ne sont pas familiarisés avec les Evangiles, préparer un panneau qui présente plusieurs paroles)

Apprendre le chant : Fais lever le soleil

Lire un texte d’évangile ou un texte profane sur la lumière.

Le commenter ou laisser les enfants exprimer ce qu’ils ont compris, ce qu’ils pensent

Apporter alors les nuages qu’on place dans une boîte en métal. On les brûle ensuite pour montrer que cela est pardonné, derrière nous et qu’il faut aborder le Carême avec un cœur neuf.

Ensuite, chaque enfant vient à son tour coller son soleil sur un grand panneau. Il lit à haute voix, la phrase qu’il a inscrite.

Entonner le chant tous ensemble.
"Fais lever le soleil" !          

1- Prophète du Seigneur,

2- Prophète de l'Amour,

3- Prophète de l'espoir,

Lève-toi parmi tes frères !

Tu révèles sa présence.
Va répandre la nouvelle:

Debout comme un veilleur,
            Dieu parle sans discours.
Jésus défie la mort,

Tu annonces la lumière.

Guide-nous vers son silence.
Sa jeunesse est éternelle.

Ton étoile dans la nuit


Par l'Esprit du Dieu vivant,
Dans le monde à découvrir, 

Est témoin du jour qui luit.

Ton amour sera ferment.
sois le chant de l'avenir !

Refrain:  FAIS LEVER LE SOLEIL, NOTRE TERRE ATTEND L'AURORE !

               FAIS LEVER LE SOLEIL, NOTRE VIE PROMET D'ECLORE !

