


	Naître dans un monde en guerre  ou naître dans la misère, est quelque chose de terrible. On a toujours un peu l’espoir de voir grandir un être qu'on voudrait voir rempli de promesses. Bien sûr, l'humanité nous en a appris trop long sur le cortège d'horreurs qu'elle est capable de faire naître. 
Mais dans ce cas, et devant cette naissance dans cette course à l’argent,  on a l'impression que cette humanité s'est arrêtée d'un coup net, dans tout le luxe des nouvelles technologiques de la civilisation.  L’être humain est capable aujourd’hui de porter un enfant pour un autre couple et l’outil fantastique qu'est Internet a transformé un enfant en marchandise, et une mère en quelque chose de barbare ayant perdu tout sens commun.
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En quoi à travers ce texte, on se sent à nouveau en présence du texte du jugement de Salomon ?

Si Salomon devait abattre aujourd’hui son épée ?  Comment pratiquerait-il la justice à la lueur des commandements de Dieu ?

(Il supprimerait Internet ? (Explique)

(Il redonnerait l’enfant au premier couple et ferait reconnaître de façon légale le contrat passé entre la mère porteuse et le couple adoptant ? (Explique)

(Il donnerait l’enfant au deuxième couple ? (Explique)

(Il s’opposerait à l’idée que des femmes puissent porter et vendre des enfants pour les autres couples ?   (Explique)
