Nom, prénom :
Date :

Les moyens publicitaires

Lis attentivement le texte suivant :

L’affiche : c’est le moyen le plus ancien. L’affichage est en principe interdit en dehors des agglomérations, mais cette loi est souvent oubliée. Dans les agglomérations, on affiche partout : des firmes spécialisées vendent des surfaces d’affichage – même en relief – sur des panneaux spéciaux.

La presse vit de la publicité : elle va de pages entières aux petites annonces et aux publicités rédactionnelles qui incitent le lecteur à prendre connaissance du message sans qu’il ne se rende compte immédiatement qu’il s’agit d’une publicité.

La radio touche toutes les classes sociales.

La télévision est considérée comme le support idéal de la publicité. Elle permet de démontrer, d’accrocher ; elle fixe le souvenir. Les campagnes à la télévision coutent très cher.

Le cinéma est aujourd’hui fortement concurrencé par la télévision. Son avantage est qu’il permet la publicité régionale.

La publicité directe consiste dans l’envoi direct de messages adaptés à des individus sélectionnés (médecins, professeurs, ménagères…). Le système est très intéressant et peut obtenir des résultats remarquables ; un péril, cependant : l’abondance des messages fait que les destinataires se lassent et jettent les documents à la poubelle sans même les lire. 

De cap en cap 2, 2003.
Réponds aux questions suivantes (par des phrases complètes, avec tes mots, il ne s’agit pas de recopier des parties de texte) :
· Quel est le rôle de ce texte ?

· Combien de moyens publicitaires sont-ils présentés ?

· Quel est le moyen publicitaire le plus ancien ?

· Quel est l’avantage de l’utilisation de la radio en publicité ?

· Pourquoi la publicité est-elle si importante pour la presse ?

· Quel est le danger qui menace la publicité directe ?

· Qu’est-ce qu’une publicité rédactionnelle ?

· Résume l’idée développée dans le premier paragraphe.  
