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L’infant s’occupa toujours de nourrir 5 des gens illustres et nobles, et de les envoyer à ses propres frais pour découvrir des pays lointains...

(Au-delà du Cap Bojador) il n’y avait que du sable, on ne trouvait ni arbre ni herbe. Cette mer sableuse s’étend au pied des Monts clairs 6 sur trente-sept journées de large 7 séparant les hommes blancs et noirs les uns des autres. Des caravanes la traversent comprenant parfois jusqu’à sept cents chameaux, jusqu’au lieu appelé Tambucatu 8 à la recherche de l’or arabique 9 qu’on y trouve en grandes quantité. Ce qu’apprenant, le seigneur infant fut incité à faire explorer ces pays par voie de mer pour commercer avec eux et nourrir ses nobles.
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Cartes in J. BERTIN, Atlas historique universel, panorama de l’histoire du monde, éd. Minerva SA, Genève, 1997, p 106-107, 116, 126, 136.





Les raisons des voyages portugais.


L’infant Dom Henrique (le prince héritier Henri dit Henri le Navigateur -1394 à 1463-) désirait savoir quelles terres il y avait au-delà des îles Canaries et d’un cap nommé Bojador, car, jusqu’à cette époque, ni par écrit ni par la mémoire d’aucun homme, personne ne savait quelle terre il y avait. Et ceci fut la première raison de son entreprise.


La deuxième raison fut que si en ces terres se trouvait quelque population de chrétiens ou des ports où l’on arborait sans danger, on pourrait en rapporter au royaume beaucoup de marchandises bon marché.


La troisième raison fut qu’il désirait savoir si, en ces régions-là, il y avait quelques princes chrétiens en lesquels l’amour du Christ fut assez fort pour qu’ils puissent l’aider contre les ennemis de la foi.


 La quatrième raison fut son grand désir d’augmenter la sainte foi de Notre Seigneur Jésus-Christ et d’amener à elle toutes les âmes désireuses d’être sauvées. 








D’après G. Eanes de Azura, Chronique de la découverte et de la conquête de la Guinée, 1543. 





Relation de Diogo Gomes, navigateur portugais, à Martin Behaim, cartographe allemand,(vers 1485),


citée d’après Th. Monod, R. Mauny et G. Duval, De la première découverte de la Guinée.


Bissau : Centro de Estudos da Guinea portuguesa, 1959





a. Sauce cameline pour viandes en rôt.





Broyez gingembre, cannelle à grand foison, girofle, graine de paradis 1, macis 2, poivre long 3 qui veut. Ajoutez pain trempé dans du vin aigre. Trempez le tout et salez à point.





Recette du « Viandier de Taillevent », célèbre manuel culinaire du XIVème siècle,


d’après Platine, « A quelle sauce le manger ? », dans l’Histoire, n° 33, avril 1981.





b. Les drogues qui réchauffent selon Avicenne 4.





La guérison de la maladie... se résume en un seul principe : combattre le mal par son contraire. Ainsi la maladie due à la chaleur se traite par le froid et et c’est l’inverse si elle vient du froid... Sache que d’expérience, les drogues qui réchauffent sont : l’encens, le poivre, la cardamone 5, la menthe, la canelle..., l’ambre, le gingembre, la gentiane, le laurier, le richin, l’anis, le persil, le thym, l’ortie, le coquelicot, la moutarde, (etc.).





Avicenne (Ibn Sina), Poème de la médecine, éd. et trad. par H. Jahier et A. Noureddine, Paris, 1956.








�





Epices recherchées (XVe- XVIe siècles). Données tirées de v. MAGALAES- GODINHO, L’Economie de l’Empire portugais aux XVe et XVIe siècles. L’or et le poivre. Route de Guinée et route du Cap, Paris, 1969.





« Sugiu est une cité très peuplée et très grande. Ses habitants sont idolâtres et sont au Grand Khan; ils ont une monnaie de papier. lis ont de la soie en grande quantité et ils font beaucoup de draps de soie pour leurs vêtements. Il y a de grands marchands et de très riches habitants. Il y a de si grandes quantités de gens que nul ne peut en savoir le nombre. Il y a aussi des philosophes et des médecins qui reconnaissent les maladies et donnent de bons remèdes. Il y a bien six mille ponts de pierre dans cette cité,


sous chacun desquels deux


galères pourraient bien passer. »








«Cette mer s'appelle la mer de Cino Elle est si longue et si large qu'elle a, selon ce que disent les sages pilotes et mariniers, 7448 îles, dont la plupart sont habitées. Et je vous dis encore qu'en toutes ces îles, tous les arbres donnent de grands et bons parfums. Il y a aussi beaucoup d'épices de plusieurs sortes. il y a du poivre blanc comme neige, et aussi du noir en grande abondance. On trouve de l'or et des joyaux; on pêche des perles grosses et petites en grandes quantités. Mais ces îles sont si lointaines qu'on ne peut y parvenir sans grande difficulté. Et elles sont très éloignées de l'Inde. Cette mer appartient à une mer plus vaste, la mer Océane » .





La cité de Sugiu et la mer de Cin et ses îles. D’après Marco Polo, le Livre des Merveilles, in M. IVERNEL, Histoire-géographie 5e, éd. Hatier, Paris, 2001, p.169.





Carte d'Eratosthène IIIe siècle av. J.-C. � HYPERLINK "http://www.cosmovisions.com/cartes/VL/009a.htm" ��http://www.cosmovisions.com/cartes/VL/009a.htm�











Un portulan. (Atlas de Lazaro Lui, XVIe siècle, Académie des Sciences, Lisbonne.) Un portulan est une carte marine avec les contour des côtes et la position des ports. in M. IVERNEL, Histoire-géographie 5e, éd. Hatier, Paris, 2001, p.169.
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Une boussole du XVIe siècle. Musée naval, Madrid.  In V. Adoumé, Histoire-géographie 5e, éd. Hachette éducation, Paris, 2001, p.156.
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Un astrolabe du XVIe siècle. Musée naval, Madrid. In V. Adoumé, Histoire-géographie 5e, éd. Hachette éducation, Paris, 2001, p.156.












L’évolution de la représentation du monde de la fin du Moyen Âge à la fin du XIXe siècle

PAGE  
8
A.R. Wdt
L’évolution de la représentation du monde de la fin du M -Â à la fin du XIXe siècle

Joris E.


_1248768706

_1248769071

_1248769683

_1248770225

_1248770372

_1248769480

_1248768926

_1248768233

_1248768560

_1248768027

