RELIGION



Prise de contact

Coordonnées

1. NOM et Prénom :

2. Classe :

3. Pourquoi j’ai choisi mon option :

Mes centres d’intérêt

1. Mon livre préféré /celui que j’ai lu pendant les vacances  OU Mon film préféré (ou genre cinématographique)  OU La musique que j’aime (groupe, genre, station de radio) :

2. Mes activités extrascolaires :

La religion et moi (afin de pouvoir en tenir compte dans ma façon de vous parler et de concevoir les leçons)

1. Je crois en Dieu/en quelque chose au-dessus des religions/en l’homme/en la réincarnation/ en la vie/en rien. J’adhère à l’islam, au judaïsme, …

2. Je vais à la messe toutes les semaines/ de temps en temps/ uniquement pour les mariages, communions, enterrements/jamais parce que…

Le cours de religion et moi (afin de connaître vos attentes concernant un cours de religion et vous faire savoir si celles-ci sont réalistes ou non)

1. Ce qui m’a le plus intéressé l’année passée (au moins un thème ou une activité) :

2. Pour moi un cours de religion sert à réfléchir sur soi/ fournir des connaissances culturelles/ connaître les autres religions/ réfléchir sur l’actualité/ parler de Dieu et de sa foi/ chanter et prier/ comprendre mieux la Bible/ à se reposer/ à faire des travaux de groupe/ à mieux connaître la classe/ à faire des débats / à regarder des films.
3. Je me demande parfois …
4ème : 
- pourquoi on a un cours de religion alors que peu de personnes vont à la messe ?
-Qu’est-ce qui est vrai dans tout ce qu’on raconte au sujet de Jésus  actuellement (Da Vinci Code, films) ?

- Les miracles, se sont-ils passés réellement ?

- La science permet-elle de se passer de religion ?
-comment on pourrait faire pour lutter contre la pollution, les guerres, les injustices ?
-ce que je vais faire comme métier, ce que je vais faire de ma vie ;
-ce qu’on devient après la mort ;
 ….Je ne me pose pas ce genre de questions.

5ème : 

· Quelle place ai-je dans la société ? Que puis-je faire pour qu’elle aille mieux ?

· Les religions se valent-elles toutes ?

· Pourquoi, dans un groupe, on fait plus souvent des bêtises que seul ? Comment se prémunir contre les sectes ? Pourquoi sont-elles dangereuses ?

· Si Dieu existe, pourquoi le mal, la souffrance ?
· Qu’est-ce qui peut me pousser hors de mes limites ? L’art…
· Comment la religion envisage-t-elle le couple, la sexualité ?
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INTRODUCTION AU COURS DE RELIGION
I. A quoi sert un cours de religion ?
Evaluer personnellement si ses attentes sont réalistes. 

1. REPRESENTATIONS
Pour toi le cours de religion sert à …
2.  POURQUOI PARLER DES RELIGIONS ?




Structurer un texte.
Savoir expliquer en une à deux phrases pourquoi notre cours de religion est un cours de religion catholique.
Savoir expliquer les trois finalités du cours de religion en s’inspirant du texte et des explications au verso.

Que l’on croie ou non qu’un dieu existe, que l’on se rattache à l’une ou l’autre religion ou à aucune, découvrir les religions et y réfléchir est important. 

Pourquoi ? Parce que celles-ci permettent de mieux comprendre la société d’aujourd’hui. D’une part, les religions on eu, et gardent une grande importance dans la manière dont fonctionnent les sociétés (enseignement catholique, structure en diocèses…). D’autre part, elles influencent les façons de vivre des individus (par ex. notion du bien/mal). 

Plus concrètement, autour de nous existent bien des traces des religions, surtout de la religion catholique : on peut citer les fêtes, les églises, le calendrier…Beaucoup de peintres célèbres ont illustré des scènes de la Bible. La musique a très souvent été utilisée pour la liturgie, et elle l’est encore ! Mieux connaître les religions aide donc aussi à apprécier les arts et à comprendre notre culture judéo-chrétienne.
Comment expliquer cet impact  sur notre culture, et, à travers celle-ci, sur la vie sociale et personnelle ? Les religions proposent des réponses aux grandes questions que se posent les hommes sur la vie et le monde. Que se passe-t-il après la mort ? Pourquoi vivons-nous ? Comment faut-il vivre ? Comment garder espoir quand tout va mal ? Ces réponses peuvent nous aider à réfléchir et à mieux construire notre propre opinion.










D’après le Petit Ligueur 24/12/03
1) Ce que tu as compris après une première lecture du texte, c’est ….

2) Quelles sont les notions ou mots qui te posent problème ?
3) Souligne les phrases principales de ces paragraphes. 

Reformule-les dans tes mots et dresse un plan du texte.

4) Pourquoi notre cours est-il un cours de religion catholique ? Quels éléments de réponse peut-on trouver dans le texte ?

5) A partir du texte, quelle peut-être la fonction du cours de religion ?
II. Démarche générale 
Savoir refaire le schéma et l’expliquer en s’inspirant du texte ci-dessus et des explications au verso. Maîtriser le vocabulaire utilisé.
· Le cours de religion s’adresse à tous les élèves, qu’ils soient croyants ou non, issus de milieux chrétiens ou non. 

· Discipline scolaire, ce cours est un lieu privilégié pour la réflexion intellectuelle. Il s’agit de s’interroger ensemble sur une série de questions.  Il n’est jamais exigé d’étaler sa vie devant les autres. 

· Pour aborder ces questions avec consistance et profondeur, nous allons travailler sur trois niveaux :
1) Se poser une QUESTION EXISTENTIELLE
A partir de ton vécu (de celui de ta famille, de tes amis, à partir d’un film, d’un livre, d’un texte, d’une phrase, etc.), tu t’interroges : « Qu’y a-t-il après la mort ? », « Puis-je faire confiance dans ce qu’on m’a raconté sur Jésus quand j’étais petit ? Que croire ? », « Je me sens mal, que faire ?», « Qu’est-ce qu’on peut faire face à la violence, la pollution, les injustices ? » … 
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2) CULTURE : croiser différentes disciplines et spiritualités
Ces questions, tu n’es pas le seul à te les poser ! Bien des personnes les ont exprimées par la littérature, le cinéma, les chansons. Certaines y ont réfléchi à l’aide de leur religion, ou d’une discipline telle que la philosophie, la psychologie, l’anthropologie
, l’histoire… Notre cours a ainsi pour mission de t’aider à te forger tes propres réponses à l’aide de la réflexion d’autrui. Cela te demandera de t’ouvrir à d’autres façons de penser et d’élargir ta culture…donc d’étudier !
3) SPIRITUALITÉ CHRÉTIENNE : croire, célébrer et vivre 
La vie, la mort … tout peut être compris autrement lorsqu’on croit en Dieu et qu’on vit sa foi. Notre cours se doit donc de t’expliquer comment le christianisme répond aux questions existentielles par des dogmes, la liturgie, et la morale. Cela demandera de réfléchir à des éléments propres au christianisme…et de les mémoriser.
Il y aura donc des compétences à maîtriser, et ce, dans chacun de ces trois niveaux. Les savoirs, savoir-faire et savoir-être te seront précisés au fur et à mesure. Par ailleurs, tu seras aussi évalué sur quelques compétences transversales : l’orthographe, la compréhension à la lecture, la capacité de faire des synthèses,  l’aptitude à travailler en groupe…
III. Grandes thématiques du cours
Nous travaillerons thème par thème. Voici une liste des thèmes prévus. 
· Le christianisme, une référence culturelle !

· Le « Da Vinci code » nous dit-il la vérité à propos de Jésus ?
· Les miracles se sont-ils réellement passés ? 

· Les sciences rendent-elles les religions inutiles ?

· (De la violence contre soi à l’amour de soi)

· Prix Nobels de la Paix et sens de la vie (pour une obéissance intelligente)
· Qu’y a-t-il après la mort ? 
IV. Prérequis indispensables
·  Prendre note soigneusement et tenir son cours en ordre.

Les documents remis par le professeur constituent un dossier mais la matière à étudier sera généralement TA prise de note. Pas les documents du professeur ! Evite de photocopier les notes des autres afin de ne pas avoir de problème lors de l’homologation. C’est aussi la meilleure manière d’intégrer les notions !
· Respecter les échéances 
Les travaux seront toujours rédigés sur feuilles à en-tête, de manière soignée et impeccable. Etant donné que la remise de chaque travail est programmée à l’avance, en accord avec la classe, il ne sera toléré aucun retard. La sanction de retard (points/2 pour un cours de retard) n’empêche ni la remise du travail, ni sa correction. 
· Laisser s’exprimer des opinions différentes ; refléter la parole d’autrui sans la déformer ; accepter d’élargir ou de modifier son point de vue grâce à l’apport d’autres.

· Participer au cours (concentration, bonne volonté, curiosité intellectuelle, courtoisie…)

VI. Evaluations et examens Comme le cours a pour objectif final de réfléchir sur soi et sur le monde,  sa matière doit être maîtrisée. Tu ne peux pas mener une réflexion à partir d’outils, d’instruments d’analyse que tu ne maîtrises pas ! Les interrogations et les examens évalueront donc ta maîtrise des savoirs et compétences vus au cours ainsi que celle de compétences transversales.
Attention ! Le cours de religion étant un cours obligatoire dans l’enseignement libre, il peut entraîner l’échec d’une année !
� Anthropologie : ensemble des sciences qui étudient l’être humain dans les diverses sociétés.
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