COURS DE RELIGION PROTESTANTE

Prof. : Pasteur Patrick Surmont, AR.Ottignies & AR.Wavre

Préambule : un R.O.I.  au cours de religion ?

Vous vous êtes inscrit au cours de religion protestante, soyez-y les bienvenus !

Quelques mises en bouche pour que tout se passe bien durant l’année que nous allons vivre ensemble.

Comme on ne saurait vivre sans règles, la classe de religion protestante n’est pas une zone de non-droit qui échapperait aux règles générales ou au règlement d’ordre intérieur de 

l’athénée.

Il vous est donc rappelé d’éteindre votre baladeur, votre téléphone mobile, votre i-pod etc. 

Les couples sont priés de rester à distance ! Les toilettes sont à votre disposition en dehors 

des heures de cours sauf en cas de « grande nécessité » et rarement.

Boire et manger se font au restaurant, et si cela devait se faire, que tout reste propre !

Dura Lex sed Lex. Concernant le cours, je vous rappelle la règle et la loi en vigueur.

La Loi est celle du 29 mai 1959 dite du Pacte scolaire dont j’épingle ceci : lors de votre première inscription, le chef de famille, le tuteur ou vous-même si vous êtes majeur, êtes tenu de choisir, par déclaration signée, entre les six cours philosophiques : les religions protestante, catholique, orthodoxe, israélite et islamique ou de morale non-confessionnelle. Ces cours sont organisés obligatoirement, fût-ce pour un seul élève inscrit ! Conformément à la loi, personne ne peut exercer de pression sur ce choix qui est entièrement libre et protégé par l’article 24 de la Constitution.  Vous n’avez pas à répondre de ce choix devant quiconque : chef d’établissement, éducateur ou enseignant compris ! Vous êtes vraiment libre ! Des sanctions sont prévues sur les membres du personnel qui enfreindraient cette disposition. 

Pouvez-vous changer de cours philosophique ? 

Oui car la loi le prévoit, y compris en 6ème D.S.  Chaque année, entre le 1er septembre et le 15 inclus, et ce, une seule fois dans l’année sauf exception. Ex. : déménagement, changement de réseau d’enseignement).

Attention : le seul document valable est un papier à en-tête du ministère de la Communauté française, dûment daté, signé et remis au plus tard le 15 septembre, et non la grille-horaire que vous avez dû compléter également ! Plus d’un élève s’est retrouvé à mon cours qui a dû le quitter lors du nouvel horaire d’octobre, croyant de bonne foi qu’il était où il fallait ! Les éducateurs sont vigilants mais sont débordés en septembre, ceci explique en partie ces couacs inadmissibles et interdits.

Horaire et ponctualité : 

Le cours de religion protestante est optionnel mais l’horaire ne l’est pas. Il est attendu de chacun d’arriver à heure et à temps. On commence à l’heure et vous restez jusqu’à la sonnerie. Seul une autorisation valable et acceptée par le proviseur ou la direction permet de partir avant l’heure. En cas de retard, vous passerez par le bureau des éducateurs ou de Monsieur de le Proviseur selon le règlement d’ordre intérieur de l’école en vigueur (cf. votre agenda scolaire). Toute absence sera indiquée, quelle qu’en soit la raison. 

En cas d’absence, un condisciple veillera à passer le relais en photocopiant les notes. Les absences injustifiées et les travaux non remis sont comptabilisés comme ils le méritent.

Participation active :

Concernant votre participation.

J’attends que vos documents soient complets et en ordre.

Matériel :

Cahier relié de format A4 120 pages 

Surligneurs de type fluo, marqueurs

Colle, ciseaux, crayon, gomme, stylographe avec cartouches, stylos à bille de différentes couleurs, règle plate…

Périodes de l’année. L’année scolaire est divisée en trois périodes de plus ou moins huit semaines de cours. Période I , de septembre à mi-novembre, Période II jusqu’en mars, Période III jusqu’à fin mai, début juin.  

En plus, un examen de religion est exigé des DS 6 (ARO) ou un Travail de Fin d’Etude (ARW) en juin.  

Un travail  évalué par  période et  des exercices de recherche, d’application, la constitution de dossiers etc. sont attendus de votre part en plus d’une participation active et notée. 

Des précisions seront données en cours d’année.

Objectifs spécifiques du cours de religion protestante.

Depuis le 1er septembre 2007, un nouveau programme est d’application. 

Je tiens à préciser deux ou trois petites choses. Le cours de religion n’est pas un lieu de catéchèse. L’Ecole n’est pas l’Eglise ! « L’apprentissage du dialogue avec les autres religions et courants idéologiques, la tolérance, l’éducation à la citoyenneté, l’éveil à un questionnement philosophique, le regard critique porté sur ses propres données textuelles, culturelles et traditionnelles, l’éveil aux racines historiques du protestantisme et l’apprentissage de ses développements historiques et sociologiques, l’ouverture sur l’actualité et la culture contemporaine et l’exploitation de nouvelles techniques d’information et de communication ne sont pas des objets  d’apprentissage constitutifs de la catéchèse ecclésiale, même si certains d’entre eux peuvent parfois s’y retrouver. Par contre, ils sont essentiels dans l’enseignement de la religion protestante en milieu scolaire. » (Programme p. 7)

Le cours change !

Avant : apprentissage par matière enseignée linéairement. Vous subissiez le prof qui parlait et vous preniez notes. 

Aujourd’hui et demain : apprentissage par compétence. Vous devenez les acteurs de votre savoir sous la direction d’un prof-guide. L’enseignement est thématique et fonction des compétences à acquérir.

Leçon-type :  chaque thème sera étudié à partir d’un questionnement de base (batterie de questions), ensuite analysé sous divers aspects (pluridisciplinarité). J’illustre ce que je dis en prenant une image familière : Si le thème est une cime, les approches disciplinaires sont les divers sentiers qui y mènent. Chacun n’emprunte pas nécessairement le même sentier que son voisin. Le prof est le guide de montagne ! Il parcourt avec vous, il marche à côté de vous et vous empêche de tomber dans les failles et crevasses… sauf s’il y tombe lui-même ;)  Si vous ne marchez pas,  vous n’avancerez pas non plus et vous ne contemplerez pas le superbe paysage que seuls ceux qui seront allés jusqu’au bout verront de leurs yeux avec la satisfaction d’avoir « atteint le but »!  

Bonne année et bonne route à chacun. !

Professeur : pasteur Patrick SURMONT (EPUB)
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