

Objectif : exercer les paramètres non verbaux de la communication orale : posture, déplacement dans l’espace, gestualité, regard
Conditions pour la réussite de mimes :
· Aucune parole ne peut être prononcée pendant le mime (ni de la part de l’acteur ni de la classe) ;

· Aucune attitude ne peut venir parasiter le mime (les rires, les gestes, etc. qui ne sont pas nécessaires au mime sont interdits) ;

· Le mime doit être explicite, c’est-à-dire compris par tout le monde ;

· Tu regardes le public lorsque tu mimes.
Mime simple
Quelqu’un mime une action devant tout le monde, celui qui trouve le remplace.

Jeu du bâton
Tout le monde se met en cercle. On donne le bâton à quelqu’un qui doit mimer quelque chose avec cet objet. Ensuite, il le passe au suivant qui fait de même.

Lorsqu’un joueur tarde à faire un mime ou qu’il en fait un qui a déjà été fait, il est éliminé. Le dernier qui reste est le vainqueur.
Attention, le joueur ne peut pas mimer quelqu’un, il doit transformer le bâton pour le mime. (ex : ski, baguette magique…)

Mimes en série
Un premier joueur se lève et va sur la scène. Il mime ce qu’il veut (un arbre par exemple). Un second élève se lève et le rejoint alors pour mimer quelque chose en rapport avec le précédent (ex : un bûcheron, une pomme accrochée à un arbre…) et ainsi de suite jusqu’à ce qu’il y ait trop de monde sur la scène.
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Attention, les participants doivent lever la main et attendre le signal du professeur pour rejoindre la scène.

Photo souvenir
Un élève (A) est hors de la classe (ou a les yeux bandés ou se retourne). Les autres prennent des poses. Quand l’élève  (A) revient, tous les autres sont complètement immobiles. (A) doit imaginer ce qu’ils font et commente la situation comme s’il s’agissait d’une photo de vacances.
La photocopie
Deux groupes du même nombre sont séparés par un rideau opaque (ou une fine cloison). Un groupe commence à prendre une pose, c’est le document original. Une autre personne décrit la pose de ce document, c’est la photocopieuse. Le second groupe, lui reproduit la pose d’après ce qu’il entend, c’est la photocopie.
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Miroir
Face à face, il s’agit de reproduire exactement les mêmes gestes que la personne d’en face.

Relais en mime
Les participants (7-15) sont isolés où ils ne peuvent voir ce qu’il se passe. Le professeur appelle le premier d’entre eux et lui donne quelque chose à mimer. Il va le mimer au deuxième élève qu’on aura appelé. Le deuxième va mimer au troisième, etc.

Les élèves arrivent un par un et ne communique pas entre eux, seul le dernier a le droit de parler, pour dire quel était le mime de départ.

Ballon invisible
Les élèves en rond se passent un ballon invisible. De temps en temps, le ballon se transforme en machine à laver, argent, éléphant. Aux joueurs de réagir en conséquence.
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http://perso.orange.fr/coco_animation/mimes.htm
