La construction de son identité :

mieux se comprendre à travers les films

Nous avons besoin des histoires. Lorsque nous étions enfant, les histoires nous aidaient à nous endormir et à l'âge adulte, les histoires ont le pouvoir de nous éveiller.

L'inconscient produit des images qui peuvent nous aider à prendre conscience de facettes de notre personnalité, nous enseigner quelque chose sur la vie où encore guérir des parties de soi blessées.

Nous trouvons du matériel symbolique en sondant les profondeurs de l'inconscient collectif. Parmi les messages symboliques produits par l'inconscient collectif, le cinéma est devenu un puissant véhicule pour ces images. Le cinéma est en quelque sorte notre nouvelle mythologie nous permettant de mieux nous expliquer le monde.

Pour la filmographie personnelle, deux éléments sont à retenir :

la transposition des thèmes essentiels d'un film dans sa propre vie 
et la projection de notre ombre sur les personnages qui nous fascinent.

1. LA TRANSPOSITION DES THÈMES DANS SON HISTOIRE

Une transposition est une traduction de l'idée essentielle

d'une histoire dans notre propre histoire. L'auteur a placé,

consciemment ou non, des messages et des motifs universels

dans son récit. En nous donnant la chance de les

extraire et les appliquer consciemment à notre vie, nous

pouvons enrichir le récit de notre vie.

Par exemple : Le début du film Forest Gump nous montre une plume qui descend du ciel, elle est ignorée par la plupart des passants et tombe entre les souliers abîmés de Forest Gump alors qu'il attend l'autobus. Forest est sensible à ce phénomène, il la prend, la place dans sa valise. Par la suite, il sort de sa valise une boîte de chocolat et l'offre à une infirmière assise près de lui et il mentionne la phrase inspirée par sa mère : « La vie c'est comme une boîte de chocolat, on ne sait jamais sur quoi nous allons tomber ».

Voici un exemple de transposition : La légèreté, l'innocence, la disponibilité à la vie apparaissent comme des thèmes essentiels. Leurs transpositions dans notre vie pourraient ressembler à : Comment mettre plus de légèreté dans ma vie ? Comment me rendre disponible aux occasions du hasard ? Comment transformer les obstacles en quelque chose de créatif comme le fait Forrest en ne se laissant pas écraser par son handicap ?

2. LA PROJECTION DE L'OMBRE

Tout comme dans un rêve, les personnages d'un film incarnent des facettes de nous. Une fascination pour un personnage indique bien souvent un aspect de soi à développer. Une répugnance peut signifier un aspect de soi à conscientiser et intégrer. Tout ce à quoi nous avons dû renoncer pour être nous-mêmes compose ce que le psychiatre Suisse Carl Gustav Jung a appelé l'ombre. 
Il y a deux sortes d'ombres : l'ombre blanche et l'ombre noire.

L'ombre blanche est tout ce que nous rêvons mais que nous ne nous sommes pas autorisés à vivre et qui sommeille au fond de la poubelle de nos rêves. 

L'ombre noire est tout ce que nous refoulons pour nous faire accepter par la société. 

Dans le film Forrest Gump, l'ombre blanche pourrait se présenter par le fait que quelqu'un admire Forrest pour sa simplicité et sa capacité à entrer en relation

authentique avec les gens. L'ombre noire pourrait être associée au fait que cette personne condamne l'infirmière assise à côté de Forrest pour son attitude de fermeture et d'indifférence. En questionnant ces projections, cette personne

peut se rendre compte qu'elle a peut-être tendance à se fermer aux autres et qu'en revanche elle aspire à plus de légèreté dans ses relations interpersonnelles.

3.
La filmographie personnelle

L’exercice de la filmographie personnelle intègre tout ce qui vient d’être mentionné.

Il consiste à mieux comprendre sa vie en et soi-même en se mettant en relation avec les films vus.

Une attention sera portée aux films qui nous ont aidés à explorer des chapitres personnels, professionnels et spirituels.

Elle se présente comme un journal de films que vous analyserez en répondant aux questions suivantes :

Quand ai-je vu ce film? ( dans quel état d’esprit étais-je ?) Qu'est-ce que je vivais dans ma vie à ce moment ?

Quels sont les thèmes qui nous ont frappés ? Pourquoi

Quels enseignements avons-nous tirés ?

Quels personnages nous ont fascinés ou répugnés? Pourquoi ?
