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1. Questions précises
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· En quelle année débute le récit ? 1113
· Pourquoi Nivard a-t-il tué Norbert de Barvaux ?

Parce qu’il avait contraint sa mère à devenir sa maîtresse et qu’elle est tombée malade suite à l’un de leurs rendez-vous. De plus, à cause de cette liaison, elle a été déshonorée. 
· Pourquoi Khalim Rhamir a-t-il confié ses deux petites filles à Rosal de Sainte-Croix ?

Parce que la peste régnait dans son palais et avait déjà emporté un nombre assez important de ses gens et il ne voulait pas que ses deux petites filles périssent de la même manière
· Que va faire la femme de Rosal de Saint-Croix au départ de celui-ci ?

Adeline de Sainte-Croix a décidé de se retirer dans le couvent de Gistelles afin d’y terminer sa vie.
· Quel objet Nivard porte-t-il autour du coup quand il arrive chez Rosal de Sainte-Croix ? Une réplique d’albâtre d’un diamant qu’il désire trouver pour compléter sa châsse.
· Quelle phrase Nivard prononce-t-il lorsqu’il admire le vitrail se trouvant dans la petite chapelle de Suger ? « C’est beau, on dirait que la lumière chante. » 
· Qu’arrive-t-il aux pillards du sérail ?

Ils sont pris en chasse par la garnison du palais. Ils périront tous et auront leur tête plantée au bout des pics des vainqueurs.
· Qu’ont construit Khalim  Rhamir et Nivard ? un verratorium, une coupole entièrement réalisée à l’aide de vitraux, une demi-sphère posée comme un dôme sur la grande terrasse qui coiffe le palais.
· Au retour de son voyage, qui rencontre Nivard sur le parvis de la collégiale de Huy ? Coline et son frère Guillaume de Chassepierre
· A l’heure des retrouvailles, après un an de séparation, quelle triste nouvelle Awen apprend à Nivard ?  Qu’elle a porté un fils et qu’il est mort peu après l’accouchement. Elle cache à Nivard que cet enfant était difforme.
2. Qu’évoquent ces noms pour vous ?
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- Mamouk : « médecin » qui sauvera la vie de Nivard à la suite du pillage du palais de Khalim Rhamir. Rosal de Sainte-Croix le considère comme son frère. Il a été envoyé chez Rosal par Khalim Rhamir pour récupérer ses deux petites filles.
- Dom Placido : moine qui va faire partie pour un temps très court de l’expédition. Il veut se rendre à Constantinople pour étudier et transcrire des textes. Il va mourir d’épuisement car il ne sait pas suivre le rythme imposé par Hugues de Payens.
- Maître François : maître orfèvre chez qui Nivard fera son apprentissage. C’est dans son atelier que Nivard va réaliser la châsse de Sainte Materne.
- Awen : princesse syrienne d’une grande beauté exilée dans le château de Rosal de Sainte-Croix. Elle deviendra l’épouse adorée de Nivard et lui donnera trois enfants.
- Matthan : fils de Nivard et d’Awen. Il mourra lors du pillage du palais de Khalim Rhamir.
3. Analyse
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-  «  Ses cheveux bouclés et grisâtres sont longs et tombent négligemment sur ses épaules. Ses yeux noirs et ses sourcils sévères sont serrés autour d’un nez aquilin prêt à déchiqueter son monde : un profil d’aigle couronné, frappé en rouge et or sur les armoiries d’un prince. Noblesse oblige. L’homme vit intensément et ça se voit. Il n’est plus capable de manier la lourde épée ni de frapper au plus fort de la mêlée depuis que la lame d’un cimeterre lui a sectionné les tendons de la main gauche. » 

 De qui est-il question dans cet extrait ? Quel est son rôle dans l’expédition menée jusqu’à Jérusalem? Quel ordre va-t-il fonder et quelle place occupera-t-il au sein de celui-ci ? Quelles relations entretient-il avec Nivard de Chassepierre ?

Il s’agit d’Hugues de Payens. Il est le chef de l’expédition qui doit amener le chariot et les chevaliers à Jérusalem. Il fondera l’ordre des Templiers, les soldats du Christ, dont il sera le chef.
Les relations qu’il entretient avec Nivard sont assez tendues. En effet, Nivard est le seul qui ose lui tenir tête. Il rejette la demande de Nivard quand ce dernier vient demander qu’on lui rende sa parole.
- Expliquez les différentes étapes de l’apprentissage de Nivard du métier de verrier. Soyez précis.
Il commencera à se former dans les ateliers de Gauthier de Chartres (personnage rustre qui n’est pas vraiment ravi d’accueillir Nivard et Soma). La deuxième étape de son apprentissage est un monastère près d’Orléans. Il travaillera dans les ateliers de Dom Pedro jusqu’au suicide de ce dernier. Ensuite, il se rendra à Paris pour retrouver Hugues de Payens. La troisième étape de son apprentissage se déroule à Augsbourg dans les ateliers de Guido Maier et à Günzburg dans les fours de Guido Maier. Ensuite, il apprendra les dernières finesses de son art après de Khalim Rhamir, le grand-père d’Awen. C’est là qu’il créera sa palette de couleurs et qu’il mettra sur parchemin les différentes formules correspondant aux différentes couleurs.
- « La flèche est enfin partie, il n’y a plus maintenant qu’à l’assurer : l’œuvre est en route. » Par qui cette phrase est-elle prononcée ? A qui ? Expliquez-en le sens.

Phrase prononcée par Rosal de Sainte-Croix à Nivard de Chassepierre.

Leur grande œuvre (construction d’églises gothiques) est commencée. Il faut à présent veiller à ce que la relève soit assurée (présence de Clément, fils de Nivard )

Vocabulaire







E.E :

/10

Ortho :

/5
Pour chaque mot souligné, donnez une définition, une explication adéquate ou un synonyme et recopiez la phrase.

1. Hélas, ses bonnes résolutions chancelèrent une à une.

2. Perdu dans ses pensées, le jeune homme ne parvient pas à se défaire d’une sinistre appréhension.

3. Ils avilissent tout sur leur passage.

4. Dans cette bonhomie, Nivard retrouve le familier, l’ami proche de la maison, une pierre chaude de son enfance.

5. Cela dit, Rosal de Sainte-Croix fait volte-face, gravit prestement l’escalier de la geôle.

6. Plantée comme une vigie, elle restera aussi longtemps que son homme n’aura pas disparu derrière l’horizon.
7. Et, sans surseoir, Hugues de Payns expose à Nivard le plan qu’il a échafaudé.

8. –Ce garçon, lui aussi, a éventé notre départ.

9. Mais l’expression de son visage est radieuse et la hardiesse de son regard échappe à toute fragilité.
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· A quel siècle se déroule le récit ? Au XII siècle
· Où est inhumée Blanche de Chassepierre? Pourquoi ce lieu révolte-t-il Nivard ?
Au cimetière se trouvant à côté de la collégiale Notre-Dame à Huy. Malgré les démarches insistantes de Nivard auprès du clergé, sa mère ne fut pas jugée digne de reposer dans la nécropole familiale des Chassepierre. C’est pour Nivard, l’ultime humiliation dont sa mère est victime. 
· Expliquez les circonstances de la mort du père de Nivard.

Après les croisades, sur le chemin du retour, les croisés s’arrêtent au palais de Khalim Rahir. Celui-ci leur confie ses 2 petites-filles car la peste fait des ravages dans son palais. Thibaut, le père de Nivard, contracte la maladie et meurt, tout comme la sœur d’Awen, Niwa.
· Qui tente d’assassiner Nivard lorsqu’il se trouve pour la première fois chez Rosal de Sainte-Croix ?

Le fils de Norbert de Barvaux
· Comment Rosal de Sainte-Croix a-t-il surnommé Nivard ?

L’Adepte
· Quel est l’objet que Nivard porte sur l’épaule et dont il ne se sépare jamais ? Que contient-il ?

Un carquois qui contient ses notes et ses formules. Antoine de Jouy va lui voler mais Nivard va le rattraper.
· « C’est beau, on dirait que la fenêtre chante. » Cette phrase est prononcée par Nivard à deux reprises. Expliquez-en une.

1. Chez Suger quand il admire un vitrail se trouvant dans sa chapelle personnelle.
2. Lorsqu’il voit un superbe vitrail qui vient des ateliers de Khalim Rhamir.
· Qui est le chef des pillards qui ont assassiné Awen et les enfants ?

Bruant de Mauvoisin (traître qui a abandonné l’expédition après avoir essayé de violer Awen)
· Lorsqu’au retour de son voyage, Nivard va revoir sa « châsse de Saint-Materne », quel élément y a été ajouté et par qui ?

Un diamant ajouté par Rosal de Sainte-croix.
· Lorsqu’il revoit son vieil ami, l’orfèvre Amaury de Flémalle, de qui Nivard apprend-il l’existence ?

De son fils, Clément (qu’il a eu suite au viol de Coline)
2. Qu’évoquent ces noms pour vous ?
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- Coline : petite fille, elle a vu la châsse de Sainte Materne « trop noire en dedans. » Elle a épousé le frère de Nivard, Guillaume. Nivard va la violer et de cet acte, naîtra Clément.
- le moine Théophile : maître verrier du monastère de Helmeshauser. Il a écrit un ouvrage sur son art qui se trouvait dans le chariot des Templiers. Il a écrit un deuxième livre en observant Nivard. Meurt noyé.
- Guido Maier: maître verrier d’Augsbourg, le troisième maître qui va initier Nivard au métier de verrier. Père de Gaëlle
- Tamar : fille de Nivard de Chassepierre et d’Awen
- Suger : moine brillant et infatigable qui fait office de conseiller auprès du roi Louis VI. C’est un personnage redoutable et redouté.
3. Analyse
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- « Il faut reconnaître qu’il n’a de moine que la soutane et le scapulaire. Pour le reste, la tonsure est plus que négligée et une barbe mal taillée lui ravage le visage depuis le haut des pommettes jusqu’à la moitié du cou et au-delà. Au vu de son poil hirsute et volontaire, les sangliers du domaine doivent le prendre pour l’un des leurs. La singularité physique du bénédictin ne serait rien s’il n’affichait la même désinvolture dans sa vie monastique. Le laisser-aller du religieux est désespérant, à se demander si la règle de saint Benoît a encore une quelconque prise sur lui. »
De qui est-il question dans cet extrait ? Quel est son surnom ? Comment cet homme va-t-il mourir et pour quelle(s)  raison(s) ? Suite à cette mort, comment Nivard impose-t-il sa « justice d’homme » à l’Eglise ? 

Il s’agit de Dom Pedro, surnommé padre Diavolo. Il va se suicider à la suite de l’explosition de son four. Il ne peut supporter d’être la cause de la mort de nombreux pauvres gens. Dieu lui inflige là une peine insurmontable et démesurée.
Nivard et Soma vont le découvrir. Ils vont masquer son geste car ils considèrent que le padre est lui aussi une victime et qu’il doit être enterré chrétiennement à côté de ses ouvriers.
-  Expliquez l’évolution de la relation de Nivard et Gaëlle en vous basant sur un événement de l’enfance de celle-ci, sur ses passions et sentiments à l’adolescence et sur l’événement qui a marqué la fin de sa vie.

Enfance : Nivard a sauvé Gaëlle qui allait tomber d’un échafaudage.
Ado : Gaëlle travaille le verre et est amoureuse de Nivard qui refuse ses avances. Il a pour elle des sentiments qui se rapprochent plus de ceux d’un père.

Suite à la mort de son père, Guido Maier, elle suit des marchands  pour partir vers la verrerie. Elle est violée puis placée chez des moniales. Nivard la retrouve. Par la suite, il la placera chez les moniales d’Argenteuil où il lui rendra visite tous les jours jusqu’à sa mort. Elle deviendra sa confidente muette.
- « La flèche est enfin partie, il n’y a plus maintenant qu’à l’assurer : l’œuvre est en route ». Par qui cette phrase est-elle prononcée ? A qui ? Expliquez-en le sens.

Phrase prononcée par Rosal de Sainte-Croix à Nivard de Chassepierre.
Leur grande œuvre (construction d’églises gothiques) est commencée. Il faut à présent veiller à ce que la relève soit assurée (présence de Clément, fils de Nivard )

Vocabulaire







E.E :

/10

Ortho :

/5
Pour chaque mot souligné, donnez une définition, une explication adéquate ou un synonyme et recopiez la phrase.
1. Le moindre coup de vent dans une tenture ravissait son souffle et le laissait blême comme un mort.
2. Irréelle, diaphane, délicate comme une aile de papillon, on ne distinguait pas chez elle, ce qui était tendresse ou détresse.
3. Pénible résurgence que cet enterrement déserté et misérable sous une neige pourrie de février.
4. L’abbé, fustigé au vif de son amour-propre, quitte la table en fulminant.

5. Il la tient prisonnière avec émoi.

6. Rosal fait la grimace devant cette dérobade.

7. Je préfère ne rien brusquer, il est rétif.

8. Cette fois un sourire se dessine sur son visage mutin, elle bat des pieds dans le vide.

