Leçon 1: introduction à 1984

1) introduction

Connaissez-vous le roman 1984? L'avez-vous lu? Savez-vous de quoi ça parle? 

Synthèse des réponses apportées par les élèves pour brosser un premier portrait de l'oeuvre en question. 

Rappel de la pièce de théâtre qui adapte le roman et explications des objectifs du cours: initiation à des notions de mise en scène à travers la thématique de 1984. 

2) Univers du livre

Pour vous initiez à l'univers décrit dans le roman, voici un extrait du film de Michael Radford, 1984, une adaptation fidèle du roman. 

· Projection: séquence d'ouverture du film (plus ou moins 5 minutes 50)

· Exercices pendant la projection: par groupe de deux, les élèves écrivent sur une feuille de papier (distribuée et prévue pour l'occasion) les caractéristiques qui conviendraient pour décrire l'univers mis en scène dans le film. 

· Mise en commun des réponses des étudiants

· Etat totalitaire

· contexte de guerre

· propagande

· conditionnement / secte

· écran géant (technologie futuriste) 

Le livre a été écrit en 1948. Le titre est construit à partir de l'inversion des deux derniers chiffres de l'année de parution. Orwell y décrit sa propre vision du monde. A l'époque, il imagine qu'une guerre nucléaire entre l'Est et l'Ouest pourrait se produire dans les années 50. Le monde du roman prendrait place après ce conflit.

· Projection d'une carte du monde liée à 1984

Dans l'univers du roman, Orwell imagine que le monde se partage en trois grosses puissances. D'abord, il y a l'Océania, un pays qui rassemble tout le continent américain, la Grande-Bretagne, le sud de l'Afrique et l'Australie. C'est dans ce pays et plus précisément en Grande-Bretagne que se déroule l'histoire du roman. 

Ensuite, on retrouve l'Eurasia (l'ancienne Europe et le nord de l'Asie) et l'Estasia (le sud est de l'Asie). 

· Le parti au pouvoir en Océania (projection de la pyramide sociale)

Il s'agit de l'ANGSOC. Ce parti est présidé par Big Brother dont on voit le visage sur tous les écrans de la ville. C'est surtout un symbole immortel d'un pouvoir en place, on peut douter de son existence. On relève trois classes sociales: 

·  Tout au dessus de la pyramide, le parti intérieur a vraiment le pouvoir et contrôle tout le pays. C'est une minorité de la population: ce sont les élites. 

· Le parti extérieur correspond à la classe moyenne. Ce sont des travailleurs du parti. Ils sont exploités par le part intérieur.  Le personnage central du livre, Winston, en fait partie.

· Enfin, la majeure partie de la population, « les prolétaires » sont tout en bas de la pyramide sociale. Ils sont considérés comme des sous-hommes et vivent dans les quartiers sales. 

Le parti surveille et contrôle tous ses membres. 

3) L'histoire

Dans un tel monde, nous suivons un personnage, Winston Smith. C'est un membre du parti extérieur. Il travaille au Ministère de la vérité. Son travail consiste à réécrire l'histoire selon les souhaits du parti. Il essaie d'être conforme aux idées du parti mais intérieurement ce personnage est en révolte. Il se sent oppressé et prisonnier de ce monde-là. 

Il va d'abord tenir discrètement un journal intime, chose interdite et punissable en Océania, pour laisser une trace. Ensuite, Winston va rencontrer Julia, une autre membre du parti extérieur, qui éprouve les mêmes sentiments que lui envers le régime. Ils vont tomber amoureux et avoir une liaison. C'est aussi un crime pour le parti: l'amour est illégal. Ensemble, ils vont rêver à un autre monde et vont vouloir rejoindre la résistance. 

4) les thèmes du roman

4.1 le totalitarisme

le roman met donc en scène une société totalitaire. 

Savez-vous me définir une « société totalitaire »? 

(c'est une société où la totalité des pouvoirs appartient à un parti unique qui ne tolère aucune opposition). 

C'est bien le cas dans 1984, puisque l'Angsoc est le seul parti existant en Océania et qui possède tous les pouvoirs. 

Orwell a rédigé le livre en 1948. 

De quoi a-t-il pu s'inspirer selon vous? 

D'abord, l'écrivain anglais a connu la deuxième guerre mondiale  et bien avant, il a pu observer la montée des régimes fascistes en Italie et surtout le nazisme en Allemagne. 

· Projection: un extrait de « triomphe de la volonté » (deux à trois minutes)

· Exercices: trouver des éléments de comparaison entre la séquence du film 1984 et cet autre film. 

· goût pour la mise en scène

· le rassemblement de masse

· une personnalité divine (Hitler devient Big Brother)

· analogie des symboles: la croix gammée et le drapeau de l'Angsoc

· idée de communion avec le chef

· appel à la haine, l'instinct plutôt que l'intellect 

Ensuite, Orwell est témoin d'une autre dictature: le stalinisme en URSS. Il va emprunter aussi des éléments de ce régime dans la construction de la société de 1984.

· Encore une fois, on peut rapprocher les deux symboles (projection des images)

· les affiches géantes (voir Big Brother et Staline: une parenté)

· dans le roman et le film, on parle surtout d'un parti unique comme en URSS. 

· L'appellation « brother » entre les gens comme « camarade » dans le régime communiste. 

· Confessions publiques

· camp de rééducation...  

Dans les deux régimes, la population est soumise à un important contrôle et n'a plus beaucoup de liberté d'expression. Orwell imagine une société qui va plus loin encore. C'est le thème suivant.

4.2 la surveillance permanente

C'est le thème le plus important de l'oeuvre d'Orwell, celui qui donne toute sa force et toute sa profondeur au roman. L'écrivain anticipe l'avenir et imagine que des technologies nouvelles vont servir à des états totalitaires pour contrôler au maximum les gens: plus seulement les actes des personnes mais aussi leurs pensées. La société de 1984 comporte une « police de la pensée »: cette dernière surveille tout le monde tout le temps. 

· Projection: extrait du film, séquence de la gym surveillée (1minute 20) (de 11:30 à 12:50)

Que remarquez-vous dans cet extrait? 

Orwell imagine une technologie du future appelée le « télécran ». Chaque habitation dispose d'une telle machine. D'abord, c'est une télévision qui marche au sens classique du terme: elle diffuse en permanence des informations contrôlées par le parti. Dans un deuxième temps, cette télévision permet aussi de surveiller les habitants en permanence: dans les lieux de travail, les lieux publics et pire encore au sein de son intimité, dans sa propre maison. La police de la pensée surveille tout le monde tout le temps. 

De plus, la plupart du temps, le télécran affiche l'image de Big Brother. Ceci pour rappeler aux gens qu'on les regarde et qu'on les surveille. Sur certaines affiches où apparaissent le grand chef du parti on peut même lire « Big Brother vous regarde ».

A l'époque où Orwell écrivait le roman, la télévision était à ses débuts en tant que technologie. Et beaucoup de gens avaient cette crainte d'être surveillé par la télévision que celle-ci pouvait aussi fonctionné comme une caméra. 

4.3 Trucages de l'histoire et propagande

Encore une fois, Orwell s'inspire des régimes fascistes et communistes de son temps: ceux-ci pratiquaient abondamment le contrôle de l'information et la propagande. Orwell va encore plus loin. 

Le personnage central, Winston, travaille au Ministère de la vérité. Voici en quoi consiste son travail. 

· Projection: extrait du film 1984 (séquence du travail au Ministère de la vérité ) (5:56 à 7:55)

Winston est chargé de modifier les informations déjà parues dans la presse du parti. En effet, le parti contrôle aussi toutes les archives et les modifie à son gré. Par exemple, si un homme est arrêté par la police de la pensée. Le Ministère va changer ou faire disparaître toutes les informations qui concernaient cet homme. 

Un autre exemple encore plus éloquent. Pendant toute une partie du film, les informations ne cessent de dire que l'Océania est en guerre contre l'Eurasia. Puis du jour au lendemain, les informations changent du tout au tout et proclament que la guerre a toujours été contre l'Estasia et que l'Eurasia a toujours été une alliée. 

Les individus sont censés assimiler tous ces changements et ne se poser aucune question. Ils doivent croire en la vérité du parti même s'ils savent qu'elle est fausse. 

4.4 Appauvrissement de la langue

Un autre thème présent dans le roman se situe au niveau de la langue. En effet, en Océania, la langue officielle est l'anglais. Mais, le parti commence à imposer un autre langage à sa population: il s'agit de la novlangue (new speak en anglais). 

Le but est de restreindre au maximum le vocabulaire des gens et de l'adapter aux progrès scientifique. 

A votre avis, pourquoi le parti souhaite-t-il délibérément appauvrir la langue?

De cette façon, les gens ne pourraient plus se rebeller si le concept de « liberté » par exemple n'existait plus. Avec les mots qui restent dans la novlangue, on ne sait pas exprimer ses oppositions quant au régime en place. On restreint les limites de la pensée et de la conscience. 

Les mots en novlangue comportent peu de syllabes afin d'être très vite prononcé et surtout prononcés sans aucune réflexion. Exemples: doubleplus, angsoc, crimepensée, Miniver...

5) 1984 aujourd'hui?

En 1948, le roman avait valeur d'anticipation, c'est-à-dire qu'il décrit un futur imaginaire. Qu'en est-il aujourd'hui? Pouvons-nous rapprocher les visions effrayantes d'Orwell avec notre monde actuel? 

Que pensez-vous de cela? 

Nous allons aborder maintenant plusieurs exemples concrets précis et nous allons en débattre. 

5.1 la surveillance à l'heure actuelle?

A votre avis, sommes nous surveillés de la même manière que dans le roman 1984?

La multiplicité des caméras de surveillance. En Angleterre, lieu où se déroule le roman, on compterait une caméra pour 15 habitants! Dans toutes les grandes villes, de nombreuse caméras filment tout en permanence: tous les lieux publics, les surfaces commerciales...

Projection: la carte de Liège qui reprend toutes les caméras. 

Êtes-vous pour ou contre les caméras de surveillance? 

A liège, il existe un collectif qui s'oppose à la présence des caméras dans la ville. Ils donnent notamment une série de raisons pour s'opposer à cela. 

· les caméras ne protègent pas, elles ne participent qu'à la répression

· cela s'inscrit dans une logique de tolérance zéro des pouvoirs publics. Tout délit se paie. Pourquoi pas plus de prévention?

· Ça coûte cher...

· Comment être sûr que les caméras sont bien utilisées? Risque d'abus? 

· Contre le droit à la vie privée? 

Un fait divers: la mort de Joe Van Holsbeek. On a retrouvé les agresseurs via les bandes filmées dans la gare. 

Autres technologies pour surveiller? 

· Les satellites

· Les Gsm (on peut être localisé ou on peut nous écouter à notre insu)

· Internet (il existe un traçage des adresses, un traçage des mails...)

· Youtube: droit à l'image? 

· Les achats que l'on fait (les cartes de magasin)

· sur certain lieux de travail. Les employés sont surveillés en permanence.

5.2 Les émissions de télé-réalités

Projection: extrait du film The Truman Show. 

« Big Brother » est le nom d'une des toutes premières émissions de télé-réalité en Europe. Cela a été traduit par Loft Story en 2001 pour la version française. Depuis, il y a eu toute une série de versions de ce genre de thème: star académie, la nouvelle star, secret story,... 

Selon vous, ce genre d'émissions peut-il être vu comme un danger comme ceux vu par Orwell? 

· Programme nivelé vers le bas qui n'incite pas à réfléchir...

· moralité de ce genre d'émission? 

· Spectacularisation? 

· Conséquence sur l'être humain d'être surveillé de la sorte?

· Est on sincère quand on sait qu'on est filmé?

5.3 les nouveaux Big Brothers

Dans le roman, on peut douter de l'existence de ce personnage. C'est un symbole qui représente le parti de façon très simple et inspire la peur à ceux qui se rendraient coupables d'actes illégaux. 

Voyez-vous un personnage à l'heure actuelle qui conviendrait à cela? 

Le statut du terroriste Ben Laden? Existe-t-il?  

A quoi joue le rôle des ennemis publics numéro 1? La crise économique? 

6) Références à 1984

Toute la thématique de 1984 est vraiment rentrée dans l'imaginaire collectif (même si les gens ne connaissent peut-être pas le roman, ils savent expliquer ce que signifie « Big Brother ») et beaucoup d'artiste (réalisateur de cinéma, chanteur...) et des publicitaires n'ont cessé de faire référence à l'oeuvre d'Orwell. 

Voici deux exemples: 

· Projection: un extrait d'un épisode des Simpsons faisant allusion à 1984. 

Quels sont les éléments du roman bien visibles dans cette adaptation? 

· Projection: publicité sur Youtube de Macintosh en 1984. 

Quels éléments sont clairement visible dans cette petite publicité? 

7) Rapide synthèse avec un petit quizz

