Mme Atallah
Exercices de français

1) Relevez parmi les expressions proposées celles qui renvoient à l'idée d'union et celles qui traduisent des divisions sociales:

         Les clivages – les fossés –  l'homogénéité –  l'intégration –  le rejet –  l'exclusion 
– l'assimilation  – le brassage – les discriminations – le métissage – les écarts –                         la marginalisation –  les barrières – la ségrégation – l'inadaptation.

2) Quelles sont parmi les appellations suivantes, celles qui peuvent désigner les victimes de cette fracture sociale ? 
         Les nantis – les cadres – les sans-abris – les déshérités – les minorités ethniques                – les immigrés – les demandeurs d'emploi – les marginaux – les vieux – les laissés pour compte – les indigents – les gens fortunés.

3) Quelles expressions soulignent une absence de communication?
         Etre à l'écoute de l'autre –  être fermé au dialogue – échanger des idées – prêter attention aux désirs de… – être distant, réservé à l'égard de… – être sourd à….– être réduit au silence 
– pouvoir dialoguer avec quelqu'un – être muré dans sa solitude – creuser un fossé entre…
– l'incommunicabilité.
4) Parmi les attitudes suivantes distinguez celles qui relèvent d'un esprit tolérant et celles qui sont la marque de l'intolérance :
         Le respect des différences – le goût du dialogue – le refus de la contradiction 
– l'obstination – l'arrogance – la certitude d'avoir raison – l'écoute de l'autre – le pardon 
– la compréhension de la liberté d'autrui – le fanatisme – la largeur d'esprit – le manque de souplesse – le mépris de l'autre – la certitude de détenir la vérité – le refus de se mettre en question – l'humilité – le respect de la minorité – la tendance à la conciliation             – la tendance à l'agressivité – nourrir des préjugés à l'égard de quelqu'un , à avoir des idées préconçues, arrêtées sur quelqu'un ou quelque chose.
) Quelles expressions renvoient à l'indifférence, lesquelles soulignent la solidarité ?5
        Etre insensible à la misère des autres – être indifférent à la détresse humaine – être solidaire de… partager les souffrances de –  compatir avec…– être fermé, sourd au malheur...
– se désintéresser de…..  ne pas se préoccuper de…– faire preuve de générosité, d'altruisme      – se dévouer pour…– venir en aide à quelqu'un – lui tendre la main –  n'accorder aucun intérêt à l'autre – agir en faveur de  – ne pas se soucier d'autrui – se mobiliser pour  –  ne pas se sentir concerné par –  s'entraider, conjuguer ses efforts – porter secours à quelqu'un, l'assister, le soutenir dans son malheur.
