Être catholique au XVIIe-XVIIIe siècles
Ou la Contre Réforme
Dans un certain nombre d'Etats, les princes se font les champions du catholicisme. Dans ce cas, l'action est souvent violente. Marie Tudor multiplie les exécutions en Angleterre. Philippe II encourage l'Inquisition espagnole. Le duc d'Albe mène la répression dans l'actuelle Belgique (1567-1572). Le massacre de la Saint-Barthélemy en 1572 et les excès des ligueurs sont les principales manifestations des guerres de religion en France. Au XVIIe siècle, les exécutions de nobles protestants à Prague après la bataille de la Montagne Blanche en 1620, le siège de La Rochelle (1627-1628), les dragonnades en France sous Louis XIV ont laissé dans l'histoire un sinistre souvenir. Mais il faut remarquer que le catholicisme militant des souverains sert souvent des ambitions politiques. En tout cas, les princes catholiques sont encouragés par Rome dans leur action pour reconquérir par la force les territoires passés à la Réforme. Nous assistons donc à une Guerre de religion.

Le concile de Trente : Le concile de Trente est le dix-neuvième concile œcuménique reconnu par l'Église catholique romaine. Convoqué par le pape Paul III en 1542, en réponse aux demandes formulées par Martin Luther dans le cadre de la Réforme protestante, il débute le 13 décembre 1545.
Quelle est la réaction générale de l’Église Catholique face à la Réforme protestante ?

L’Eglise catho lutte contre cette réforme. En plus d’une répression violente de la part de la noblesse catholique, l’Église va mener une campagne de prédication : on instaure le catéchisme (éducation religieuse des enfants) et on menace la population qui serait tentée par le protestantisme par la peur de l’Enfer.  [lire le doc 1 pour illustrer et demander de souligner les passages qui illustrent]. De nouveaux ordres vont apparaître pour mener à bien ce travail.

Parmi les mouvements Catholiques qui se développent en réaction, il en est un qui est encore actifs aujourd’hui, lequel ? Qui est le fondateur et que prônent-ils ?

Les jésuites (la Compagnie de Jésus) : fondé au milieu du 16ème siècle, elle fondée par Ignace de Loyola (Íñigo de Oñaz y Loyola), prêtre espagnol. L’ordre sera fort actif dans le domaine de la théologie (étude des religions), de la prédication (rependre et promouvoir la parole divine) et de l’enseignement (il existe encore des écoles jésuites).

Quel style artistique se développe avec la Contre Réforme ? L’art Baroque. [Illustrer]
Quelle conséquences auront ces réformes et contre réformes sur notre culture Occidentale, et ce, à partir du 18ème siècle.
Apparition de la philosophie des Lumières :


Elle critique l’Église


Défend la Tolérance
Diffuse le déisme : pensée qui reconnaît l’existence d’un être suprême (Dieu), mais  qui ne se revendique d’aucune religion et aucune église (différent agnosticisme doute)
Le succès de cette philosophie va favoriser l’athéisme et la déchristianisation. [Illustrer]

Coller documents 2 et 4,P 275. Fournir aux élèves la p 273 et 189, faire passer le livre p 176 et 177.
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Dans un certain nombre d'Etats, les princes se font les champions du catholicisme. Dans ce cas, l'action est souvent violente. Marie Tudor multiplie les exécutions en Angleterre. Philippe II encourage l'Inquisition espagnole. Le duc d'Albe mène la répression dans l'actuelle Belgique (1567-1572). Le massacre de la Saint-Barthélemy en 1572 et les excès des ligueurs sont les principales manifestations des guerres de religion en France. Au XVIIe siècle, les exécutions de nobles protestants à Prague après la bataille de la Montagne Blanche en 1620, le siège de La Rochelle (1627-1628), les dragonnades en France sous Louis XIV ont laissé dans l'histoire un sinistre souvenir. Mais il faut remarquer que le catholicisme militant des souverains sert souvent des ambitions politiques. En tout cas, les princes catholiques sont encouragés par Rome dans leur action pour reconquérir par la force les territoires passés à la Réforme. Nous assistons donc à une Guerre de religion.
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