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Luistervaardigheid: Mexicaanse griep

Over de mexicaanse griep bestaan veel misverstanden. Zo wordt de nieuwe griepvariant “swine flu” genoemd. En toch is het geen varkensgriep.

Men noemt het wel varkensgriep, maar het is eigenlijk een echte  mensengriep,  Het is mogelijk wel in varkens ontstaan,  maar varkens zijn een goede gastheer voor griep daar kunnen zowel de mensengriep, vogelgriep of varkensgriep in samenkomen en dan kunnen dan ook nieuwe combinatie van griep ontstaan in het varken, men vermoed dat de griep mischien wel afkomstig is uit varkens maar nu is het  een echre mensengriep geworden.

Wie mexicaanse griep heeft vertoond dezelfde symptomen als bij een klassieke griep: koorts, hoofd- en keelpijn., stramme spieren en vermoeidheid. Al maakt het wel anderen slachtoffers.

Waar het wel bijzonder in is, de mexicaanse griep, is dat er in mexico, de dodelijke slachtoffers,  jonge gezonde mensen waren terwijl bij gewone griepen zijn de dodelijke slachtoffers meestal ofwel kinderen ofwel verzwakte ouderen. Daarom is men nu toch ongerust dat het een speciale virus blijkt te zijn dat sterke gezonde mensen kan treffen.

Maar mocht het virus ooit ons land binnensluipen dan nog is er geen reden tot ongerustheid.

Het is niet nodig om te panikeren over deze nieuwe mexicaanse griep. Het feit dat de Wereldgezondheidsorganizaties en alle overheden zoveel maatregelen nemen is vooral preventief bedoeld. Men heeft destijds enkele jaren geleden met de vogelgriep een hele machinerie opgebouwd van noodmaatregelen voor het geval er een pandemie zou uitbreken en die, al die procedure, stelt men nu in werking voor het geval dat die nieuwe griep een gevaarlijke griep zou zijn, maar eigenlijk is dat helemaal niet aangetoond, maar men is liever “safe dan sorry” zoals men zegt, dus beter te veel doen nu dan achteraf spijt hebben dat men niet gereageerd heeft

Er bestaat momenteel nog geen vaccin tegen dit mexicaanse griep virus moeten we dan machteloos toekijken?

Er bestaan anti-virale middelen tegen de griep en men vermoedt dat die ook werken tegen de mexicaanse griep. Sommige mensen zullen zich mischien afvragen of ze nu snel naar apotheken moeten hollen om die alvast te gaan halen zodat ze zichzelf kunnen beschermen. Daar zijn ook argumenten tegen want als iedereen, of als op grote schaal, men die middelen zomaar gaat gaan gebruiken daar gaan de griepvirussen daar ook heel snel resistent of ongevoelig voor worden en gaan die middelen hun werkingskracht verliezen. Men moet daar dus voorzichtig mee omspringen en ze alleen gebruiken als ze echt nodig zijn.

Wie deze winter een spuitje kreeg tegen de gewone griep of al meermaals met griep in bed lag heeft een kleine kans op bescherming tegen de mexicaanse griep, maar zeker is dat niet.

Conclusie we moeten waakzaam zijn, we moeten opletten, uitkijken of het een werelwijde pandemie zou worden maar op dit moment is er nog geen reden tot paniek of overdreven  ongerustheid.
