Les Programmes pour les écoles 

et leurs enseignants

Bonjour,

J’ai regroupé dans ce document les programmes (gratuits) à destination des écoles et leurs enseignants.


Des programmes tels que : voter (ex : pour un livre, un film) ; inviter un professionnel (ex : écrivain, journaliste, avocat) ou des personnes du 3ème âge ; rencontrer des professionnels (ex : scientifiques) ; participer à des animations ; enrichir l’infrastructure de l’école (ex : nourriture, matériel, déchets).


Comme le montre la table des matières ci-dessous, ces programmes sont classés par ordre alphabétique du cours auquel elles se réfèrent, ensuite par âge du public visé.

N’hésitez pas à m’envoyer vos témoignages et informations supplémentaires concernant ces programmes et vos renseignements si vous en connaissez d’autres. Merci d’avance de m’aider à vous aider. 

Contact : Laetitia Renoird (Laetibio) : laetirenoird@yahoo.fr
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A. ART
1. CULTURE
Décret Culture-Enseignement

Public : Écoles maternelles, primaires, secondaires ; de la Communauté Française, tous réseaux confondus.

Dates : Date limite d’envoi pour les projets de collaboration : 

· durable portant sur l’ensemble de l’année scolaire 2009-2010, le 27 mars 2009 ;

· ponctuelle portant sur le 1er trimestre de l’année scolaire 2009-2010, le 3 avril 2009 ;

·  ponctuelle portant sur les 2ème et 3ème trimestres de l’année scolaire 2009-2010, le 5 octobre 2009.
Type : Favoriser le développement d’activités culturelles et artistiques dans les écoles de notamment par le biais d’un financement de diverses initiatives.

Le décret prévoit quatre axes d’intervention :

- Les « collaborations durables » (projets menés sur une année scolaire sur base d’une convention de partenariat) entre une école, un opérateur culturel et/ou un établissement d’enseignement partenaire ;

- Les « collaborations ponctuelles » entre une école et un opérateur culturel ;

- Les collaborations mises en œuvre par la Communauté française et s’inscrivant dans les objectifs du décret ;

- Les « partenaires privilégiés » (implication sur le long terme).


But : La mise en œuvre, la promotion et le renforcement des collaborations entre la Culture et l’Enseignement.

Contact : Ministère de la Communauté française - Cellule Culture-Enseignement – Mme Brigitte BONNEWYN : Boulevard Léopold II, 44 à 1080 Bruxelles - 02/413.37.95 - Bureau 6C063 - decretculture-ecole@cfwb.be 
http://www.culture-enseignement.cfwb.be/index.php?id=cult_ens_page1&no_cache=1 

Spectacles à l’école
 

Public : Écoles maternelles, primaires et secondaires ; de 2 ans et demi à 16 ans.

Type : Ce programme soutient la diffusion scolaire de spectacles de théâtre, danse et conte. Il intervient financièrement dans une partie du prix de vente des spectacles.
But : Permettre à des enfants et à des jeunes d’assister, dans le cadre scolaire, à des spectacles de qualité, tant sur le plan du propos que de la forme, et de concourir ainsi à leur éducation artistique et citoyenne.
Contact : Ministère de la Communauté française - Direction générale de la Culture - Service général des Arts de la Scène - Service de la Diffusion – Mr Christian LECLERCQ (Coordinateur) : Boulevard Léopold II, 44 à 1080 Bruxelles – 02/413.41.41 - christian.leclercq@cfwb.be

http://www.artscene.cfwb.be/WAS/Site/Pages/Diffusion/jeunepublic/principes.html 
 
Art à l’école

Public : Écoles maternelles, primaires, secondaires ; en Wallonie.

Dates : Inscription à partir de septembre. Projet artistique sous forme d’un parcours sur une année scolaire autour d’un langage singulier, en partenariat avec un artiste.
Type : Six modules articulés autour de formations, d’ateliers et de Rencontres : Théâtre à l'école, Écriture à l'école, Danse à l'école, Jeu d'enfants / Jeu d'ados, Petite enfance et le module Marionnettes. 

But : Rapprochement entre monde de l’éducation et monde artistique. Permettre à l’enfant ou à l’adolescent de s’approprier les processus de l’artiste pour définir son propre langage, au sein d’un objet artistique collectif.

Contact : Centre Dramatique de Wallonie pour l’Enfance et la Jeunesse (CDWEJ) : Rue des Canadiens 83 à 7110 Strépy-Bracquegnies – 064/66.57.07 – info@cdwej.be.

http://www.cdwej.be/index.php?pid=1&mid=1000 

Anim'action 
Public : Écoles maternelles, primaires, secondaires, supérieures de type court ; tous les réseaux d'enseignement ; de la Région de Bruxelles-Capitale. L'appel à projets concerne tant le monde scolaire que le monde associatif.
Dates : L'appel à projets 2009-2010 est clôturé depuis le 12 mai 2009.
Type : Mettre en place des projets culturels. Il implique la participation active des élèves et des enseignants. Projets dans les axes :

· Lecture : l'apprentissage de la langue française ;

· Culture : l'importance des arts, de l'éducation aux médias et de l'expression corporelle ;
· Éducation permanente : la transmission de l'héritage culturel, la découverte d'autres cultures, la sauvegarde de la mémoire des événements qui aident à comprendre le passé et le présent, dans la perspective d'un attachement personnel et collectif aux idéaux qui fondent la démocratie. 

Deux types de projets peuvent être introduits : un projet à partenariat unique initié par une école ou une association ; ou un projet "inter-écoles" initié uniquement par une association. 

Contact : Commission communautaire française – Service Éducation à la Culture – Mme Patricia VINCART (responsable) : Rue des Palais 42 à 1030 Bruxelles - 02/800.83.53.

http://www.cocof.irisnet.be/site/fr/animaction/animaction/
2. THEÂTRE
Théâtre de la Montagne magique

Public : Écoles de la Région de Bruxelles-Capitale.
Type : La Montagne magique, est un lieu d’initiation théâtrale de l’enfance et de la jeunesse, de sensibilisation artistique des adultes, enseignants et parents. L’ambition y est l’appropriation du théâtre par les jeunes tout en y impliquant les enseignants qui les encadrent.
Contact : Théâtre de la Montagne magique : Rue du Marais, 57 à 1000 Bruxelles – 02/210.15.90 - montagne.magique@skynet.be 
http://www.theatremontagnemagique.be/ 
B. EDUCATION PHYSIQUE
Sport à l’école

Public : Écoles primaires et secondaires, de la 5ème primaire à la 6ème secondaire.

Dates : L’action commence souvent en janvier. Date limite des ventes le 28 février 2009.
Type : Vendre des stylos à bille, illustrés d’un kangourou en situation sportive et d’un message porteur « I ♥ SPORT ». Ils sont vendus 3€/pièce afin de pouvoir acheter du nouveau matériel pour le cours d’éducation physique. L’école garde 50% de la somme récoltée : 1, 50€/pièce pour le COIB et 1,50€/pièce pour l'école. On peut rendre les invendus à condition qu'ils ne soient pas déballés.

Contact : Fédération Sportive de l’Enseignement Officiel Subventionné (FSEOS) : Place Rouppe 29 à 1000 Bruxelles - 02/506.43.62 - info@fseos.be
Comité Olympique et Interfédéral Belge : Avenue de Bouchout 9 à 1020 Bruxelles - 02/474.51.50 - info@olympic.be
http://www.fseos.be/accueil/accueil_news.htm 

http://www.olympic.be/default.asp 

http://www.schoololympics.be/fr/depart 

C. FRANCAIS
LECTURE
Un écrivain en classe

Type : Recevoir la visite d’un écrivain en classe (gratuitement). La Promotion des Lettres (et plus particulièrement Christian Libens, qui gère ce projet) défraie l'auteur que vous invitez à rencontrer vos élèves à la condition: 
- que chaque élève ait lu au moins un LIVRE de l'auteur (pas une nouvelle ou un poème, un livre complet, qui peut être de la poésie ou des nouvelles, mais un recueil complet, pas juste un extrait, sinon la rencontre reste à la surface des choses) ; 
- que Christian Libens soit informé à temps par une simple lettre et donne son accord (cela peut même se faire par téléphone à vrai dire). 
C'est l'enseignant qui choisit l'auteur et l'œuvre, puis qui contacte l'écrivain. D'un point de vue administratif, c'est très léger, une simple lettre à Christian Libens pour confirmer la date de visite en classe et c'est déjà terminé.
Contact : Ministère de la Communauté française - Promotion des Lettres de la Communauté française – Mr Christian LIBENS : Bd Léopold II, 44 à 1080 Bruxelles – 02/413.23.19 - leo.beeckman@cfwb.be 
http://www.guidedeslettresbelges.be/index.html 
http://www.enseignons.be/forum/francais-f5/topic2951.html 
Lis-nous une histoire

Public : Écoles maternelles en Communauté Française.

Type : Accueillir des personnes du 3ème âge dans l'école afin de lire des histoires aux petits.

But : " Lis-nous une histoire " rencontre deux objectifs prioritaires :

· un objectif éducatif et culturel : donner aux élèves des classes maternelles le goût et le plaisir de lire, tout en promouvant la littérature de jeunesse de qualité auprès des enfants; 
· un objectif d'échange intergénérationnel qui favorise la rencontre et le dialogue entre des enfants et des personnes du 3ème âge. 

Contact : Ministère de la Communauté française - Cellule Culture-Enseignement – Mr Olivier PIRRO : Boulevard Léopold II, 44 à 1080 Bruxelles - 02/413.37.66 - Bureau 6B056 - lisnous-une-histoire@cfwb.be   

http://www.culture-enseignement.cfwb.be/index.php?id=cult_ens_page100&no_cache=1 
Le Prix Bernard Versele

Public : Écoles de maternelles, primaires et secondaires ; enfants de 3 à 14 ans.

Dates : Fin des votes pour le 23 avril 2010.

Type : Les enfants lisent une série de livres et choisissent celui qu’ils ont préféré. Les livres proposés au vote des enfants ont été présélectionnés en deux étapes d’abord par une équipe spécialisée, ensuite ils sont soumis au choix des différentes régionales de la Ligue des familles, après une rencontre avec un spécialiste extérieur. Les enfants sont répartis en 5 catégories d’après leurs compétences de lecteurs.

Aide : Il bénéficie de l’infrastructure de la Ligue des Familles, des apports critique de l’hebdomadaire, Le Ligueur, et du soutien d’équipes de bénévoles qui mènent, à la demande, des animations dans les classes.
Contact : La Ligue des Familles : Avenue E. de Beco 109 à 1050 Bruxelles – 02/507.72.11 - info@liguedesfamilles.be  
http://www.citoyenparent.be/Public/mouvement/Minisite.php?ID=7266#minisite 
Prix Lire à deux, c’est mieux !
Public : Enfants.

Type : Pour participer au concours, il suffit de lire à deux - l’un des grands-parents et un enfant - les albums sélectionnés qui exploitent une thématique familiale, de préférence intergénérationnelle, et de voter en faveur du livre préféré. 

But : L’École des Grands-parents Européens (EGPE) souhaite favoriser l’échange intergénérationnel, en confortant la complicité entre les grands-parents et leurs petits-enfants. Comme le livre constitue un outil relationnel privilégié, depuis 1999, l’EGPE a lancé un prix : « Lire à deux, c’est mieux ! ». 
Contact : École des Parents et des Éducateurs (EPE) : Rue de Stalle, 96 à 1180 Bruxelles - 02/733.95.50 - secretariat@ecoledesparents.be 

http://www.ecoledesparents.be/EGPE.html?menu=84 
La bataille des livres
Public : Écoles primaires, de 8 à 12 ans. Pays francophones dont la Belgique.
Dates : L’initiative s’étend sur une année scolaire.


Type : Son objectif est de donner le goût de la lecture et l'envie de lire aux enfants. La classe doit lire 30 livres afin de participer à des concours via internet. L’initiative nous vient de Suisse romande : http://bdl.unige.ch/portail/. 

Prix : Les écoles qualifiées se rencontrent lors d’une demi-finale publique à la Foire du Livre de Bruxelles et, en finale, via Internet, au Salon du Livre de Genève.

Contact : Ministère de la Communauté française - Cellule Culture-Enseignement - Dominique DE MOEY : Boulevard Léopold II, 44 à 1080 Bruxelles - batailledeslivres@cfwb.be02/413.28.82 - Bureau 6B054 -  
http://www.culture-enseignement.cfwb.be/index.php?id=957 

Ouvrir mon quotidien


Public : Écoles primaires et secondaires, de la 6ème primaire à la 6ème secondaire.
Type : Opération d’éducation à la presse écrite. Recevoir des journaux de la presse belge francophone.
Compétences : La presse écrite est un auxiliaire d’apprentissage privilégié pour des compétences comme la lecture, l’écriture, la recherche de documentation, le débat d’idées, l’argumentation, la citoyenneté, etc.

Contact : Les Journaux Francophones Belges (JFB) : Boulevard Paepsem, 22 bte 7 à 1070 Bruxelles - 02/558.97.80 – michel@jfb.be.
http://www.ouvrirmonquotidien.cfwb.be/ ou http://www.jfb.be
Prix Farniente

Public : Adolescents du secondaire, de 13 à 16 ans.

Type : Pour participer, il suffit de lire un ou plusieurs titres de la sélection et de voter. Des rencontres avec les auteurs-lauréats sont programmées.
But : Créé en 2000, il entend promouvoir le livre pour les adolescents de 13 à 16 ans. Il s’agit de développer la lecture plaisir et permettre la libre expression de chacun. 
Contact : Ligue des Familles : Avenue E. de Beco 109 à 1050 Bruxelles – 02/507.72.11 - info@liguedesfamilles.be  
http://www.prixfarniente.be/ 
Prix Ado-Lisant

Public : Adolescents du secondaire, de 13 à 16 ans (12 et 17 ans inclus).

Type : Six livres te sont proposés en dehors des contraintes scolaires. A toi de vibrer au rythme de la "lecture-plaisir" ! Choisis par toute une équipe de bibliothécaires soucieux de te faire découvrir une littérature qui t’est spécifiquement destinée, ces six romans visent à développer un regard critique sur tes lectures.

Pour participer, il te suffit d’être inscrit dans une bibliothèque de ton choix et de voter pour ton roman préféré. De plus, si tu le désires, tu peux participer au Prix à l'Écriture en rédigeant un texte sur le livre qui t’a le plus touché. La participation est gratuite.
Témoignage : De l’enseignante Audreyc : « Certains de mes élèves y ont participé en 2006-2007 (des élèves de 5P et 6P Électricité, 6TElectronique). Ils ont bien aimé! ».

Contact : Réseau des Bibliothèques francophones de Woluwe-Saint-Pierre : Avenue Charles Thielemans 93 à 1150 Bruxelles - 02/773.05.83 - gsoret@woluwe1150.irisnet.be
http://www.adolisant.be/ 

Prix des Lycéens de Littérature
Public : Écoles du secondaire, élèves de 5e et 6e années, tous réseaux confondus.

Type : Les élèves découvrent cinq romans récents d’écrivains belges et élisent leur favori sur base de critères établis avec l'aide de leur professeur de français. 
Le Prix des lycéens, c'est aussi l’opportunité de rencontres exaltantes avec les auteurs, d’autres jeunes, des bibliothécaires, des libraires… et l'occasion de mettre en œuvre des activités aussi variées qu’enrichissantes: débats, écriture, création artistique. 
But : Comme l’indique la devise du prix – " Du plaisir de lire au délice d’élire " – il s’agit avant tout de susciter le plaisir de lire chez les élèves.
Contact : Ministère de la Communauté française - Cellule Culture-Enseignement - Mme Anne-Marie BECKERS : prixdeslyceens@cfwb.be02/413.31.88 - Bureau 6B046 –  
http://www.culture-enseignement.cfwb.be/index.php?id=cult_ens_page101 

Le Prix Rossel des Jeunes

Public : Élèves secondaires, 6ème année.
Type : Ce prix a été créé en 2001. Il permet à douze rhétoriciens d’élire leur favori parmi 5 romans belges édités dans l’année. 
But : Booster la littérature belge
Contact : Le Soir : Rue Royale 100 à 1000 Bruxelles – 02/225.54.32 – info@copiepresse.be
http://portfolio.lesoir.be/v/culture/livres/prix_rossel/ 

http://www.culture-enseignement.cfwb.be/index.php?id=398 
D. HISTOIRE

Muséobus

Public : Écoles de primaire et du secondaire, de la 3ème primaire à la 3ème secondaire. A Bruxelles et Wallonie.
Type : Musée itinérant, qui sillonne les routes de Bruxelles et de Wallonie pour se rendre dans les établissements qui en font la demande. Des visites-animations sont proposées autour d’une exposition temporaire dont l’objet et la présentation sont adaptés aux programmes scolaires (actuellement « Vivre et penser à la Renaissance. Le XVIe siècle dans nos régions »). Ce service offert par le Ministère de la Communauté française est entièrement gratuit. 
Contact : Muséobus de la Communauté française Wallonie-Bruxelles : Parc Industriel - Rue des Reines Marguerites, 4 à 5100 Naninne - 081/40.05.26 – museobus@cfwb.be

http://www.culture-enseignement.cfwb.be/index.php?id=1985 
E. MEDIAS
1. CINEMA
Prix des Lycéens du Cinéma

Public : Écoles secondaires, élèves de 5e et 6e années, tous réseaux confondus.
Contact : Ministère de la Communauté française - Cellule Culture-Enseignement – Mme Anne-Marie BECKERS : Boulevard Léopold II, 44 à 1080 Bruxelles - prixdeslyceens@cfwb.be
02/413.31.88 - Bureau 6B046 – 
http://www.culture-enseignement.cfwb.be/index.php?id=cult_ens_page102&no_cache=1 
2. TELEVISION
Journalistes en Classe

Public : Écoles primaires et secondaires, de la 5ème primaire à la 6ème secondaire.

Type : Opération d’éducation à la presse écrite. Inviter un journaliste professionnel(le) en classe tantôt afin d’expliquer le métier qu’ils exercent au quotidien, tantôt pour traiter l’une ou l’autre facette de l’information, tantôt pour aider les élèves à développer un projet d’Éducation aux Médias. 
Compétences : La presse écrite est un auxiliaire d’apprentissage privilégié pour des compétences comme la lecture, l’écriture, la recherche de documentation, le débat d’idées, l’argumentation, la citoyenneté, etc.

Contact : Association des Journalistes Professionnels (AJP) : Résidence Palace, Bloc C (local 2240) Rue de la Loi, 115 à 1040 Bruxelles - 02/235.22.75 – info@ajp.be.
http://www.ouvrirmonquotidien.cfwb.be/  et http://www.agjpb.be/ajp/ 
F. PHILOSOPHIE ET RELIGIONS
Avocat dans l’école

Public : Écoles primaires et secondaires, 5e - 6e primaires et 4e - 5e – 6e secondaires. Communauté française et germanophone.

Dates : Début des inscriptions à la fin janvier. Opération de février au 30 juin.

Type : Recevoir la visite d’un avocat en classe.

But : Contribuer à faire de l’élève un citoyen du futur en l’initiant au droit et à la justice. 
Contact : OBFG Mme Michèle SAVONET : Avenue de la Toison d’Or 65 à 1060 Bruxelles – 02/648.20.98 – michele.secr@avocats.be
http://www.avocatdanslecole.be/   
G. SCIENCES
La classe zéro émission

Public : Écoles du primaire et du secondaire, de la 5ème primaire à la 6ème secondaire, de Wallonie, Bruxelles ou Flandre.

Type : Atelier interactif sous la forme d'un parcours animé. CZE se découpe en 4 espaces thématiques : changements climatiques ; régions polaires ; sciences & expéditions polaires ; développement durable. Chaque espace propose des outils pédagogiques (puzzles en 3D de l'Arctique et de l'Antarctique, photos polaires, expériences scientifiques, animations multimédia, films, jeux...). La Classe Zéro Émission est gratuite pour les élèves comme pour les enseignants. 
But : Permettre aux élèves d'appréhender les changements climatiques dans leur ensemble. Au cours d'expériences ludiques et de jeux interactifs, les élèves se glisseront dans la peau d'un explorateur polaire et réaliseront l'importance d'adopter un mode de vie durable.
 

Contact : Classe Zéro Émission : Rue des Deux Gares 120A Tweestationsstraat à 1070 Brussels – cze@polarfoundation.org 
 
http://www.educapoles.org/index.php?/pr%20...%20n/&uid=581 
Scientifiques en Herbe
Public : Écoles du secondaire, du secondaire supérieur.
Type : Accueillir les élèves dans les laboratoires de l’Université de Liège, en Biologie, Chimie, Mathématiques et Physique. 

But : Donner le goût de la démarche scientifique par l’expérimentation. 
Contact : Réjouisciences (Diffusion des Sciences) - Faculté des Sciences de l'Université de Liège - Institut de Zoologie : Quai Édouard Van Beneden, 22 - Bât. I1 à 4020 Liège - 04/366.96.96 - sciences@ulg.ac.be
 
http://www2.ulg.ac.be/sciences/seh.htm
Le CEFOCHIM – Sciences Adventure

Public : Écoles du secondaire.

Type : Cellule de sensibilisation des jeunes aux études scientifiques et techniques. Cette cellule organise un programme complet de conférences données dans les écoles sur des sujets liés à la chimie.

Contact : Cefochim - Mme Brigitte VAN TIGGELEN : Zoning de Seneffe Zone C à 7180 Seneffe – 064/51.07.06 ou b.vantiggelen@cefochim.be
Le CEFOCHIM – Visite

Public : Écoles du secondaire.

Type : Confronter les professeurs et les élèves aux technologies rencontrées dans les usines de production. 
But : Assurer la transition entre l’enseignement (secondaire technique, supérieur, de promotion sociale) et le monde professionnel.

Contact : Cefochim - Mme Brigitte VAN TIGGELEN : Zoning de Seneffe Zone C à 7180 Seneffe – 064/51.07.06 ou b.vantiggelen@cefochim.be
H. INFRASTRUCTURE

1. DECHETS
Animation MIR (Module d’Initiation au Recyclage) 
Public : Écoles primaires, de la 3ème à la 6ème primaire.
Type : Animation interactive réalisée par l’asbl Green.

But : Gestion durable des déchets.

Compétences : Découvrir toutes les facettes du tri et vise au développement d'un projet de classe qui les motive pour que la gestion des déchets à l'école et à la maison soit optimale. 

Contact : GREEN – Mme Céline HENRIET (Coordinatrice) : Rue d'Édimbourg, 26 à 1050 Bruxelles - 02/209.16.30 - c.henriet@greenbelgium.org
http://www.fostplus.be/tpl/page.cfm?pagID=337 
Animation C’est du propre ! 
Public : Écoles secondaires, de la 3ème à la 5ème secondaire. Enseignement général, professionnel, technique et artistique de la Communauté française.
Type : Animation interactive réalisée par l’asbl Green.

But : Gestion durable des déchets. Peut trouver facilement sa place au travers des matières telles que : français, religion/morale, sciences économiques, mais aussi au travers des sciences ou de la géographie.
Compétences : Les jeunes sont aujourd'hui des consommateurs à part entière. Et consommer signifie souvent produire des déchets... ou pas ! Comment réduire sa production de déchets en achetant malins ? Comment bien trier les déchets pour qu'ils soient recyclés ? « C'est du propre » est là pour répondre à ces questions. 

Contact : GREEN – Mme Céline HENRIET (Coordinatrice) : Rue d'Édimbourg, 26 à 1050 Bruxelles - 02/209.16.30 - c.henriet@greenbelgium.org
http://www.fostplus.be/tpl/page.cfm?pagID=330 
Collecter les déchets
Type : Recevoir différentes poubelles pour trier les déchets via l’intercommunale de votre région.
Contact : 

Intercommunales wallonnes : http://www.uvcw.be/espaces/intercommunales/liste/allresults.cfm 

Intercommunales bruxelloises :

http://www.bruxelles.irisnet.be/fr/region/region_de_bruxelles-capitale/intercommunales.shtml 
Collecter des piles

Dates : Les points non utilisés au cours de l'année écoulée sont cumulables et restent donc valables. Vous pouvez procéder à l’échange des points contre des articles quand vous voulez.
Type : 

· Demander un tonneau ou une boîte à collecte de piles (gratuit) ;
· Demander l’enlèvement de votre tonneau plein sans frais sur simple appel gratuit (n° vert), par tél. 0800 97 521 ou par fax 0800 97 522. Transmettez votre demande d’enlèvement par Internet (www.bebat.be) et recevez par tonneau plein (minimum 50 kg) 20 points supplémentaires!
Prix : Les piles reprises sont pesées avec précision. Par kg de piles récupérées, il vous est attribué un point. Les points ainsi rassemblés vous donnent droit à une multitude d'articles sportifs ou pédagogiques. Vous pouvez faire votre choix dans notre catalogue Bebat et parmi les articles que vous trouverez dans les catalogues des sociétés Bricolux, Gai Savoir et IdemaSport. 1 kg = 1 point = 0,25€ (TVA comprise).

Contact : Bebat : Woluwe Garden B, Woluwedal 28 b7 à 1932 St-Stevens-Woluwe - 02/721 24 50 - info@bebat.be 
http://www.bebat.be/pages/fr/main.html 

Collecter des bouchons de Liège
Dates : Tout au long de l’année.
Type : Récolter du Liège : bouchons de bouteilles, panneaux muraux, revêtements de sols, semelles de chaussures, sous-plats ... et tout autre article en liège. 

Le liège récupéré est stocké puis broyé en granulés qui sont utilisés comme isolant en bioconstruction à l'état naturel ou chauffés.
Lieu : Dans toute la Belgique : http://www.lepetitliege.be/cdr/index.html 
Contact : A.S.B.L. "le petit liège" c/o René Hamers : Chemin du Meunier, 7 à 4831 Bilstain – 087/44.50.21 – 0476/44.93.84 - petit.liege@swing.be
http://www.lepetitliege.be/ 
2. MOBILITE
Plans de déplacements scolaires
Public : Écoles maternelles, primaires et secondaires, tous réseaux confondus, situées sur le territoire de la Région de Bruxelles-Capitale
Type : Réaliser un Plan de Déplacements Scolaires (PDS). Placer les écoles sur le chemin de la mobilité durable c’est leur objectif.
Contact : GREEN - Mme Julie GODART : Rue d'Édimbourg, 26 à 1050 Bruxelles - 02/893.08.11 - j.godart@greenbelgium.org
http://www.greenbelgium.org/fr/mob/001/default.asp
http://www.bruxellesmobilite.irisnet.be/partners/ecoles/plan-de-deplacement-des-ecoles 

3. NOURRITURE
Lait école
Public : Écoles pré-scolaire, maternel, primaire, et secondaire. Et établissements pour personnes handicapées, établissement de rééducation - ou institut médico-pédagogique.
Type : Mesure européenne. Promouvoir le lait et les produits laitiers auprès des élèves des établissements scolaires par l’octroi de subsides à l’achat de tels produits destinés à la consommation des élèves. Le subside est octroyé à raison de maximum 0,25 litres par jour et par élève (inscrit).
Contact : Région wallonne – Direction Générale Opérationnelle Agriculture, Ressources Naturelles et Environnement (DGARNE) : Chaussée de Louvain 14 à 5000 Namur – 081/649.523 - michel.goffin@spw.wallonie.be 
http://agriculture.wallonie.be/apps/spip_wolwin/article.php3?id_article=77 
http://www.drinkitup.europa.eu/index.php?id=3&L=4 
4. SUPPORT PEDAGOGIQUE
Cinémathèque de la Communauté Française
Public : Écoles de la Communauté Française.

Type : 

· Prêt de films (plus de 6000 médias acquis depuis 1946) auprès des écoles et du secteur associatif ; 
· Réaliser, en collaboration avec les enseignants, des supports pédagogiques « à la carte » : complémentaires à un enseignement, imaginés par un enseignant, pouvant impliquer une classe dans un tournage, mis en images par la Cinémathèque. 

 

Contact : Cinémathèque de la Communauté Française : Rue A Lavallée, 37 39 à 1080 Bruxelles – 02/413.37.77 - cinematheque@cfwb.be
http://www.cinematheque.cfwb.be/
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