5 redenen om je profiel op Facebook te verwijderen 
www.demorgen.be 13/05/2010

Met bijna een half miljard gebruikers is Facebook.com erg populair. Maar de grootste socialenetwerksite staat onder druk. Hun privacypolitiek is ronduit omstreden en ook qua technologie staat de site niet op punt. Getuige daarvan het recente privacylek waardoor gebruikers zelfs elkaars chatberichten konden lezen.
Hoog tijd om je account te schrappen, vond ook Dan Yoder van internetbedrijf Border Stylo. En hij voegde de daad bij het woord. Maar mocht jij nog twijfelen, dan kunnen deze argumenten je misschien overtuigen.
1. Facebook beheert jouw data...
Laten we beginnen met de gebruikersbepalingen. Doorgaans lang en saai, al doen die van Facebook je wel de wenkbrauwen fronsen. In hun Facebook's Terms Of Service verklaren ze onder meer dat ze eigenaar zijn van jouw gegevens (paragraaf 2.1). Bovendien beloof jij ook om alle gegevens up-to-date en accuraat te houden (paragraaf 4.7), anders kunnen ze je account gewoon eenzijdig beëindigen.

2. Jouw gegevens verpreiden zich als een lopend vuurtje
Facebook is bekend voor zijn duizenden apps, met toepassingen en spelletjes als Farmville en Maffia Wars, die miljoenen gebruikers regelmatig installeren. Maar het gevolg ervan is dat je de data niet alleen met Facebook deelt, maar ook met die vele applicaties. Iets wat veel Facebook-gebruikers niet beseffen.

3. Facebook hanteert een dubieuze ethiek
Vanaf het allereerste begin van het bestaan van Facebook, zijn er vragen over de ethiek van ceo Mark Zuckerberg. Het begon al met het forse bedrag dat Zuckerberg betaalde om een rechtszaak te verhinderen. Mark zou het idee van Harvard-klasgenoten hebben gejat.
Bovendien heeft Mark Zuckerberg recent nog aangegeven zich niet erg te bekommeren om de privacy van zijn gebruikers. "Mensen zijn gewoon geraakt aan het openlijk delen van informatie met mensen. Dat is vandaag gewoon een sociale norm", vertelde hij enkele maanden geleden nog.

4. Facebook is technisch onbetrouwbaar
Ook al kan je je vragen stellen over zijn ethische principes, toch is er meer aan de hand. Toen enkele dagen geleden uitlekte dat gebruikers heel eenvoudig en zonder technische kennis  vriendschapsverzoeken en chatberichten van anderen konden bekijken, was dit ronduit beschamend voor Facebook.
Maar de problemen van de voorbije dagen komen eerder voort uit technische onbeholpenheid. Want uiteraard wilde zelfs Mark Zuckerberg niet dat iedereen jouw chat of vriendschapsverzoeken kon zien. Maar het was de incompetentie of nonchalance van zijn team die het zover deed komen.

5. Je kan je account haast niet verwijderen
Misschien nog de meest doorslaggevende reden: Facebook maakt het ongelooflijk moeilijk om je account definitief te verwijderen. Ze maken geen beloftes over het verwijderen van je gegevens en de eigenaar van iedere applicatie die je hebt gebruikt mag jou data blijven bewaren.
Wanneer je naar je account-instellingen surft, krijg je wel een optie je account te 'desactiveren', maar dat is niet hetzelfde als verwijderen. Desactiveren betekent bijvoorbeeld dat je nog steeds kan worden gelabeld op foto's. Dus helemaal weg ben je niet.


Een derde van leerkrachten bewust afwezig op sociale netwerken 
www.demorgen.be - 3/04/2010 
Een derde van de leerkrachten kiest er bewust voor om niet aanwezig te zijn op sociale netwerken zoals Facebook, Twitter en Netlog. Dat meldt KlasCement, de portaalsite voor en door leerkrachten, in een persbericht. 
Een mogelijke verklaring voor de terughoudendheid is misschien omdat sommige netwerksites al een aantal keer in opspraak kwamen in verband met respect voor de privacy van de gebruikers. 

Duidelijkheid 
Leerkrachten vragen om meer duidelijkheid omtrent het gebruik van Facebook in het onderwijs. Bij de groep van leerkrachten die nog niet aanwezig is op sociale netwerken, geeft meer dan de helft van de ondervraagden aan graag regelgeving te zien komen. Bij leerkrachten die al actief zijn op sociale netwerken is het slechts een derde van de leerkrachten die wil dat de overheid tussenkomt.
 
In één op tien Vlaamse scholen zijn er afspraken over sociale netwerken. In scholen waar er afspraken zijn rond sociale netwerken voegt 11 procent van de leerkrachten leerlingen toe als contact, waar dat in scholen waar geen afspraken zijn nog 21 procent is.

Educatief nut
De meerderheid van de leerkrachten geeft aan een educatief nut te zien in sociale netwerken. Opvallend is dat weinigen er tot nu toe in slagen om dat idee om te zetten in concrete activiteiten in de school. Van de 63 procent van de leerkrachten die sociale netwerken als educatief nuttig bestempelt, geeft amper 7 procent aan dat ze het daar ook voor gebruiken.
 
Het onderzoek werd afgenomen in oktober en november 2009 bij 900 KlasCement-leden.


Leesvaardigheidoefening: antwoord op de volgende vragen in het Frans


1) 5 redenen om je profiel op facebook te verwijderen
Résume, en français, les 5 raisons évoquées par l’article

2) Een derde van leerkrachten bewust afwezig op sociale netwerken
a. Quelles raisons sont avancées par les profs qui n’ont pas de profil sur facebook, netlog, etc. ? Détaille ta réponse
b. Quels avantages sont mis en avant par les profs qui utilisent les sites de socialisation ? Détaille ta réponse.



Schrijfvaardigheidoefening – Geef je mening (ong. 150 woorden) over deze onderwerpen



Vragen debat 

1) Wat zijn volgens jou de grootste voordelen van Facebook ?
· Foto’s delen
· In contact blijven met vrienden (in het buitenland)
· Nieuws krijgen van mensen die je jarenlang niet meer hebt gezien
· Evenementen organiseren (makkelijk om een uitnodiging te verspreiden)
· Je steun geven aan verschillende acties / drukkingsgroepen…

En de grootste nadelen/gevaren ?
· Geen privéleven meer
· Dieven kunnen een fake profiel creëren om je vriend te worden en via je statuut weten ze wanneer je weg bent op vakantie
· Pedofilie 
· Commerciële firma’s krijgen zo toegang tot interessante gegevens voor gerichte marketing
	

2) Hoe belangrijk is facebook voor jou geworden ? Verslaving ? 
 Hoeveel ‘vrienden’ heb je op facebook ? Hoeveel van deze mensen zie je echt graag / regelmatig, en hoeveel zijn maar kennissen of mensen die je maar één keer hebt gezien ?
 Hoeveel tijd per dag ben je op facebook ?
 Hoe vaak ga je je status updaten ? 
 Zou je bereid te zijn om tijdens de vakantie niet meer op facebook te gaan ? 
 Zou je het kunnen overwegen om je profiel op facebook te deleten ? 


3) Privacy
 Weet je welke gegevens van je profiel publiek zijn en dewelke alleen voor je ‘vrienden’ toegankelijk zijn ?
 Hoe voorzichtig ben je wanneer je iemand als vriend aanvaardt ? Bv: bekijk je eerst via andere kanalen of hij je echt gevraagd hebt ?


4) Facebook en de politiek / Boodschappen verspreiden
 Ben je op facebook lid van een of andere ideologische groep (politieke partij, ngo, vereniging…) ?
 Zou je facebook of twitter gebruiken om je te informeren in het kader van de verkiezingen ?


5) Gevaren van Facebook: solliciteren / op het werk, pedofilie / dieven…, illegale evenementen
 Heb je je naam al op het internet gegoogeld ? Dit zou een potentiële werkgever zeker doen: wat staat over jou op het internet ?
 Zou het geen probleem zijn als een potentiële werkgever je facebookprofiel raadpleegde ?
