Pour introduire le théorème de Pythagore.

Il existe quantité de façons d'introduire ce théorème.

Je viens d'en découvrir une originale en lisant le livre "Combien de chaussettes font la paire?" de Robert Eastaway (Flammarion). Elle doit son originalité non seulement au fait qu'elle traite un sujet qui intéresse souvent les étudiants (principalement les garçons mais la situation proposée peut s'adapter à un public féminin) mais surtout au fait qu'elle va ébranler leurs certitudes.
Il est important pour un esprit scientifique de douter de ce que ses sens et son intuition lui suggèrent et ce type de doute, le professeur de mathématiques se doit, tout autant que ses confrères, de l'éveiller chaque fois qu'il en a l'occasion.
C'est pourquoi, il m'a paru intéressant de signaler cette approche.
Voici la situation:

Le terrain de football de la commune va être inauguré. On imagine que les joueurs entreront à la file indienne en traversant la ligne de touche en son milieu et en passant sous une guirlande de drapeaux aux couleurs de l'équipe locale. La guirlande ira d'une extrémité à l'autre de la ligne de touche, ligne de touche qui mesurera 100 m. Le responsable des préparatifs achète 101m de cordes, y accroche des fanion tout le long et fixe sa corde aux poteaux de corner. 
Le président du club voit la corde étalée sur le terrain et dit;
– Si la guirlande ne fait que 101m, jamais les joueurs ne pourront passer en dessous sans se baisser! C'est du "bon sens".
Et vous, qu'en pensez–vous?
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