	Chapitre 1 : La schizophrénie


Suite au texte que tu as lu, complète la synthèse ci-dessous à l’aide des termes suivants : Rupture, repli sur soi, incohérents, hallucinations, problèmes actuels, insensibilité, six mois, relations, positifs, stabiliser, relationnelle, discours, individuel, psycho-social, environnement, réalité, comportement, maladie, initiative, intérêt, perceptions, adolescence, désorganisation, délires, médicaments, multifactorielle,  suivi,  sentiments, génétique, chronique, perte, réadaptation. 

( Définition : 

Origine du mot : vient du grec Skhizein = fendre, et phrên, phrenos = pensée.  C’est-à-dire que la schizophrénie se manifeste surtout par une rupture avec la réalité, c’est pour cela qu’elle est catégorisée comme une psychose grave. 
C’est une maladie qui apparaît souvent  à l’adolescence ou au début de l’âge adulte, elle se caractérise par une profonde désorganisation de la pensée, des perceptions,  de la vie affective et relationnelle du sujet.  La plupart des personnes atteintes de schizophrénie souffrent tout au long de leur vie d’où le caractère chronique de la maladie. 

( Causes :

La schizophrénie est une maladie complexe qui n’a pas une cause unique, elle est donc multifactorielle :

La génétique joue un rôle important : le risque d’être atteint augmente quand d’autres membres de la famille sont atteints.

L’environnement : le stress dans la vie quotidienne et / ou les effets d’un isolement social peuvent jouer un rôle dans le déclenchement de la schizophrénie. De plus, des problèmes survenus durant la grossesse peuvent influencer sur le développement du trouble.

( Symptômes : 
Symptômes positifs : sont les plus frappants. Ils se présentent sous formes de délires et d’hallucinations (auditives, visuelles…) le plus souvent. Les personnes atteintes de schizophrénie montrent également une désorganisation du discours et du comportement. Les pensées et actes du patient sont incohérents et rendent les relations sociales très difficiles. 
Exemples : 
Un garçon de 7 ans disait avoir la tête habitée par des esprits qui s’agitaient à l’intérieur de lui (idées délirantes). Une fille de 8 ans était convaincue que la télévision lui parlait personnellement et avait des messages rien que pour elle (idées délirantes). Un garçon de 7 ans était persuadé que « tout parle, les murs, les meubles, je sais qu’ils parlent » (hallucination auditive). Un garçon se plaignait d’une voix qui lui disait de tuer son ami s’il ne voulait pas être tué lui-même (hallucination auditives). « J’avais souvent un rêve mexicain. J’étais en train de regarder la télé au salon. J’ai disparu de ce monde et alors j’étais dans une armoire. Ca ressemble à un rêve d’aspirateur mais c’est mexicain » (désorganisation du discours). 
Symptômes négatifs : ils sont constitués dune perte de volonté, d’initiative à laquelle se joint une perte d’intérêt, une perte du discours ainsi qu’une insensibilité émotionnelle ce qui entraîne un retrait social, un repli sur soi. 

Pour qu’un diagnostic soit posé, les symptômes doivent être présents pendant au moins six mois.
( Prise en charge :

· Traitement par des médicaments (neuroleptiques), qui agissent sur les symptômes positifs de la maladie. Ils permettent  souvent de stabiliser la maladie. 
· Un suivi individuel par un professionnel (psychologue, psychothérapeute, … ) : des entretiens réguliers permettent aux patients de saisir plus de notions sur eux-mêmes et sur leurs problèmes. Les entretiens abordent les problèmes actuels, les expériences, les sentiments, les relations du présent et du passé.

· Traitement psycho-social : l’aide de la famille et des amis est primordiale. L’équipe médicale doit soutenir et informer aux mieux la famille pour que la vie quotidienne soit la plus agréable et gérable possible. 
· Une réadaptation : interventions non-médicales qui aident les personnes atteintes de schizophrénie à (ré)intégrer une formation ou une activité professionnelle. 

Exemple de schizophrénie 
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Dans le film Un homme d’exception (A Beautiful Mind), 
Russel Crowe jour le rôle principal du mathématicien John Nash. Ce dernier est un homme brillant atteint de schizophrénie, Nash mène une vie couronnée de succès malgré sa maladie. Il a reçu le prix Nobel d’économie en 1994. 
Sources : 
· Le Petit Larousse illustré (1997)

· Daillet A. (2008-2009), Syllabus de psychiatrie et de psychopathologie, Université de Mons. 
· Dumas J. (2007), Psychopathologie de l’enfant et de l’adolescent, Ouvertures psychologiques, 3ème édition revue et augmentée, Editions De Boeck. 

· http://www.scienceshumaines.com/qu-est-ce-qu-un-trouble-mental_fr_25896.html
· http://www.tasante.com/article/lire/576/
· http://fr.psychiatrie.be/bgdisplay.jhtml?itemname=nonprofbackschiz010
· http://www.enmarche.be/Sante/Maladies/Schizophrenie.htm
Glossaire :

Délire : idée manifestement fausse, en général manifestée dans le discours comme une conviction profonde et non modifiable chez le sujet. C’est un trouble psychique caractérisé par la confusion des idées, sans rapport avec la réalité.

Hallucination : perception imaginaire, illusion.

Psychose : Affection mentale caractérisée par une altération profonde de la personnalité et des fonctions intellectuelles, et le fait que le sujet n’a pas conscience de son état.

Multifactoriel : relatif à plusieurs facteurs, où interviennent plusieurs facteurs.

Chronique : qui évolue lentement et se prolonge.
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