	L’autonomie


Définitions
Le concept d’autonomie se définit en donnant priorité aux indicateurs différents, selon les étapes de la vie. L’autonomie n’est pas synonyme d’indépendance mais représente la capacité à gérer les dépendances. 

Par exemple : une personne paraplégique qui peut être dépendante pour des activités de vie quotidienne mais qui est autonome dans la prise de décisions concernant sa santé, son travail…
Sera reconnu autonome celui qui saura :

· Se débrouiller seul

· Prendre des décisions, des initiatives

· Être responsable et prendre des responsabilités

· Trouver des solutions à ses problèmes

· Choisir et faire des choix

· Gérer son existence ou son travail

· S’organiser

· Se connaître et s’affirmer

· S’exprimer et communiquer


Formes d’autonomie 

(  L’autonomie physique
La personne a des capacités lui permettant d’effectuer seule des actes physiques de la vie courante. 

Exemples : Marcher, se déplacer, faire sa toilette, s’habiller, manger, se reposer, faire le ménage.

( L’autonomie psychique

La personne a des capacités cérébrales lui permettant de maîtriser des actes de la vie, d’être capable de décider par soi-même ou de prendre de la distance avec les évènements. Elle commence dès que l’enfant dit « je ».

Exemple : être capable de prendre des décisions, de vouloir se marier…

( L’autonomie sociale

La personne a des capacités lui permettant de maîtriser les actes de la vie sociale.

Exemple : entretenir des relations (amicales, conjugales, professionnelles), avoir des loisirs, être capable de vivre en société.
( L’autonomie juridique

La personne a des facultés mentales lui permettant d’être responsable de ses actes. 

Exemple : faire valoir ses droits, assumer ses devoirs citoyens (voter), signer une carte de vente ou d’achat.

6 trucs pour développer l’autonomie de l’enfant

Une petite routine bien à lui

Attribuez de petites tâches à votre enfant pour le matin : faire son lit, brosser ses dents seul, s’habiller, etc. Rappelez-lui de le faire au besoin, mais surtout encouragez-le à le faire seul au lieu de lui proposer spontanément.
« Tu es capable tout seul, je pense! »

Essayez de lui répondre ceci au lieu de faire les choses à sa place. Cette réplique peut tout aussi bien servir pour ses « Dessine un dinosaure, maman! », « Ouvre mon jus, s.t.p. », « Viens faire le casse-tête avec moi », etc. L’idée n’est pas de le délaisser mais de lui montrer qu’il peut commencer à faire quelque chose seul sans vous, tout en vous sachant tout près.
Une armoire, un balai et un plumeau pour toi.

Pour que l’enfant participe aux tâches ménagères, aménagez la maison pour qu’il puisse plus spontanément donner un coup de main. Réserver une armoire à sa hauteur dans la cuisine où se retrouvent les verres, les ustensiles, les bols et les assiettes des enfants. Ainsi, l’enfant pourra aider à mettre la table, vider le lave-vaisselle, préparer de petites collations, etc.
Vive les défis!

Au quotidien, on essaie de donner de petits défis à l’enfant pour stimuler son désir d’entreprendre une action par lui-même et en retirer une fierté certaine! Des idées? « Es-tu capable de verser le lait dans ton verre? », « Ce matin, tu attaches ton manteau tout seul! », etc.

Encouragez ses idées

Ne brimez pas les élans créatifs et ne rabrouez pas systématiquement les idées. Autrement, il freinera les initiatives. On peut encourager l’enfant à courir des risques, à faire des essais et à changer de stratégie; le guider, en d’autres mots, vers le succès. Même les échecs peuvent être perçus comme une leçon de vie, comme des étapes à franchir. 
Responsabilisez-les! 

Ce n’est pas parce qu’il est petit qu’il ne peut pas être « responsable » d’une tâche bien précise : nourrir les poissons (le chat, le chien, alouette!), trier le courrier, découper les circulaires, etc. Nous voyons ces actions comme des tâches, eux comme un privilège et une marque de confiance.

Activités pour plus grands
· Donner différentes situations où le jeune aura à trouver la solution par lui-même.
· Offrir aux jeunes différentes activités lors d’une séance. Le jeune devra choisir à quelle activité il participera.
· Faire une sortie en camping pour une durée d’une fin de semaine sans les parents. Les élèves devront développer davantage leur autonomie puisqu’ils devront être en mesure de choisir où ils installeront leur tente et également essayer de l’installer par eux-mêmes. Il y aura tout de même de l’aide qui leur sera donnée si le besoin s’en fait sentir.
· Apprendre à gérer son temps (planning de la journée ou de la semaine, gérer son temps libre, programmer ses activités)

· Apprendre à s’auto-évaluer. Etre autonome c’est être capable d’apprendre et de savoir quand on sait.

· PEF (projet éducatif familial) et/ou le PEI (projet éducatif individuel) qui permet aux jeunes de se réaliser et sert de base au travail de l’équipe éducative. Dans ce projet seront reprises des actions éducatives permettant au jeune d’adapter ses moyens d’expression aux exigences de la vie en famille et/ou en société. Ils seront établis sur base d’objectifs observables et mesurables. Des évaluations seront faites régulièrement.
D’autres idées ?  
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Service d’Accueil et d’Aide Educative - SAAE (Le Cap – Mons)
Ces services proposent un encadrement socio-éducatif visant la mise en autonomie de grands adolescents âgés de 16 ans au moins, soit en fin de parcours institutionnel, soit aux prises avec des difficultés familiales.

Au départ d’un passage préalable dans l’institution d’une durée de 6 mois au maximum, nous poursuivons  les objectifs suivants :
· Développer avec le jeune son autonomie fonctionnelle (apprentissage de la gestion du quotidien) et relationnelle (permettant un contact positif avec son entourage)
· Elaborer ou mener à bien un projet scolaire
· Restaurer ou maintenir un lien familial suffisant pour permettre le soutien du jeune dans son projet
Les SAAE poursuivent les missions suivantes :

· Organiser l’accueil et l’éducation de jeunes qui nécessitent une aide spécialisée en dehors de leur milieu familial
· Mettre en œuvre des programmes d’aide en vue de la réinsertion de ces jeunes dans leur milieu de vie
· Apporter une aide aux jeunes et aux familles en difficulté par des actions socio-éducatives dans leur milieu de vie
Projet Pédagogique Particulier – PPP (La Maison asbl – Woluwe)

Ces services organisent un projet particulier et exceptionnel d’aide aux jeunes en difficulté selon des modalités non prévues par les arrêtés spécifiques, afin de leur permettre de réussir une expérience de vie originale et positive. Ces services peuvent travailler avec ou sans mandat.

Nous offrons tout d'abord un accueil du jeune en dehors de son milieu familial de vie. Il séjournera au minimum un mois dans la petite communauté, entouré de cinq autres jeunes de son âge ayant des problèmes et des objectifs similaires et de l'équipe pluridisciplinaire mise en place. Notre but est surtout d'apprendre à mieux connaître le jeune et à établir un climat de confiance et une complicité nécessaires au bon déroulement du travail à effectuer dans le futur, sans pour autant créer un véritable lien de dépendance. Les comportements agressifs ou violents, les problèmes psychologiques, les faits qualifiés infraction répétitifs ou lorsqu'il s'agit d'un jeune confié au groupe des IPPJ, pourront être abordés dans la limite du tiers de la population prise en charge.

Ensuite le jeune pourra s'orienter vers l'appartement (préparation à l'autonomie = code 9) ; nous lui offrirons alors la supervision et l'encadrement pédagogique nécessaires pour qu'il puisse réaliser son projet avec un maximum de garantie de réussite.

Il pourrait aussi s'orienter vers une réinsertion dans le milieu familial (code M).

Parallèlement à toute prise en charge et dans la mesure du possible, nous aiderons et soutiendrons la famille par des actions psycho socio éducatives permettant à chacun de se (re)trouver une place. Nous étendrons notre travail au réseau du jeune.
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