MON CORPS ET MOI ? UNE HISTOIRE D’AMOUR !!!

Degré d’observation – Première année – Module 1.

Concepts : L’auto-connaissance; la confiance en soi.

Valeurs morales : Bien-être; épanouissement; identité; confiance; respect; authenticité

Objectif général : Au terme de la leçon, l’élève sera capable de s’accepter et de se chérir tel qu’il est physiquement.

Objectifs terminaux : L’élève sera capable :

* de situer avec précision sur un schéma donné les zones de son corps qu’il aime ainsi que celles qu’il n’aime pas;

* d’exprimer par écrit la ou les raisons qui font qu’il aime ou n’aime pas les zones de son corps susnommées ainsi que la perception qu’il pense que son entourage en a;

* de réfléchir sur les motivations d’une jeune fille qui a eu recours à la chirurgie esthétique pour une opération dont la nécessité pose question;

* de voir en l’autre ce qui est beau et de l’énoncer par écrit;

* d’entendre ce que ses camarades voient de positif dans son physique et d’entrer en résonance avec leur parole;

* de prendre conscience de la relativité des notions de « beau » et de « laid » dans le physique d’une personne;

* de casser le lien (il)logique prétendant que « seules les personnes disposant d’un physique agréable sont (digne d’être) aimables »

* d’analyser de manière critique les commentaires émis par une jeune fille interviewée dans le cadre d’une histoire d’amour qu’elle vit avec un garçon aux traits « disgracieux » et d’en tirer une conclusion;

* de s’écrire sa propre lettre d’amour.

1) Physiquement, je m’aime… Ou pas ?
Sur le schéma corporel ci-dessous, entoure en vert les parties de ton corps que tu apprécies tout particulièrement, en rouge celles que tu n’apprécies pas du tout et laisse en blanc celles qui te laissent indifférent(e). Numérote ensuite chacun des cercles de couleur que tu auras dessinés. Enfin, donne-toi une note globale, sur 10, pour la beauté de ton physique (0 : tu trouves qu’il n’y a pas pire que toi de ce point de vue là ; 10 : tu te considères comme un(e) vrai(e) top-modèle) .

Ton schéma si tu es une fille :

Ton schéma si tu es un garçon :
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Exercice de précision :

Reproduis un tableau similaire à celui figurant ci-dessous sur une feuille A4 couchée dans le sens de la longueur (longueur des colonnes : successivement 2, 5, 6, 8 et 8 cm ; hauteur : 3,5 cm) . Ensuite, complète-le, avec tes données propres, de la même façon que donné  à titre d’exemple dans le présent tableau. 

	Nu-mé-

ro :
	Partie de mon corps concer-née :
	Fonction de cette partie :
	Ce que j’aime dans cette partie :
	Conséquence  pour mon image personnelle à l’extérieur  :

	1.
	Cheveux
	?
	Ils sont sublimes ! Super doux, souples et brillants !!!
	Mon copain adore  passer sa main dedans, me les caresser. 

	2.
	…
	…
	…
	…

	Nu-mé-

ro :
	Partie de mon corps concer-née :
	Fonction de cette partie :
	Ce que je n’aime pas dans cette partie :
	Conséquence  pour mon image personnelle à l’extérieur  :

	4.
	Nez
	Respirer
	Il est crochu.
	Les autres ne voient plus que ça.


2) Recourir à la chirurgie esthétique ? Pourquoi pas…

Document 1 :
« Je suis complexée depuis la sixième, quand je suis devenue la cible préférée d’un garçon de ma classe. Ses critiques ont contribués à ce que je n’aime pas mon image. Résultat : j’ai fait une fixation sur mon nez, il était très long et en plus il avait une bosse ! Je me répétais que quand j’aurais du temps et de l’argent je me ferais opérer. Je me disais aussi  que lorsque j’aurais mon nouveau nez je retournerais le voir pour lui montrer que j’étais belle et que ce serait un formidable pied de nez ! Avant de me lancer, j’en ai parlé avec mes parents qui ont accepté de financer l’opération (même si mon père n’en voyait pas trop l’utilité) . J’ai aussi mis dans le secret mes trois meilleures amies et mon petit copain. Deux de mes amies m’ont soutenue avant, pendant et après l’opération. La troisième n’a pas compris : selon elle, « on est comme on est » et cela a donné lieu à de grandes engueulades ! Mon petit copain est fasciné par la chirurgie esthétique et il m’a beaucoup soutenue lui aussi. » (…)

Ce qui a changé…

« J’ai commencé une nouvelle vie ! Avant je ne sortais jamais sans des yeux hyper maquillés pour qu’on les remarque, eux et non pas mon nez ! Un dernier « détail » assez révélateur, j’ai toujours eu les cheveux longs au carré. Et aujourd’hui je veux les avoir courts car je sais que cela ne choquera pas ! »

Extrait du témoignage d’Audrey, 18 ans, tiré de

« Chirurgie esthétique – Pourquoi ? Pour qui ?

Et à quel prix… » in « Girls ! » , Paris,

éd. Bauer, septembre 1999, pp. 26 et 27.

Questionnaire de compréhension et de réflexion :

Quel est l’élément qui a déclenché le souhait d’Audrey de recourir à la chirurgie esthétique pour modifier l’aspect initial de son nez ?

Que penses-tu de son souhait de se faire opérer, dès lors ?

Quels autres choix Audrey aurait-elle pu poser à la place de son recours à la chirurgie esthétique ?

Si tu te trouvais dans un cas similaire à celui d’Audrey, quel choix poserais-tu et pourquoi ?

Que penses-tu de l’affirmation, formulée par l’amie d’Audrey, qui dit qu’ « on est comme on est ! » (et que l’on n’a pas à changer cet état de fait ! (sous-entendu)) ?

Outre une légère modification de son physique, quel changement son opération chirurgicale a-t-elle apporté à Audrey ?

3) Et les autres, comment me perçoivent-ils ?
Exercice d’observation/jugement :
Prend une feuille A4 (plusieurs si besoin est) et découpe-là en autant de bandelettes qu’il y a d’élèves dans ta classe (toi excepté(e)) . Ensuite, écris, pour chacun de tes camarades, son prénom ainsi qu’un élément que tu apprécies tout particulièrement dans son physique sur l’une de ces bandelettes (attention, un prénom par bandelette donc !) . Remets enfin tes bandelettes au professeur une fois ton tour de la classe terminé.

Cercle de paroles : Lecture par le professeur des bandelettes rédigées par les élèves dans le cadre de l’exercice précédent et réaction des élèves qui peuvent comparer ce qu’ils entendent de leurs camarades avec le tableau qu’ils ont personnellement rédigé sur eux-mêmes dans le cadre du 1er intitulé de la leçon.

4) Il est beau, elle est belle… Il est laid, elle est laide.…

Quel élément regardes-tu en premier chez…

a) Une personne du même sexe que toi ?

b) Une personne du sexe opposé ?

Regardons-nous tous le même élément en premier ?

Distribution de photos de stars (des deux sexes) aux élèves de la classe.

Etablissez ci-dessous un classement des stars féminines d’une part, des stars masculines d’autre part, en vous basant uniquement sur leur beauté physique.

Vers la plus belle 

Vers le plus beau

-

-

-

Vers la moins belle

-

-

-

Vers le moins beau

Comparaison orale des classements.

Conclusion :

La preuve : Imagine un monde où tous les hommes et toutes les femmes seraient parfaits physiquement, correspondraient tous aux mêmes critères de beauté universelle, que se passerait-il alors ? Seraient-ils encore vraiment… Beau ? 

5) Est-il nécessaire d’être beau pour être aimé ?
Connais-tu la réponse à cette question ? (Donne ton avis personnel ;-) )

Document 2 (a) :
« La première fois que j’ai vu Cédric, chez un copain, j’ai eu un choc. Grand, maigre, les cheveux drus et noirs, le visage émacié, planté d’un long nez comme un bec d’oiseau… Je l’ai trouvé non seulement laid, mais aussi ringard dans son jeans moulant et sa chemise froissée à carreaux jaunes. Ma première pensée a été « ce mec est ridicule » . Pourtant, assis autour de lui, tout le monde rigolait : il racontait une histoire que je suis incapable de me rappeler. Ce dont je me souviens très bien, en revanche, c’est de sa façon de la raconter. Avec les mains, un léger accent du Midi, mais sans vulgarité, tout en finesse et expressivité. Une fois entrée dans son jeu, j’ai moi aussi éclaté de rire. Le genre de rire enfantin qui jaillit du cœur sans retenue et fait vraiment du bien. Stimulé par ma réaction et le plaisir évident que nous prenions tous à l’écouter, Cédric a déployé sa verve et ses talents de conteur. J’étais à la fois intriguée par le personnage, séduite par son humour, son enthousiasme et dérangée par son physique si peu attirant. »

Questionnaire d’attention :

Comment Cédric est-il décrit physiquement ?

Quelle est la première pensée qu’a eu la jeune fille interviewée en le voyant ?

Comment se sent-elle après l’avoir écouté ?

As-tu déjà rencontré des personnes dans ta vie qui ne te paraissait pas belles physiquement et qui, cependant, demeuraient intéressantes ? Et si oui, lesquelles ?

Document 2 (b) :

« Au moment de partir, il m’a proposé de le retrouver le lendemain à la sortie du lycée. J’ai accepté avec plaisir, sans réfléchir, sous l’effet du charme de cette joyeuse après-midi. Mais tout ne s’est pas passé comme prévu. Il est venu me chercher encore plus mal habillé que la veille, un gentil sourire éclairant son visage ingrat. Et malgré moi, j’ai réagi comme la première fois : je n’ai pu m’empêcher de le trouver moche ! En plus, j’étais morte de honte : j’avais peur que l’on nous voie ensemble, j’avais l’impression que tout le monde le regardait. Ce qui n’était pas faux puisqu’il est dans un lycée privé et que personne ne le connaissait. Je me sentais vraiment mal à l’aise. Ca n’a duré qu’un court instant mais c’était horrible. J’aurais aimé me cacher dans un trou de souris. Au lieu de ça, nous sommes allés nous réfugier dans un café où j’étais sûre de ne rencontrer personne. Là, je me suis enfin déridée. Et ce fut à nouveau un moment formidable. Entre nous, le courant passait bien. On parlait livres, musique, avec la même passion, la même envie d’apprendre et de découvrir. Avec lui, tout devenait un roman, une bande dessinée, une histoire drôle ou émouvante. Je n’avais jamais été aussi étonnée et déstabilisée par un garçon. Derrière son apparence peu flatteuse, je découvrais un être sensible et vraiment généreux. »

Questionnaire d’attention et d’analyse :

Comment la jeune fille interviewée se sent-elle lorsque se promène avec Cédric en rue ?

Ce sentiment l’habite-t-il toujours lorsqu’elle se trouve au café avec lui ? Pourquoi ?

Pourquoi l’interviewée se trouve-t-elle déstabilisée par Cédric ?

Document 2 (c) :
« On parlait de tout avec une réelle franchise et soudain j’ai eu envie de lui exprimer la gêne que son physique provoquait chez moi. J’ai essayé de trouver les mots justes pour ne pas le blesser inutilement, et surtout pour voir clair en moi. Parce que je me sentais très attirée et troublée à la fois. Il m’a écoutée, concentré, une lueur douce au fond de ses yeux bleus. Quand j’ai eu terminé, il a pris ma main, sans un mot, et l’a embrassée tendrement. Je n’avais jamais éprouvé d’émotion aussi puissante. Il me fixait avec une telle intensité que je sentais mon cœur se serrer. Alors je me suis entendue lui dire qu’il me plaisait.  Il a souri, comme s’il savait. Puis il m’a raconté qu’enfant, il avait beaucoup souffert de son physique difficile, surtout parce que les autres gamins se moquaient de lui. Mais il avait des parents formidables et trop de gentillesse et de ressources au fond du cœur pour se laisser détruire par la méchanceté. Il préférait voir le bon côté des choses : j’étais là, avec lui, et c’était essentiel. Quand je suis sortie de ce café, je me sentais soulagée, libérée, prête à lui tenir la main dans la rue sans avoir peur du regard des autres. C’était  il y a deux ans. Depuis, nous sommes toujours ensemble. Grâce à Cédric, j’ai réalisé que je manquais de confiance en moi, voilà pourquoi, au début, le regard des autres me gênait tant en sa présence. Avec lui, j’ai dépassé le stade des apparences, qui sont de pures illusions nées de nos préjugés. Le résultat, c’est que je me suis fâchée avec quelques copines superficielles qui jugent les autres uniquement sur leur physique. Mais je me suis fait de nouvelles amies qui l’adorent ! Pour être franche, j’ai tout de même demandé à Cédric de me laisser choisir ses vêtements parce qu’il trouve que j’ai bon goût. C’est sûr, même si son look s’est amélioré depuis que l’on se connaît, il ne ressemblera jamais à un mannequin sexy qui rend les filles hystériques. Ca tombe bien, je préfère être vraiment la seule à être folle de lui ! »

« Je l’aime même si ce n’est pas un top model »

in « Girls ! » , Paris, éd. Bauer,

décembre 2000, pp. 80 et 81.

Question de réflexion et de conclusion :
Comment se fait-il que notre jeune fille n’a plus peur de donner la main à Cédric en sortant du café alors que c’était le cas avant qu’elle n’y entre ?

Tu viens de voir que la beauté physique n’était pas un élément indispensable pour être aimé car d’autres facteurs tels que ton sens de l’humour, tes goûts ou ton caractère entrent aussi en ligne de compte. Ainsi, cite ci-dessous trois éléments positifs de ta personnalité que tu pourrais mettre (voire mets déjà !) en avant pour toi aussi être aimable et aimé :
6) Je m’aime… Tu t’aimes ? Oui, je m’aime !
Sur une feuille de papier A4, rédige la lettre d’amour que tu t’adresserais à toi-même !!!
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