Jaune 1

1) Quelle est la ville d’origine d’Olivier ?

S…

2) Pourquoi Olivier n’est-il pas un garçon comme les autres ? Explique.

Visions fantômes  chien, fillette dans sa rue, maison voisine.

2.1) Dans quelles circonstances a-t-il vu ces fantômes ?

Le chien  il n’arrivait pas à dormir, veille de rentrée, donc il décide d’aller se promener, il constate que la maison voisine est abandonnée. Au moment de rentrer chez lui, il passe devant le grillage cadenassé de la maison, et un chien se jette contre la grille en aboyant. Surpris, Olivier tombe à la renverse.

La fillette  Olivier revoir le chien dans la rue, il est fixe, et une petite voix appelle le chien (Boule). Olivier se retourne et c’est là qu’il voit une petite fille de 4 ans, Emmi.

2.2) Comment se fait-il qu’il est capable de voir des fantômes ?

Parce qu’ils attendent qu’Olivier les venge, pour pouvoir reposer en paix.

3) Prouve par deux exemples qu’Olivier est un menteur.

· Il invente à ses parents qu’il va visiter des caves à champagne et le cimetière américain avec son copain Jérôme pour pouvoir rester chez lui, et explorer la maison voisine.
· Lorsque Jérôme lui téléphone pour aller visiter les caves à champagne et le cimetière américain, Olivier refuse en disant qu’il part avec ses parents à S… pour revoir son ancienne maison.
· Il dit qu’il va à l’école mais il se rend à l’agence de L’Union, anciennement l’Eclaireur de l’Est.
· …
4) Voici un article qu’a lu Olivier dans un journal :

« La Goupil. Arrestation. Le docteur E. a été appréhendé à son domicile. On a dû abattre le chien qui empêchait l’accès à la maison. »

Commente cet article.

Le docteur Epstein est un juif qui ne pouvait plus exercer sa profession parce qu’il était juif. Il a été dénoncé par un collègue auprès de la Gestapo.  Lorsque la Gestapo l’a retrouvé, il a été arrêté et emmené en camp de concentration à Auschwitz où il est mort d’une pneumonie pendant la déportation. Quant au chien, les Allemands ont dû l’abattre car il défendait son maître.

5) Qui est Monsieur Tournaire et qui est Madame Goret ?

Prof d’Histoire-Géo d’Olivier et la voisine d’en face.


Rouge 1

1) Pourquoi Olivier doit-il vivre un an à La Goupil ?

Parce que son père a été muté pour son travail.

2) Que peux-tu dire du village où résident Olivier et ses parents ?

C’est un village calme, paisible, où il n’y a pas beaucoup d’habitants. C’est un village hanté par une petite fille et son chien.

3) Pourquoi Olivier est-il capable de voir des fantômes ?

Parce qu’il doit leur rendre justice, les venger, puisqu’il habite la maison juste à côté de celle qui est hantée.

4) Qui sont ces fantômes ? Pourquoi sont-ils morts ?

Emmi, une petite fille de 4 ans, et Boule, son chien.
Emmi est morte de faim parce qu’elle a été abandonnée dans le grenier de sa maison, alors que ses parents juifs et Madame Goret se sont fait embarquer par la Gestapo. Quant au chien, il est mort de deux balles dans le ventre pcq il voulait défendre ses maîtres.

5) Pourquoi Olivier a-t-il peut qu’on le prenne pour un fou ?

Parce que chez lui, personne n’a entendu le chien aboyer, un soir où Olivier se baladait. Et lorsqu’il a cherché des preuves sur le grillage (coup de griffe) et dans la cour de la maison abandonnée (gamelle, niche,…) il n’y avait rien pour confirmer ses visions.

6) A qui Olivier peut-il confier ses visions ? Pq ?

A Mme Goret, parce qu’elle voit également les fantômes.

7) La première fois qu’il tente de lui en parler, que fait cette personne ? Comment réagit-elle ?

Elle ment à Olivier en disant qu’elle n’a jamais entendu de chien aboyer, mais Olivier comprend que c’est un mensonge, car Mme Goret ne semblait pas naturelle. De plus, alors qu’Olivier quitte la maison de sa voisine d’en face, celle-ci fait des signes de croix de façon consécutive.


Jaune 2

1) Qui est Jérôme ?

Le nouveau copain d’Olivier. Ils se sont rencontrés à l’école.

2) Pourquoi peux-tu dire qu’Olivier est un voleur ? Explique les raisons de ce geste.

Il vole un journal chez Madame Goret, alors qu’elle s’était absentée pour lui donner des œufs de poule. En effet, chez elle, il y avait sous un meuble un tas de journaux anciens. Olivier se demandait pour quelle raison sa voisine gardait ces journaux avec elle. De ce fait, il a volé le deuxième, car Madame Goret voit depuis des années le premier journal de la pile, si Olivier avait pris le 1er, Mme Goret aurait vu le changement. Il l’a pris car il cherche des informations sur la maison voisine qui est abandonnée. 

2.1) Est-ce que ce journal lui apporte une réponse à ce qu’il cherchait, pq ?

Non, parce que trois lignes ont été découpée dans la partie fait divers. 

2.2) Que va donc faire Olivier pour se procurer ce qui lui manque ?

Il va se rendre dans l’agence du journal « L’Eclaireur de l’Est », qui a changé de nom et qui s’appelle « L’Union ».

3) Dans le livre, l’auteur utilise l’expression « Le dénonciateur » pour désigner un personnage. Qui est-il ? Qu’a-t-il dénoncé ?

Le dénonciateur est le père Goret, le beau-père de Madame Goret. C’est lui qui a dénoncé Mme Goret quand elle s’occupait, en cachette, d’Emmi Epstein. Il était contre la garde de la petite, et il a dénoncé sa belle-fille parce qu’elle était au service de juifs (les Epstein).

4) Dans le récit, on apprend ce qu’est la délation. Explique ce mot et illustre par un exemple tiré du récit.

La délation, c’est dénoncer quelqu’un pour lui nuire. Dans le récit, un collègue au père d’Emmi, M. Epstein, a dénoncé la pratique médicinale d’Epstein parce qu’il était juif. Le sort dès lors réservé à Epstein est de mourir dans un camp de concentration. 

5) Qui est Monsieur Tournaire et comment va-t-il aider Olivier dans son enquête ?

Monsieur Tournaire est le professeur d’Histoire-Géo d’Olivier. Il est âgé de 50 ans si pas plus, et est au courant de l’affaire Epstein. Il donne rendez-vous chez lui à Olivier pour en parler. Il montre Olivier les lettres qu’il a recueillies dans lesquelles des gens dénonces leurs amis, leurs collègues voire même certains membres de leur famille car ils sont juifs. Il raconte alors la mésaventure de la famille Epstein.

6) As-tu aimé ce livre ? Donne deux raisons différentes.


Rouge 2

1) Qu’est-ce que « L’Eclaireur de l’Est » ?

Le titre d’un journal qu’a volé Olivier chez Madame Goret.

2) Que va faire Olivier avec cela ?

Il cherche une piste pour comprendre le mystère de la maison abandonnée. Mais il n’y a rien, il constate juste que trois lignes ont été découpées. Il décide donc de se rendre dans l’agence de L’Eclaireur de l’Est, qui a, entre temps, changé de nom (L’Union) pour obtenir les archives des journaux.

3) Pourquoi « La Balafre » ? Quel est le lien entre le titre du livre et son contenu ? Explique

Olivier est marqué à vie par une balafre au visage, qui lui rappellera à jamais cette étrange et fantastique histoire de fantômes, et son déménagement à La Goupil. Par ailleurs, cette balafre est le résultat d’un coup de fouet reçu par le fantôme du Père Goret, alors qu’Olivier trainait dans l’écurie de Monsieur Goret.
Par la suite, Monsieur Goret a empoigné une fourche et a voulu tuer Olivier, mais Boule est apparu et à venger le dénonciateur, celui qui a fait mourir Emmi, en le croquant au cou. Puis, Boule a léché la joue d’Olivier, s’est réfugié auprès de lui, et Olivier s’est évanoui.

4) Pourquoi Emmi a-t-elle été retrouvée morte dans son grenier ?
Qui a tenté de la sauver ? Comment ? Pourquoi a-t-elle échoué ?

[bookmark: _GoBack]Etant donné que ses parents ont été dénoncés et qu’ils ont été arrêtés par la Gestapo, c’est Madame Goret qui s’est chargée d’Emmi. Elle l’a cachée dans le grenier, et allait lui rendre visite et la nourrir tous les jours. Etant complice de juifs, Mme Goret a été dénoncée par son propre beau-père, et Emmi est restée sans manger des journées durant, dans le grenier. La trappe étant bien trop lourde pour une fille de 4 ans, elle n’est jamais parvenue à sortir de son trou et y est décédée.

5) Conseillerais-tu ce livre ? Pourquoi ?
