Axe du développement personnel.

Informations pédagogiques

DATE : novembre 2013
DISCIPLINE, DOMAINE de l’activité : éveil religieux 
CONCEPT-CLE travaillé : découverte de saint Paul de Tarse 
TEMPS D’APPRENTISSAGE : imprégnation/ apprentissage/ entrainement

COMPETENCES : 
	Compétence d’INTEGRATION visée
	Compétence(s) SPECIFIQUE(S) visée(s)

	PLE.2. Explorer le texte biblique de manière méthodique et variée

PLE.3. Réexprimer le texte biblique
	PLE.2.5. Organiser la signification d’un texte.

PLE.3.2. Exprimer librement ses réactions spontanées à propos d’un texte biblique.


INTENTION PÉDAGOGIQUE : découvrir saint Paul à travers divers supports (gravures et textes), sa vie, sa philosophie ainsi que son apport à la chrétienté. 
PREREQUIS : savoir lire et analyser un texte et son contenu. 
MATERIEL DIDACTIQUE : 
- Dossier sur saint Paul.

- Matériel pour réaliser l’activité d’expression (affiches, déguisements etc.).

DISPOSITION TABULAIRE :

	
	Diverses gravures de saint Paul sont affichées par l’instituteur 

	


BIBLIOGRAPHIE :

ANALYSE MATIERE : 
Paul de Tarse (portant aussi le nom juif de Saul) ou saint Paul pour les Chrétiens(né v. 8 à Tarse, en Cilicie (aujourd'hui İçe, en Turquie) – mort v. 64 - 68 à Rome) est l'une des figures principales du christianisme tant par le rôle qu'il a joué dans son expansion initiale auprès des polythéistes de certaines régions de l'Empire romain(appelés Païens dans le Nouveau Testament), que par son interprétation de l'enseignement de Jésus.

Selon le livre des Actes des Apôtres et certaines de ses Épîtres, Paul revendique la qualité d'« apôtre » de Jésus-Christ qui lui serait apparu quelque temps après sa crucifixion et l'aurait converti. Le mot « apôtre » désigne alors un envoyé de la communauté de Jérusalem, il ne prendra le sens de membre du groupe des douze qu'aux siècles suivants.

Paul de Tarse, envoyé à Damas pour persécuter les premiers chrétiens, dit avoir eu une apparition du Christ. Selon les Écritures il eut la révélation de la foi sur le chemin de Damas. Les chrétiens le connaîtront surtout sous son nom romain de Paul, « apôtre des Nations ». L'épisode, rapporté dans les Actes des Apôtres, symbolise, depuis, tout lieu où un retournement subit de convictions permet l'accès à la religion. Il s'agit plus d'une rencontre intime avec le Christ. Le terme de conversion, Paul l'utilisera pour les païens qui se convertissent au christianisme.

Les Épîtres pauliniennes donnent quelques renseignements sur leur auteur :

« Car moi aussi je suis Israélite, de la postérité d'Abraham, de la tribu de Benjamin. » — (Rom. 11:1).

« Moi, circoncis le huitième jour, de la race d'Israël, de la tribu de Benjamin, Hébreu né d'Hébreux ; quant à la loi, pharisien ; quant au zèle, persécuteur de l'Église ; irréprochable, à l'égard de la justice de la Loi. » — (Phil. 3:5).

Selon Luc, Paul était issu d'une famille juive de Tarse en Cilicie (région située dans la partie méridionale de l'actuelle Turquie) : (maison de Paul à Tarse)

« Je suis juif, reprit Paul, de Tarse en Cilicie, citoyen d'une ville qui n'est pas sans importance. » — (Ac. 21, 39).

Selon saint Jérôme, il serait né en Galilée à Gischala :

« Les parents de Paul étaient originaires de Gyscal, province de Judée, et lorsque toute la province fut dévastée par les armées romaines et les Juifs dispersés dans tout l'univers, ils furent transportés à Tarse, ville de Cilicie. Paul, tout jeune encore, suivit ses parents1. »

Il serait né autour de l'an 8. Il avait un frère, si on interprète ce qui suit au sens littéral :

« Saluez Rufus, l'élu du Seigneur, et sa mère, qui est aussi la mienne. » — (Rom. 16:13).

Vers l'âge de douze ou treize ans, il aurait été envoyé par ses parents à Jérusalem pour y apprendre le métier de scribe et aurait été instruit par Gamaliel. L'expression « aux pieds de Gamaliel » peut aussi signifier que Paul a reçu une éducation selon les principes de ce maître pharisien connu pour une certaine ouverture d'esprit.

« Je suis juif, né à Tarse en Cilicie ; mais j'ai été élevé dans cette ville-ci, et instruit aux pieds de Gamaliel dans la connaissance exacte de la loi de nos pères, étant plein de zèle pour Dieu, comme vous l'êtes tous aujourd'hui. » — (Act. 22, 3).

Il fit preuve d'un zèle profond pour sa religion (le judaïsme enseigné selon la tradition despharisiens) et rejoignit les rangs des persécuteurs des premiers disciples de Jésus de Nazareth. Selon les Actes des Apôtres (ch. 6 et 7), il participa à cette époque à la lapidation d'Étienne, même si lui-même n'y fait pas allusion.

Il aurait obtenu des lettres de recommandation pour rechercher et persécuter les adeptes de laVoie prônée par Jésus à Damas. Selon les Actes des Apôtres, au cours du voyage pour s'y rendre, il rencontra Jésus ressuscité (entre 37 et402). Il sortit de cette rencontre profondément bouleversé et définitivement persuadé que celui qu'il persécutait était le seigneur donné par Dieu pour le salut de son peuple. Ce bouleversement se manifesta sous la forme d'une chute (on ne parle pas de cheval) et par la perte totale de la vue. Trois jours plus tard, il fut baptisé au nom du Christ par un disciple vivant alors à Damas, du nom d'Ananias, le baptême ayant lieu selon la tradition dans la maison de Saint Ananie (en), un culte étant attesté dès le ier siècle dans cette crypte formée par deux chambres3. Celui-ci lui rend la vue à cette occasion, ce qui signifie probablement que la révélation reçue le fait sortir de son aveuglement. Sa fonction d'apôtre est confirmée par les trois « colonnes » qui dirigent le mouvement (Jacques le juste, saint Pierre et saint Jean) (Galates 2, 7:9) « 2.7 Au contraire, voyant que l'Évangile m'avait été confié pour les incirconcis, comme à Pierre pour les circoncis, 2.8 car celui qui a fait de Pierre l'apôtre des circoncis a aussi fait de moi l'apôtre des païens, 2.9 et ayant reconnu la grâce qui m'avait été accordée, Jacques, Céphas et Jean, qui sont regardés comme des colonnes, me donnèrent, à moi et à Barnabas, la main d'association, afin que nous allassions, nous vers les païens, et eux vers les circoncis. 2.10 Ils nous recommandèrent seulement de nous souvenir des pauvres, ce que j'ai bien eu soin de faire », il se présente alors lui-même lors de ses voyages comme un apôtre désigné directement par le Christ, et comme le bénéficiaire de la dernière apparition de Jésus (1 Co 15,8).

Décapitation de saint Paul par Enrique Simonet, 1887 (plan rapproché)

Il fut l'apôtre qui favorisa activement, sans en être cependant l'initiateur, l'« ouverture vers lesgentils » de l'Église naissante. À cette époque, l'enseignement du messie s'adressait principalement aux Juifs que l'on cherchait à convertir. Pour les premiers chrétiens, juifs d'origine, cet enseignement ne remettait pas en question la loi de Moïse. Ainsi, les incirconcisdemeuraient des personnes peu fréquentables, auxquelles le message du Christ ne semblait pas destiné. Paul, à la suite de Barnabé, alla prêcher chez eux. Selon Luc, au Concile de Jérusalem, il réussit à convaincre les autres chefs des premières communautés chrétiennes que l'on pouvait être baptisé sans avoir été au préalable circoncis (Ac 21, 18), développant ainsi l'adresse universelle du message chrétien. Les tensions persistèrent avec le courant mené par Jacques (Ga 2, 11s). Paul, grand voyageur, a fondé et soutenu des Églises dans tout l'est du bassin méditerranéen, plus particulièrement en Asie Mineure. Quand il ne leur rendait pas visite personnellement, il communiquait avec eux par lettres (épîtres).

Son engagement auprès des gentils et ses convictions religieuses lui attirèrent l'inimitié de certains juifs. Il fut arrêté à Jérusalem et manqua d'être lapidé. Arrêté par les Romains, il argua de sa citoyenneté romaine, affirmant Civis Romanus Sum (« je suis citoyen romain ») pour être jugé non par le Sanhédrin mais par le gouverneur, qui le fit emprisonner durant deux ans à Césarée. Puis, à sa propre demande, il fut conduit à Rome pour comparaître devant l'empereur. Une tempête le détourna vers Malte, où il resta quelques mois. Il s'installa ensuite à Rome, d'abord en liberté surveillée puis complètement libre. Il y mourut décapité (en tant que citoyen romain), probablement en 674, à la suite de l'incendie de Rome (64), et après un procès probable sous le règne de Néron :

	Déroulement méthodologique
	Stratégies et difficultés des enfants
	Matériel et support

	Phase de mobilisation

L’instituteur accroche différentes représentations de gravures au tableau.
I : « Alors, à votre avis, de quoi s’agit-il ? De qui s’agit-il ? »
I : « En observant les images, s’agit-il de notre époque ? »

I : « Alors comme on peut le voir, il ne s’agit pas d’une scène de l’époque contemporaine. Alors vous ne pourriez pas le deviner mais il s’agit en fait d’un saint, connaissez-vous des saints ? 

Emergence des représentations
I : « C’est une représentation de saint Paul, qui est un des personnages fondamentaux de la religion chrétienne, est-ce que quelqu’un ici a déjà entendu parler de lui ? »

Phase d’apprentissage

Recherche

I : « Afin de découvrir ce personnage et comprendre pourquoi on parle encore de lui près de 2000 ans après sa mort, je vous ai préparé un petit dossier retraçant des moments clés de son existence. Le seul problème, c’est que ces moments clés sont dans le désordre, il faudrait donc que vous les replaciez dans l’ordre. »
L’I passe dans les bancs et observe le travail des élèves.

Une fois l’ordre réalisé par les élèves, l’I corrige oralement avec les étudiants.

Mise en commun orale, confrontation
I : « Alors, qu’avez-vous placé en premier. Et en deuxième ? »

Au fur et à mesure il interroge les élèves, si des élèves ont commis des fautes il leur demande pourquoi ils ont placé cet évènement à cet endroit-là et demande aux autres élèves ce qu’ils en pensent. »
En fin de correction, l’I demande aux élèves de réfléchir à l’aspect philosophique de certaines séquences de la vie de saint Paul. 

I : « Maintenant que nous avons remis les évènements importants de la vie de saint Paul en place on va parler de la signification de certaines de ces séquences. Pour commencer, est-ce qu’il y a quelque chose qui vous a surpris ou étonné dans ce que vous avez lu ? »

I : « Certains passages de sa vie peuvent paraitre un peu invraisemblables, lesquels à votre avis ? »

Le passage de l’aveuglement temporaire de saint Paul ainsi que sa vue retrouvée doivent servir à élaborer des significations philosophiques avec les enfants.

I : « Alors, il perd la vue après avoir rencontré Jésus, pensez vous que l’on perd la vue ainsi ? »

I : « Et que se passe-t-il trois jours après pour qu’il retrouve la vue ? »

I : « Alors, quelle pourrait être la signification de cette expérience ? On sait bien que le simple fait d’être baptisé ne rend pas la vue à un aveugle, quel message veut-on nous faire passer ? »
« C’est en fait une façon de dire qu’à travers le baptême, il de nouveau ouvert les yeux sur le monde, mais avec un regard nouveau, un regard de chrétien. »

2ème séquence de leçon
I : « Vous vous souvenez de ce que l’on a vu la semaine passée ? »

I : « Qui sait me rappeler ce qu’a fait saint Paul ? »
L’instituteur place les enfants par groupes de 5 élèves. 

I : « Chaque groupe devra réaliser un travail sur saint Paul pendant ce cours. Vous devrez présenter la vie de saint Paul de la manière que vous préférez, en mimant, en faisant une affiche, une pièce de théâtre, un récital. Vous aurez vingt minutes pour préparer votre travail et ensuite vous le présenterez face à la classe. Est-ce que quelqu’un peut répéter les consignes ? »

L’I fait répéter les consignes par un élève.

Les élèves se mettent au travail et réalise une présentation originale, l’enseignant peut interroger les élèves spectateurs pendant les représentations pour leur demander s’ils comprennent ce que les élèves qui présentent ont mimé ou dessiné. 


	Les élèves observent les gravures, regardent les visages, les détails, ne savent pas trop de qui il s’agit. 

L’instituteur peut guider leurs recherches en leur demandant d’analyser les vêtements, les décors.

Les élèves remarquent des vêtements des temps anciens.
Les élèves citent les noms de saints qu’ils connaissent, si le nom de saint Paul est évoqué l’instituteur met le doigt dessus.
Les élèves peuvent exprimer les représentations qu’ils ont déjà du personnage ou ce qu’ils ont déjà entendu à son propos.
Les élèves arrivent à cerner l’ordre chronologique des évènements. L’instituteur peut les guider s’ils éprouvent des difficultés en leur demander de formuler les évènements dans l’ordre qu’ils ont marqué et leur demander si ça a du sens. 
Les élèves ont pu être surpris par la violence dans laquelle saint Paul est décédé, l’I peut replacer le contexte historique, en parlant de la présence des exécutions publiques qui ont encore lieu aujourd’hui dans le monde.
Les élèves peuvent également éprouver des difficultés à comprendre le fait que saint Paul soit devenu aveugle et ait retrouvé la vue trois jours après. Si cette remarque a lieu en classe, elle lance la deuxième séquence de la leçon, sinon l’instituteur peut la lancer.
Les élèves vont situer les moments de la vie de saint Paul qui peuvent leur avoir semblé étrange. L’instituteur peut apporter des précisions aux différentes séquences.

La décapitation, pourquoi ?

« On a puni saint Paul pour avoir propagé la fois chrétienne. A cette époque les romains étaient polythéistes, ce qui signifie qu’ils avaient plusieurs dieux, et ils ne voulaient pas que saint Paul prétende qu’il n’y avait qu’un seul dieu. »

Pourquoi persécuter les chrétiens ?

« Tout comme les Romains, les Juifs avait également leur propre religion et n’aimait pas que l’on prêche autrement sur leurs terres. » 

E : « Non, on ne devient pas aveugle à cause de ça. »

E : « Il est baptisé. »

Les élèves réfléchissent au sens de ce passage, l’instituteur peut leur demander de réfléchir au sens de la vue.

« Voir qu’est-ce que c’est ? C’est analyser ce qui nous entoure avec notre vision du monde. »

« On a vu saint Paul. »

« On a vu que saint Paul était d’abord contre les chrétiens, ensuite dieu lui est apparu et il s’est converti au christianisme. Il a prêché la fois chrétienne lors de divers voyages et s’est exécuter par les Romains pour ça. »
	L’instituteur affiche différentes représentations de saint Paul au tableau.

L’I distribue les dossiers sur saint Paul aux élèves.

Les élèves ont à leur disposition des affiches, de quoi colorier, mais également des draps pour servir de toges etc. 


Annexes :
Les étapes de la vie de saint Paul
· Il est décapité pour avoir contredit les valeurs de Rome.

· Il est désigné pour persécuter les chrétiens de Damas.

· En se rendant à Damas il rencontre le christ ressuscité et devient Aveugle suite à ça.

· Il est baptisé trois jours après et retrouve la vue.

· Devenu chrétien, il fait de nombreux voyage pour convertir les gens à sa religion.

Axe du développement personnel.








