Compétence : CLE

Cycle : 4

Fiche n°
Compétence d’intégration : Comprendre l’espace

Intitulé : La coupe du monde 2014 (Entraînement avec l’Atlas) - 1
Compétence(s) spécifique(s) :

Utiliser des repères et des représentations pour se situer, situer des lieux, se déplacer (CLE.3.1.)

Localiser un lieu selon les quatre directions cardinales.

Rechercher de l’information (utiliser un instrument de travail, choisir le plus adéquat)
Lire une carte

Utiliser des repères de temps

Objectifs :
Localiser des pays de tous les continents.
Se repérer sur un planisphère grâce aux grands repères (longitude et latitude), grâce à l’Atlas, …
Découvrir des pays voisins, des pays du monde.

Se familiariser avec des outils géographiques.

Matériel :

Poster des Diables Rouges - Atlas – cartes de la classe - planisphère  - cartes de chaque continent – cure-dent et petits drapeaux – plaque de frigolite – punaise – Feuille des élèves – Correctifs.
Déroulement et consignes :

· Observation du poster des Diables Rouges (ou écoute de la chanson du Grand Jojo « Viva Brasil » : réactions – lien avec l’actualité (tirage de la Fifa). « Dans quel pays la coupe du monde se déroulera-t-elle ?
Qui peut venir le situer sur le globe ? Comment as-tu fait ? Découverte de quelques informations (J’annonce qu’on découvrira mieux ce pays lors d’une prochaine leçon.)

· Découverte des pays qui joueront contre la Belgique. « Les connaissez-vous ? Sont-ils situés sur notre continent ? Comment pouvons-nous le savoir ? Quels outils peut-on utiliser ? »

· Je vous propose de suivre nos Diables en créant une maquette où l’on présentera tous les pays participants. On les situera avec des petits drapeaux. Au fur et à mesure des matchs, nous éliminerons les pays perdants en enlevant les drapeaux. Avant cela, que devons-nous savoir ?

· Découverte des 32 pays participants. Par groupe de 2, vous aller les classer dans le bon continent. Vous pouvez utiliser les outils que vous voulez. Ensuite, vous allez les retrouver sur le planisphère et les colorier en suivant la légende.

· Par groupe de 2 ou 3 : choix d’un continent (ou 2) et préparer sa maquette. Choisir la bonne carte à punaiser sur la plaque de frigolite, trouver les drapeaux (en s’aidant de l’Atlas ou du dictionnaire) et les accrocher avec un cure-dent.

· Exercices supplémentaires : retrouver les pays organisateurs au fil de l’histoire, les situer sur un planisphère. Se demander pourquoi certaines années il n’y a pas eu de coupe du monde (réflexion, lien avec l’Histoire). 

Prolongement : découverte des composantes du paysage avec le Brésil + la forêt Amazonienne.
Réflexion, analyse, questionnement :

