L’histoire symbolique
Fiche d’activité 
Âge : 2 à 6 ans 
Temps : 10 minutes 
Nombre d’enfants : Minimum 5 enfants et maximum 20 enfants 
Matériel : des matières (ouate, des coussins tactiles, des morceaux de tissus,…), différents objets comme par exemple, une horloge, une balle, une figurine, … 
Objectifs visés : 
· Permettre à l’enfant de créer une image mentale 
· Permettre à l’enfant de travailler son imagination 
Préparation et organisation de l’activité : 
· Rechercher différents objets, différentes matières,… 
· Réunir les enfants en cercle 
· Veiller à ce que les enfants soient bien placés pour la visibilité 
· Réaliser l’activité avec minimum 5 enfants et maximum 20 enfants sinon l’activité risque de ne pas se dérouler convenablement. 
Déroulement de l’activité lecture : 
· L’animateur recherche différents objets, ustensiles, matières permettant de créer son histoire 
· L’animateur montre aux enfants les différents objets qu’il possède et demande aux enfants ce que l’objet peut représenter. Par exemple, un coussin en fourrure peut représenter le loup, une petite horloge peut représenter le temps, un bout de tissu rouge peut représenter le petit chaperon rouge,… .
· Lorsque l’animateur a montré les différents objets, il les cache dans son sac. il commence l’histoire et montre à chaque fois les objets en rapport avec un personnage, un lieu, une notion,… . Par exemple, lorsqu’il parle du chaperon rouge, il montre un tissu rouge, lorsqu’il parle de la grand-mère, il montre un bonnet de nuit,…  
A savoir : L’activité peut être aussi réalisée avec des enfants plus grands. Si les enfants savent lire, ils peuvent raconter l’histoire avec les différents objets. 
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